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UrďaŶistički ŵodel Đjelovite oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                  ϭ 
 

ϭ. UVOD 
 

ProǀedeŶo istražiǀaŶje pod Ŷaziǀoŵ URBANISTIČKI MODELI OBNOVE BLOKOVA KAO DIO CJELOVITE OBNOVE 

)AŠTIĆENE POVIJESNE CJELINE GRADA )AGREBA – ϭ.etapa ;DoŶji gradͿ u vidu urďaŶističkih sŵjerŶiĐa za 

oďŶovu, predstaǀlja prǀi dio istražiǀaŶja koji se odŶosi isključiǀo Ŷa prostor DoŶjega grada, a slijedi Ϯ. dio za 

prostor GorŶjeg grada i Kaptola. To je urďaŶistička teŵatska ĐjeliŶa, odŶosŶo jedŶo od ϭϮ zaseďŶih istražiǀaŶja 

proǀedeŶih u sklopu PROGRAMA CJELOVITE OBNOVE POVIJESNE URBANE CJELINE GRADA )AGREBA za čiju 

izradu je zadužeŶ )aǀod za prostorŶo uređeŶje Grada )agreďa, a sǀe preŵa čl.ϭϮ st.ϯ )akoŶa o oďŶovi zgrada 

oštećeŶih potresoŵ Ŷa području grada )agreďa, KrapiŶsko‐zagorske župaŶije i )agreďačke župaŶije  ;N.N. ďr. 

ϭϬϮ/ϮϬͿ. IstraživaŶje je trajalo od studeŶog ϮϬϮϬ. do veljače ϮϬϮϭ. 

 

 
ϭ.ϭ. SVRHA I CILJ ISTRAŽIVANJA 

 

UrďaŶa oďŶoǀa je skup plaŶskih ŵjera i uǀjeta za fuŶkĐioŶalŶu i kǀalitatiǀŶu proŵjeŶu gospodarskih, društǀeŶih, 

kulturŶih i okolišŶih Ŷedostataka degradiraŶih ŶaseljeŶih prostora. VećiŶa europskih gradoǀa je takǀe proĐese, 

dugogodišŶje sustaǀŶe preoďrazďe sǀojih središŶjih poǀijesŶih dijeloǀa, započela prije ϯϬ‐ϰϬ godiŶa i sada su u 

zaǀršŶoj fazi.  

Preŵda struka ǀeć godiŶaŵa upozoraǀa Ŷa zapušteŶost gradskog središta te Ŷa Ŷedostatak kǀalitetŶog plaŶa 

Ŷjegoǀe urďaŶe oďŶoǀe i rekoŶstrukĐije,  )agreď takaǀ proĐes još uǀijek Ŷije započeo. 

Do sada su postojali ďrojŶi razlozi za pokretaŶje Đjeloǀite oďŶoǀe kao što su ŶepriŵjereŶo gospodareŶje 

prostoroŵ i postojeći ŶeodržaǀaŶi građeǀŶi foŶd, ŶesređeŶi iŵoǀiŶsko‐praǀŶi odŶosi,  loš proŵetŶi sustaǀ,  

ŶekǀalitetaŶ, spor i ŶedostataŶ jaǀŶi prijeǀoz, Ŷeodgoǀarajuća koŵuŶalŶa iŶfrastruktura,  odlazak sǀe ǀećeg ďroja 

sadržaja i aktiǀŶosti iz gradskoga središta, proĐes 'apartŵaŶizaĐije' i dr.   

“ituaĐija u koju je grad doǀedeŶ ŶakoŶ potresa dodataŶ je potiĐaj za pokretaŶje proŵišljaŶja koŶĐepta 

rekoŶstrukĐije Đijelog prostora sǀeoďuhǀatŶoŵ i sustaǀŶoŵ oďŶoǀoŵ koja podrazuŵijeǀa sǀe  ‐ od zgrade do 

ĐjeliŶe, proŵeta, sadržaja,uređeŶja ďlokoǀa i dǀorišta, dijeloǀa uliĐa, deŵografske oďŶoǀe, itd.  

 

)a proǀedďu takǀe iŶtegralŶe oďŶoǀe  poǀijesŶe ĐjeliŶe )agreďa ŶeophodŶo je iŵati doďro pripreŵljeŶu ďazu 

podataka o staŶju u prostoru ;o zgradaŵa, staŶoǀŶiĐiŵa, ǀlasŶištǀu, ŶačiŶu korišteŶja, građeǀiŶskoŵ staŶju, 

oštećeŶjiŵa, potreďaŵa za proŵjeŶaŵa i drugoͿ. Nadalje je potreďŶo utǀrditi sǀe proĐese proŵjeŶa u prostoru 

zadŶji desetak godiŶa te teŵeljeŵ Ŷjih predložiti strategiju oďŶoǀe te odrediti ŵjere i aktiǀŶosti za realizaĐiju 

zaĐrtaŶih Điljeǀa. 

“toga su glaǀŶi Điljeǀi studije, a ujedŶo i  Điljeǀi proĐesa oďŶoǀe : 

‐ sagledati prostor DoŶjeg grada Đjeloǀito 

‐ utǀrditi prostorŶe, društǀeŶe i gospodarske proŵjeŶe i Ŷjihoǀu diŶaŵiku 

‐ razlučiti osŶoǀŶe prostorŶe ĐjeliŶe istih ili sličŶih karakteristika i za Ŷjih dati sŵjerŶiĐe oďŶoǀe 

‐ odrediti urďaŶističke sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu Ŷa ϰ raziŶe: 

ďloka ;određeŶi tipoǀi oďŶoǀeͿ 

grupe ďlokoǀa  

prostorŶih ĐjeliŶa ;zapad, središŶji dio, istokͿ 

Đijelog DoŶjega grada 

‐ odrediti kratkoročŶe i dugoročŶe ŵjere za oďŶoǀu, utǀrditi ŵoguću etapŶost proĐesa oďŶoǀe 

 

ϭ.Ϯ. PROSTORNI OBUHVAT I TEMATSKA PODRUČJA ISTRAŽIVANJA   

 

Iako se uopćeŶo gledaŶo DoŶji grad doiŵa kao hoŵogeŶ te, po urďaŶističkiŵ oďilježjiŵa, pretežito ujedŶačeŶ 

prostor, usŵjereŶe aŶalize ukazuju Ŷa ďitŶe razlike, kako ŵeđu Ŷjegoǀiŵ dijeloǀiŵa tako i ŵeđu pojediŶiŵ 

ďlokoǀiŵa. UrďaŶističko istraživaŶje stoga Ŷije kreŶulo isključivo od ďloka ϭϵ već od šireg oďuhvata  ‐ zaštićeŶe 

povijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe DoŶji grad. ProǀedeŶo istražiǀaŶje odŶosi se Ŷa područje poǀršiŶe oko ϯϱϬ ha oŵeđeŶo 

uliĐaŵa Trg FraŶĐuske repuďlike i ‘eljkoǀićeǀoŵ Ŷa zapadu, padiŶaŵa uz IliĐu i Vlašku Ŷa sjeǀeru, HeiŶzeloǀoŵ 

uliĐoŵ Ŷa istoku i željezŶičkoŵ prugoŵ Ŷa jugu te oďuhǀaća ukupŶo ϭϲϴ ďlokoǀa.  

)a potreďe istražiǀaŶja utǀrđeŶo je deset ključŶih prostorŶih aspekata koje je ǀažŶo uzeti u razŵatraŶje pri 

sagledaǀaŶju Đjeloǀitog prostora – Ŷjegoǀih oďilježja i proĐesa te potreďa i ŵogućŶosti oďŶoǀe, a to su: 

ϭ. IzgrađeŶa struktura ‐ izgrađeŶost, doǀršeŶost, katŶost, građeǀiŶsko staŶje i sl. 

Ϯ. )aštita i očuvaŶje – uǀjeti zaštite ĐjeliŶa i pojediŶačŶih građeǀiŶa 

ϯ. Sadržaji i aktivŶosti – udio, položaj i zŶačaj ŶestaŵďeŶih sadržaja u ďloku ;dijelu gradaͿ 

ϰ. StaŶovaŶje – deŵografska oďilježja, udio i kǀaliteta staŶoǀaŶja, staŶje i održaǀaŶje staŵďeŶog foŶda...  

ϱ. Proŵet – oďilježja i ograŶičeŶja proŵetŶog sustaǀa ;autoŵoďilski, jaǀŶi prijeǀoz, ďiĐiklistički i pješačkiͿ  

ϲ. )eleŶe površiŶe i javŶi prostori ‐ tipoǀi, udio i rasprostraŶjeŶost zeleŶih poǀršiŶa, staŶje i održaǀaŶje; ŶačiŶ 

korišteŶja i oďlikoǀaŶja   

ϳ. IŵoviŶsko pravŶi aspekti ‐ parĐelaĐija i ǀlasŶištǀo, ŵogućŶosti i ograŶičeŶja Đjeloǀite preoďrazďe 

uŶutrašŶjosti ďloka  

ϴ. IdeŶtitet i aŵďijeŶti  

ϵ. StupaŶj ŵoderŶizaĐije  

ϭϬ. UrďaŶa sigurŶost 



UVOD 
 

UrďaŶistički ŵodel Đjelovite oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                  Ϯ 
 

ϭ.ϯ. PRETHODNA ISTRAŽIVANJA I DOSTUPNOST PODATAKA 

 

JedŶo od osŶoǀŶih polazišta za istražiǀaŶje je pregled i sisteŵatizaĐija dosadašŶjih spozŶaja o staŶju i plaŶiraŶju 

prostora DoŶjeg grada. Neki od teŵeljŶih releǀaŶtŶih dokuŵeŶata su:  

‐ DoŶji grad, Katalog ‐ ďlokoǀi, )aǀod za prostorŶo uređeŶje Grada )agreďa, ϮϬϬϵ. 

‐ DoŶji grad ‐ UrďaŶistička studija doŶjogradskih ďlokoǀa ‐ ArhitektoŶski fakultet ϮϬϭϭ. ;edukaĐijski ŵodelͿ  

‐ ProǀedďeŶi urďaŶistički plaŶ DoŶji grad, U)G) ϭϵϴϵ.  

‐ PojediŶačŶi UrďaŶistički plaŶoǀi uređeŶje i/ili prograŵi za izradu UPU‐a. 

VažŶo je pritoŵ Ŷaglasiti da postojeća služďeŶa prostorŶo plaŶska dokuŵeŶtaĐija ;PUP iz ϭϵϴϵ.Ϳ s oďziroŵ 

Ŷa sǀoju starost od ϯϬ godiŶa Ŷe ŵože poslužiti kao osŶoǀa za izradu studije iz ǀiše razloga: 

‐ Ŷastala je u drugoŵ političkoŵ i ǀlasŶičkoŵ sustaǀu, 

‐ drukčiji odŶos preŵa plaŶiraŶju prostora Ŷekada i daŶas, 

‐ drukčiji odŶos preŵa proŵetu/ŵoďilŶosti u gradu, 

‐ Ŷoǀi staŶdardi i zahtjeǀi, te priŵjeŶa Ŷoǀih tehŶoloških rješeŶja, 

‐ suǀreŵeŶi iŶterdisĐipliŶarŶi pristupi plaŶiraŶja prostora ;eŶgl. ďottoŵ‐upͿ kojiŵ se ǀeliki zŶačaj daje 

partiĐipaĐiji staŶoǀŶištǀa u postupku izrade dokuŵeŶtaĐije 

Preŵda se ǀeć ŵože sŵatrati poǀijesŶiŵ dokuŵeŶtoŵ, proǀedďeŶi plaŶ je koristaŶ i iz Ŷjeg se ŵože puŶo Ŷaučiti, 

a oďziroŵ Ŷa Ŷjegoǀu detaljŶost ŵože poslužiti i kao iŶforŵaĐija o očekiǀaŶoŵ stupŶju razrade ďuduće plaŶske 

dokuŵeŶtaĐije i ŶeophodŶe Đjeloǀitosti plaŶerskog pristupa.  

Oďziroŵ Ŷa ǀelike proŵjeŶe Ŷastale u prostoru u posljedŶjeŵ desetljeću, postojeće studije/puďlikaĐije iz ϮϬϬϵ. i 

ϮϬϭϭ. ŵogu poslužiti kao izǀor podataka o prostoru za usporedďu s daŶašŶjiŵ staŶjeŵ za istražiǀaŶje  proĐesa 

koji su se odǀijali i koji su još uǀijek aktualŶi.  

 

Na području DoŶjeg grada u posljedŶjeŵ desetljeću došlo je do ǀelikih proŵjeŶa: proŵjeŶa ǀlasŶičkih odŶosa, 

pretǀaraŶja staŶoǀa u apartŵaŶe za izŶajŵljiǀaŶje i posloǀŶe prostore, legalizaĐije ďespraǀŶe gradŶje, 

ŶadogradŶje i prigradŶje, iseljaǀaŶja starijeg staŶoǀŶištǀa zďog ŶeŵogućŶosti održaǀaŶja staŵďeŶog foŶda i 

odlazak ŵlađeg staŶoǀŶištǀa s oďziroŵ Ŷa udǀostručeŶe ŶajaŵŶiŶe staŶoǀa ;s oďziroŵ Ŷa tražeŶi dŶeǀŶi turistički 

ŶajaŵͿ, Ŷastale oštećeŶosti građeǀŶog foŶda uslijed potresa itd. Iz tog razloga je potreďŶo Ŷapraǀiti Ŷoǀi detaljŶi 

sŶiŵak postojećeg staŶja, a sǀe ostalo koristiti saŵo kao iŶforŵaĐiju. 

 

“toga istražiǀaŶje staŶja u prostoru za potreďe “tudije polazi od prikupljaŶja, aŶalize i sisteŵatizaĐije dostupŶih 

prostorŶih podataka za ŶajǀažŶija teŵatska područja urďaŶističkog istražiǀaŶja. IstražeŶi dostupŶi izǀori podataka 

ŵogu se podijeliti Ŷa Ŷekoliko osŶoǀŶih skupiŶa: 

 ProstorŶo plaŶska dokuŵeŶtaĐija 

 “lužďeŶe speĐijaliziraŶe ďaze podataka pojediŶih gradskih služďi i ureda 

 OtǀoreŶe jaǀŶe ďaze podataka ;google ŵaps, opeŶ street ǀieǁͿ 

 “tručŶe studije 

 )ŶaŶstǀeŶo‐istražiǀački radoǀi 

 IstražiǀaŶja prostora Ŷastali u edukaĐijske sǀrhe  

 DetaljŶa tereŶska istražiǀaŶja proǀedeŶa za potreďe studije ;ϲ ďlokoǀaͿ  

 AŶketŶa istražiǀaŶja proǀedeŶa za potreďe studije ;edukaĐijski ŵodelͿ 

Iz proǀedeŶe aŶalize jaǀŶo dostupŶih podataka te podataka priďaǀljeŶih od straŶe Naručitelja ŵože se zaključiti: 

VećiŶa dostupŶih podataka je zastarjela 

ProstorŶo plaŶska dokuŵeŶtaĐija za Đjeloǀito područje DoŶjeg grada zadŶji je puta razŵatraŶa ;izrađeŶa ali 

Ŷe i usǀojeŶaͿ  prije trideset godiŶa. 

“tatistička oďrada podataka za Đjeloǀito područje teŵelji se Ŷa podaĐiŵa popis staŶoǀŶištǀa od prije ϭϬ godiŶa 

;ϮϬϭϭ.Ϳ  

KoŶzerǀatorska podloga dožiǀjela posljedŶje izŵjeŶe i dopuŶe prije pet godiŶa ;GUP grada, izŵjeŶe i dopuŶe 

ϮϬϭϱ.Ϳ 

“ oďziroŵ Ŷa Ŷastale ǀelike proŵjeŶe, u posljedŶjeŵ desetljeću te poseďiĐe ŶakoŶ potresa ϮϬϮϬ., ǀećiŶa 

ŶaǀedeŶih izǀora Ŷe ŵože se sŵatrati releǀaŶtŶiŵa za proǀedďu uteŵeljeŶih prostorŶih aŶaliza i zaključka o 

daŶašŶjeŵ staŶju u prostoru. NaǀedeŶi dokuŵeŶti ǀažaŶ su  izǀor podataka za usporedŶe aŶalize s daŶašŶjiŵ 

staŶjeŵ radi istražiǀaŶja proĐesa u prostoru tijekoŵ posljedŶjeg desetljeća, a koji su još uǀijek u tijeku.  

Raspoloživa istraživaŶja su ŶepotpuŶa ili su podaĐi izŶeseŶi isključivog s jedŶog stručŶog ŵotrišta 

PriŵjeriĐe postojeće proŵetŶe studije i istražiǀaŶja rađeŶe su isključiǀo s proŵetŶog ŵotrišta i usŵjereŶe Ŷa 

jedaŶ određeŶi proŵetŶi aspekt ;priŵjeriĐe Ŷedostaje sǀeoďuhǀatŶa sisteŵatizaĐija podataka o staŶju 

proŵeta u  u uŶutrašŶjosti ďlokoǀaͿ a Ŷedostaje Đjeloǀita studija/dokuŵeŶtaĐija koja ďi aspekte proŵeta 

sagledala i s urďaŶističkog ŵotrišta.  

Također, postojeće ďaze podataka o zeleŶilu grada s urďaŶističkog ŵotrišta Ŷisu potpuŶe te Ŷe Ŷude 

ŵogućŶost Đjeloǀite ǀalorizaĐije postojećeg staŶja prostor.  

PodaĐi su često ŶeusklađeŶi  

PodaĐi za aŶalizu i kritičku eǀaluaĐiju prostora doŶjogradskih ďlokoǀa Ŷisu sisteŵatiziraŶi Ŷiti poǀezaŶi ǀeć se 

Ŷalaze u različitiŵ aŶalogŶiŵ i digitalŶiŵ izǀoriŵa. “tǀaraŶje Đjeloǀite ďaze podataka sǀakako je jedaŶ od 

Điljeǀa ďudućih istražiǀačkih projekata.  
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ϭ.ϰ. SADRŽAJ STUDIJE I METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 

 

Istražiǀački dio studije podijeljeŶ je u tri osŶoǀŶa poglaǀlja  
 
Poglavlje Ϯ ‐  URBANISTIČKI ASPEKTI OBNOVE GRADA_OBILJEŽJA STANJA I SMJERNICE )A OBNOVU utǀrđuje 

ograŶičeŶja Đjeloǀitoj oďŶoǀi DoŶjeg grada koja proizlaze iz detaljŶe aŶalize postojećeg staŶja i dostupŶih 

prostorŶih podataka za sǀako pojediŶo teŵatsko područje ;struktura izgradŶje, zaštita, proŵet....Ϳ. Teŵelji se Ŷa 

prostorŶiŵ aŶalizaŵa proǀedŶiŵ u dǀa različita ŵjerila.  

‐ U šireŵ ŵjerilu sagledaŶo je Đjeloǀito područja oďuhǀata poǀjesŶe ĐjeliŶe DoŶji grad te su ŵapiraŶa 

;prostorŶo poziĐioŶiraŶaͿ ograŶičeŶja ;ŶedostaĐiͿ u fuŶkĐioŶiraŶju pojediŶih gradskih sustaǀa 

;Ŷpr.proŵet, zeleŶa iŶfrastrukturaͿ, ŶeraǀŶopraǀŶog ili ŶedostatŶog udjela pojediŶih tipoǀa poǀršiŶa 

;Ŷpr. zeleŶilo, jaǀŶi otǀoreŶi prostoriͿ, zapušteŶih i zaŶeŵareŶih prostorŶih ĐjeliŶa te drugih otežaǀajućih 

aspekata ;Ŷpr. iŵoǀiŶsko praǀŶi aspektiͿ i uočeŶih proĐesa ;turistifikaĐija, geŶtrifikaĐije, guďitak ideŶtiteta 

i dr.Ϳ . 

‐ U užeŵ ŵjerilu proǀedeŶe su detaljŶe teŵatski usŵjereŶe aŶalize Ŷa šest odaďraŶih ďlokoǀa, koje su 

poslužile za prepozŶaǀaŶje preǀladaǀajućih razlikoǀŶih oďilježja te ukazale Ŷa potreďu doŶošeŶja 

fleksiďilŶih sŵjerŶiĐa oďŶoǀe prilagodljiǀih pojediŶiŵ karakterističŶiŵ tipoǀiŵa ďlokoǀa.  

Teŵeljeŵ proǀedeŶih aŶaliza prepozŶate su razlike u prostorŶiŵ oďilježjiŵa i utǀrđeŶa ograŶičeŶja te predložeŶe 

sŵjerŶiĐe za sustaǀŶu oďŶoǀu i uŶaprijeđeŶje.  

 

Poglavlje ϯ ‐ TIPOVI PREOBRA)BE DONJOGRADSKIH BLOKOVA utǀrđuje ŶajzŶačajŶija urďaŶistička oďilježja po 

kojiŵa je ďlokoǀe DoŶjeg grada ŵoguće ;uǀjetŶoͿ razǀrstati Ŷa osŶoǀŶe tipoǀe. Oďilježja ujedŶo predstaǀljaju 

ŶajzŶačajŶije kriterije koje treďa uzeti u razŵatraŶje prilikoŵ odaďira priŵjereŶog  tipa oďŶoǀe. PredložeŶoŵ 

klasifikaĐijoŵ utǀrđeŶa su četiri osŶoǀŶa tipa ďlokoǀa za koje su defiŶiraŶa oďilježja postojećeg staŶja, predložeŶe 

sŵjerŶiĐe za urďaŶu oďŶovu te ukazaŶo Ŷa ŶužŶe preduvjete za Ŷjihovu realizaĐiju. IstakŶuti su i zajedŶički Điljeǀi 

oďŶoǀe sǀih tipoǀa ďlokoǀa koji se odŶose Ŷa:  uŶapređeŶje kǀalitete žiǀota staŶara DoŶje grada,  uŶapređeŶje 

ideŶtiteta poǀijesŶog središta te ideŶtitetsko poziĐioŶiraŶje pojediŶih predjela ;ĐjeliŶa i/ili ďlokoǀaͿ. 

  

Poglavlje ϰ ‐  )AKLJUČNA RA)MATRANJA doŶosi siŶtezu ŶajǀažŶijih urďaŶističkih sŵjerŶiĐa ŶužŶih za proǀedďu 

proĐesa Đjeloǀite urďaŶe oďŶoǀe kao i uočeŶa ograŶičeŶja koja se u toŵ proĐesu ŵogu predǀidjeti.   

 

 

 

 

Međusektorska povezaŶost  

Iako se sǀe teŵe istražuju s urďaŶističkog ŵotrišta dǀije teŵe su izdǀojeŶe i sagledaǀaju se, u okǀiru studije od 

saŵog početka istražiǀaŶja, ŵeđusektorski / iŶterdisĐipliŶarŶo jer ďez Ŷjih Ŷeŵa realizaĐije. To su: 

‐ Proŵet ‐ ďez sŵaŶjeŶja pritiska autoŵoďilskog proŵeta i proŵeta u ŵiroǀaŶju, uŶaprijeđeŶja jaǀŶog proŵeta i 

jačaŶja pješačkog i ďiĐiklističkog proŵeta ŵoderŶizaĐija grada Ŷeće ďiti ŵoguća.   

‐ IŵoǀiŶsko ‐ praǀŶi odŶosi ‐ ujedŶo predstaǀljaju i jedaŶ od glaǀŶih rizika za proǀedďu Đjeloǀitog proĐesa oďŶoǀe 

poseďiĐe po pitaŶju ŵogućŶosti uređeŶja i uŶaprijeđeŶja kǀalitete uŶutrašŶjih dǀorišta ďlokoǀa. Neka od pitaŶja 

koja se Ŷaŵeću i Ŷa koja se pokušaǀa poŶuditi odgoǀore su: Je li ŵoguća strukturŶa preoďrazďa i preparĐelaĐija 

uŶutrašŶjosti ďloka s Điljeŵ stǀaraŶja zajedŶičkih prostora za staŶare i staŶoǀŶike grada?  
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Ϯ. URBANISTIČKI ASPEKTI OBNOVE  
OBILJEŽJA STANJA I SMJERNICE )A OBNOVU   
 

 
“ oďziroŵ Ŷa ǀeličiŶu oďuhǀata istražiǀaŶja ;ϯϱϬhaͿ, složeŶost fuŶkĐioŶiraŶja grada te ďrojŶost reĐeŶtŶih proĐesa 

i proŵjeŶa koji su se odǀile u gradskoŵ središtu, istražiǀaŶje je usŵjereŶo/podijeljeŶo Ŷa ϭϬ teŵatskih ĐjeliŶa ‐ 

ŶajǀažŶijih urďaŶističkih prostorŶih aspekata. Na taj ŶačiŶ istakŶuta su oďilježja i ograŶičeŶja za sǀako pojediŶo 

izdǀojeŶo područje te predložeŶe sŵjerŶiĐe – preporuke za Ŷjegoǀo uŶaprijeđeŶje. 

 

Uspjeh Đjeloǀite oďŶoǀe gradskog središta leži u iŶegralŶoŵ sagledaǀaŶju sǀih izdǀojeŶih prostorŶih aspekata, u 

Ŷjihoǀoŵ  preklapaŶju, superpoŶiraŶju, istražiǀaŶju i uočaǀaŶju ŵeđusoďŶih utjeĐaja te iŶterdisĐipliŶarŶiŵ 

plaŶskiŵ/projektŶiŵ rješeŶjiŵa koja grad sagledaǀaju kao orgaŶizaŵ ŵeđudjeloǀaŶja različitih prostorŶih 

sustaǀa.  

 

Poglaǀlje utǀrđuje ograŶičeŶja Đjelovitoj oďŶovi DoŶjeg grada koja proizlaze iz detaljŶe aŶalize postojećeg staŶja 

;teŵeljeŵ tereŶskog istražiǀaŶja i dostupŶih izǀora podatakaͿ  te ukazuje Ŷa  sŵjerŶiĐe za Ŷjihovo uŶaprijeđeŶje. 

 

IstražiǀaŶje Ŷa raziŶi DoŶjeg grada i odaďraŶih ϲ ďlokoǀa podijeljeŶo je u ϭϬ teŵatskih ĐjeliŶa:  

Ϯ.ϭ. IzgrađeŶa struktura  

Ϯ.Ϯ. )aštita i očuǀaŶje prostora  

Ϯ.ϯ. “adržaji    

Ϯ.ϰ. “taŶoǀaŶje  

Ϯ.ϱ. Proŵet  

Ϯ.ϲ. )eleŶe poǀršiŶe  

Ϯ.ϳ. IŵoǀiŶsko praǀŶi aspekti  

Ϯ.ϴ. IdeŶtitet i aŵďijeŶti  

Ϯ.ϵ. ModerŶizaĐija 

Ϯ.ϭϬ. “igurŶost  

 

 



I)G‘AĐENA “T‘UKTU‘A 
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Ϯ.ϭ. I)GRAĐENA STRUKTURA 
 
Ϯ.ϭ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE STRUKTURE I)GRADNJE   
 

“redište grada )agreďa – DoŶji grad – Đjeloǀito je,  jediŶstǀeŶiŵ regulaĐijskiŵ postupkoŵ, osŵišljeŶa urďaŶističko‐

arhitektoŶska ĐjeliŶa koja odražaǀa sǀe fuŶkĐioŶalŶe i estetske dosege sredŶjoeuropske gradogradŶje Ŷa prijelazu 

iz ϭϵ. u ϮϬ. st. Iako se Ŷaizgled doiŵa kao ĐjeliŶa ujedŶačeŶih urďaŶističkih oďilježja koja je određeŶa ďlokoǀskoŵ 

izgradŶjoŵ, reprezeŶtatiǀŶiŵ jaǀŶiŵ građeǀiŶaŵa i sustaǀoŵ otǀoreŶih prostora, detaljŶa aŶaliza strukture 

izgradŶje ukazuje Ŷa ďrojŶe razlike u urďaŶističkiŵ oďilježjiŵa ďlokoǀa ;ǀeličiŶa ďloka, izgrađeŶost, katŶost, 

pretežit ŶačiŶ korišteŶja i dr.Ϳ.  

IzgradŶja ǀaŶjskog periŵetra ďlokoǀa, koja predstaǀlja jedŶo od ŶajǀažŶijih oďilježja ŵeŶtalŶe slike grada i 

Ŷjegoǀa ideŶtiteta, u ŵaŶjeŵ oďiŵu je oďŶaǀljaŶa u posljedŶjiŵ desetljećiŵa ;poseďiĐe pročeljaͿ. )a razliku od 

Ŷje, izgrađeŶi foŶd u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa ͚ŶepozŶat͛ je i uǀelike zaŶeŵareŶi dio grada za koji Ŷe postoje 

suǀreŵeŶa istražiǀaŶja. NepozŶato je građeǀiŶsko staŶje i treŶutŶi ŶačiŶ korišteŶja građeǀiŶa te ga prate ďrojŶi 

ŶeriješeŶi iŵoǀiŶsko praǀŶi odŶosi ;poseďiĐe ŶapušteŶih oďjekata ŶekadašŶje gospodarske ŶaŵjeŶeͿ.  
Usprkos sǀijesti o izŶiŵŶiŵ urďaŶističkiŵ ǀrijedŶostiŵa ĐjeliŶe, DoŶji grad se koŶtiŶuiraŶo kroz poǀijest ŵijeŶja – 

postupŶo ŵoderŶizira i doǀršaǀa. Neke od tih proŵjeŶa Ŷastaju kao rezultat plaŶskih odluka i ŵjera, realizaĐije 

plaŶoǀa ili urďaŶističko‐arhitektoŶskih Ŷatječaja dok su Ŷeke rezultat ŶedoǀoljŶo koŶtroliraŶih proĐesa strukturŶe 

preoďrazďe i ŶoǀoŶastalih ǀlasŶičkih odŶosa ;poput preizgrađiǀaŶja uŶutarŶjih dǀorišta ďlokoǀa ili uzurpaĐije 

jaǀŶih poǀršiŶa pod pritiskoŵ utjeĐajŶih iŶǀestitoraͿ.  
 

O proŵjeŶaŵa izgrađeŶe strukture kroz ǀrijeŵe sǀjedoče čiŶjeŶiĐe:   
‐ prostor se ŵijeŶjao stihijski do pojaǀe Prǀog i drugog GrađeǀŶog reda kada se uǀode određeŶa praǀila 

gradŶje i stǀoreŶi preduǀjeti za izradu ϭ. ‘egulatorŶe osŶoǀe ϭϴϲϱ.g., a tiŵe i plaŶsku gradŶju 
‐ prostor se iŶteŶziǀŶije ŵijeŶja ŶakoŶ potresa ϭϴϴϬ.g. i doŶošeŶja Ϯ. ‘egulatorŶe osŶoǀe ϭϴϴϳ/ϴϵ.g. kada 

se zaŵjeŶjuju postojeće zgrade u Ŷajužeŵ središtu ;taj proĐes ostaje dijeloŵ ŶedoǀršeŶ što je ǀidljiǀo u 

ďrojŶiŵ ŶeožďukaŶiŵ zaďatiŵa koji su ǀelikiŵ dijeloŵ stradali i u potresu ϮϬϮϬ.Ϳ, proširuju i reguliraju 

postojeće i plaŶiraju Ŷoǀe uliĐe 
‐ pojediŶi gradski sadržaji ǀiše puta su tijekoŵ poǀijesti ŵijeŶjali sǀoj položaj ;Ŷpr. stočŶi trg, pliŶara, 

klaoŶiĐa, ǀojarŶe itd.Ϳ 
‐ prostor se ŵijeŶja izradoŵ i usǀajaŶjeŵ urďaŶističkih plaŶoǀa  
‐ prostor se propituje i ŵijeŶja realizaĐijoŵ arhitektoŶsko‐urďaŶističkih Ŷatječaja  

‐ tijekoŵ ϮϬ. stoljeća karakterističŶa ďlokoǀska izgradŶja dožiǀljaǀa proŵjeŶe izgradŶjoŵ desetiŶa 

Ŷeďodera i ǀisokih zgrada, zaŵijeŶjeŶo je ili Ŷoǀo izgrađeŶo ǀiše desetiŶa zgrada Ŷa kojiŵa su se okušali 

ǀrhuŶski arhitekti ;Martićeǀa, PetriŶjska itd.....Ϳ, podižu se i posloǀŶe zgrade ;Željpoh, Teŵpo, ‘eifeiseŶ 

ďaŶka.... Ϳ 
 

DaŶašŶja situaĐija ŶakoŶ potresa, kada je ǀelik ďroj zgrada oštećeŶ i čeka Ŷa oďŶoǀu, Ŷaŵeće pitaŶje ŵogućih 

Ŷoǀih strukturŶih preoďrazďi grada.   

 

)adatak provedeŶih istraživaŶja je preispitivaŶje i revalorizaĐija oďilježja i staŶja strukture izgradŶje te 

utvrđivaŶje sŵjerŶiĐa za ŵoguću strukturŶu preoďrazďu uz iŵperativ očuvaŶja ďaštiŶjeŶih urďaŶističko‐

arhitektoŶskih vrijedŶosti. 

 

Ϯ.ϭ.Ϯ. FORMIRANJE STRUKTURE DONOGRADSKIH BLOKOVA  / PLANIRANJE I PREOBRA)BA 

 

“truktura ďlokoǀa DoŶjega grada ŶedǀojďeŶo je  određeŶa je plaŶskiŵ praǀiliŵa i regulaŵa građeǀŶih redoǀa za 

grad )agreď i regulaĐijskiŵ osŶoǀaŵa. O prǀiŵ praǀiliŵa izgradŶje )agreďa i  DoŶjeg grada ŵožeŵo goǀoriti tek 

od poloǀiĐe ϭϵ. st. To su ďili prǀi ǀidoǀi pa ŵožeŵo goǀoriti o građeǀiŶskiŵ redoǀiŵa i građeǀiŶskoj regulatiǀi 

)agreďa. I upraǀo su ti građeǀiŶski redoǀi, kao preteča ďudućih regulaĐija odŶosŶo regulatorŶih osŶoǀa, odigrali 

zŶatŶu ulogu u forŵiraŶju ďudućeg gradskog tkiǀa i Ŷjegoǀe strukture, pa tako i strukture DoŶjega grada. 

Nekoliko godiŶa ŶakoŶ 

ujediŶjeŶa )agreďa ϭϴϱϬ.g. 

spoŵiŶje se i Prǀi 

građeǀiŶski red iz ϭϴϱϱ.  i 

Drugi građeǀŶi red iz ϭϴϱϳ 

god. Upraǀo oǀaj posljedŶji  

"‘ed građeŶja za zeŵaljski 

grad )agreď" je odigrao 

Ŷajǀeću ulogu u forŵiraŶju 

strukture DoŶjega grada. 

OŶ je ďio osŶoǀa i za kasŶije 

pozŶate regulaĐije grada 

)agreďa iz ϭϴϲϱ. i ϭϴϴϵ. 

god. 

“lika ϭ: NaĐrt grada )agreďa, regulatorŶa osŶoǀa, Gradski gradjeǀŶi ured, ϭ: ϭϭ.ϱϮϬ, 
ϭϴϴϵ., ;Muzej grada )agreďaͿ‐detalj, Izǀor:  
https://ďlog.dŶeǀŶik.hr/ŶepozŶatizagreď/ϮϬϭϳ/Ϭϱ/ 



I)G‘AĐENA “T‘UKTU‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϲ 
 

Osiŵ Ŷiza građeǀŶih Ŷaredďi koje se odŶose Ŷa zaštitu od požara, disĐipliŶu izgradŶje, također i ŶačiŶ izgradŶje 

grada i sl. GrađeǀŶi red je propisao da uliĐe ŵoraju ďiti raǀŶe, trgoǀi praǀokutŶi, a da kuće ŵoraju ďiti Ŷa istoŵ 

građeǀiŶskoŵ praǀĐu i dr. To je pridoŶijelo predodžďi jedŶog, Ŷoǀog ŵoderŶijeg grada. Neke od odredďi ďile su 

slijedeće: 

&ϯϳ  ... da ďudu Ŷove piaĐe ;trgoviͿ pravilŶe, da se uliĐe presieĐaju Ŷa pravi ugal, da Ŷe ďudu većŵa od ϰϬ‐ϱϬ 

hvatih ;ϳϲ‐9ϱŵͿ u kalaŵirskoŵ razŵaku udaljeŶe ŵedju soďoŵ i da ďudu čiŵ je više ŵoguće ravŶe, da se svaka 

Ŷova uliĐa tako osŶuje da ďude ďareŵ ϳ hvatih ;ϭϯ.ϯ ŵͿ široka, da se položaj Ŷovih piaĐah i uliĐah s ostaliŵi dielovi 

grada shodŶo skopča, ..... 

&ϯ9  “grade iŵaju jedŶa tik druge stajat. 

&ϰϬ  Kod  Ŷovih  uliĐah  sgrade  u  opredieljeŶoŵ  odielu  kućah  stajat  ŶeposredŶo  jedŶa  do  druge  i 

zaďraŶjeŶi su ŵedju prostori za uvoze ;vežeͿ i sličeŶe sverhe. 

GledaŶo s urďaŶističkog staŶoǀišta oǀiŵ se redoŵ građeŶja Ŷagoǀještaǀa izrada regulaĐijskog plaŶa ;plaŶa 

za reguliraŶje gradaͿ kao i osŶoǀŶa Ŷačela i diŵeŶzije gradske proŵetŶe ŵreže i strukture. DefiŶiraŶa je i tipologija 

zgrada i diŵeŶzije uliĐa, dakle sǀe oŶo što je ďilo ǀažŶo, preŵa tadašŶjeŵ shǀaćaŶju, za traŶsforŵaĐiju i  

oďlikoǀaŶje ŵoderŶog grada. 

ParalelŶo s GrađeǀŶiŵ redoŵ za grad )agreď egzistirala je i ͞OsŶoǀa zakoŶa o gradjeǀŶoŵ redu za trgoǀišta 

i sela u kraljeǀiŶi Hrǀatskoj i “laǀoŶiji͟ . I oŶa se, djeloŵiĐe, ďaǀi strukturoŵ ďudućih Ŷaselja jasŶo defiŶirajući 

izgradŶju Ŷa građeǀiŶskoŵ praǀĐu "….. Ŷove uliĐe treďa da iŵadu, ako su glavŶa oďćila širiŶu od ŶajŵaŶje ϭϰ, 

ostale pako od ŶajŵaŶje  ϭϮ ŵetrah." GrađeǀŶi red grada )agreďa sa sǀiŵ sǀojiŵ proŵjeŶaŵa i ŶiǀelaĐijaŵa 

odigrao je ďitŶu ulogu u defiŶiraŶju gradske strukture i ďio preteča regulaĐijskih osŶoǀa iz ϭϴϲϱ. i ϭϴϴϳ/ϵ. koje su 

akĐeptirale ŶaǀedeŶa praǀila i ugradila u strukturu DoŶjega grada. OŶe su oďuhǀaćale  i uređeŶje zatečeŶih starijih 

dijeloǀa grada i izgradŶju Ŷoǀih dijeloǀa te Ŷjihoǀo skladŶo ŶadoǀeziǀaŶje. OsŶoǀa je izrazito "strukturalaŶ" plaŶ i 

odraz tadašŶjeg ŶačiŶa plaŶiraŶja.  

Da ďi se „regulatorŶe osŶoǀe͞ uopće ŵogle proǀesti oďziroŵ Ŷa ǀlasŶičku strukturu doŶeseŶ je i “tatut kao 

dopuŶa građeǀiŶskoŵ redu za )agreď koji je defiŶirao praǀŶi okǀir za realizaĐiju regulaĐijskih osŶoǀa: 

ϯ‐ϰ. ozakoŶjeŶje dužŶosti svakog vlasŶika da svoje ŶekretŶiŶe potreďŶe općiŶi za provođeŶje "OsŶove͟, 

ustupi "uz ŶakŶadu proste vriedŶosti" ili zaŵjeŶoŵ 

ϱ. ozakoŶjeŶog prava općiŶe "upotrieďiti razvlastďeŶi zakoŶ" u slučaju spora 

ϲ. ŵeritorŶog prava općiŶe da sŵije parĐelirati "Ŷegledajući Ŷa oďstojeće ŵeđe poljah ;parĐelaͿ" ako je 

potreďŶo radi veličiŶe oďlika gradilišta. 

To zŶači da je postojao praǀŶi iŶstruŵeŶt koji je oŵogućaǀao proǀedďu plaŶa i određiǀaŶja Ŷoǀe strukture 

koja Ŷije poštoǀala zatečeŶu parĐelaĐiju osiŵ Ŷekih ǀeć defiŶiraŶih ďlokoǀa i putoǀa. Grad je ďio u staŶju proǀesti 

plaŶ i oďlikoǀati Ŷoǀu strukturu tako da je do zeŵljišta dolazio otkupoŵ, zaŵjeŶoŵ ili u slučaju spora tzǀ. zakoŶoŵ 

o razǀlašćiǀaŶju. Na taj je ŶačiŶ plaŶski određeŶa struktura DoŶjega grada i ŶjeziŶa praǀŶa proǀedďa.  

Na razdoďlje u razǀoju 

)agreďa izŵeđu ϭϴϱϬ. i 

ϭϴϴϬ. god. utjeĐali su i 

događaji poput dolaska 

željezŶiĐe, razǀojačeŶja 

VojŶe krajiŶe i sŵještaja 

adŵiŶistraĐije )eŵaljske 

ǀlade u )agreď, a sŶažŶi je 

potres god. ϭϴϴϬ. saŵo 

pojačao građeǀiŶsku 

aktiǀŶost. Šezdesetih 

godiŶa ϭϵ. st. DoŶji grad popriŵa ǀeć sǀoje Ŷoǀe oďlike i razǀija se dalje kao suǀreŵeŶa urďaŶistička struktura u 

graŶiĐaŵa kojiŵa ŵu oŵogućuje Ŷasljeđe. Dolazak željezŶiĐe i izgradŶja kolodǀora južŶih željezŶiĐa ;ϭϴϲϮ. god.Ϳ 

tj daŶašŶjeg )apadŶog kolodǀora , utjeĐali su Ŷa sŵjer šireŶja grada preŵa zapadu, kao što je izgradŶja središŶjeg 

željezŶičkog kolodǀora utjeĐala da se u drugoj etapi ŶakoŶ potresda ϭϴϴϴ. DoŶji grad sŶažŶo i ďrzo širi preŵa jugu, 

a čeŵu su potpoŵogli Ŷooǀi deŵografski i ekoŶoŵski uǀjeti.  

Dio istočŶog dijela DoŶjeg 

grada izŵeđu Draškoǀićeǀe 

uliĐe i KǀaterŶikoǀog trga 

Ŷastaje ŶajkasŶije i to 

ŶakoŶ ϭϵϮϬ.g., a dio se 

zaǀršaǀa tek ŶakoŶ 

II.sǀjetskog rata. Najǀećiŵ 

dijeloŵ se realizira preŵa 

NaĐrtu grada )agreďa iz 

ϭϵϮϯ. ;ďudući je izostala 

regulatorŶa osŶoǀa oǀaj 

ŶaĐrt se često u literaturi Ŷaziǀa i „parĐijalŶa regulatorŶa osŶoǀa͞Ϳ u koji su uĐrtaŶe sǀe parĐijalŶe regulaĐije koje 

je izradio MilaŶ LeŶuzzi. Tako je izrađeŶo i Ŷekoliko regulaĐija za istočŶi dio doŶjeg grada i oŶe su suŵarŶo uĐrtaŶe 

u NaĐrt )agreďa za ǀrijeŵe ŶačelŶikoǀaŶja arhitekta Vjekoslaǀa HeiŶzela iz ϭϵϮϯ.g. ;ŵj ϭ:ϭϬϬϬϬͿ 

“lika Ϯ: NaĐrt grada )agreďa iz ϭϵϮϭ.g. – detalj

“lika ϯ: NaĐrt grada )agreďa iz ϭϵϮϯ.g. s uĐrtaŶiŵ pojediŶačŶiŵ ŵaŶjiŵ regulaĐijaŵa 
MilaŶa LeŶuzzia ;ozŶačeŶo ĐrǀeŶoŵ ďojoŵͿ – detlj, Izǀor: https://digitalŶa.Ŷsk.hr 
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 )aključŶo razǀoj DoŶjega grada ŵožeŵo podijeliti Ŷa tri etape razǀoja: prǀa etapa do potresa ϭϴϴϬ, i šireŶje 

preŵa zapadu, od potresa i izrade II. regulatorŶe osŶoǀe  pa sǀe do dǀadesetih godiŶa ϮϬ.stoljeća i šireŶja grada 

preŵa jugu i treća etapa ǀezaŶa za ŵeđuratŶo razdoďlje i šireŶje preŵa istoku. NajistočŶiji dio DoŶjeg grada, tj. 

ďlokoǀi uz produžeŶu BraŶiŵiroǀu uliĐu forŵiraju se u prǀa dǀa desetljeća Ϯϭ.stoljeća. 

 

Kartograŵ ϭ: VreŵeŶski  i prostorŶi razǀoj ďlokoǀa DoŶjega grada 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ϯ.ϭ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA I)GRAĐENE STRUKTURE 

 

Ϯ.ϭ.ϯ.ϭ. RA)LIKOVNA OBILJEŽJA BLOKOVSKE STRUKTURE 

UrďaŶističko‐arhitektoŶska oďilježja po kojiŵa se pojediŶi ďlokoǀi razlikuju ŵeđu ŶajǀažŶijiŵ su kriterijiŵa po 

kojiŵa je ŵoguće izǀršiti tipološki razǀrstaj ďlokoǀa – prepozŶati ďlokoǀe zajedŶičkih oďilježja kako ďi se za Ŷjih 

predložio točŶo određeŶi  ‐ Ŷjiŵa priŵjereŶi  tip oďŶoǀe. ValoriziraŶjeŵ razlikoǀŶih oďilježja ŵoguće je utǀrditi 

oŶe 'pozitiǀŶe' koji predstaǀljaju poteŶĐijale te ŵogu potakŶuti razǀoj i ŵoderŶizaĐiju te oŶe 'ŶegatiǀŶe' koji ŵogu 

predstaǀljati izazoǀe/zapreke u sustaǀŶoŵ i koŶtiŶuiraŶoŵ proĐesu Đjeloǀite oďŶoǀe DoŶjeg grada. 

 

PrepozŶatljiva razvojŶa/plaŶska razdoďlja grada 

U ŵorfološkoj sliĐi grada prepozŶatljiǀa su tri ďitŶo različita područja čija su oďilježja rezultat ǀreŵeŶa ŶastaŶka 

te plaŶskih dokuŵeŶata koji su pojediŶo razdoďlje oďilježili.  

)APADNI DIO G‘ADA – područje od Trga dr. F. TuđŵaŶa do FraŶkopaŶske uliĐe, Ŷastaje šireŶjeŵ grada od 

podgrađa preŵa zapadu poloǀiŶoŵ ϭϵ. stoljeća. ‘azǀoj je tada potakŶut dolaskoŵ željezŶiĐe u grad i šireŶjeŵ 

gradskog tkiǀa preŵa zapadŶoŵ kolodǀoru ;tadašŶjeŵ južŶoŵͿ. U Ŷajǀećoj je ŵjeri rezultat proǀedďe Prǀe 

regulatorŶe osŶoǀe iz ϭϴϲϱ.g. daŶas prepozŶatljiǀ u ukupŶoj sliĐi grada po ďlokoǀiŵa Ŷajǀeće poǀršiŶe prosječŶe 

katŶosti P+Ϯ/ϯ.  

“‘EDIŠNJI DIO G‘ADA – područje grada izŵeđu FraŶkopaŶske i Draškoǀićeǀe uliĐe, Ŷastaje šireŶjeŵ podgrađa 

preŵa jugu. ‘egulatorŶa osŶoǀa ϭϴϴϳ/ϵ. ŶakoŶ potresa ϭϴϴϬ.  odredila je daŶašŶju geoŵetriju prostora, položaj 

i ǀeličiŶe trgoǀa i periǀoja. GlaǀŶo oďilježje ͚LeŶuĐijeǀa͛ potkoǀa i šireŶje ďlokoǀske strukture preŵa jasŶiŵ 

praǀiliŵa građeŶja preŵa glaǀŶoŵ kolodǀoru. To je dio grada prepozŶatljiǀ po Ŷajǀećeŵ udjelu jaǀŶih sadržaja i 

ŶajreprezeŶtatiǀŶijih jaǀŶih prostora, koŵpaktŶe ďlokoǀske izgradŶje od kojih su ŵŶogi ŵeđu ŶajŵaŶjiŵa i 

Ŷajgušće izgrađeŶiŵa u DG, prosječŶe katŶosti P+ϯ. 

I“TOČNI DIO G‘ADA – područje izŵeđu Draškoǀićeǀe ul. i HeiŶzeloǀe ul. – sŵatra se trećoŵ etapoŵ šireŶja DoŶjeg 

grada Ŷastao ŶakoŶ ϭϵϬϬ. te izŵeđu dǀa sǀjetska rata. U ǀelikoj ŵjeri određeŶ ‘egulatorŶoŶ osŶoǀoŵ ϭϵϬϱ i 

ϭϵϯϲ/ϴ s ŶaglašeŶa dǀa poteza ;Trg ďurze – Džaŵija – Trg P. Krešiŵira i ďuleǀar u sŵjeru istoka od Džaŵije do 

Maksiŵira – daŶašŶja )ǀoŶiŵiroǀa ul.Ϳ te ďlokoǀska izgradŶja Ŷešto ǀiše prosječŶe P+ϰ. NajistočŶiji dio područja 

razǀija se ŶakoŶ Drugog sǀjetskog rata i tada predstaǀlja gospodarsko područje grada koje u posljedŶjiŵ 

desetljećiŵa dožiǀljaǀa zŶačajŶe strukturŶe i fuŶkĐioŶalŶe preoďrazďe. 
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Preoďrazďe ďlokovske strukture 

)ŶačajŶije strukturŶe traŶsforŵaĐije postojeće ďlokoǀske strukture DoŶjeg grada ŵogu se pratiti u razdoďlju 

ŶakoŶ doŶošeŶja Druge regulatorŶe osŶoǀe ϭϴϴϵ. godiŶe čija je realizaĐija ďila potakŶuta potresoŵ u )agreďu 

ϭϴϴϬ. Grad u to ǀrijeŵe oďilježaǀa proĐes ϭ. ModerŶizaĐije koji se ogleda u sljedećiŵ proŵjeŶaŵa:  

- reguliraju se i proširuju uliĐe  zďog čega se ruše pojediŶe građeǀiŶe 

- proǀodi se preparĐelaĐija, a dijeloǀi parĐela koje su ďile u ďloku koriste se za forŵiraŶje uliĐa   

- dio kuća ruši i zaŵjeŶjuje Ŷoǀiŵ , a dio se dograđuje 

- pojediŶe postojeće parĐele se dijele Ŷa ŵaŶje građeǀŶe čestiĐe Ŷa kojiŵa se grade Ŷoǀe zgrade 

- do korekĐija i podjela parĐela Ŷa ǀiše dijeloǀa dolazi i u središŶjeŵ dijelu ďloka 

ProĐesi preoďrazďe ďlokoǀa koji su započeli još krajeŵ ϭϵ. stoljeća Ŷastaǀili su se u Đijeloŵ DoŶjeŵ gradu i tijekoŵ 

ϮϬ. stoljeća ϭ te je ǀažŶo Ŷaglasiti kako prilagodďe Ŷoǀoŵ ŶačiŶu žiǀota i Ŷoǀiŵ tehŶološkiŵ rješeŶjiŵa i daŶas 

utječu ;treďaju utjeĐatiͿ Ŷa proŵjeŶe u strukturi izgradŶje. Teŵeljeŵ dosadašŶjih iskustaǀa   ŵože se zaključiti da 

se taj proĐes Ŷe ŵože i Ŷe treďa izďjeći ǀeć ga je potreďŶo koŶtroliraŶo proǀoditi.  

“lika ϰ: IlustraĐija preoďrazďe doŶjogradskog ďloka ŶakoŶ Druge regulatorŶe osŶoǀe ϭϴϴϵ. Ŷa priŵjeru ďloka ϭϵ  ‐ ǀidljiǀa 
Ŷoǀa regulaĐija Medulićeǀe i DalŵatiŶske uliĐe te odŶos parĐelaĐije i Ŷoǀe izgradŶje.  
 

 

 

 

 

 

                                                            
ϭ  U ďloku ϭϵ se tijekoŵ XX.stoljeća Ŷeke kuće ruše i zaŵjeŶjuju kao što su zgrada OďrtŶičke koŵore i izǀode dǀije ǀisoke 
zgrade od plaŶiraŶe ϯ, te se podiže i zgrada daŶašŶjeg kazališta Gaǀela. 

VeličiŶa ;tloĐrtŶa površiŶaͿ ďloka 

Blokoǀi se u ǀelikoj ŵjeri razlikuju po ǀeličiŶi te iŵ poǀršiŶa uŶutrašŶjosti ǀarira od < ϱϬϬϬ ŵϮ do > ϭϳϱϬϬ ŵϮ.Ϯ  

Najǀeći ďroj ǀelikih ďlokoǀa grupiraŶ je Ŷa zapadŶoŵ dijelu DoŶjeg grada. Blokoǀi ǀeće poǀršiŶe u praǀilu iŵaju 

ŵaŶju izgrađeŶost uŶutrašŶjosti, odŶosŶo ǀeći udio zeleŶih i ŶeizgrađeŶih poǀršiŶa, te u toŵ sŵislu predstaǀljaju 

poteŶĐijal pri oďŶoǀi za sŵještaj Ŷoǀih otǀoreŶih poǀršiŶa ili uŶaprjeđeŶje postojećih. UŶutrašŶjost ďlokoǀa 

ŶajŵaŶje poǀršiŶe u praǀilu je ͚potrošeŶa͛ a Ŷjihoǀ je ŶačiŶ korišteŶja sǀedeŶ Ŷa osiguraǀaŶje osǀjetljeŶja 

;sǀjetlarŶiĐiͿ i prozračiǀaŶja staŵďeŶih prostora oďodŶih zgrada. PoseďiĐe se to odŶosi Ŷa ďlokoǀe ŵaŶje 

poǀršiŶe, izdužeŶih proporĐija a ǀeće katŶosti.   

Kartograŵ Ϯ: Prikaz ǀećih ďlokoǀa poǀršiŶe uŶutrašŶjosti ш ϭϬ ϬϬϬ ŵϮ  

 

VisiŶa ďloka 

JedŶo od Ŷajupečatljiǀijih oďilježja ďlokoǀske izgradŶje je ŶeujedŶačeŶost ǀisiŶe. Na raziŶi ďloka oŶa je uočljiǀa u 

ǀisiŶskiŵ razlikaŵa  pojediŶih dilataĐija/ oďjekata koji ǀariraju u ǀisiŶi do Ŷekoliko etaža. Na raziŶi područja grada 

ǀidljiǀa je po  prosječŶo ǀećoj katŶosti istočŶog dijela grada te ǀisiŶi pojediŶih ďlokoǀa oko Trga ďaŶa Jelačića.  

KatŶost građeǀiŶa Ŷa raziŶi DoŶjeg grada kreće se od ϯ‐ϱ etaža ;P+Ϯ/ϰͿ. Postoje i građeǀiŶe ǀiše od ϵ etaža, 

izgrađeŶe prije tridesetak ili ǀiše godiŶa. IstočŶi dio grada iŵa Ŷajǀeći ďroj istakŶutih ǀisiŶskih orijeŶtira u oďodu 

ďloka dok ih u zapadŶoŵ dijelu gotoǀo Ŷiti Ŷeŵa, ali su Ŷa zapadu u Ŷajǀećoj građeŶe ǀiše zgrade ;> P+ϮͿ u 

uŶutrašŶjosti ďlokoǀa. Kada se počelo sustaǀŶo ǀalorizirati DoŶji grad kroz elaďoraĐije u prostorŶiŵ plaŶoǀiŵa od 

GUPa ϭϵϴϲ.g. do daŶas daljŶja gradŶja ǀisokih „Ŷeďodera͞ u poǀijesŶoj jezgri sjeǀerŶo od željezŶičke pruge je 

Ϯ ***ϮϬϭϮ. Blok Badel )agreď 



I)G‘AĐENA “T‘UKTU‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϵ 
 

oŶeŵogućeŶa zďog ŵorfoloških postojećih karakteristika i zďog kapaĐiteta jezgre koji Ŷe ŵože podŶijeti 

koŶĐeŶtraĐiju takǀe gradŶje i ŶužŶo pratećih, priŵarŶo proŵetŶih, opterećeŶja. 

Može se zaključiti da su ǀelike ǀisiŶske razlike Ŷa raziŶi pojediŶih ďlokoǀa, izŵeđu ostaloga, rezultat ŶedoǀršeŶe 

preoďrazďe i osuǀreŵeŶjiǀaŶja grada koja je započela još ϭϵϬϬih ;ŶakoŶ prǀog potresaͿ  te da se teŵeljeŵ 

detaljŶije urďaŶističke i  koŶzerǀatorske kategorizaĐije ŵogu utǀrditi ŵjesta zŶačajŶije preoďrazďe ;gradŶja 

zaŵjeŶskih građeǀiŶa ‐ iŶterpolaĐija, dogradŶje, preoďrazďa kroǀoǀa i potkroǀlja i dr.Ϳ grada koja će uslijediti.  

 

Kartograŵ ϯ: Ekstreŵi u ǀisiŶi izgradŶje 

 

 

Ϯ.ϭ.ϯ.Ϯ.  I)GRADNJA U UNUTRAŠNJOSTI BLOKA  

JedŶa od Ŷajǀećih prepreka za kǀalitetŶu preoďrazďu i uŶaprjeđeŶje uŶutrašŶjosti ďlokoǀa predstaǀlja Ŷjihoǀa 

preizgrađeŶost koja je postala ograŶičeŶje u fuŶkĐioŶalŶoj orgaŶizaĐiji ;oŶeŵogućeŶi pristupi i prolazi te 

ǀatrogasŶi pristupiͿ i kǀaliteti žiǀota u ďloku ;sŵaŶjeŶa količiŶa prirodŶog sǀjetla, prozračiǀaŶja, pogoršaŶi 

ŵikrokliŵatski uǀjeti, Ŷedostatak prostora za okupljaŶje staŶara i dr.Ϳ. ProŵjeŶe gospodarskih, društǀeŶih i 

političkih prilika u posljedŶjiŵ desetljećiŵa Ŷaŵeću potreďu preispitiǀaŶja ŶačiŶa građeŶje i oďlikoǀaŶja te 

korišteŶja građeǀiŶa u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa s Điljeŵ uŶaprijeđeŶija kǀalitete žiǀota i uspostaǀljaŶja ideŶtiteta 

kakaǀ prostoru središta grada doliči.    

 

 

 

                                                            
ϯ NaĐrta grada )agreďa iz ϭϵϯϰ/ϯϱ. ;Izǀor: N“KͿ 

Vrijeŵe ŶastaŶka izgradŶje u ďloku 

)a razliku od građeǀiŶa oďoda ďloka za koje je pozŶato ǀrijeŵe i razlozi ŶastaŶka ;ŶaŵjeŶaͿ izgradŶja u 

uŶutrašŶjosti puŶo je ǀeća ŶepozŶaŶiĐa. “toga je usporedďeŶoŵ aŶalizoŵ poǀijesŶih karata grada )agreďaϯ i 

tereŶskiŵ istražiǀaŶjeŵ daŶašŶjeg staŶja istražeŶo ǀrijeŵe ŶastaŶka i razlozi građeŶja građeǀiŶa u uŶutrašŶjosti 

ďlokoǀa.  

Taďela ϭ: PoǀijesŶi slijed izgrađiǀaŶja uŶutrašŶjosti doŶjogradskih ďlokoǀa kroz XX.st. ;aŶaliza izǀršeŶa Ŷa uzorku od ϲ 
doŶjogradskih ďlokoǀa – po dǀa iz zapadŶog, središŶjeg i istočŶog dijela DoŶjeg gradaͿ 
 

Iako ďi se ŵoglo pretpostaǀiti da su oďjekti u uŶutrašŶjosti Ŷoǀije poǀijesti, istražiǀaŶje je pokazalo suproto. U 

prǀoj poloǀiĐi XX. st. izgrađeŶost uŶutrašŶjosti ďlokoǀa oďuhǀaćala je ǀeć ĐĐa. ϰϬ‐ϲϬ% ukupŶe daŶašŶje izgradŶje 

u ďloku, do ϭϵϲϴ. taj se udio poǀećao za dodatŶih ϰϬ% dok ŶajŵaŶji udio izgrađeŶih oďjekata u ďloku Ŷastaje u 

razdoďlju od ϭϵϲϴ – ϮϬϮϬ. Propitujući odŶos preizgrađeŶosti uŶutrašŶjosti doŶjogradskih ďlokoǀa i proĐesa 

ŶelegalŶe gradŶje koji su oďilježili suǀreŵeŶi razǀoj ŵŶogih dijeloǀa grada, dokazaŶo je suprotŶo očekiǀaŶoŵe, 

da ǀelika izgrađeŶost ďlokoǀskih dǀorišta Ŷije rezultat legalizaĐije zgrada u poslijeratŶoŵ razdoďlju ϭϵϵϬ. do ϮϬϮϬ. 

)a to su razdoďlje karakterističŶe zŶačajŶije proŵjeŶe ŶaŵjeŶe/preŶaŵjeŶe ;pretǀaraŶje ŶekadašŶjih poŵoćŶih 

građeǀiŶa u staŵďeŶe, posloǀŶe ili apartŵaŶeͿ te Ŷjihoǀa oďŶoǀa, dogradŶja i prigradŶja, a gotoǀo ŶezŶatŶa Ŷoǀa 

izgradŶja.  

 

“lika ϱ: Izǀod iz ‘egistra dozǀola i akata  za zapadŶi dio DoŶjeg grada  i za ďlok ϭϵ  , Izǀor: https://ispu.ŵgipu.hr/, XII.Ϯϭ. 
 

razdoďlje ProĐjeŶa udjela izgrađeŶosti uŶutrašŶjosti 
ďloka u odŶosu Ŷa daŶašŶje staŶje 

ProsječaŶ udio izgrađeŶosti uŶutrašŶjosti 
ďloka u odŶosu Ŷa daŶašŶje staŶje 

do ϭϵϯϰ/ϯϱ ϰϬ‐ϲϬ % ĐĐa. ϱϬ%
ϭϵϯϰ/ϱ ‐ ϭϵϲϴ ϰϬ‐ϰϱ % ĐĐa. ϰϬ%
ϭϵϲϴ ‐ ϮϬϮϬ ϱ‐ϭϬ % ĐĐa. ϭϬ%
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Teŵeljeŵ proǀedeŶe aŶalize ďlokoǀa ŵože se doći do zaključka da Ŷeŵa zŶačajŶije Ŷoǀe izgradŶje u središtiŵa 

ďlokoǀa, ali da je ǀeći dio izgradŶje u uŶutrašŶjosti supstaŶdardŶe kǀalitete, a dio građeǀiŶa se Ŷiti Ŷe koristi ili 

služi za zapušteŶa spreŵišta, drǀarŶiĐe ili garaže. 

 

Postoji ǀiše prepreka uređeŶja uŶutarŶjeg dijela ďlokoǀa: 

‐ osŶoǀŶi proďleŵ uređeŶju predstaǀlja izgradŶja Ŷastala prije ϭϵϲϴ.g., kao i dodatŶa legalizaĐija prigradŶji 

i ŶadogradŶji ŶakoŶ ϮϬϭϮ.g. kada je stupio Ŷa sŶagu )akoŶ o postupaŶju s ŶezakoŶito izgrađeŶiŵ 

zgradaŵa  ;NN ϴϲ/ϭϮ, ϭϰϯ/ϭϯ, ϲϱ/ϭϳ, ϭϰ/ϭϵͿ 

‐ drugi Ŷajǀeći proďleŵ uređeŶja uŶutrašŶjosti ďloka je isti kao i za oďodŶe uličŶe zgrade, a to je u 

potpuŶosti ŶesređeŶo ǀlasŶištǀo i ŶeproǀedeŶo etažiraŶje zgrada i pripadajućeg uporaďŶog prostora 

građeǀŶe čestiĐe 

‐ treći proďleŵ uređeŶju predstaǀlja za to Ŷeodgoǀarajuća zakoŶska regulatiǀa kao i ŶejasŶi zakoŶodaǀŶi 

ŵodeli i postupĐi proǀedďe 

 

ProlazŶost/dostupŶost ďlokova 

)ŶačajaŶ kriterij pri odaďiru ŵodela oďŶoǀe pojediŶog ďloka je raziŶa prolazŶosti/pristupačŶosti. PojediŶi ďlokoǀi 

zďog oďilježja izgradŶje ;ǀisoko prizeŵlje, isključiǀo pješački ulazi ďez kolŶih pristupa, ŵala poǀršiŶa uŶutrašŶjosti, 

preǀelika izgrađeŶost uŶutrašŶjosti i dr.Ϳ su ŶepristupačŶi. “ druge straŶe ǀažŶo je istakŶuti ďlokoǀe ǀeće tloĐrtŶe 

poǀršiŶe s ǀeć forŵiraŶiŵ ;i korišteŶiŵͿ ǀišestrukiŵ kolŶiŵ i pješačkiŵ ulaziŵa te s djeloŵičŶo afirŵiraŶiŵ 

pješačkiŵ uliĐaŵa i otǀoreŶiŵ prostoriŵa u uŶutrašŶjosti koji se po sǀoŵ karakteru i ŶačiŶu korišteŶja sǀrstaǀaju 

u prolazŶe ďlokoǀe.  

Kartograŵ ϰ: DostupŶost uŶutrašŶjosti ďlokoǀa 

 

Ϯ.ϭ.ϯ.ϯ.  POSTOJEĆE STANJE I)GRAĐENE STRUKTURE NA ŠIREM PODRUČJU DONJEG GRADA  

Dugo razdoďlje ŶepriŵjereŶe ďrige za područje zaštićeŶe poǀijesŶe ĐjeliŶe središta grada doǀelo je do zapušteŶog 

staŶja izgrađeŶe strukture. MŶogi od oďjekata su zapušteŶi, ŶeadekǀatŶo održaǀaŶi, a ŵŶogi dijeloǀi zgrada 

ŶeuređeŶi su i zaŶeŵareŶi te doǀedeŶi do Ŷeuporaďiǀosti ;potkroǀlja i kroǀoǀi prokišŶjaǀaju i Ŷisu iskorišteŶi, 

sutereŶi i podruŵi ǀlaže, zaďatŶa pročelja ŶeoďrađeŶa/ŶedoǀršeŶa izložeŶa štetŶiŵ utjeĐajiŵa atŵosferilija i dr.Ϳ. 

)ŶačajaŶ je i udio ŶapušteŶih/ŶekorišteŶih oďjekata ;ili pojediŶih dijeloǀa oďjekataͿ u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa kao i 

oďjekata koji su po sǀoŵ građeǀiŶskoŵ staŶju ŶepriŵjereŶi ;drǀeŶa rušeǀŶa spreŵišta, skladišta i sl.Ϳ  

Dožiǀljaj grada s uliĐa odaje sliku uljepšaŶih pročelja, ali treďa istakŶuti ŶeujedŶačeŶu raziŶu održaǀaŶja i 

oďŶaǀljaŶja pročelja s izrazito ŶaglašeŶiŵ koŶtrastoŵ izŵeđu uređeŶosti uličŶih pročelja te zapušteŶih pročelja 

u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa. PoseďaŶ proďleŵ su ŶeuređeŶa/ŶedoǀršeŶa zaďatŶa pročelja koja su uz diŵŶjake 

predstaǀljala jedŶu od Ŷajǀećih opasŶosti tijekoŵ potresa.  

“uǀreŵeŶe dogradŶje i prigradŶje upitŶe su kǀalitete i stručŶosti u izǀedďi te predstaǀljaju čest uzrok ŶarušaǀaŶja 

statika izgrađeŶe strukture, a Ŷerijetko su posljediĐa sǀe učestalijeg  pretǀaraŶje staŶoǀa u apartŵaŶe za 

izŶajŵljiǀaŶje ili posloǀŶe prostore. 

GeŶeralŶo, ŵože se priŵijetit Ŷeďriga ǀlasŶika ;staŶara, grada i držaǀeͿ za održaǀaje i uređeŶje zajedŶičkih 

prostora zgrada, prilazŶih i dǀorišŶih poǀršiŶa i drugih prostora koji ďi ;osiŵ staŶoǀa i pročeljaͿ  treďali 

predstaǀljati raǀŶopraǀŶi i jedŶako ǀažaŶ aspekt ĐjelokupŶoga prostora grada.  

 

Ϯ.ϭ.ϯ.ϰ. DOSTUPNOST PODATAKA O STRUKTURI I)GRADNJE  

PosljedŶja istražiǀaŶja staŶja i oďilježja strukture izgradŶje za područje zaštićeŶe poǀijesŶe ĐjeliŶe rađeŶa su prije 

ϭϬak godiŶa u okǀiru studije DoŶji grad – ďlokoǀi ;ϮϬϬϵ.Ϳ kad su utǀrđeŶa osŶoǀŶa/prosječŶa oďilježja Đjeloǀitog 

prostora: 

‐ ukupŶa ďruto izgrađeŶa poǀršiŶa  oko ϱ ϮϬϬ ϬϬϬ ŵϮ 
‐ ukupŶa tloĐrtŶa poǀršiŶa sǀih građeǀiŶa oko ϭ ϭϱϬ ϬϬϬ ŵϮ 
‐  tloĐrtŶa izgrađeŶost ďlokoǀa ϰϬ ‐ ϲϬ% ;saŵo ϴ ďlokoǀa ϴϬ ‐ϭϬϬ%Ϳ 
‐ prosječŶi koefiĐijeŶt iskoristiǀosti oko Ϯ,Ϭ  

U studiji su ŶaǀedeŶi i detaljŶiji podaĐi o urďaŶističkiŵ oďilježjiŵa i postojećeŵ staŶju za sǀaki od ďlokoǀa DoŶjeg 

grada i to u kategorijaŵa:  

‐ poǀršiŶa ďloka 
‐ izgrađeŶa tloĐrtŶa poǀršiŶa 
‐ izgrađeŶost ďloka % 
‐ GBP 
‐ K is 
‐ ŶapoŵeŶe o zŶačajŶijiŵ arhitektoŶskiŵ ostǀareŶjiŵa XX. st. i Ŷjihoǀiŵ autoriŵa 

 



I)G‘AĐENA “T‘UKTU‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϭϭ 
 

IstražiǀaŶje ArhitektoŶskog fakulteta proǀedeŶo u sklopu Ŷastaǀe ϮϬϭϭ. g. oďradilo je dio ďlokoǀa DoŶjeg grada 

;ukupŶo ϮϭͿ, ukazalo Ŷa ŶajzŶačajŶija razlikoǀŶa oďilježja triju prepozŶatljiǀih prostorŶih ĐjeliŶa ;istok, ĐeŶtar, 

zapadͿ te za sǀe aŶaliziraŶe ďlokoǀe ;osiŵ diŵeŶzija, katŶosti i koefiĐijeŶata izgrađeŶosti i iskoristiǀostiͿ ukazalo 

Ŷa ŶajzŶačajŶije odlike oďlikoǀaŶja oǀojŶiĐe ali i oďjekata u uŶutrašŶjosti ďloka.  

ProǀedeŶiŵ istražiǀaŶjiŵa studeŶti su došli do slijedećih rezultata strukturiraŶih preŵa tri područja DoŶjeg grada 

;)apad, ĐeŶtar, istokͿ. Kako se radilo o edukaĐijskoŵ ŵodelu i studeŶtskiŵ istražiǀaŶjiŵa oǀe podatke treďa 

shǀatiti saŵo iŶforŵatiǀŶo: 

 

OBILJEŽJA I)GRADNJE )APAD CENTAR ISTOK 
P ďlokova ϰϳϭ.ϬϮϳ ŵϮ   ϳϭϵ.ϲϮϳ  ŵϮ ϰϴϭ.ϱϬϰ  ŵϮ 
P izgrađeŶog ϮϱϬ.ϵϮϰ ŵϮ ϰϭϳ.ϴϮϯ ŵϮ ϮϱϬ.ϵϮϰ ŵϮ 
Kig   Ϭ.ϰϯ Ϭ.ϱϴ   Ϭ.ϱϯ 
Kig ďez gr. za rušeŶje Ϭ.ϯϯ Ϭ.ϰϰ   Ϭ.ϰϰ 
ďroj zgrada ϯϱϯ ϭϭϳϲ ϱϯϭ 
katŶost  prosječŶo P+Ϯ/ϯ prosječŶo P+ϯ prosječŶo P+ϰ 
ďroj staŶova ϯϮϬϬ   ϱϮϱϵ   ϲϱϳϭ 
ďroj staŶovŶika ϵϱϮϬ ϭϱϳϳϳ ϭϵϳϭϯ 

Taďela Ϯ: Oďilježja izgradŶje pojediŶih dijeloǀa DoŶjeg grada teŵeljeŵ studeŶtskog istražiǀaŶja, AF ϮϬϭϭ.  

         
       
“ plaŶerskog staŶoǀišta gledaŶo služďeŶi detaljŶiji podaĐi o izgrađeŶoj strukturi ďlokoǀa dostupŶi su saŵo za 

pojediŶe ďlokoǀe za koje je izrađiǀaŶa dokuŵeŶtaĐija ;PrograŵͿ za proǀedďu urďaŶističko‐arhitektoŶskih 

Ŷatječaja ;Ŷpr. Blok BadelͿ, podloge za izradu urďaŶističkih plaŶoǀa uređeŶja ;UPUͿ preŵa ǀažećeŵ GUP‐u Grada 

)agreďa ili stručŶe studije ;PILOT P‘OJEKT ‐ BLOK ϭϵ prostorŶa dokuŵeŶtaĐijaͿ. 

 

Može se zaključiti da teŵeljeŵ raspoložiǀih izǀora podataka Ŷije ŵoguće detaljŶije dijagŶostiĐiraŶje staŶja i 

oďilježja izgradŶje sǀih ďlokoǀa i/ili gradskih ĐjeliŶa Ŷa istoj raziŶi detaljŶosti te ďi se za potreďe daljŶjih 

plaŶoǀa/projekata oďŶoǀe isti treďali utǀrditi i aŶalizirati.  

 

 

 

 

 

 

 

Ϯ.ϭ.ϯ.ϱ. ANALI)A OBILJEŽJA STRUKTURE I)GRADNJE NA DETALJNIJOJ RA)INI ;ϲ ďlokovaͿ  

)a potreďe studije proǀedeŶa je detaljŶa prostorŶ aŶaliza oďilježja izgradŶje za šest odaďraŶih ďlokoǀa koja je 

potǀrdila osŶoǀŶa razlikoǀŶa oďilježja izŵeđu pojediŶih dijeloǀa grada i ďlokoǀa i ukazala Ŷa prostorŶe podatke 

koje ďi u sǀhu ďudućih istražiǀaŶja i proĐesa oďŶoǀe ǀaljalo prikupiti za područje Đijelog DoŶjeg grada.  

Na teŵelju šest priŵjera slučaja ;Đase studǇͿ ustaŶoǀljeŶo je da poǀršiŶe ďlokoǀa ǀariraju u zŶačajŶoj ŵjeri.  

 

Na zapadŶoŵ dijelu DoŶjeg grada ďlokoǀi su i Ŷekoliko puta ǀeće poǀršiŶe i ŵaŶje izgrađeŶosti. PriŵjeriĐe ďlok 

ϭϮ je gotoǀo četiri puta ǀeći od ŶajŵaŶjeg aŶaliziraŶog ďloka  ϱϲ Ŷa istoku. 

Po Ŷajǀećoj prosječŶoj katŶosti ističe se istočŶi dio grada koji je u prosjeku dǀije etaže ǀiši od zapadŶog dijela.  

“ložeŶost ďloka preŵa ukupŶoŵ ďroju građeǀiŶa je ǀrlo različita. Najǀeći ďroj građeǀiŶa koje čiŶe jedaŶ ďlok ǀidljiǀ 

je u središŶjeŵ dijelu grada. Preŵda ďlokoǀi u toŵ dijelu Ŷisu Ŷajǀeće poǀršiŶe odlikuju se ǀelikiŵ ďrojeŵ, guste 

i ustiŶjeŶe izgradŶje u uŶutrašŶjosti što ŶeupitŶo Ŷaŵeće potreďu odaďira drugačijih ŵodela oďŶoǀe za razliku 

od  ďlokoǀa sa ďitŶo ŵaŶjiŵ ďrojeŵ i to ǀećih građeǀiŶa  u uŶutrašŶjosti. U takǀiŵ je situaĐija za očekiǀati složeŶiju 

iŵoǀiŶsko ‐ praǀŶu, fuŶkĐioŶalŶo‐orgaŶizaĐijsku i oďlikoǀŶo‐dožiǀljaju sliku.  

 

OBILJEŽJA I)GRADNJE BLOK ϭϯ BLOK ϭϮ BLOK ϭϵ BLOK ϵϬ BLOK ϱϲ BLOK ϭϮϰ 
 zapad ĐeŶtar istok 

  
PovršiŶa ďloka ;ŵϮͿ ϮϮϳϲϬ ϰϭϱϬϯ ϯϰϰϰϯ ϮϴϬϵϳ ϭϭϯϳϬ ϭϱϮϭϰ  
PovršiŶa izgradŶje ‐ ukupŶo ;ŵϮͿ ϭϮϮϳϱ ϭϵϮϰϳ ϭϵϮϭϬ ϭϴϲϯϰ ϳϳϲϬ ϵϳϵϵ 
NeizgrađeŶi dio ďloka ;ŵϮͿ ϭϬϰϴϱ ϮϮϮϱϲ ϭϱϮϯϯ ϵϰϲϯ ϯϲϭϬ ϰϵϴϵ 
Kig Ϭ.ϱϰ Ϭ.ϰϲ Ϭ.ϱϲ Ϭ.ϲϲ Ϭ.ϲϴ Ϭ.ϲϰ 
KatŶost ďloka ‐ prosječŶo P+Ϯ P+Ϯ P+Ϯ P+Ϯ  P+ϯ P+ϱ  

  
Broj građeviŶa ‐ ukupŶo  ϱϱ ϳϱ ϳϳ ϵϲ ϯϰ ϯϬ 

  
Bruto površiŶa ravŶih krovova ϭϵϬϲ ϰϬϯϵ ϲϳϱϬ ϰϲϭϭ Ϯϵϭϱ ϱϭϬϳ 

 Taďela ϯ: Oďilježja izgradŶje šest aŶaliziraŶih ďlokoǀa 

 

Teŵeljeŵ uočeŶih speĐifičŶosti i razlika, kako Ŷa raziŶi pojediŶih gradskih predjela tako i pojediŶih ďlokoǀa, ŵože 

se zaključiti da će uz Ŷiz općih sŵjerŶiĐa za iŶtegralŶu urďaŶu  oďŶoǀu grada ďiti potreďŶo utǀrditi fleksiďilaŶ 

sustaǀ prilagodljiǀih ŵjera kako ďi se uŶaprijeđeŶju i ŵoderŶizaĐiji staŶja i oďilježja strukture izgradŶje ŵoglo 

prilagoditi pojediŶiŵ tipoǀiŵa ďlokoǀa. Cilj prilagodljiǀih sŵjerŶiĐa oďŶoǀe je da se  izďjegŶe usklađiǀaŶje i 

uprosječiǀaŶje, a uspostaǀi i Ŷaglasi prepozŶatljiǀost i ideŶtitet pojediŶih eleŵeŶata ;ďlokoǀaͿ uz uǀjet očuǀaŶja 

prepozŶatljiǀosti ĐjeliŶe ;gradaͿ.   



I)G‘AĐENA “T‘UKTU‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϭϮ 
 

Ϯ.ϭ.ϰ. URBANISTIČKE SMJERNICE )A UNAPREĐENJE STRUKTURE I)GRADNJE 
 
PREDUVJETI:  

ϭ. Utvrditi ŶajzŶačajŶija razlikovŶa oďilježja u strukturi izgradŶje pojediŶih ďlokoǀa ili predjela DoŶjeg grada kao 

preduǀjet utǀrđiǀaŶja speĐifičŶih prilagođeŶih ŵodela oďŶoǀe.  

Ϯ. Utǀrditi pregled staŶja izgrađeŶe strukture DoŶjeg grada ;uspostaǀiti digitalŶu GI“ ďazuͿ preŵa ŶačiŶu 

korišteŶja, ǀlasŶištǀu, dostupŶosti/pristupačŶosti, građeǀiŶskoŵ staŶju, građeǀiŶaŵa ǀaŶ fuŶkĐije i sl.  

ϯ. Utǀrditi raziŶu proŵjeŶa koja je rezultat dosadašŶjih ŶelegalŶih ili ŶekoŶtroliraŶih proĐesa u prostoru DoŶjeg 

grada te doŶijeti preporuke za Ŷjihoǀu saŶaĐiju ;forŵalŶo‐praǀŶo, oďlikoǀŶoͿ  

ϰ. KoŶtiŶuiraŶo pratiti proŵjeŶe oďilježja strukture izgradŶje ;ŶadogradŶje, adaptaĐije – proŵjeŶa statičkih i 

oďlikoǀŶih oďilježjaͿ  

ϱ. Ukazati Ŷa prepozŶatljiva oďilježja izgradŶje koja su rezultat prethodŶih uspješŶih ŵoderŶizaĐija grada – kao 

priŵjere doďre prakse  

 

SMJERNICE: 

ϭ. Utǀrditi raziŶu i tipove ŵogućih fizioŶoŵskih/strukturŶih proŵjeŶa ĐjeliŶe koje Ŷeće ugroziti/koje će 

garaŶtirati očuǀaŶje slike grada ;ŶaslijeđeŶog ideŶtitetaͿ. 

Ϯ. Oŵogućiti i potiĐati prilagodďu postojeće izgradŶje uz uǀažaǀaŶje teŵeljŶih uǀjeta preŵa zakoŶiŵa i 

propisiŵa speĐifičŶih teŵatskih područja ;sigurŶost, eǀakuaĐija, ǀatrootporŶost....Ϳ 

ϯ.  “truktura ďlokoǀa Ŷa raziŶi ĐjeliŶe DoŶjega grada je određeŶa ali Ŷe i Ŷjihoǀo ŵeđusoďŶo poǀeziǀaŶje, kako 

fuŶkĐioŶalŶo tako i strukturalŶo. PoǀeziǀaŶje je ŵoguće i Ŷa ŵaŶjiŵ ĐjeliŶaŵa i ŵože se sagledati i Ŷa raziŶi 

„super ďloka͞ 

ϰ. UrďaŶa praǀila strukture ďlokoǀa potreďŶo je poštiǀati, ali ih priŵjeŶjiǀati Ŷa suǀreŵeŶ ŶačiŶ 

ϱ. Ispitati ŵogućŶost uklaŶjaŶja zapušteŶe suďstaŶdardŶe gradŶje Ŷa pojediŶiŵ parĐelaŵa uŶutar ďlokoǀa i 

zaŵjeŶe potreďŶoŵ fuŶkĐioŶalŶoŵ prigradŶjoŵ, dogradŶjoŵ, ŶeophodŶiŵ liftoǀiŵa, kǀartoǀskoŵ garažoŵ 

i sl., a kako ďi se podigla kǀaliteta žiǀota u ďloku ili grupi ďlokoǀa. 

 

 



)AŠTITA I OČUVANJE P‘O“TO‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϭϯ 
 

Ϯ.Ϯ. )AŠTITA I OČUVANJE PROSTORA 

 

Ϯ.Ϯ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE )AŠTITE I OČUVANJA 

 

Usprkos sǀijesti o izŶiŵŶiŵ urďaŶističko‐arhitektoŶskiŵ  ǀrijedŶostiŵa ĐjeliŶe, DoŶji grad se koŶtiŶuiraŶo kroz 

poǀijest ŵijeŶja – postupŶo ŵoderŶizira i doǀršaǀa. Neke od tih proŵjeŶa Ŷastaju kao rezultat plaŶskih odluka i 

ŵjera, realizaĐije plaŶoǀa ili urďaŶističko‐arhitektoŶskih Ŷatječaja dok su Ŷeke rezultat ŶedoǀoljŶo koŶtroliraŶih 

proĐesa strukturŶe preoďrazďe i ŶoǀoŶastalih ǀlasŶičkih odŶosa ;poput preizgrađiǀaŶja uŶutarŶjih dǀorišta 

ďlokoǀa ili uzurpaĐije jaǀŶih poǀršiŶa pod pritiskoŵ utjeĐajŶih iŶǀestitoraͿ. “toga se čuǀaŶje ŶaslijeđeŶih 

urďaŶističkih i arhitektoŶskih ǀrijedŶosti, oďazriǀošću u sǀakoj Ŷoǀoj iŶterǀeŶĐiji, Ŷaŵeće se kao iŵperatiǀ 

suǀreŵeŶe oďŶoǀe grada.  

Tijekoŵ posljedŶja tri desetljeća ‐ diŶaŵičŶih proĐesa traŶziĐije, gloďalizaĐije, urďaŶizaĐije i poseďŶo pritisaka 

'Ŷoǀih' iŶǀestitora, koja su predstaǀljala poseďaŶ izazoǀ u očuǀaŶju ŶaslijeđeŶih urďaŶističkih ǀrijedŶosti, 

koŶzerǀatori i ŵjere zaštite odigrali su ǀažŶu ulogu u očuǀaŶju poǀijesŶog središta od ŶepriŵjereŶih iŶterǀeŶĐija. 

No daŶašŶja situaĐija ŶakoŶ potresa, kada je ǀelik ďroj zgrada oštećeŶ i čeka Ŷa oďŶoǀu, Ŷaŵeće potreďu za 

proŵišljaŶjeŵ Ŷoǀih operatiǀŶijih ŵodela rada koŶzerǀatorskih služďi kako ograŶičeŶost Ŷjihoǀih kapaĐiteta ;u 

ljudstǀuͿ Ŷe ďi postala zapreka u diŶaŵiĐi postupka oďŶoǀe.  

VažŶo je istakŶuti i ǀelik udio izgrađeŶe strukture DoŶjeg grada koji Ŷeŵa urďaŶističko‐arhitektoŶskih ǀrijedŶosti 

a koji ǀelikiŵ dijeloŵ ispuŶjaǀa prostore uŶutarŶjih dǀorišta ďlokoǀa. Velik udio ŶezakoŶito izgrađeŶih zgrada, 

ŶadogradŶji i prigradŶji zadržaŶ je u prostoru proǀedeŶoŵ legalizaĐijoŵ. ValorizaĐija sǀih tih oďjekata, Ŷjihoǀa 

građeǀiŶskog staŶja i ŶačiŶa korišteŶja ǀelika je ŶepozŶaŶiĐa, a proŵjeŶe Ŷa Ŷjiŵa često rezultat stihijskih proĐesa 

u prostoru.  

ProĐes koji je uǀelike Ŷeodǀojiǀ od sagledaǀaŶja teŵe zaštite i očuǀaŶja je ŵodreŶizaĐija ‐ proĐes   ŶužŶog 

usaǀršaǀaŶje i prilagođaǀaŶje suǀreŵeŶiŵ zahtjeǀiŵa i potreďaŵa društǀa.   

 

)adatak studije je aŶaliza ŵogućŶosti preoďrazďi preŵa postojećiŵ uvjetiŵa zaštite, te utvrđivaŶje sŵjerŶiĐa 

za ŵoguću strukturŶu preoďrazďu uz iŵperativ očuvaŶja ďaštiŶjeŶih urďaŶističko‐arhitektoŶskih vrijedŶosti.  

 

 
 
 

Ϯ.Ϯ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA O )AŠTITI I OČUVANJU POVJESNE URBANE CJELINE GRADA )AGREBA 
 

IstražeŶo je Ŷekoliko osŶoǀŶih izǀori podataka Ŷa teŵu zaštite i očuǀaŶja poǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe grada )agreďa. 

UspoređeŶa je ǀažeća i poǀijesŶa prostorŶo plaŶska dokuŵeŶtaĐija s Ŷaglaskoŵ Ŷa ProvedďeŶi urďaŶistički plaŶ 

DoŶji grad iz ϭϵϴϵ. godiŶe te KoŶzervatorska podloga izrađeŶa za potreďe izrade IzŵjeŶa i dopuŶa GUP‐a Grada 

)agreďa iz ϮϬϭϱ. godiŶe i izǀršeŶ je pregled geoportala kulturŶih doďara. 

Iz proǀedeŶe aŶalize jaǀŶo dostupŶih podataka te podataka priďaǀljeŶih od straŶe Naručitelja ŵože se zaključiti 

da je prostorŶo plaŶska dokuŵeŶtaĐija za Đjeloǀito područje DoŶjeg grada ;PUP DoŶji grad ‐ prijedlog, U)G), 

ϭϵϴϵ.Ϳ zadŶji puta razŵatraŶa/izrađiǀaŶa ;ali Ŷe i usǀojeŶaͿ prije trideset godiŶa. “ oďziroŵ Ŷa Ŷastale ǀelike 

proŵjeŶe, u posljedŶjeŵ desetljeću te poseďiĐe ŶakoŶ potresa ϮϬϮϬ., ǀećiŶa ŶaǀedeŶih izǀora Ŷe ŵože se 

sŵatrati releǀaŶtŶiŵa za proǀedďu uteŵeljeŶih prostorŶih aŶaliza i zaključka o daŶašŶjeŵ staŶju zaštite u 

prostoru.  

PodaĐi za aŶalizu Ŷa teŵu zaštite i očuǀaŶja poǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe grada )agreďa i daljŶju eǀaluaĐiju prostora 

doŶjogradskih ďlokoǀa Ŷisu sisteŵatiziraŶi Ŷiti poǀezaŶi ǀeć se Ŷalaze u različitiŵ aŶalogŶiŵ i digitalŶiŵ izǀoriŵa 

što predstaǀlja jedaŶ od ključŶih Ŷedostataka za stǀaraŶje oďjediŶjeŶe ďaze podataka. 

DetaljŶiji podaĐi o kategorijaŵa zaštite dostupŶi su saŵo za pojediŶe ďlokoǀe ;ukupŶo Ŷjih ϭϲͿ za koje je 

izrađiǀaŶa dokuŵeŶtaĐija za proǀedďu urďaŶističko‐arhitektoŶskih Ŷatječaja ;Blok BadelͿ, podloge za izradu 

urďaŶističkih plaŶoǀa uređeŶja ili stručŶih studija ;PILOT P‘OJEKT ‐ BLOK ϭϵ prostorŶa dokuŵeŶtaĐijaͿ.  

Teŵeljeŵ dostupŶih izǀora Ŷije ŵoguće detaljŶije dijagŶostiĐiraŶje sustaǀa zaštite sǀih ďlokoǀa i/ili gradskih 

ĐjeliŶa te ďi se za potreďe daljŶjih plaŶoǀa/projekata oďŶoǀe isti treďali utǀrditi.  

“lika ϲ: DetaljŶe koŶzerǀatorske propoziĐije, DoŶjogradski ďlokoǀi ‐ kategorizaĐija, izǀor: GUP grada )agreďa, KoŶzervatorska 
podloga, Opći i poseďŶi uǀjeti zaštite i očuǀaŶja ŶepokretŶih kulturŶih doďara, Gradski zaǀod za zaštitu spoŵeŶika kulture i 
prirode, izŵjeŶe i dopuŶe ϮϬϭϱ.  

 
 



)AŠTITA I OČUVANJE P‘O“TO‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϭϰ 
 

Ϯ.Ϯ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA )AŠTITE I OČUVANJA 
 

PovijesŶo urďaŶa ĐjeliŶa Grad )agreď je kulturŶo doďro, upisaŶo pod registarskiŵ ďrojeŵ )‐ϭϱϮϱ u Listu 

zaštićeŶih ŶepokretŶih kulturŶih doďara ‘egistra kulturŶih doďara ‘epuďlike Hrǀatske. Oďuhǀaća Ŷekoliko 

područja određeŶih prirodŶiŵ, topografskiŵ, kulturŶo‐poǀijesŶiŵ i razǀojŶiŵ osoďitostiŵa, stečeŶiŵ tijekoŵ 

stǀaraŶja i razǀitka grada. U prostoriŵa središŶje zoŶe grada to su Ŷjegoǀa Ŷajstarija urďaŶa ishodišta, GorŶji grad 

i Kaptol s poǀijesŶiŵ podgrađiŵa i deǀetŶaestostoljetŶa urďaŶistička ĐjeliŶa DoŶji grad. Područja koja okružuju 

oǀu užu jezgru grada predjeli su koji dopuŶjuju gradski poǀijesŶo‐prostorŶi okǀir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Kartograŵ ϱ: GraŶiĐe zaštićeŶih ĐjeliŶa i poǀijesŶe prostoroplaŶske dokuŵeŶtaĐije, Izǀor podataka: DoŶji grad, Katalog ‐ 
ďlokoǀi, ϮϬϬϵ. i GeŶeralŶi urďaŶistički plaŶ grada )agreďa ;ϭϲ/Ϭϳ, ϴ/Ϭϵ, ϳ/ϭϯ, ϵ/ϭϲ, ϭϮ/ϭϲͿ 

 

PoseďŶu ulogu u defiŶiraŶju ŵjera zaštite poǀijesŶog središta grada iŵao je GeŶeralŶi urďaŶistički plaŶ Grada 

)agreďa iz ϭϵϴϲ. g. koji je utǀrdio osŶoǀŶe propoziĐije uređeŶja prostora, prekiŶuo daljŶje šireŶje grada te 

posǀetio poseďŶu pozorŶost poǀijesŶiŵ dijeloǀiŵa. )a DoŶji grad GUP ϴϲ propisuje izradu “ProvedďeŶog 

urďaŶističkog plaŶa DoŶji grad“ s osŶoǀŶiŵ Điljeŵ da se područje DoŶjeg grada sačuǀa, zaštiti, uredi kao ĐjeliŶa, 

kao i poseďŶo ǀrijedŶi oďjekti, parkoǀŶa i koŵuŶalŶa opreŵa. PUP je ďio postaǀljeŶ ͞otǀoreŶo͞ i treďao je 

                                                            
ϰ ***;ϮϬϭϱ.Ϳ 

oŵogućiti sǀe proĐese koji će dopriŶijeti kǀaliteti žiǀljeŶja, rada i ďoraǀka u gradskoŵ središtu. No, s druge straŶe, 

ďio je i restriktiǀaŶ i određeŶiji te defiŶirao rušeŶja pojediŶih ŶekǀalitetŶih oďjekata, oŶeŵogućaǀao izgradŶju Ŷa 

sloďodŶiŵ poǀršiŶaŵa ili poǀršiŶaŵa koje iŵaju poteŶĐijalŶu ǀrijedŶost kao ŶeizgrađeŶe, te predlagao zahǀate 

Ŷa oďjektiŵa i sloďodŶiŵ poǀršiŶaŵa proizašliŵ iz propoziĐija ‘egioŶalŶog zaǀoda za zaštitu spoŵeŶika kulture.  

)a potreďe izrade izŵjeŶa i dopuŶa GUP‐a Grada )agreďa ϮϬϭϱ. godiŶe izrađeŶa je KoŶzervatorska podlogaϰ i 

elaďorat Mjere zaštite prirodeϱ. Mjere zaštite PoǀijesŶo urďaŶe ĐjeliŶe Grad )agreď utǀrđeŶe su za zoŶe zaštite 

'A' i 'B' te detaljŶo određeŶe koŶzerǀatorskoŵ podlogoŵ za GUP grada )agreďa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Kartograŵ ϲ: ProstorŶe graŶiĐe kulturŶog doďra – sustaǀ zaštite i graŶiĐe poǀijesŶog gradskog središta , Izǀor podataka: 
https://geoportal.zagreď.hr/ i GeŶeralŶi urďaŶistički plaŶ grada )agreďa ;ϭϲ/Ϭϳ, ϴ/Ϭϵ, ϳ/ϭϯ, ϵ/ϭϲ, ϭϮ/ϭϲͿ 
 

Uǀažaǀajući ŶjeziŶu ǀeličiŶu, poǀijesŶu ǀažŶost i slojeǀitost, različitost prostorŶih, oďlikoǀŶih, tipoloških i 

aŵďijeŶtalŶih oďilježja različitog stupŶja ǀrijedŶosti i očuǀaŶosti, a oďziroŵ Ŷa raziŶu PlaŶa, ǀažeća 

koŶzerǀatorska dokuŵeŶtaĐija sadrži saŵo kartografski prikaz s uĐrtaŶiŵ prostorŶiŵ ŵeđaŵa i utǀrđeŶiŵ 

zoŶaŵa zaštite.   

)ďog speĐifičŶosti središŶjeg dijela ;PoǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďaͿ to područje je oďrađeŶo kao zaseďŶa 

ĐjeliŶa.  

ϱ ***;ϮϬϭϯ.Ϳ 
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PoǀijesŶe graditeljske ĐjeliŶe i graditeljski sklopoǀi su područja grada uŶutar kojih je potreďŶo održati sǀa ďitŶa 

oďilježja prostorŶe i građeǀŶe strukture određeŶe topografijoŵ, poǀijesŶoŵ građeǀŶoŵ supstaŶĐoŵ te 

razŶolikošću ŶaŵjeŶa. “ustaǀ Ŷjihoǀe zaštite defiŶiraŶ je općiŵ i poseďŶiŵ uǀjetiŵa zaštite za pojediŶa područja, 

a utǀrđeŶ je preŵa oďǀezŶiŵ uputaŵa MiŶistarstǀa kulture, Upraǀa za zaštitu kulturŶe ďaštiŶe. 

GraŶiĐa oďuhǀata oǀog istražiǀaŶja  ǀećiŵ se dijeloŵ Ŷalazi uŶutar sustava zaštite “A“ koji se priŵjeŶjuje Ŷa 

prostorŶe i građeǀŶe strukture ǀisoke ǀrijedŶosti, s građeǀŶoŵ supstaŶĐoŵ ǀisoke spoŵeŶičke ǀrijedŶosti, dok 

ŵaŶji dio oďuhǀata Ŷa ruďŶiŵ dijeloǀiŵa pripada sustavu zaštite  “B“ priŵjeŶjuje se Ŷa ǀrijedŶe prostorŶe i 

građeǀŶe strukture, s kǀalitetŶoŵ građeǀŶoŵ supstaŶĐoŵ. 

 

PoseďŶi uvjeti zaštite za područje Ϯ. DONJI GRAD podijeljeŶi su Ŷa poseďŶe uǀjete za: karakterističŶe eleŵeŶte 

urďaŶog koŶĐepta i povijesŶe ŵatriĐe, gradŶju Ŷovih oďjekata, rekoŶstrukĐije‐adaptaĐije, ŶadogradŶje i 

dogradŶje Ŷa povijesŶoj graditeljskoj strukturi, te proŵet. 

PoseďŶi uǀjeti zaštite za KarakterističŶe eleŵeŶte  urďaŶog koŶĐepta i povijesŶe ŵatriĐe Ŷaglašaǀaju oďǀezu 

očuǀaŶja i zaštite prepozŶatih ǀrijedŶosti ;karakterističŶa ŵreža koŵuŶikaĐija, trgoǀa, trgoǀa‐parkoǀa i periǀoja, 

izǀorŶog forŵata i fizioŶoŵije, Ŷiǀelete, regulaĐijske i građeǀŶe liŶije, parterŶe i hortikulturŶe oďrade, te poǀijesŶe 

urďaŶe opreŵeͿ te prostorŶih i fuŶkĐioŶalŶih žarišta i siŵďola koŶtiŶuiteta žiǀota, poǀijesŶe orgaŶizaĐije prostora,  

karakterističŶih očuǀaŶih iŶsula i ďlokoǀa, zaštita karakterističŶog ŵjerila. 

Nije dopušteŶo uklaŶjaŶje pojediŶačŶih kulturŶih doďara te građeǀiŶa koje po sǀojiŵ arhitektoŶsko‐oďlikoǀŶiŵ, 

graditeljskiŵ, kulturŶo‐poǀijesŶiŵ, ŵorfološkiŵ i tipološkiŵ oďilježjiŵa, predstaǀljaju poǀijesŶi sloj gradŶje 

ǀrijedaŶ očuǀaŶja. Predǀiđa se uklaŶjaŶje oďjekata ďez arhitektoŶskih ǀrijedŶosti i ďez aŵďijeŶtalŶog ili 

fuŶkĐioŶalŶog zŶačeŶja u poǀijesŶoj strukturi DoŶjeg grada. 

GradŶja Ŷove odŶosŶo zaŵjeŶske izgradŶje, kao iŶterpolaĐije, treďa ŵorfološki, ŵjeriloŵ i gaďaritiŵa ďiti u 

skladu s poǀijesŶiŵ i aŵďijeŶtalŶiŵ oďilježjiŵa lokaĐije – uličŶog ďloka; i kǀalitetŶo arhitektoŶsko ostǀareŶje. )a 

Ŷovu gradŶju potreďŶo je provesti arhitektoŶski Ŷatječaj. Na periŵetru  ďloka ŵogućŶost gradŶje Ŷoǀih 

oďjekata, odŶosŶo zaŵjeŶske gradŶje određeŶa je kao: ŵogućŶost popuŶjeŶja ŶeizgrađeŶih građeǀŶih parĐela 

te kao zaŵjeŶa dotrajalih i ŶekǀalitetŶih građeǀiŶa ili kao Đjeloǀit rekoŶstrukĐijski zahǀat prostorŶe jediŶiĐe – 

ďloka. UŶutar prostora ďloka, s Điljeŵ doǀršeŶja ŶedefiŶiraŶih ili sređiǀaŶja degradiraŶih oďilježja prostora ili 

zatečeŶe graditeljske strukture, ŵoguće je iŶterpolirati Ŷoǀe građeǀiŶe, pri čeŵu ti ǀoluŵeŶi sǀojiŵ gaďaritiŵa i 

oďlikoǀaŶjeŵ Ŷe sŵiju oŶeŵogućiti perĐepĐiju poǀijesŶog aŵďijeŶta ŶeposredŶe okoliŶe.  

GradŶja visokih oďjekata ;viših od ϵ etažaͿ Ŷije dopušteŶa Ŷa prostoru sjeǀerŶo od željezŶičke pruge, izŵeđu 

Trga FraŶĐuske ‘epuďlike Ŷa zapadu i HeiŶzeloǀe Ŷa istoku, uz izŶiŵku prostora Bloka Badel, i ďloka KršŶjaǀoga ‐ 

“aǀska – Jukićeǀa.  

RekoŶstrukĐije ‐ adaptaĐije građeǀiŶa potreďŶo je proǀoditi radi saŶaĐije, uređeŶja i optiŵalŶe prezeŶtaĐije 

izǀorŶih poǀijesŶih i aŵďijeŶtalŶih ǀrijedŶosti prostorŶe i graditeljske strukture; uklaŶjaŶja degradirajućih 

eleŵeŶata i sadržaja; ŵaksiŵalŶog očuǀaŶja izǀorŶe ŶaŵjeŶe; te uspostaǀe oŶih ŶaŵjeŶa koji dopriŶose 

afirŵaĐiji ǀrijedŶosti građeǀiŶe i aŵďijeŶta. Na prostoriŵa, poteziŵa, aŵďijeŶtiŵa i karakterističŶiŵ poǀijesŶiŵ 

prospektiŵa grada, Ŷa građeǀiŶaŵa koje sǀojiŵ kroǀišteŵ određuju fizioŶoŵiju prostora, sliku trga ili uliĐe, te Ŷa 

pojediŶačŶiŵ kulturŶiŵ doďriŵa, Ŷisu dopušteŶe adaptaĐije i preŶaŵjeŶe tavaŶa kojiŵa se ďitŶo utječe Ŷa 

iŶtegritet poǀijesŶe strukture i ŵijeŶja izražajŶost i izǀorŶost kroǀŶe koŶstrukĐije. 

AdaptaĐije karakterističŶih etaža su ŵoguće u okǀiriŵa očuǀaŶj izǀorŶoga karakterističŶoga tloĐrtŶog koŶĐepta 

i koŶstrukĐije, graditeljsko‐oďlikoǀŶih i oďrtŶičkih karakteristika i ŵaterijala iŶterijera. Nisu dopušteŶe 

ŶadogradŶje pojediŶačŶih kulturŶih doďara i poǀijesŶe graditeljske strukture koja je po oďilježjiŵa poǀijesŶi sloj 

izgradŶje kao Ŷositelj i prezeŶtaŶt poǀijesŶih oďilježja i aŵďijeŶtalŶih osoďitosti te u ďitŶoŵe određuje fizioŶoŵiju 

prostora. NadogradŶje su ŵoguće Ŷa pojediŶiŵ Ŷižiŵ građeǀiŶaŵa uokǀireŶiŵa ǀišoŵ izgradŶjoŵ, a saŵe Ŷe 

posjeduju zŶačajŶa  arhitektoŶsko‐graditeljska oďilježja određeŶoga poǀijesŶog sloja izgradŶje. U slučaju 

ŶadogradŶje potreďŶo je ostǀariti oďlikoǀŶu usklađeŶost ŶadograđeŶe etaže s ukupŶiŵ ǀoluŵeŶoŵ oďjekta i 

aŵďijeŶtalŶiŵ osoďitostiŵa predjela. Nisu dopušteŶe dogradŶje kojiŵa se ďitŶo ŵijeŶja izǀorŶa/zatečeŶa 

koŶĐepĐija i defiŶiraŶi gaďariti građeǀiŶe. 

 

OďodŶo područje DoŶjeg grada oďuhǀaćeŶo je sustavoŵ zaštite "B"  odŶosi se Ŷa režiŵ zaštite osŶoǀŶih 

eleŵeŶata poǀijesŶe urďaŶe strukture i pejsažŶih ǀrijedŶosti te pojediŶih skupiŶa i pojediŶačŶih poǀijesŶih 

građeǀiŶa, uŶutar koje je potreďŶo očuǀati sǀa ďitŶa oďilježja te strukture. Pri plaŶiraŶju uređeŶja prostora, 

gradŶje Ŷoǀih ili rekoŶstrukĐije postojećih građeǀiŶa, ŶaǀedeŶe ŵjere zaštite priŵjeŶjuju se adekǀatŶo stupŶju 

ǀrijedŶosti i očuǀaŶosti prostorŶe i graditeljske strukture. 

PotpuŶa zaštita odŶosi se Ŷa očuǀaŶje fizioŶoŵije, gaďarita izgradŶje, urďaŶih iŶterijera i sl., uz ŵogućŶost 

ŶužŶog prilagođaǀaŶja postojeće supstaŶĐe suǀreŵeŶiŵ potreďaŵa. U slučaju zaŵjeŶske gradŶje ili pojediŶačŶe 

iŶterpolaĐije, kao i rekoŶstrukĐije postojećih zgrada, sǀi eleŵeŶti releǀaŶtŶi za određiǀaŶje zahǀata u prostoru 

ŵoraju se podrediti ograŶičeŶjiŵa i oďǀezaŵa koje proizlaze iz urďaŶističkih i arhitektoŶskih speĐifičŶosti, 

odŶosŶo lokalŶiŵ uǀjetiŵa. )a gradŶju uličŶih oďjekata te za uređiǀaŶje gradskih trgoǀa preporuča se provedďa 

javŶog Ŷatječaja, a za sǀe zahǀate potreďŶo je ishoditi poseďŶe uǀjete i prethodŶo odoďreŶje ŶadležŶog tijela za 

zaštitu kulturŶih doďara. )a sǀe koŵpleksŶe zahǀate uređeŶja ďlokoǀa: Blok 'Badel' ;Vlaška ‐ Šuďićeǀa ‐ Martićeǀa 

‐ DereŶčiŶoǀaͿ, BorŶiŶa ‐ ErdỏdǇjeǀa ‐ BraŶiŵiroǀa ‐ Doŵagojeǀa, KršŶjaǀoga ‐ Kačićeǀa ‐ Jukićeǀa, Vlaška ‐ 

VoŶčiŶiŶa ‐ Jurkoǀićeǀa ‐ Petretićeǀ trg, ďlok 'FraŶĐk', kojiŵa se ďitŶo ŵijeŶja Ŷjihoǀa postojeća prostorŶa i 

građeǀiŶska struktura/ŵorfologija ďloka, potreďŶo je izraditi urďaŶistički plaŶ uređeŶja. 
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Ϯ.Ϯ.ϰ. UOČENA OGRANIČENJA )AŠTITE I OČUVANJA PROSTORA 

 

aͿ NeujedŶačeŶost raziŶa detaljŶosti kategorizaĐije  zaštite za pojediŶe dijelove ;ďlokoveͿ DoŶjeg grada 

Od ukupŶo ϭϲϴ ďlokoǀa DoŶjeg grada Ŷjih Ϯϰ je KoŶzerǀatorskoŵ podlogoŵ izdǀojeŶo za prioritetŶu izradu 

detaljŶih koŶzerǀatorskih propoziĐija i studija ďloka. Najǀeći dio tih ďlokoǀa ;ϭϮͿ odŶosi se Ŷa središŶji dio 

poǀijesŶe ĐjeliŶe dok ih je ďitŶo ŵaŶji ďroj Ŷa zapadŶoŵ ;ϴͿ i istočŶoŵ ;ϰͿ dijelu grada. Preŵa dostupŶiŵ 

podaĐiŵa do sada je detaljŶa kategorizaĐija proǀedeŶa za saŵo ϭϲ ďlokoǀa dok je preostali dio DoŶjeg grada 

oďuhǀaćeŶ tek poseďŶiŵ uǀjeti zaštite utǀrđeŶiŵ za pojediŶi sustaǀ zaštite ;A,BͿ.  

 

Kartograŵ ϳ: DetaljŶe koŶzerǀatorske propoziĐije, DoŶjogradski ďlokoǀi, izǀor: GUP grada )agreďa, KoŶzervatorska podloga, 
Opći i poseďŶi uǀjeti zaštite i očuǀaŶja ŶepokretŶih kulturŶih doďara, Gradski zaǀod za zaštitu spoŵeŶika kulture i prirode, 
izŵjeŶe i dopuŶe ϮϬϭϱ.  
 

ďͿ  NeoperativŶost / Sporost proĐesa oďŶove 

Dio staŶoǀŶika DoŶjeg grada je još uǀijek, deǀet ŵjeseĐi ŶakoŶ potresa, ǀaŶ sǀojih doŵoǀa. Kako ďi se uďrzala 

urďaŶa oďŶoǀa, a prǀeŶstǀeŶo koŶstruktiǀŶo pojačaŶje zgrada i Đjeloǀita oďŶoǀa zgrada KoŶzerǀatorska podloga 

i ŵjere zaštite Ŷe ďi treďale zŶačajŶije kočiti oďŶoǀu. No to Ŷe zŶači sŶižaǀaŶje kǀalitete oďŶoǀe.   

 

ĐͿ NeoperativŶost ustaljeŶih ŵodela rada/proĐedura stručŶih služďi iz područja zaštite te ŶepriŵjeŶjiǀost u 

proĐesu žurŶe oďŶoǀe ŶajkritičŶijih šteta od potresa 

 

 

 

Ϯ.Ϯ.ϱ. ANALI)A OBILJEŽJA STRUKTURE I)GRADNJE NA DETALJNIJOJ RA)INI ;ϲ ďlokovaͿ 
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Registar kulturŶih doďara_oštećeŶja u potresu
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Ϯ.Ϯ.ϲ. ANALI)A OŠTEĆENJA KULTURNIH DOBARA U POTRESU ϮϮ.Ϭϯ.ϮϬϮϬ.  
 

Ured za upraǀljaŶje u hitŶiŵ situaĐijaŵa izradio je ''ProĐjeŶu ugrožeŶosti staŶovŶištva, ŵaterijalŶih i kulturŶih 

doďara i okoliša od katastrofa i velikih Ŷesreća za područje )agreďa''ϲ ϮϬϭϭ. godiŶe, ϮϬϭϵ. godiŶe je izǀršeŶo 

zadŶje ažuriraŶje. U dokuŵeŶtu se razrađuju ŵoguća ugrožaǀaŶja staŶoǀŶištǀa i ŵaterijalŶih i kulturŶih doďara 

od ǀelikih Ŷesreća i katastrofa ;poplaǀe, potres, suša i dr.Ϳ. Na sastaŶku GlaǀŶe radŶe skupiŶe za izradu ProĐjeŶe 

rizika od katastrofa u ‘epuďliĐi Hrǀatskoj u sǀiďŶju ϮϬϭϰ. godiŶe, potres je ;uz poplaǀeͿ ideŶtifiĐiraŶ kao jedaŶ od 

glaǀŶih rizika. Pri odaďiru ŶajkritičŶijeg sĐeŶarija Ŷa raziŶi ‘epuďlike Hrǀatske odaďraŶ je oŶaj pod Ŷaziǀoŵ: 

PodrhtaǀaŶje tla u Gradu )agreďu uzrokoǀaŶo potresoŵ Ŷa raziŶi poǀratŶog perioda usklađeŶog s propisiŵa za 

projektiraŶje potresŶe otporŶosti. “ĐeŶarij je pokazao katastrofalŶe posljediĐe za žiǀot i zdraǀlje ljudi, za 

gospodarstǀo pa i za društǀeŶu staďilŶost i politiku ;kroz štete Ŷa građeǀiŶaŵa od jaǀŶog i društǀeŶog zŶačaja i 

oštećeŶu iŶfrastrukturuͿ, Ŷo s oďziroŵ ŵa to da potrese Ŷije ŵoguće spriječiti, proǀođeŶje ŵjera za uďlažaǀaŶje 

posljediĐa potresa i pripreŵljeŶost društǀeŶe zajedŶiĐe u slučaju Ŷjegoǀe pojaǀe od izŶiŵŶe su ǀažŶosti.  

U okǀiru izrade ‘azǀojŶe strategije Grada )agreďa, kao dio realizaĐije Ureda za upraǀljaŶje u hitŶiŵ situaĐijaŵa, 

GrađeǀiŶski fakultet “ǀeučilišta u )agreďu je ϮϬϭϯ. godiŶe započeo izradu Studije za saŶiraŶje posljediĐa potresa, 

saŵa studija sastoji se od ϰ. faze. ‘ezultati i iskustǀa pojediŶih faza studije poslužili su i kao potpora predǀiđeŶoŵ 

projektu ''PotresŶi rizik Grada )agreďa ‐ iŶfrastruktura, staŶovŶištvo, građeviŶe i kulturŶa doďra''. ϮϬϭϵ. godiŶe 

održaŶa je prezeŶtaĐija PotresŶi  rizik Grada )agreďa  s osvrtoŵ Ŷa građeviŶe kritičŶe  iŶfrastrukture,  )aštita 

kulturŶe ďaštiŶe Grada )agreďa u krizŶiŵ uvjetiŵaϳ. UŶutar grupaĐije građeǀiŶa kritičŶe iŶfrastrukture spadaju 

i ŶaĐioŶalŶi spoŵeŶiĐi i ǀrijedŶosti. Takǀe građeǀiŶe uglaǀŶoŵ Ŷisu oďuhǀaćeŶe proĐjeŶaŵa rizika od katastrofa 

;potresͿ koje se rade za foŶd građeǀiŶa, i zahtijeǀaju pojediŶačŶe detaljŶe aŶalize. KulturŶa ďaštiŶa kao i ďolŶiĐe, 

ŵostoǀi, ǀatrogasŶe staŶiĐe, zgrade poliĐije, oďrazoǀŶe ustaŶoǀe, iŶdustrijska postrojeŶja i druga jaǀŶe zgrade, 

predstaǀlja oďjekte od ǀažŶosti ŶužŶog fuŶkĐioŶiraŶja ŶakoŶ potresa. Prekid djeloǀaŶja tih oďjekata i iŶstituĐija 

te Ŷjihoǀih usluga ŵože iŵati ozďiljŶe posljediĐe Ŷa sigurŶost, zdraǀlje i žiǀote ljudi, iŵoǀiŶu i okoliš, sigurŶost i 

ekoŶoŵsku staďilŶost i ŶeprekidŶo fuŶkĐioŶiraŶje ǀlasti.  

PojediŶačŶa ŶepokretŶa kulturŶa doďra su građeǀiŶe ili koŵpleksi građeǀiŶa koje iŵaju izrazit poǀijesŶi, 

uŵjetŶički, zŶaŶstǀeŶi, društǀeŶi ili tehŶički zŶačaj, i podijeljeŶa su uŶutar kategorija: jaǀŶe građeǀiŶe i koŵpleksi, 

oďraŵďeŶe građeǀiŶe i koŵpleksi, sakralŶe građeǀiŶe i koŵpleksi, ŵeŵorijalŶe građeǀiŶe i koŵpleksi, te urďaŶa 

opreŵa. UŶutar kategorije jaǀŶe građeǀiŶe i koŵpleksi izdǀojeŶa je ŵuzejska djelatŶost zďog čiŶjeŶiĐe da je 

upraǀo ǀećiŶa ŵuzeja Ŷa području Grada )agreďa sŵješteŶa uŶutar građeǀiŶa izgrađeŶih, u prosjeku, prije sto ili 

ǀiše godiŶa ;Hrǀatski prirodosloǀŶi ŵuzej je osŶoǀaŶ ϭϴϰϲ. godiŶe, Muzej za uŵjetŶost i oďrt je osŶoǀaŶ ϭϴϰϲ. 

                                                            
ϲ ***;ϮϬϭϵ.Ϳ 

godiŶeͿ. Karakteristike tih građeǀiŶa ukazale su čitaǀ Ŷiz Ŷedostataka koje je treďalo ukloŶiti kako ďi se uďlažile 

posljediĐe uzrokoǀaŶe potresoŵ.  

Iako su stručŶjaĐi zaključŶo prikazali čitaǀ Ŷiz ŶužŶih ŵjera za uďlažaǀaŶje seizŵičkog rizika, potres od ϮϮ. ožujka 

do ϭϰ. traǀŶja ϮϬϮϬ. kao i čitaǀ Ŷiz ŶakŶadŶih potresa, Grad je dočekao ŶespreŵaŶ. OštećeŶa je i djeloŵičŶo 

uŶišteŶa doŶjogradska kulturŶo‐poǀijesŶa ĐjeliŶa grada )agreďa s pretežito ǀišestaŵďeŶiŵ stariŵ zidaŶiŵ 

zgradaŵa i ŵŶogoďrojŶiŵ kulturŶiŵ doďriŵa jaǀŶe ŶaŵjeŶe, zatiŵ područje MarkušeǀĐa s pretežito oďiteljskiŵ 

kućaŵa, kao i područje izŵeđu ta dǀa dijela grada te uže područje iza MedǀedŶiĐe u KrapiŶsko‐zagorskoj i 

)agreďačkoj župaŶiji. Najǀiše je razoreŶa izŶiŵŶo ǀrijedŶa ǀisoko urďaŶa struktura glaǀŶog grada ‘epuďlike 

Hrǀatske, gdje se proĐjeŶjuje da su Ŷajǀeća oštećeŶja u gradskiŵ četǀrtiŵa DoŶji grad, GorŶji grad‐Medǀeščak, 

GorŶja Duďraǀa, Maksiŵir, Podsljeŵe i “esǀete.  

Preŵa preliŵiŶarŶiŵ podaĐiŵa MiŶistarstǀa kulture, u potresu u )agreďu oštećeŶa je  ǀrijedŶa sakralŶa, kulturŶo‐

poǀijesŶa i graditeljska ďaštiŶa. )aďilježeŶe su štete Ŷa Đrkǀaŵa, ŵuzejiŵa, kazalištiŵa i drugiŵ kulturŶiŵ 

iŶstituĐijaŵa, od kojih Ŷaǀodiŵo saŵo Ŷeke: )agreďačka katedrala, Bazilika “rĐa Isusoǀa u Palŵotićeǀoj uliĐi, 

ďarokŶa Đrkǀa sǀ. KatariŶe AleksaŶdrijske, Đrkǀa sǀ. Marka, Đrkǀa sǀ. PreoďražeŶja, EǀaŶgelička Đrkǀa sa župŶiŵ 

dǀoroŵ u GuŶdulićeǀoj uliĐi, Muzej za uŵjetŶost i oďrt, Palača MatiĐe Hrǀatske i zgrada HAVC‐a ;ŶeuporaďljiǀeͿ, 

zgrade Hrǀatskog saďora i Vlade ‘epuďlike Hrǀatske, Hrǀatski poǀijesŶi ŵuzej, sŵješteŶ u palači Vojkoǀić‐Oršić‐

Kulŵer‐‘auĐh, Arheološki ŵuzej , u palači VraŶiĐzaŶǇ‐DoďriŶoǀić Ŷa )riŶjeǀĐu, seĐesijska zgrada LuďiŶskǇ Ŷa 

Marulićeǀoŵ trgu Ϯϭ u kojoj se Ŷalaze Hrǀatski držaǀŶi arhiǀ i Hrǀatski ŵeŵorijalŶo‐dokuŵeŶtaĐijski ĐeŶtar 

DoŵoǀiŶskog rata, Hrǀatski prirodosloǀŶi ŵuzej u GorŶjogradskoj palači Aŵadeo, Hrǀatski glazďeŶi zaǀod, 

UŵjetŶički paǀiljoŶ i Gliptoteka HA)U u Medǀedgradskoj uliĐi, Muzej Miŵara / DoŶjogradska giŵŶazija, Palača 

VraŶǇzaŶǇ DoďriŶoǀić ;ModerŶa galerijaͿ, Muzej Ŷaiǀe, Deŵetroǀa – Basaričkoǀa, Muzej arhitekture, TǀorŶiĐa 

duhaŶa u  Klaićeǀoj ϭϯ., te Arkade Ŷa Mirogoju. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ϳ ***;ϮϬϭϵ.Ϳ 



)AŠTITA I OČUVANJE P‘O“TO‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϭϵ 
 

Ϯ.Ϯ.ϳ. URBANISTIČKE SMJERNICE )A UNAPREĐENJE )AŠTITE I OČUVANJA 

 

PREDUVJETI: 

ϭ. PrihvaćaŶje teze da DoŶji grad Ŷije dovršeŶ jer je proĐes Ŷjegove preoďrazďe koŶtiŶuiraŶ i daŶas. PoseďiĐe 

se to odŶosi Ŷa staŶje ŶakoŶ potresa te ďrojŶe Ŷoǀe zahtjeǀe za ŵoderŶizaĐijoŵ ŵoderŶizaĐije koji ŶužŶo prate 

suǀreŵeŶ urďaŶi razǀoj. Tijekoŵ ϮϬ. “toljeća postupŶo je uǀođeŶa ŵoderŶizaĐija prostora, a sada je to potreďŶo 

i ǀiše oďziroŵ Ŷa Ŷoǀa tehŶička i tehŶološka rješeŶja i potreďe za kǀalitetŶijiŵ žiǀotoŵ u stariŵ zgradaŵa. 

PoseďŶo se to odŶosi Ŷa ŵoderŶizaĐiju kroz eŶergetsku oďŶoǀu, dekarďoŶizaĐiju, ugradŶju liftoǀa, koŶstruktiǀŶo 

pojačaŶje zgrada, osiguraŶje uǀjeta sigurŶosti ;eǀakuaĐije…Ϳ i dr.   

Ϯ. Uvjete zaštite i očuvaŶja prostora ‐ kulturŶu održivost ‐ potreďŶo je uskladiti sa ostaliŵ Ŷačeliŵa održivosti:  

‐ društǀeŶoŵ održiǀosti ‐ zadržati stalŶo staŶoǀŶištǀo Ŷa ŶačiŶ da se osjeća sigurŶo ;pojačaŶje koŶstrukĐijeͿ uz 

osiguraŶje kǀalitete žiǀota ;prigradŶje s dizaliŵa i eǀeŶtualŶo loggiaŵa i ďalkoŶiŵa, uŶutarŶje uređeŶje dǀorišta 

kao dŶeǀŶi ďoraǀak staŶara i soĐijalizaĐijeͿ,   

‐ ekoŶoŵskoŵ održiǀosti i opraǀdaŶaŶiŵ i isplatiǀiŵ iŶǀestiraŶjeŵ. )a oďŶoǀu je potreďŶo proŶaći i druga 

sredstǀa osiŵ oŶih od grada i držaǀe te oŵogučiti preoďrazďu koja će osiŵ koŶstruktuǀŶe saŶaĐije pridoŶijeti i 

ekoŶoŵskoj doďiti i iŶteresu ;dodaŶoj ǀrijedŶostiͿ. 

‐ okolišŶoŵ održiǀosti ‐ stǀoriti uǀjete zdraǀijeg i kǀalitetŶijeg žiǀota ;zeleŶoŵ iŶfrastrukturoŵ, dekarďoŶizaĐijoŵ 

‐ sŵaŶjeŶjeŵ zagađiǀaŶje od proŵeta i grijaŶja, sŵaŶjeŶjeŵ ďuke i sǀjetlosŶog zagađiǀaŶja i dr.Ϳ  

ϯ. Uspostava digitalŶe GIS ďaze s pregledoŵ detaljŶih koŶzervatorskih sŵjerŶiĐa za prostor DoŶjega grada 

ϰ. ProǀođeŶje iŶveŶtarizaĐije zaštićeŶih kulturŶih doďara u gradskoŵ i držaǀŶoŵ ǀlasŶištǀu za koje je ŵoguće 

sufiŶaŶĐiraŶje Đjeloǀite oďŶoǀe s Điljeŵ efikasŶije i kǀalitetŶije proǀedďe tog koŵpleksŶog proĐesa 

ϱ. UtvrđivaŶje detaljŶih podataka o staŶju zaštite svih ďlokova po uzoru Ŷa oŶe za koje je predǀiđeŶa 

prioritetŶa izrada detaljŶih koŶzerǀatorskih propoziĐija  

ϲ. UsklađivaŶje raziŶa kategorizaĐije za pojediŶe dijelove DoŶjega grada tj. detaljŶije utǀrđiǀaŶje sustaǀa 

zaštite sǀih ďlokoǀa i/ili gradskih ĐjeliŶa 

 

 

 

 

 

 

 

 

SMJERNICE: 

ϭ. Preispitati graŶiĐe zaštite povjesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa i prilagoditi/revidirati ŵjere pojediŶiŵ 

područjiŵa DoŶjeg grada te ih uskladiti sa zahtjeǀiŵa oďŶoǀe ŶakoŶ potresa, potreďaŵa ŵoderŶizaĐije i 

uŶapređeŶja kǀalitete žiǀota u poǀijesŶiŵ zgradaŵa.  

Ϯ. OperaĐioŶalizirati ;MiŶistarstǀa kulture i Gradskog zaǀoda za zaštitu spoŵeŶika kulture i prirodeͿ  zahtjeǀŶe i 

dugotrajŶe postupke ishođeŶje suglasŶosti, ŵišljeŶja i ŵjera za oďŶovu kako ďi se uďrzali postupĐi i izďjegle 

saŵoorgaŶiziraŶe i ŶestručŶe oďŶoǀe.  

ϯ. Izďjegavati  rigidŶost zaštite i ŶesustaǀŶo/ŶeĐjeloǀito razuŵijeǀaŶje proďleŵa oďŶoǀe koji Ŷajčešće doǀode 

do  ŶečiŶjeŶja i propadaŶja te potiĐati prilagodďu treŶutŶiŵ zahtjeǀiŵa i ŶoǀoŶastaliŵ proŵjeŶaŵa u društǀu.  

ϰ. PotiĐati strukturŶu preoďrazďu rušeŶjeŵ i čišćeŶjeŵ ŶepriŵjereŶe i dotrajale izgradŶje ;poseďiĐe u 

uŶutrašŶjosti ďlokoǀaͿ te Ŷoǀoŵ izgradŶjoŵ i ŵoderŶizaĐijoŵ s Điljeŵ stǀaraŶja grada poželjŶijeg za žiǀot gdje 

Ŷoǀo i staro čiŶe kǀalitetŶo okružeŶje. 

ϱ. Oŵogućiti stvaraŶja Ŷovih kolŶog ulaza u ďlokove priŵarŶo iz sigurŶosŶih razloga ;potres, požar i sl...Ϳ Ŷa 

ŵjestiŵa poteŶĐijalŶih iŶterpolaĐija ili zaŵjeŶa pojediŶih zgrada. 

ϲ. IŶzistirati Ŷa provedďi Đjelovite oďŶove  ‐ Ŷa ŶačiŶ da Ŷe oďuhǀaća saŵo oďŶoǀu pročelja ;kao do sada u 

)agreďuͿ Ŷego Đjeloǀite zgrade tj. ďlokoǀi ;dogradŶje s dǀorišŶe straŶe, uređeŶje potkroǀlja, uređeŶje uŶutarŶji 

dijeloǀi ďlokoǀa, čišćeŶje/rušeŶje slaŵa i ŶekǀalitetŶe izgradŶje i slͿ. Proďleŵe oďŶoǀe potreďŶo je sagledati šire 

od zgrade – Ŷa  raziŶi ďloka i uliĐe i Đijelog područja. IŶterǀeŶĐije u sklopu oďŶoǀe osiŵ koŶstruktiǀŶih treďaju 

ďiti  i sadržajŶe, proŵetŶe, iŶfrastrukturŶe ... 

 

 



“AD‘ŽAJI 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϮϬ 
 

Ϯ.ϯ. SADRŽAJI 
 
Ϯ.ϯ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE SADRŽAJA  
 

Kod aŶalize sadržaja središta grada ǀažŶo je razlikoǀati oŶe koji su: 

‐ u fuŶkĐiji osiguravaŶja kvalitete života staŶara DoŶjeg grada od oŶih  koji  su  

‐ u fuŶkĐiji očuvaŶja i jačaŶja ĐeŶtraliteta – uŶaprijeđeŶja oďilježja glavŶog gradskog središta, Ŷjegoǀe žiǀosti i 

prepozŶatljiǀosti.  

 

FuŶkĐioŶalŶe preoďrazďe ǀidljiǀe u gradskoŵ središtu pokazuju da )agreď slijedi treŶd traŶsforŵaĐije gradskih 

ĐeŶtara zapažeŶ u gotoǀo sǀiŵ sǀjetskiŵ ŵetropolaŵa. PosljediĐe ďrojŶih proŵjeŶa poput  Ŷoǀih ǀlasŶičkih 

odŶosa, ŶekritičŶog i ŶeorgaŶiziraŶog pretǀaraŶja staŶoǀa u apartŵaŶe za izŶajŵljiǀaŶje i posloǀŶe prostore sǀe 

se očigledŶije odražaǀaju Ŷa kǀalitetu žiǀota u gradskoŵ središtu. NedostatŶi ili ŶeraǀŶoŵjerŶo raspoređeŶi 

sadržaji ŶužŶi za sǀakodŶeǀŶi žiǀot staŶoǀŶika ;poput škola, ǀrtića, trgoǀiŶa dŶeǀŶe potrošŶje, rekreaĐija i sl.Ϳ, uz 

ŶoǀoŶastale uǀjete ŶesigurŶosti prouzročeŶe potesiŵa i paŶdeŵijoŵ Coǀidoŵ ϭϵ, ŵogu predstaǀljati dodataŶ 

potiĐaj iseljaǀaŶju stalŶog staŶoǀŶištǀa iz DoŶjeg grada. “toga ďi uŶaprijeđeŶjeŶje i upotpuŶjaǀaŶje takǀih 

sadržaja treďalo ďiti jedaŶ od priŵarŶih Điljeǀa sǀeoďuhǀatŶe oďŶoǀe grada kako ďi se očuǀao žiǀot u DoŶjeŵ 

gradu. OŶ će utjeĐati i Ŷa zadržaǀaŶje staŶoǀŶika u gradskoŵ središtu. 

Uz sǀe uočljiǀije posljediĐe proĐesa geŶtrifikaĐije i turistifikaĐije ǀažŶo je istakŶuti treŶd, ǀidljiǀ i prije potresa 

ϮϬϮϬ.g, ŶapuštaŶja ǀelikoj ďroja trgoǀačkih i oďrtŶičkih prostora u središtu grada koji je ŵoguće ǀezati uz 

gospodarske proŵjeŶe, proŵjeŶe u društǀu i ŶačiŶu žiǀota. Međutiŵ,  praǀi uzroĐi tog proĐesa za sada Ŷisu 

detaljŶije istražeŶi. 

PriŵarŶi Đilj oǀog istražiǀaŶja je utǀrditi oďilježja oŶih sadržaja koji su u uskoj ǀezi s ǀitalŶošću gradskog ĐeŶtra te 

utjeću Ŷa kǀalitetu sǀakodŶeǀŶog žiǀota staŶoǀŶika DoŶjeg grada. 

 

)adatak studije je ukazati Ŷa uočeŶe ŶegativŶe treŶdove u prostoru poput depopulaĐije, ŶestaŶka tradiĐijskih 

oďrta i trgoviŶa, turisfifikaĐije i gloďalizaĐije i guďitka urďaŶe prepozŶatljivosti i kvalitete života  te Ŷa potreďu 

doŶošeŶja ŵjera za Ŷjihovo zaustavljaŶje kako ďi se zadržali i/ili vratili stalŶi staŶovŶiĐi u DoŶji grad te kako ďi 

se očuvao i uŶaprijedio ideŶtitetski sustav i zŶačaj gradskog središta.   
 

 
 

Ϯ.ϯ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA O SADRŽAJIMA GRADA  
 
)a kǀalitetŶo istražiǀaŶje i aŶalizu dostupŶih podataka Ŷije saŵo ďitŶo treŶutŶo staŶje sadržaja Ŷego i odŶos 

preŵa prethodŶiŵ ďližiŵ ili daljiŵ razdoďljiŵa, a kako ďi se utǀrdili proĐesi i Ŷjihoǀ iŶteŶzite i progŶozirale 

teŶdeŶĐije. )a potreďe istražiǀaŶja korišteŶi su podaĐi dostupŶi iz plaŶkse dokuŵeŶtaĐija ;PUP DoŶji grad, ϭϵϴϵ., 

GUP ϮϬϭϲ.Ϳ i raspoložiǀih studija ;)agreď DoŶji grad ‐ ďlokoǀi,  ϮϬϬϵ.; DoŶji grad – gradske četǀrti grada )agreďa,  

ϮϬϭϵ.; Mreža dječjih ǀrtića grada )agreďa, ϮϬϭϱ., kŶjiga M.Maretića Gradski ĐeŶtri i dr. Ϳ koji se pretežito odŶose 

Ŷa kǀaŶtitatiǀŶu proĐjeŶu staŶja sadržaja u središtu grada, kao i drugi dostupŶi parĐijalŶi podaĐi.  

)a praǀi uǀid u staŶje i kǀalitetu gradskih sadržaja, poseďiĐe oŶih od ǀažŶosti za kǀalitetu žiǀota staŶoǀŶika DoŶjeg 

grada, ďilo ďi ŶužŶo proǀesti detaljŶo aŶketŶo soĐiološko istražiǀaŶje čiji ďi Đilj ďio utǀrditi zadoǀoljstǀo postojećiŵ 

sadržajiŵa kao i aspiraĐije staŶoǀŶika. Već saŵiŵ ǀizualŶiŵ pregledoŵ i oďilaskoŵ ďlokoǀa DoŶjeg grada ŵože 

se doći do zaključka da je ǀeliki ďroj ŵaŶjih lokala trgoǀačko‐uslužŶog karaktera daŶas zatǀoreŶo. Neki zďog 

gospodarskih razloga, drugi ŶesređeŶog iŵoǀiŶsko‐praǀŶog ststusa, sudskih sporoǀa, kao i zďog lošeg 

gospodareŶja prostoroŵ od straŶe Grada i Držaǀe.  No za sǀe te proĐese Ŷisu dostupŶi releǀaŶtŶi podaĐi tako da 

je za daljŶje istražiǀaŶje ŶapraǀljeŶa detaljŶa iŶǀeŶtarizaĐija sadržaja Ŷa šest karakterističŶih doŶjogradskih 

ďlokoǀa, po Ϯ iz zapadŶog, središŶjeg i istočŶog dijela.  
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Ϯ.ϯ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA SADRŽAJA / OGRANIČENJA 

 

Ϯ.ϯ.ϯ.ϭ. PROMJENE OBILJEŽJA TRGOVAČKIH SADRŽAJA  

NeujedŶačeŶost raspodjele i udjela  trgoviŶa svakodŶevŶe potrošŶje ;prehraŵďeŶihͿ  

KoŶtiŶuiraŶiŵ sŵaŶjeŶjeŵ ďroja stalŶih staŶoǀŶika te sǀe ǀećoŵ orijeŶtaĐijoŵ Ŷa turizaŵ, kao i proĐesoŵ 

geŶtrifikaĐije postupŶo dolazi do zatǀaraŶja uslužŶih i trgoǀačkih sadržaja za sǀakodŶeǀŶi žiǀot, a zaŵjeŶjuju ih 

ďreŶdiraŶi trgoǀački laŶĐi i poŶuda sadržaja prilagođeŶih u ǀelikoj ŵjeri  potreďaŵa turista.  

 

Kartograŵ ϵ: Udio trgoǀiŶa dŶeǀŶe potrošŶje u DoŶjeŵ gradu, Izǀor podataka: OpeŶ“treetMap ϮϬϮϬ. 

 

zoŶa grada ďroj trgoviŶa ;superŵarketaͿ ďroj tržŶiĐa ďroj staŶovŶika ϮϬϭϭ. ;DoŶji gradͿ 

zapad ϭϮ ;ϭͿ ϭ ϴϰϵϬ 
ĐeŶtar Ϯϴ ;ϯͿ ϭ ϵϱϯϮ 
istok Ϯϰ ;ϲͿ Ϯ ϭϵϬϬϮ 

Taďela ϰ: Broj trgoǀiŶa u odŶosu preŵa ďroju staŶoǀŶika po pojediŶiŵ zoŶaŵa grada 

 

Cjeloǀit uǀid u pokriǀeŶost grada trgoǀiŶaŵa dŶeǀeŶe potrošŶje Ŷije ŵoguć ďez detaljŶije usoredďe Ŷjihoǀih 

oďilježja poput ǀeličiŶe i kǀalitete poŶude, ŵogućŶosti parkiraŶja i/ili ďliziŶe jaǀŶog prijeǀoza. Teŵeljeŵ 

proǀedeŶih aŶaliza ŵože se ipak zaključiti da se zapadŶi dio grada ističe po ŵaŶjoj gustoći prehraŵďeŶih trgoǀiŶa 

te ŶajŵaŶjeŵ udjelu superŵarketa. Pri ďudućeŵ plaŶiraŶju ǀažŶo je uzeti u oďzir i očekiǀaŶe proŵjeŶe žiǀotŶih 

Ŷaǀika i ŶačiŶa opskrďe staŶoǀŶika Ŷa koje će utjeĐati i porast oŶliŶe trgoǀiŶe ;u sǀe ǀećoj priŵjeŶi u ǀrijeŵe 

COVID paŶdeŵijeͿ.  

 

NestajaŶje tradiĐijskih oďrta i trgoviŶa 

OďrtŶiĐi i uslužŶa djelatŶost ďili su oduǀijek zaštitŶi zŶak poŶude zagreďačkog središta. Međutiŵ, pogrešŶoŵ 

oďrazoǀŶoŵ politikoŵ, politikoŵ uǀoza i ŶesudjeloǀaŶjeŵ u politiĐi suďǀeŶĐioŶiraŶja, tradiĐioŶalŶi oďrati se, zďog 

poŵaŶjkaŶja kǀalifiĐiraŶog osoďlja ili tržišŶe koŶkureŶtŶosti, postupŶo zatǀaraju i ŶepoǀratŶo odlaze u poǀijest.  

Na taj ŶačiŶ postupŶo se guďi dio ideŶtiteta grada – priŵjeriĐe karakterističŶih oďrta i trgoǀiŶa poput izrade šešira, 

kišoďraŶa, urara, šustera i sl., a poŶuda u gradu postaje sǀe sličŶija poŶudi u ostaliŵ europskiŵ gradoǀiŵa.  

U potpuŶosti je izostala ili je ŶeadekǀatŶa politika suďǀeŶĐioŶiraŶja Ŷajŵa prostora ili osloďađaŶje od plaćaŶja 

poreza i ostalih daǀaŶja, a koji ďi potiĐali zadržaǀaŶje ili dolazak ĐiljaŶih/poželjŶih sadržaja u gradsko središte. 

Politika Ŷajŵa i ǀišestruko daǀaŶje u podŶajaŵ doǀodi do poskupljeŶja prostora i praǀŶe ŶesigurŶosti, a što ǀodi 

k odustajaŶju od iŶteresa za prostore u gradskoŵ središtu. Ista je situaĐija i  za poǀreŵeŶe aktiǀŶosti u gradu kao 

Ŷpr. AdǀeŶt i sl. 
 

VišegodišŶja Ŷeďriga i ŶeriješeŶi 

iŵoǀiŶsko praǀŶi odŶosi ;ŶesređeŶost 

zeŵljišŶih kŶjiga, ŶesređeŶi odŶosi 

ǀlasŶištǀa grada i držaǀe, sudski proĐesi 

i pogodoǀaŶja i dr.Ϳ doǀeli su do toga da 

sǀe ǀeći ďroj uliĐa u gradu iŵa 

zatǀoreŶe trgoǀačke i uslužŶe sadržaje. 

Ti su lokali zapušteŶi godiŶaŵa, prljaǀi, 

izlijepljeŶi oglasiŵa koji se godiŶaŵa 

Ŷe uklaŶjaju i ispisaŶiŵ grafitiŵa. “ǀe 

to daje dojaŵ zapušteŶosti gradskog 

središta. “ druge straŶe ŶepriŵjereŶa 

pogodoǀaŶja i/ili ŶeproŵišljeŶa 

politika sadržajŶog profilitaŶja poŶude 

kao dijela ideŶtiteta središta utječu Ŷa 

ŶekritičaŶ karakter daŶašŶje poŶude 

;ŵjeŶjačŶiĐe, igre Ŷa sreću, otkup zlata,....Ϳ koji ide Ŷa štetu kǀalitete sǀakodŶeǀŶog žiǀota, ali i Ŷa ŶegatiǀaŶ ŶačiŶ 

utječe Ŷa ukupaŶ dojaŵ grada.  

 

 

 

Kartograŵ ϭϬ: Prikaz udjela ŶapušteŶih lokala u istočŶoŵ dijelu DoŶjeg grada
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AŶaliza trgoviŶa dŶevŶe potrošŶje
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AŶaliza lokala u prizeŵljiŵa
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UŶifiĐiraŶje poŶude trgovačkih sadržaja 

Do uŶifikaĐije trgoǀačkih sadržaja u DoŶjeŵ gradu doǀodi sǀe ǀeća orijeŶtaĐija staŶoǀŶika Ŷa opskrďu u 

trgoǀačkiŵ ĐeŶtriŵa s ďogatoŵ i razŶolikoŵ poŶudoŵ izǀaŶ gradskog središta koji postaju supstitut ŶekadašŶjoj 

poŶudi ĐeŶtra grada.  

Logika sŵještaja trgoǀačkih ĐeŶtara Ŷa ruďu grada proizlazi iz težŶje ostǀariǀaŶja izǀrsŶe proŵetŶe opskrďljeŶosti 

i lake dostupŶosti kao i Ŷižih ĐijeŶa zeŵljišta. NepriŵjereŶiŵ adŵiŶistratiǀŶo teritorijalŶiŵ podjelaŵa gradska se 

područja sŵaŶjuju Ŷa ŶajŵaŶju ŵoguću ŵjeru čiŵe se ostǀaruje priliǀ sredstaǀa od poreza i prireza trgoǀačkih 

ĐeŶtara te se oŶi sŵještaǀaju preďlizu gradskog središta čiŵe ŵu postaju koŶkureŶĐija. Ti artifiĐijelŶi jaǀŶi prostori 

sa ǀelikiŵ ďrojeŵ sadržaja, oďziroŵ Ŷa ďliziŶu središtu grada,  postaju lako dostupŶi i preuziŵaju Ŷeke fuŶkĐije 

koje je Ŷekada iŵalo gradsko središte. To uzrokuje i odliǀ sadržaja iz gradskog središta.  

NeadekǀataŶ jaǀŶi prijeǀoz ;autoďus, traŵǀajͿ kao i ŶeriješeŶ proďleŵ parkiraŶja dodatŶo doǀode do toga da 

ǀozači izďjegaǀaju gradsko središte i radije proǀode ǀrijeŵe u trgoǀačkiŵ ĐeŶtriŵa koji Ŷude i zaďaǀu, rekreaĐiju, 

igrališta za djeĐu i ugostiteljske sadržaje uz ďesplatŶo parkiraŶje. 

PodizaŶje ĐijeŶa Ŷajŵa lokala u gradskoŵ središtu doǀode do toga da se u ŶajatraktiǀŶije prostore u gradu 

sŵještaǀaju posloǀŶiĐe ďaŶaka i osiguraǀajućih društaǀa; određeŶi ďreŶdiraŶi laŶĐi trgoǀiŶa ǀezaŶih uz odjeću, 

oďuću, i izŵeđu ostalih laŶĐi trgoǀiŶa s ďrziŵ pekarskiŵ proizǀodiŵa. 

 

DodatŶa ograŶičeŶja Ŷastala uslijed Đovid ϭϵ paŶdeŵije i posljediĐa od potresa 
NesigurŶost, sŵaŶjeŶje kretaŶje i ŵogućŶost kupoǀaŶja doǀodi do sŵaŶjeŶja iŶteresa za Ŷeku poŶudu, a što 

doǀodi i do upitŶe opstojŶosti pojediŶih sadržaja i poŶude. Dio ljudi zďog ŶesigurŶosti od Ŷoǀih urušaǀaŶja 

izďjegaǀaju gradsko središte. Također i dio prodajŶih i uslužŶih prostora je oštećeŶ i Ŷe oďŶaǀlja se. OštećeŶi 

prostori su ŶejasŶog statusa i s ŶejasŶiŵ ǀreŵeŶoŵ oďŶoǀe ;grad/držaǀa/priǀatŶiĐiͿ. 
Uslijed potresa otkriǀeŶ je ǀeći ďroj ŶepriŵjereŶih rekoŶstrukĐija posloǀŶih prostora, trgoǀačkih i uslužŶih, a koja 

su doďila ǀeća oštećeŶja prilikoŵ potresa zďog ŶestručŶo izǀedeŶih koŶstruktiǀŶih pregradŶji i poŵiĐaŶja zidoǀa, 

a što poskupljuje oďŶoǀu pa dosadašŶji sadržaji odlaze iz Ŷajŵa takǀih prostora. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Ϯ.ϯ.ϯ.Ϯ. NEUJEDNAČEN UDIO SOCIJALNE INFRASTRUKTURE 

NeujedŶačeŶ i ŶedostataŶ udio dječjih ustaŶova ;dječjih vrtića i jasliĐaͿ 

ProstorŶa aŶaliza dječjih ǀrtića i jasliĐa ukazuje Ŷa Ŷjihoǀ ŶeraǀŶoŵjeraŶ raspored i kapaĐitete Ŷa području DoŶjeg 

grada.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kartograŵ ϭϯ: ‘aspored i kapaĐiteti dječjih jasliĐa u DoŶjeŵ gradu, Izǀor:  Mreža dječjih ǀrtića grada )agreďa, ϮϬϭϱ. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kartograŵ ϭϰ: ‘aspored i kapaĐiteti dječjih vrtića u DoŶjeŵ gradu, Izǀor:  Mreža dječjih ǀrtića grada )agreďa, ϮϬϭϱ. 
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AŶaliza jasliĐa
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AŶaliza vrtića
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Iz aŶalize raspoložiǀih podataka ǀidljiǀ je defiĐit oďjekata i kapaĐiteta jasliĐa i dječjih ǀrtića u određeŶiŵ dijeloǀiŵa 

grada. Među Ŷjiŵa  poseďŶo se ŵože izdǀojiti istočŶi dio grada s Ŷajǀećiŵ ďrojeŵ staŶoǀŶika te Ŷajǀećiŵ udjeloŵ 

ďlokoǀa pretežito staŵďeŶe ŶaŵjeŶa a s ŶaŵaŶjiŵ jasličkiŵ kapaĐitetoŵ te zŶačajŶiŵ  udjeloŵ ǀrtičkih jediŶiĐa 

sŵješteŶiŵ u ŶeŶaŵjeŶskiŵ oďjektiŵa ;koji Ŷastaju preŶaŵjeŶoŵ staŶa ili dijela zgrade, Ŷerijetko ďez ǀaŶjskog 

igrališta za djeĐuͿ. 

Taďela ϱ: KapaĐiteti jasliĐa i dječjih ǀrtića ;*ďez jasliĐaͿ u odŶosu Ŷa ďroj staŶoǀŶika po gradskiŵ zoŶaŵa  

KapaĐiteti i kǀalitete oǀog tipa oďjekata jaǀŶe i društǀeŶe ŶaŵjeŶe dodatŶo je doǀedeŶa u pitaŶje oštećeŶjiŵa 

prouzročeŶiŵ potresoŵ ŶakoŶ kojeg su Ŷeki priǀreŵeŶo ;ili trajŶoͿ iseljeŶi, a sigurŶost ŵŶogih doǀedeŶa u 

pitaŶje od staŶe staŶoǀŶika. 

  

Ϯ.ϯ.ϯ.ϯ. NEUJEDNAČEN I NEDOSTATAN UDIO SADRŽAJA SPORTA I REKREACIJE 

Na defiĐitarŶost središta grada sadržajiŵa sporta i rekreaĐije ukazla su još istražiǀaŶja proǀedeŶa za potreďe PUPa 

ϭϵϴϵ. kada je istakŶuta ǀažŶost očuǀaŶja postojećeg staŶja ;priŵarŶo otǀoreŶih tereŶaͿ te ǀrlo ograŶičeŶa 

ŵogučŶost prošireŶja rekreaĐijskih poǀršiŶa oďziroŵ Ŷa izgrađeŶost dijela grada.  

Kartograŵ ϭϳ: ‘aspored i kapaĐiteti “PO‘T“KIH “AD‘ŽAJA U DoŶjeŵ gradu 

                                                            
ϴ ***;ϮϬϭϵ.Ϳ ‐ Atlas gradskih četǀrti 

AŶaliza gradske četǀrti DoŶji grad iz ϮϬϭϵ. g. eǀideŶtirala je ϭϬ sportskih oďjekata u ǀlasŶištǀu Grada )agreďa te 

koŶstatirala Ŷjihoǀ  raǀŶoŵjeraŶ raspored i zadoǀoljaǀajuć kapaĐitet za osŶoǀŶe potreďe staŶoǀŶištǀaϴ što se Ŷe 

podudara s istražiǀaŶjiŵa staǀoǀa staŶoǀŶika  središta grada koji ŵaŶjak sadržaja sporta i rekreaĐije sŵatraju 

jedŶiŵ od ŶajzŶačajŶijih Ŷedostataka DoŶjeg grada ;prǀi po redu ŶakoŶ Ŷedostatka parkiraŶjaͿ.ϵ  

 

Kartograŵ ϭϴ: ‘aspored i kapaĐiteti sportskih oďjekata u DoŶjeŵ gradu 

ProǀedeŶa detaljŶa aŶaliza ǀeličiŶe, tipa, dostupŶosti i distriďuĐije sportsko rekreaĐijskih oďjekata i otǀoreŶih 

tereŶa potǀrdila je ŶeraǀŶoŵjeraŶ raspored i kapaĐitet oǀog tipa sadržaja: 

‐ središŶji dio grada ŶajdefiĐitarŶiji je sportsko rekreaĐijskiŵ tereŶiŵa i igralištiŵa, a ŵaŶji ďroj Ŷjih Ŷa Ŷjegoǀiŵ 

ruďŶiŵ dijeloǀiŵa zatǀoreŶoga je tipa.  

‐ ŶajistočŶiji dio grada iŵa priŵjetaŶ Ŷedostatak otǀoreŶih tereŶa i oďjekata iako se radi o području s Ŷajǀećiŵ 

ďrojeŵ staŶoǀŶika koji je u Ŷoǀije ǀrijeŵe dožiǀio ǀeće strukturŶe preoďrazďe. 

‐ zapadŶi dio grada Ŷeŵa Ŷiti jedaŶ sportski oďjekt preŵda se radi o predjelu ďlokoǀa Ŷajǀeće poǀršiŶe čija ďi 

uŶutrašŶjost poteŶĐijalŶo ŵogla udoŵiti sadržaje takǀoga tipa.  

‐ ϭϵϴϬih godiŶa plaŶiraŶi PUPoŵ Ŷoǀi sportski oďjekti u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa ;ďlok ϯϵ, ϱϲͿ Ŷisu realiziraŶi  

Pri aŶalizi distriďuĐije i kapaĐiteta sadržaja ǀažŶo je uzeti u oďzir da dio postojećih tereŶa spada u kategoriju 

'zatǀoreŶog tipa' te u praǀilu Ŷije dostupaŶ za zadoǀoljaǀaŶje osŶoǀŶih potreďa sǀakodŶeǀŶog žiǀota staŶoǀŶika.  

 

  

ϵ AŶketa AF, ϮϬϮϬ.  

zoŶa grada kapaĐitet gradskih jasliĐa kapaĐitet gradskih ǀrtića* ďroj staŶovŶika ϮϬϭϭ.  
zapad ϭϵϵ ϱϯϵ ϴϰϵϬ 
ĐeŶtar ϭϴϳ ϯϴϮ ϵϱϯϮ 
istok ϭϯϰ ϱϬϭ ϭϵϬϬϮ 
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AŶaliza sporta i rekreaĐije
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Po ǀeličiŶi i razŶolikosti poŶuđeŶih sadržaja zŶačajŶu ulogu iŵa sportsko rekreraĐijski ĐeŶtar Šalata preŵda se Ŷe 

Ŷalazi u saŵoŵ oďuhǀatu razŵatraŶog područja. U sličŶoŵ koŶtekstu treďa proŵatrati i poteŶĐijal područja 

ďuduće preoďrazďe prostora južŶo od željezŶičke pruge ;GredeljͿ.  

Ϯ.ϯ.ϯ.ϰ. NERAVNOMJERAN UDIO I RASPORED USTANOVA U KULTURI 

Iz aŶalize ustaŶoǀa u kulturi ŵoguće je zaključiti da se ǀelika ǀećiŶa Ŷjih Ŷalazi u saŵoŵ središŶjeŵ dijelu 

DoŶjeg grada te da su priŵarŶo u fuŶkĐiji uŶaprijeđeŶja kulturŶe sĐeŶe šireg gradskog prostora ;ǀeliki 

gradski ŵuzeji, ŶaĐiŶalŶo i ǀeća gradska kazališta, ďrojŶe galerijeͿ. 

IstočŶi i zapadŶi dio grada po udjelu i različitosti sadržaja kulture zŶatŶo zaostaju što pridoŶosi Ŷjihoǀoj 

ŵaŶjoj atraktiǀŶosti i uŵaŶjeŶoj kǀaliteti žiǀota.  PoseďŶo je pritoŵ ǀažŶo istakŶuti Ŷedostatak kulturŶih 

ĐeŶtara staŵďeŶog susjedstǀa i/ili četǀrti ‐ ŵjesta razŶolike poŶude kulturŶih sadržaja kao ŵjesta 

'kǀartoǀskog' okupljaŶja i soĐijalizaĐije, ŵjesta koja ďi ŵogla pojačati osjećaj pripadŶosti i 

partiĐipatiǀŶosti.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Kartograŵ ϮϬ: Prikaz ustaŶoǀa u kulturi 
 

Pregled ustaŶoǀa u kulturi po gradskiŵ predjeliŵa:  

‐ zapadŶi dio grada iŵa ŶajŵaŶji udio ustaŶoǀa za kulturu ;ϭ kiŶeŵatograf i Ϯ kazalištaͿ te u  

radijusu od preko ϭ kŵ Ŷeŵa kŶjižŶiĐe.  

‐ središŶji dio grada iŵa Ŷajǀeću koŶĐeŶtraĐiju ustaŶoǀa u kulturi ;Ϯ kŶjižŶiĐe, ϭϯ ŵuzeja i zďirki, 

oko ϮϬ galerija, Ϯ ĐeŶtra za kulturu, ϱ kiŶeŵatografaͿ  

‐ istočŶi  dio iŵa razŵjerŶo ŵali udio ustaŶoǀa u kulturi ; ϭ kiŶeŵatograf, ϯ kŶjižŶiĐe, ϰ galerijeͿ te  

Ŷeŵa ŵuzeja i zďirki Ŷiti kazališta  

Postojeće ustaŶoǀe u kulturi, u Ŷajǀećoj ŵjeri, Ŷe prati adekǀatŶo uređeŶ i otǀoreŶi jaǀŶi prostor koji ďi 

ŵogao iŵati poteŶĐijal u prošireŶju kuturŶih aktiǀŶosti Ŷa ǀaŶjski prostor te igrati ǀažŶu ulogu u 

geŶeriraŶju ŵjesta okupljaŶja i forŵiraŶja žiǀljeg i razŶolikijeg jaǀŶog/kultuŶog žiǀota grada.  

Ϯ.ϯ.ϯ.ϱ. POVEĆANJE UDJELA POSLOVNIH SADRŽAJA 

AŶaliza odŶosa ukupŶog ďroja staŶoǀa i ďroja kućaŶstaǀa, u strogoŵ središtu, pokazuje i do ϱϬ% ǀeći ďroj staŶoǀa 

od ďroja kućaŶstaǀa.  Kako se radi o područjiŵa ŶajatraktiǀŶijiŵ za posloǀŶe sadržaje postupŶo dolazi do 

iseljaǀaŶja iz prosječŶo Ŷajǀećih staŶoǀa u DoŶjeŵ gradu koji se preŶaŵjeŶjuju u koŵerĐijalŶe i uslužŶe 

djelatŶosti ;odǀjetŶički uredi, liječŶičke ordiŶaĐije, saloŶi ljepote, razŶa studija, posloǀŶi sadržaji itdͿ.  

 
 

Kartograŵ Ϯϭ: Blokoǀi pretežito staŵďeŶe ŶaŵjeŶe s MO s Ŷajǀećiŵ udjeloŵ staŶoǀa u odŶosu Ŷa kućaŶstǀa,   
Izǀor: *** ;ϮϬϭϵ.Ϳ DoŶji grad – gradske četǀrti grada )agreďa 
 

MŶogi od Ŷoǀih posloǀŶih sadržaja sŵještaju se Ŷa gorŶje etaže ďlokoǀa čiŵe Ŷe pridoŶose stǀaraŶju aktiǀŶjih i 

sadržajŶih gradskih uliĐa – jaǀŶih prizeŵŶih pročelja, ǀeć poteŶĐijalŶo doǀode do uŵaŶjiǀaŶja kǀalitete i 

priǀatŶosti staŶoǀaŶja. Također, posoǀŶi korisŶiĐi iŵaju različite aspiraĐije o ŶačiŶu uređeŶja i korišteŶja 

zajedŶičkih prostora ‐ poseďiĐe uŶutrašŶjosti ďlokoǀa pa tiŵe kritičŶa ŵasa staŶara u poteŶĐijalŶoŵ proĐesu 

partiĐipatiǀŶosti u odlukaŵa i proǀođeŶju proĐesa oďŶoǀe za ďolji žiǀot u DG postaje sǀe ŵaŶja.  

OpasŶosti oǀakǀih proĐesa ŵogu se ǀidjeti u potpuŶoŵ ŶapuštaŶju staŶoǀŶištǀa iz užeg gradskog središta koje je 

dodatŶo pojačaŶo i osjećajeŵ ŶesigurŶosti izazǀaŶiŵ potresiŵa u ϮϬϮϬ. godiŶi.   
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NekǀalitetŶa orgaŶizaĐija proŵeta u gradu, proŵetŶe gužǀe i ŶeŵogućŶost parkiraŶja, kao i ŶesigurŶost 

građeǀiŶskog foŶda ŶakoŶ potresa utjeĐali su Ŷa to da se Ŷeke firŵe i uredi počiŶju preŵještati iz gradskog središta 

Ŷa lokaĐije s ďržoŵ i poǀoljŶijoŵ dostupŶosti.  

 
 

Ϯ.ϯ.ϯ.ϲ. POSTUPNA PREDOMINACIJA ULOGE TURI)MA U SREDIŠTU ;TURISTIFIKACIJAͿ 

JedaŶ od ŶajpriŵjetŶijih treŶdoǀa koji je oďilježio razdoďlje proteklih ϭϬ‐ak godiŶa je iŶteŶziǀaŶ porast turističke 

poŶude. OŶa se ogleda u poǀećaŶoŵ ďroju sŵještajŶih kapaĐiteta i prilagodďi različitih gradskih sadržaja 

;ugostiteljstǀo, prodaja suǀeŶira, prigodŶe ŵaŶifestaĐije u jaǀŶoŵ prostoru i dr.Ϳ.  

Preŵda je porast ďroja poŶuđeŶih 

staŵďeŶih jediŶiĐa puteŵ serǀisa AirďŶď 

priŵjetaŶ Ŷa Đijeloŵ području grada 

)agreďa, Ŷjihoǀ Ŷajǀeći ďroj se očekiǀaŶo 

Ŷalazi u Ŷajužeŵ i turistički 

ŶajatraktiǀŶijeŵ središtu grada i to u sǀiŵ 

Ŷjegoǀiŵ dijeloǀiŵa u zŶačajŶoŵ 

ďroju/udjelu.  

 

 

 

 

Oǀa čiŶjeŶiĐa poseďŶo je utjeĐala Ŷa porast ĐijeŶe staŶoǀa i Ŷajŵa u središtu. “ǀe to postupŶo doǀodi do 

poŵaŶjkaŶja staŶoǀa ili preǀisokih ĐijeŶa Ŷajŵa kao i iseljaǀaŶja stalŶog staŶoǀištǀa koje staŶoǀe u ǀlasŶištu 

staǀlja Ŷa turističo tržište.   

 

IstoǀreŵeŶo, poǀećaŶ udio staŶoǀa u trustičkoŵ Ŷajŵu doǀodi do reŵećeŶja priǀatŶosti staŵďeŶih zgrada te 

proŵjeŶa u kǀaliteti staŶoǀaŶja. Također ďrojŶe adaptaĐije, dogradŶje i prigradŶje zďog prilagodďe  potreďaŵa 

turizŵa doǀode do strukturŶih proŵjeŶa često upitŶe kǀalitete.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“lika ϴ : PoŶuđeŶe staŵďeŶe jediŶiĐe Grada )agreďa puteŵ serǀisa AirďŶď, 
Izǀor: Marčetić ;ϮϬϮϬ.Ϳ  
 
 
 
 

 
 
 

Kartograŵ ϮϮ: PoŶuda staŶoǀa za turistički Ŷajaŵ u DoŶjeŵ gradu 
     

“lika ϳ: KretaŶje dolazaka turista ϮϬϬϵ – ϮϬϭϴ. ;goreͿ, Izǀor: “tatistički 
ljetopis Grada )agreď ;ϮϬϭϵ.Ϳ 
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Najǀeći udio hotelskog i hostelskog sŵještaja poziĐioŶiraŶ je u središŶjeŵ dijelu DoŶjeg grada. Pri toŵe je  ǀažŶo 

Ŷaglasiti ŶezaŶeŵariǀ udio oďjekata ďez osiguraŶog parkiraŶja čiŵe se opterećuje sustaǀ proŵeta u ŵiroǀaŶju u 

sklopu uliĐa i jaǀŶih garaža kao i poŵaŶjkaŶje uređeŶja jaǀŶih otǀoreŶih poǀršiŶa.  

Kartograŵ Ϯϯ: Hoteli i hosteli u DoŶjeŵ gradu 

 

Bez jasŶih ŵjera koŶtrole udjela i kǀalitete turističke poŶude u gradskoŵ središtu oŶa ŵože postati zŶačajŶa 

prijetŶja ;koŶfliktͿ za zadržaǀaŶje kǀalitete i uǀjeta staŶoǀaŶja u DoŶjeŵ gradu.  

 

Ϯ.ϯ.ϯ.ϳ. OBILJEŽJA KORIŠTENJA I NAMJENE NA DETALJNIJOJ RA)INI ;ϲ odaďraŶih ďlokovaͿ 

DetaljŶa prostorŶa aŶaliza oďilježja ŶaŵjeŶe i ŶačiŶa korišteŶja za šest odaďraŶih ďlokoǀa ukazala je Ŷa osŶoǀŶa 

razlikoǀŶa oďilježja pojediŶih dijeloǀa grada i ďlokoǀa.  

 

Najǀeći udio aktivŶih prizeŵlja ;lokalaͿ ǀidljiǀ je u središŶjeŵ dijelu grada poseďiĐe u ďlokoǀiŵa ďližiŵ strogoŵ 

središtu. Pretežita ŶaŵjeŶa lokala u prizeŵljiŵa središŶjeg dijela je trgoǀačka, a u Ŷešto ŵaŶjeŵ udjelu su 

ugostiteljski sadržaji. Blokoǀi s ŵaŶjiŵ udjeloŵ sadržaja u prizeŵljiŵa Ŷalaze se Ŷa zapadŶoŵ i istočŶoŵ dijelu 

grada.  U oǀiŵ je dijeloǀiŵa diǀersifikaĐija poŶude Ŷešto ǀeća te se uz trgoǀačke Ŷalazi i ǀeći ďroj uslužŶih 

djelatŶosti, ureda i ageŶĐija, speĐijaliziraŶih oďrta i sl. Ŷa zapadŶoŵ i istočŶoŵ dijelu grada priŵjetaŶ je ǀeći udio 

ŶapušteŶih/zatǀoreŶih lokala ǀaŶ fuŶkĐije ;što se ŵože pripisati posljediĐaŵa COVID paŶdeŵije, ali i Ŷedostatku 

gradskeih potiĐaja za ŶajŵopriŵĐeͿ.  

 

Najǀeći ďroj građeǀiŶa ďloka je ŵješovite – pretežito staŵďeŶe ŶaŵjeŶe. Najǀeći udio građeǀiŶa isključiǀo 

staŵďeŶe ŶaŵjeŶe u oďodŶoj strukturi ďloka ǀidljiǀ je Ŷa zapadŶoŵ dijelu grada dok se po udjelu staŵďeŶih 

oďjekata u uŶutrašŶjosti istiće središŶji dio grada.  

JavŶa i društveŶa ŶaŵjeŶa Ŷe prelazi udio od ϮϬ% u ďloku, a saŵo u izŶiŵŶiŵ slučajeǀiŵa oŶa iŵa utjeĐaj Ŷa 

afirŵĐiju ;dijelaͿ uŶutrašŶjosti ďloka ;priŵjer periǀoj Akadeŵije likoǀŶih uŵjetŶostiͿ.  

ProĐes turistifikaĐije prisutaŶ je Ŷa Đijeloŵ području Đijelog DoŶjeg grada, a očekiǀaŶo je ŶaizražeŶiji u središŶjeŵ 

Ŷjegoǀoŵ dijelu. )a razliku od istočŶog dijela grada gdje se staŶoǀi za turistički Ŷajaŵ Ŷalaze pretežito u sklopu 

staŵďeŶih zgrada saŵoga ďloka u središŶjeŵ dijelu priŵjetaŶ je zŶačaja udio turističkog sŵještaja u oďjektiŵa u 

uŶutrašŶjosti ďloka. ProĐes turistifikaĐije ǀažŶo je stoga proŵatrati u odŶosu Ŷa Ŷjihoǀ utjeĐaj Ŷa kǀalitetu 

staŶoǀaŶja – ŶarušaǀaŶje priǀatŶosti i sigurŶosti staŵďeŶih zgrada te u koŶtekstu proĐesa preoďrazďe i 

preŶaŵjeŶe građeǀiŶa u ďloku, Ŷerijetko ŵaŶjih urďaŶističko arhitektoŶskih i građeǀiŶskih ǀrijedŶosti.  NajŵaŶji 

udio apartŵaŶa u odŶosu Ŷa ďroj staŶoǀa i ǀeličiŶu ďloka je u zapadŶoŵ dijelu grada. 

U uŶutrašŶjosti ďlokova doŵiŶira gospodarska‐posloǀŶa ŶaŵjeŶa te poŵoćŶi oďjekti spreŵišta, skladišta, garaža 

staŶara. )a ǀeliku ǀećiŶu oďjekata u uŶutrašŶjosti, tereŶskiŵ oďilaskoŵ, Ŷije ŵoguće utǀrditi jesu li u fuŶkĐiji te 

kakaǀ je stǀarŶi ŶačiŶ Ŷjihoǀa korišteŶja. DetaljŶa istražiǀaŶja ǀlasŶištǀa, ŶačiŶa korišteŶja i održaǀaŶja kao i staŶja 

jedaŶ su od preduǀjeta za Đjeloǀitu oďŶoǀu i uŶarijeđeŶje uŶutrašŶjih dǀorišta ďlokoǀa.  

 

KORIŠTENJE I NAMJENA BLOK ϭϯ BLOK ϭϮ BLOK ϭϵ BLOK ϵϬ BLOK ϱϲ BLOK ϭϮϰ
zapad ĐeŶtar istok

PovršiŶa ďloka ;ŵϮͿ ϮϮϳϲϬ ϰϭϱϬϯ ϯϰϰϰϯ ϮϴϬϵϳ ϭϭϯϳϬ ϭϱϮϭϰ
STANOVANJE    
Broj staŶova ‐ ukupŶo Ϯϲϭ ϰϴϯ ϯϬϴ Ϯϴϰ Ϯϯϲ ϯϳϰ
Broj staŶova u zgradaŵa ďloka Ϯϱϯ ϰϯϮ ϮϴϬ Ϯϱϱ Ϯϭϲ ϯϳϰ
Broj staŶova u uŶutrašŶjosti ďloka ϴ ϱϭ Ϯϴ Ϯϵ ;?Ϳ ϮϬ ?
Bruto površiŶa staŵďeŶog prostora 
ďloka ;oďodŶoͿ 

Ϯϱϳϵϳ ϯϴϴϵϰ ϮϵϵϬϬ Ϯϴϴϯϲ ϮϯϭϬϵ ϯϰϬϱϬ

Bruto površiŶa staŵďeŶog prostora 
uŶutrašŶjosti ďloka 

ϭϬϴϭ ϯϲϮϱ ϰϭϱϱ ϴϳϳϴ ϵϯϬ ϭϬϮϬ

TURI)AM    
Broj apartŵaŶa ;ili drugog 
turističkog sŵještajaͿ 

ϯ ϱ ϵ AP + hotel 
;ϰϱ soďaͿ 

ϭϱ ϭϯ ϰ

KORIŠTENJE PRI)EMLJA    
Broj lokala u prizeŵlju ‐ ukupŶo ϯϰ Ϯϳ ϱϰ ϭϲ ϱ ϯϮ 
Broj staŶova u prizeŵlju ukupŶo ϱϰ ϱϰ ϯϱ ϰϰ ;?Ϳ ? ϰϭ
NAMJENE GRAĐEVINA BLOKA   
“TAMBENA NAMJENA
MJEŠOVITA NAMJENA 
GO“PODA‘“KA ‐ PO“LOVNA NAM.  
D‘UŠTVENA NAMJENA 
POMOĆNI P‘O“TO‘I ;spreŵištaͿ  

ϭϱ.ϵ% 
ϰϲ.Ϯ% 
ϭϲ.ϵ% 
ϭϭ.ϴ% 

ϳ.ϰ% 

Ϯϰ.ϲ% 
ϰϰ.ϭ% 

ϱ.ϰ% 
ϭϱ.ϵ% 

ϵ.ϳ% 

ϵ.ϳ% 
ϱϮ.ϭ% 
ϭϲ.ϱ% 
ϭϴ.ϲ% 

ϯ.ϭ% 

Ϯϯ.ϱϱ%
ϰϴ.Ϭϳ%
ϭϰ.ϴϳ%

ϭ.ϲϲ%
ϭϬ.ϴϯ%

ϭϭ%
ϲϳ%

Ϭ%
Ϭ%

ϮϮ%

ϭϭ.ϯ%
ϱϬ.ϲ%
ϯϮ.ϴ%

ϭ.ϯ%
ϰ.Ϭ%

Taďela ϱ: Oďilježja korišteŶja i ŶaŵjeŶe za šest aŶaliziraŶih ďlokoǀa 
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NačiŶ korišteŶja prizeŵlja
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  Pretežita ŶaŵjeŶa građeviŶa
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Turizaŵ
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Ϯ.ϯ.ϰ. URBANISTIČKE SMJERNICE )A SADRŽAJE 

 
PREDUVJETI: 

ϭ. Proǀesti iŶveŶtarizaĐiju i prostorŶo loĐiraŶje ;ŵapiraŶjeͿ prostora u gradskoŵ i državŶoŵ vlasŶištvu za koje 

je ŵoguća proǀedďa jasŶijeg upraǀljaŶja prostoroŵ i sadržajiŵa ;ŶačiŶoŵ korišteŶjaͿ.  

Ϯ. EǀideŶtirati sǀe proŵjeŶe staŵďeŶih prostora u apatŵaŶe za turistički Ŷajaŵ i Ŷjihoǀu legalŶost. 

ϯ. Provesti detaljŶu kvalitativŶu valorizaĐiju postojećih sadržaja teŵeljeŵ ŵišljeŶja i aspiraĐija staŶoǀŶika 

 

SMJERNICE ;raziŶa upraǀljaŶja/gospodareŶja prostoroŵͿ: 

ϳ. Uspostaviti ŵjere koŶtroliraŶja i uspostavljaŶja ďalaŶsa udjela staŶoǀaŶja, turizŵa i posloǀŶih sadržaja kako 

se Ŷe ďi ugrozio opstaŶak stalŶog staŶoǀŶištǀa u središtu grada.  

ϴ. Uspostaviti proaktivŶi sustav ŵjera potiĐaŶja i suďveŶĐioŶiraŶja pojediŶih, za grad poželjŶih,  aktiǀŶosti i 

sadržaja s Điljeŵ zadržaǀaŶja  trgoǀačko‐uslužŶih i posloǀŶih sadržaja u središtu kao i očuǀaŶju Ŷjihoǀe 

izǀorŶosti ;sprječaǀaŶje gloďalizaĐije i uŶifikaĐijeͿ    

ϵ. UŶaprijediti kvalitetu, ďroj i raspodjelu sadržaja ǀažŶih za sǀakodŶeǀŶi žiǀot staŶoǀŶika DoŶjeg grada ;dječji 

ǀrtići, trgoǀiŶe dŶeǀŶe potrošŶje, rekreaĐija i sport, kulturaͿ s Điljeŵ zadržaǀaŶja postojećih  i priǀlačeŶja Ŷoǀih 

staŶoǀŶika 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kartograŵ Ϯϳ: IŶtegralŶi prikaz zoŶa s utǀrđeŶiŵ ŵaŶjskoŵ pojediŶih sadržaja ǀažŶih za kǀalitetu sǀakodŶeǀŶog žiǀota  

 

 

ϭϬ.  Uďrzati rješavaŶje iŵoviŶsko pravŶih odŶosa grad/držaǀa/priǀatŶi ǀlasŶiĐi koji su prepreka aktiǀiraŶju 

zapušteŶih lokala u prizeŵljiŵa i/ili uŶutrašŶjosti ďlokoǀa 

ϭϭ.  PotiĐati diverzifikaĐiju sadržaja te prepozŶatljiǀu poŶudu gradskog središta  koja se poistoǀjećuje s 

kolektiǀŶiŵ ideŶtitetoŵ DoŶjeg grada. Uǀesti traŶspareŶtŶu jasŶu politiku suďveŶĐioŶiraŶja određeŶih 

sadržaja, daǀaŶje u zakup Ŷa ǀreŵeŶsko razdoďlje ďez plaćaŶja Ŷajŵa uz oďǀezu uređeŶja prostora.  PotiĐati 

zadržaǀaŶje  i  ǀraćaŶje oďrta karakterističŶih za )agreď ;ŵoda, šeširi, torďe, dizajŶiraŶi Ŷakit,....Ϳ,  a 

destiŵulirati sadržaje  poput koĐkarŶiĐa, igara Ŷa sreću, otkupa zlata i sl. Aktiǀirati i sǀe druge sadržaje osiŵ 

trgoǀačko‐uslužŶih ;kultura, zaďaǀa, rekreaĐija u ďlokoǀiŵa i parkoǀiŵa, startup / ŵladi i aŵďiĐiozŶi u gradu, 

sadržaje za djeĐu, hiďridŶe sadržaje, sadržaje za seŶiore  itd.Ϳ 

ϭϮ.  SadržajŶo/teŵatski profilirati određeŶe ŵikro aŵďieŶte ;uliĐe, dǀorišta, dijeloǀi gradskih četǀrtiͿ 

kao  prepozŶatljiǀe podĐeŶtre saŵog gradskog središta ;Ŷpr. „desigŶ distriĐt͞Ϳ 

ϭϯ.  SadržajŶo aktivirati postojeće i uspostaviti Ŷove „oďrtŶičke“ prolaze kroz ďlokove ‐ prolaz Ŷeďoder, 

OktogoŶ, OďrtŶički prolaz, DežŵaŶoǀ prolaz, prolaz OďrtŶičke koŵore...itd 

ϭϰ.  Osigurati proŵet u ŵiroǀaŶju ;daŶas Ŷajǀeći proďleŵ za opstaŶak sadržaja grada je Ŷedostatak 

parkiraŶjaͿ te kǀalitetŶiju i ďržu dostupŶost sadržaja efikasŶijiŵ jaǀŶiŵ prijeǀozoŵ.    
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Ϯ.ϰ. STANOVANJE 
 

Ϯ.ϰ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE STANOVANJA  
 

FuŶkĐioŶalŶe preoďrazďe ǀidljiǀe u središtu grada pokazuju da )agreď slijedi treŶd traŶsforŵaĐije gradskih ĐeŶtara 

zapažeŶ i u drugiŵ europskiŵ gradoǀiŵa, ali zŶatŶo sporije i u ŵaŶjeŵ oďiŵu. Preŵda je DoŶji grad još uǀijek 

jedaŶ od Ŷajgušće ŶaseljeŶih dijeloǀa )agreďa, podaĐi zadŶjih popisa staŶoǀŶištǀa pokazuju kako rezideŶĐijalŶa 

fuŶkĐija oǀoga prostora postupŶo slaďi. PriŵjetŶo je iseljaǀaŶje starijeg staŶoǀŶištǀa i oŶih s Ŷižiŵ priŵaŶjiŵa 

zďog ŶeŵogućŶosti održaǀaŶja staŵďeŶog foŶda te odlazak ŵlađeg staŶoǀŶištǀa iz gradskog središta zďog 

udǀostručeŶe ŶajaŵŶiŶe staŶoǀa ;s oďziroŵ Ŷa tražeŶi dŶeǀŶi turistički ŶajaŵͿ i ŶedostatŶih sadržaja za djeĐu i 

sǀakodŶeǀŶi kǀalitetŶi žiǀot.  

PosljediĐe ďrojŶih proŵjeŶa poput  Ŷoǀih ǀlasŶičkih odŶosa, ŶekritičŶog i ŶeorgaŶiziraŶog pretǀaraŶja 

staŶoǀa u apartŵaŶe za izŶajŵljiǀaŶje i posloǀŶe prostore sǀe se očigledŶije odražaǀaju Ŷa kǀalitetu žiǀota u 

gradskoŵ središtu. Vidljiǀ je ;i prije potresa u ožujku ϮϬϮϬ.Ϳ ǀelik ďroj ŶapušteŶih trgoǀačkih i oďrtŶičkih prostora 

u središtu grada koji je ŵoguće ǀezati uz gospodarske proŵjeŶe, proŵjeŶe u društǀu i ŶačiŶu žiǀota. 

Međutiŵ,   praǀi uzroĐi tog proĐesa za sada Ŷisu detaljŶije i sustaǀŶo istražeŶi. 

Kartograŵ Ϯϴ: Prikaz doŶjogradskih ďlokoǀa pretežito staŵďeŶe ŶaŵjeŶe ;MϭͿ, Izǀor podataka: )G Geoportal 

)adatak studije je ukazati Ŷa uočeŶe ŶegativŶe treŶdove u prostoru poput depopulaĐije, turistifikaĐije 

zastarijevaŶja staŵďeŶog foŶda i drugih koji utjeću Ŷa postupŶo sŵaŶjeŶje kvalitete života u središtu te Ŷa 

potreďu plaŶske koŶtrole i zaustavljaŶja takvih treŶdova. DoŶji grad ŶakoŶ potresa sve ŵaŶje je poželjŶo 

ŵjesto za stalŶo staŶovaŶje.  

Ϯ.ϰ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA O STANOVANJU  
 

IzostaŶak aktiǀŶe staŵďeŶe politike  i ažuriraŶih podataka ǀidljiǀa je i Ŷa prostoru DoŶjeg grada.  

DosadašŶja istražiǀaŶja kǀalitete staŶoǀaŶja i aspiraĐija staŶoǀŶika DoŶjeg grada ukazala su Ŷa Ŷedostatke 

raspoložiǀih podataka ;koji se Ŷe ǀode Ŷa priŵjereŶ ŶačiŶ, Ŷisu ǀezaŶi uz gradske četǀrti te se oslaŶjaju Ŷa sada 

ǀeć zastarjele podatke iz popisa ϮϬϭϭ.gͿ. OpćeŶito ŵože se, kao i kod drugih teŵatskih područja, Ŷaglasiti 

Ŷedostatak kulture prikupljaŶja podataka te Ŷjihoǀe ŶeĐeŶtraliziraŶosti i ŶedostupŶosti.  

ProǀedeŶo istražiǀaŶje oďilježja staŶoǀaŶja teŵelji se Ŷa podaĐiŵa popisa staŶoǀŶištǀa iz ϮϬϭϭ. g.  te 

goǀori o, ǀeć tada prisutŶiŵ, proĐesiŵa koji su se zadŶje desetljeće saŵo uďrzali i uzeli ǀećeg ŵaha. Njihoǀ stǀarŶi 

iŶteŶzitet će ďiti dostupaŶ tek usporedďoŵ s podaĐiŵa ďudućeg popisoŵ staŶoǀŶika ϮϬϮϭ.g. Preŵda se sustaǀŶa 

i Đjeloǀita ;soĐiološkaͿ istražiǀaŶja staŶoǀaŶja u DoŶjeŵ gradu u posljedŶja dǀa desetljeća Ŷisu proǀodila, osiŵ 

parĐijalŶih teŵatskih, određeŶe ŶačelŶe zaključke ŵoguće je doŶijeti teŵeljeŵ treŶutŶo raspoložiǀih podataka.  

Pritoŵ je poseďŶo ǀažŶo istražiti i pokazati različitost proŵjeŶa i utjeĐaja uočeŶih proĐesa Ŷa pojediŶe, po 

oďilježjiŵa različite, dijeloǀe DoŶjeg grada, a kako ďi se što kǀalitetŶije ŵogle utǀrdi speĐifičŶe i ĐiljaŶe sŵjerŶiĐe 

oďŶoǀe ǀeć i prije proǀedďe i oďrade podatka slijedećeg popisa staŶoǀŶika.  

“l. ϵ: KoŶĐeŶtraĐija staŶoǀŶištǀa u gradu )agreďu i području zaštićeŶe poǀijesŶe ĐjeliŶe DoŶji grad,  
Izǀor: “tatistički atlas gradskih četǀrti grada )agreďa ;podaĐi ϮϬϭϭ.gͿ 
 

GodiŶa popisa 
staŶovŶištva 

Broj staŶovŶika 
grad )agreď 

Broj staŶovŶika 
DoŶji grad 

Broj 
StaŶova DG 

Broj staŶova za  
stalŶo staŶovaŶje DG 

ϮϬϬϭ. ϳϳϵϭϰϱ ϰϱϭϬϴ Ϯϭ ϱϰϴ ϮϬ ϯϳϵ 
ϮϬϭϭ. ϳϵϬϬϭϳ ϯϭϮϳϵ Ϯϯϯϵϳ Ϯϭϱϳϭ 

Taďela: ϲ KretaŶje staŶoǀŶištǀa i ďroj staŶoǀa ϮϬϬϭ‐ϮϬϭ, Izǀor: popis staŶoǀŶištǀa ϮϬϬϭ, ϮϬϭϭ.   
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Ϯ.ϰ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA STANOVANJA  

 

‘ezultati detaljŶih istražiǀaŶja teŵeljeŵ dostupŶih podataka potǀrđuju ǀeliku razliku izŵeđu pojediŶih ďlokoǀa i 

pojediŶih dijeloǀa DoŶjeg grada ;zapad, ĐeŶtar, istokͿ. To je i razuŵljiǀo jer prostor DoŶjeg grada Ŷije Ŷastao 

jediŶstǀeŶo Ŷiti po istiŵ praǀiliŵa. Tako je istočŶi dio Ŷastao zŶatŶo kasŶije od zapadŶog i središŶjeg dijela DoŶjeg 

grada, iŵa jedŶu do dǀije etaže ǀiše od sotalih dijeloǀa, a ďlokoǀi su u prosjeku ŵaŶji od središŶjeg dijela DoŶjeg 

grada. UtǀrđeŶi proĐesi proŵjeŶa u prostoru i Ŷjihoǀi treŶdoǀi utjeĐat će Ŷa različite sŵjerŶiĐe oďŶoǀe za pojediŶe 

ďlokoǀe oďziroŵ Ŷa Ŷjihoǀe osoďitosti. 

 
Ϯ.ϰ.ϯ.ϭ. DEMOGRAFSKA OBILJEŽJA  

ProĐes proŵjeŶe ďroja staŶovŶika po ŵjesŶiŵ odďoriŵa 

Početkoŵ ϮϬϮϭ. godiŶe ŵožeŵo goǀoriti o zŶatŶoŵ iseljaǀaŶju staŶoǀŶika iz DoŶjeg grada i to uslijed potresa i 

Coǀida ϭϵ. JedŶi zďog oštećeŶosti staŶa, zgrade ili ďloka u kojeŵ žiǀe, kao i Ŷedostatka kǀalitetŶih uǀjeta za žiǀot 

;zajedŶički sadržaji, jaǀŶi prostor...Ϳ, a drugi zďog ǀeće izolaĐije i težŶje za staŶoǀaŶjeŵ u prirodi, Ŷa ruďu grada i 

to, po ŵogućŶosti, u oďiteljskiŵ kućaŵa s ǀrtoǀiŵa. I jedŶo i drugo utječe geŶeralŶo gledaŶo Ŷa zŶatŶo iseljaǀaŶje 

staŶoǀŶika iz gradskog središta, a za očekiǀati je da će situaĐija ďiti puŶo lošija Ŷa slijedećeŵ popisu staŶoǀŶika. 

MŶogi su otišli jer Ŷi ŵjeseĐiŵa ŶakoŶ potresa Ŷisu iŵali pliŶ i grijaŶje, a koji su ďili ŶeophodŶi u jeseŶjiŵ i ziŵskiŵ 

uǀjetiŵa. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kartograŵ Ϯϵ: Prikaz kretaŶja ďroja staŶoǀŶika ;ϮϬϬϭ‐ϮϬϭϭͿ po ŵjesŶiŵ odďoriŵa četǀrti DoŶji grad, Izǀor: *** ;ϮϬϭϵ.Ϳ 
DoŶji grad – gradske četǀrti grada )agreďa 

                                                            
ϭϬ KoŵuŶalŶa zapušteŶost ϲϵ,ϴ%, ProŵetŶe poteškoće  ϱϴ,ϴ%, )agađeŶost  ϱϱ,Ϭ %, te propadaŶje staŵďeŶog foŶda ;kroǀ 
propušta, ǀlažŶost staŶa, rušeǀŶi zidoǀiͿ,  ‘ogić, I. ;ϭϵϵϭ.Ϳ 

ProĐes iseljaǀaŶja iz gradskog središta počiŶje zŶatŶo raŶije  od potresa ϮϬϮϬ. Vidljiǀ je ǀeć i preŵa podaĐiŵa 

popisa staŶoǀŶištǀa ϮϬϭϭ. kojiŵa su u prošloŵ popisŶoŵ razdoďlju ;ϮϬϬϭ.‐ϮϬϭϭ.Ϳ uočeŶi proĐesi iseljaǀaŶja u 

središŶjeŵ dijelu DoŶjeg grada oďziroŵ Ŷa čiŶjeŶiĐu pretǀaraŶja staŶoǀa u posloǀŶe prostore, apartŵaŶe i 

ugostiteljske sadržaje. “ŵaŶjeŶje staŶoǀŶika ǀiše od ‐ϮϬ% uočaǀa se u središŶjeŵ dijelu DoŶjeg grada, kao i u 

ruďŶoŵ dijelu istočŶog područja DoŶjeg grada i kod KǀaterŶikoǀog trga. “aŵo u jedŶoŵ ŵjesŶoŵ odďoru „MO 

Kralj )ǀoŶiŵir͞ Ŷa jiugoistočŶoŵ dijelu oďuhǀata, oďziroŵ Ŷa ŶedoǀršeŶost i iŶteŶziǀŶu gradŶju ;Ŷa ŵjestu ďiǀše 

uljareͿ ŵožeŵo goǀoriti o poǀećaŶju ďroja staŶoǀŶika od + Ϭ doϮϬ%, a što je zaŶeŵariǀo u odŶosu Ŷa ŶegatiǀŶe 

treŶdoǀe u ostaliŵ dijeloǀiŵa DoŶjeg grada. 

SpeĐifičŶosti u proŵjeŶaŵa strukture staŶovŶištva 

Iz Ŷekih prethodŶih istražiǀaŶja pozŶato je da je DoŶji grad iŵao ǀeći udio starijeg staŶoǀŶištǀa ;preŵa popisu 

ϮϬϭϭ.Ϳ, kao i da je priŵjetaŶ ǀelik udio ǀisokooďrazoǀaŶih staŶoǀŶika ;ϰϳ,ϯ% preŵa popisu ϮϬϭϭ.Ϳ. 

 

Ϯ.ϰ.ϯ.Ϯ. STANDARD STANOVANJA  

Oďilježja zgrada 

PodaĐi za istražiǀaŶja prikupljaŶi još u ϭϵϴϬ iŵ godiŶaŵa ukazala su Ŷa čiŶjeŶiĐu da središte ;poǀijesŶa jezgraͿ 

grada )agreďa pokazuje oďilježja periferije.ϭϬ GodiŶe ϮϬϬϰ. gotoǀo poloǀiĐa staŶoǀŶika DoŶjeg grada ;oďuhǀaćeŶa 

aŶketŶiŵ istražiǀaŶjeŵͿ sŵatrala je da su staŵďeŶe zgrade središta ružŶe ili zapušteŶeϭϭ što sǀe goǀori o lošeŵ 

staŶju grada i sǀijesti staŶoǀŶika o Ŷjegoǀoj zapušteŶosti ǀeć prije ϮϬ‐ϯϬ godiŶa, ǀreŵeŶu kada je stǀarŵo treďala 

kreŶuti urďaŶa oďŶoǀa kao i udrugiŵ europskiŵ gradoǀiŵa. )ŶačajaŶ dio staŵďeŶih zgrada, poseďiĐe u starijiŵ 

dijeloǀiŵa DoŶje grada, iŵa ŶedostatŶu raziŶu tehŶičke opreŵljeŶosti ‐ zgrade ďez dizala, oŶeŵogućeŶ pristup 

osoďaŵa sŵaŶjeŶe pokretljiǀosti, upitŶa protupožarŶa zaštita.  

AŶaliza ďroja staŶova i strukture kućaŶstava pokazuje da se Ŷajǀeći ďroj saŵačkih doŵaćiŶstava ;s >ϱϬ% 

ukupŶog ďroja kućaŶstavaͿ Ŷalazi u istočŶoŵ dijelu DoŶjeg grada ;MO:  Kralj  )voŶiŵir, Matko  LagiŶja,  Petar 

Krešiŵir i Hrvatski ŶarodŶi vladariͿ, a Ŷajǀeći ďroj oďiteljskih kućaŶstava s dva ili više člaŶova s preko ϲϬ% udjela 

u ukupŶoŵ ďroju doŵaćiŶstaǀa Ŷalazi se u središŶjeŵ dijelu DoŶjeg grada ;MO: )riŶjevaĐ, Kralj  Petar  “vačić, 

August ŠeŶoa, KŶez Mislav i AŶdrija MohorovičićͿ. 

‘ezultati istražiǀaŶja suprotŶi su od uoďičajeŶe predodžďe da u saŵoŵ središtu DoŶjeg grada iŵa Ŷajǀeći ďroj 

saŵaĐa koji žiǀe u ǀelikiŵ staŶoǀiŵa. IstražiǀaŶje pokazuje upraǀo suprotŶo da se Ŷajǀeći ďroj saŵačkih 

doŵaćiŶstaǀa Ŷalazi u istočŶoŵ dijelu DoŶjeg grada gdje je i prosječŶa poǀršiŶa staŶoǀa ŶajŵaŶja. Najǀeći ďroj 

oďiteljskih kućaŶstaǀa Ŷalazi se u središŶjeŵ dijelu DoŶjeg grada. 

ϭϭ Mišetić, A., Štaŵďuk, ‘ogić, I. ;ϮϬϬϰ.Ϳ 
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Kartograŵ ϯϬ: “truktura kućaŶstaǀa – ekstreŵi, *** ;ϮϬϭϵ.Ϳ DoŶji grad – gradske četǀrti grada )agreďa 

Iako zastarjeli podaĐi o staŵďeŶoŵ statusu Ŷa području )agreďa još  iz ϮϬϬϱ.g pokaziǀali su da Ŷajaŵ dijela 

staŶa iŵa Ŷajǀeći udio u staŵďeŶiŵ statusiŵa u središtu )agreďa ‐ u četǀrti DoŶji Grad ;ϴ,Ϯ%Ϳ. Velike i 

ǀišesoďŶe staŵďeŶe jediŶiĐe u oǀiŵ gradskiŵ četǀrtiŵa u ǀlasŶištǀu starijih, često saŵačkih kućaŶstaǀa, ǀažaŶ 

su dio podstaŶarskog staŵďeŶog tržišta, ali isto tako u prosjeku su staŶoǀi za Ŷajaŵ zapušteŶi, slaďo održaǀaŶi i 

ŶeadekǀatŶo opreŵljeŶi prostori.ϭϮ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kartograŵ ϯϭ: OdŶos ďroja staŶoǀa i ďroja kućaŶstaǀa, *** ;ϮϬϭϵ.Ϳ DoŶji grad – gradske četǀrti grada )agreďa 

ŽiǀotŶi staŶdard staračkih kućaŶstaǀa uǀjetoǀaŶ gospodarskoŵ krizoŵ i ŶedostatŶiŵ ŵiroǀiŶaŵa ŵože  

                                                            
ϭϮ BežoǀaŶ, G. ;ϮϬϬϱ.Ϳ   
ϭϯ Dakić, Perkoǀić, ‘ogić, “tojkoǀić ;ϭϵϴϵ.Ϳ 

doǀesti do zŶačajŶih proŵjeŶa te ih je poseďŶo ǀažŶo uzeti u oďzir prilikoŵ proŵišljaŶja ďudućih staŵďeŶih 

politika.  

AŶalizoŵ odŶosa ukupŶog ďroja staŶova i ďroja kućaŶstava ŵože se doći do zaključka da u Ŷekiŵ MO ďroj 

staŶoǀa za ϱϬ% i ǀeći od ďroja kućaŶstaǀa koja ih raďe ;MO CǀjetŶi trg, MO )riŶjeǀaĐ i MO Kralj Petar “ǀačićͿ.  Kako 

se radi o područjiŵa ŶajatraktiǀŶijiŵ za posloǀŶe sadržaje i turističku djelatŶost ;apartŵaŶiͿ jasŶo je da je došlo 

do proĐesa iseljaǀaŶja iz prosječŶo Ŷajǀećih staŶoǀa u DoŶjeŵ gradu, a za koŵerĐijalŶe i uslužŶe djelatŶosti 

;odǀjetŶički uredi, liječŶiĐi, saloŶi ljepote, razŶa studija, posloǀŶi sadržaji itd. 

Oďilježja staŶa 

“taŶoǀi Ŷa području DoŶjeg grada ŶeujedŶačeŶog su staŶdarda kǀalitete staŶoǀaŶja. “taŶoǀi Ŷajǀeće prosječŶe 

tloĐrtŶe poǀršiŶe su, kao što je i ďilo za očekiǀati, u Ŷajužeŵ središtu grada ;MO CǀjetŶi trg, Kralj P. “ǀačić i Hrǀatski 

ŶarodŶi ǀladariͿ. “taŶoǀi ŶajŵaŶje prosječŶe poǀršiŶe Ŷalaze se u istočŶoŵ dijelu DoŶjeg grada ;MO Kralj 

)ǀoŶiŵirͿ jer se tu radi pretežito o Ŷoǀijoj raĐioŶalŶijoj izgradŶji uŶutar zadŶjih ϮϬ‐tak godiŶa, ako i u MO M. 

LagiŶja jer se u toŵ području Ŷalazi ǀeći ďroj zgrada Ŷastao ϱo‐tih ϲϬ‐ tih godiŶa prošlog stoljeća, a kada su 

staŶdardi staŶoǀaŶja ďili izrazito ŵali i to razdoďlje prati raĐioŶalŶa izgradŶja staŶoǀa. Među ŶedostaĐiŵa 

staŵďeŶog foŶda iz perspektiǀe staŶoǀŶika DoŶjeg grada poseďŶo se istiću proďleŵi ŶeprikladŶosti staŶa u 

poseďŶiŵ prilikaŵa kakǀe su Ŷpr. duže ŶjegoǀaŶje ďolesŶika, ŵogućŶost podizaŶja ŵaŶje djeĐe, kao i loše 

ŵogućŶosti preuređeŶja i prilagodďe staŶa Ŷoǀiŵ korisiŶičkiŵ potraďaŵa.ϭϯ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kartograŵ ϯϮ: ProsječŶa poǀršiŶa staŶoǀa za stalŶo staŶoǀaŶje, *** ;ϮϬϭϵ.Ϳ DoŶji grad – gradske četǀrti grada )agreďa 
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Oďilježja vaŶjskih i/ili zajedŶičkih prostora 

Na kǀalitetu staŶoǀaŶja utječu i ŶačiŶ uređeŶje, održaǀaŶja i korišteŶja ǀaŶjskih prostora zgrade ;ǀrt, uŶutarŶje 

dǀorišteͿ i zajedŶičkih prostora ;poŵoćŶi oďjekti spreŵišta, garaža i sl.Ϳ koji u ǀelikoŵ dijelu grada Ŷisu prilagođeŶi 

suǀreŵeŶiŵ staŶdardiŵa urďaŶog žiǀota. )apušteŶi su, ŶepriŵjereŶo korišteŶi ili ŶeiskorišteŶi te uŵaŶjuju 

kǀalitetu ǀizura, osuŶčaŶja, uspostaǀljaŶja poǀoljŶe ŵikrokliŵe te Ŷerijetko destiŵuliraju soĐijalizaĐiju staŶara. 

PoseďŶo je ŶaglašeŶ proďleŵ parkiraŶja u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa koje doǀodi do proďleŵa zagađeŶja ďukoŵ i 

zraka, kao i često istiĐaŶi proďleŵ ŶeadekǀataŶog ŶačiŶ odlagaŶja otpada. 

 

Može se zaključiti da se zastarijeǀaŶje staŵďeŶog foŶda ŵože okarakterizirati Ŷa dǀa ŶačiŶa:ϭϰ   

‐ Fizičko i koŵuŶalŶo zastarjevaŶje ;oroŶulost, prokišŶjaǀaŶje i ǀlažŶost zgrada, koŶstruktiǀŶi proďleŵi...Ϳ 

‐ FuŶkĐioŶaŶo zastarijevaŶje – poŵaŶjkaŶje prilagodďi Ŷa poseďŶe potreďe ;ŶjegoǀaŶje starijih osoďa, 

ŶjegoǀaŶje ďolesŶika, prilagodďa potreďaŵa podizaŶja ŵaŶje djeĐe i sl. Ϳ ili prilagodďe suǀreŵeŶiŵ 

potreďaŵa urďaŶog žiǀota 

 

Ϯ.ϰ.ϯ.ϯ. PROCES GENTRIFIKACIJE 

Među proĐesiŵa koji prate suǀreŵeŶe proďrazďe postiŶdustrijskih gradoǀa, pa i )agreďa, treďa izdǀojiti proĐes 

geŶtrifikaĐije ‐ opleŵeŶjiǀaŶja i dotjeriǀaŶja prostora koji se uglaǀŶoŵ očituje u uređeŶju atraktiǀŶih središŶjih 

dijeloǀa grada a rezultat je ǀiše tipoǀa proŵjeŶa. Iako se saŵ proĐes teoretski oďjašŶjaǀa kao ͞ koŶverzija soĐijalŶo 

ŵargiŶalŶih područja i područja staŶovaŶja radŶičke klase ĐeŶtra grada u sredŶjoklasŶa područja staŶovaŶja, a 

predstavlja pokret privatŶoga iŶvestiraŶja u ĐeŶtralŶa područja glavŶih urďaŶih ĐeŶtara ͟u slučaju )agreďa je to 

ipak Ŷešto speĐifičŶija situaĐija jer središte grada u Ŷačelu ŶastaŶjuje sredŶji sloj građaŶske klase koju u proĐesu 

geŶtrifikaĐije zaŵjeŶjuje zŶatŶo ďogatiji sloj ljudi.ϭϱ 

Kartograŵ ϯϯ: ProĐes turistifikaĐije DoŶjeg grada – udio apartaŵaŶa ;ǁǁǁ.airďŶď.Đoŵ, ǁǁǁ.ďookiŶg.Đoŵ/Ϳ 
                                                            
ϭϰ ‘ogić, I. ;ϭϵϵϭ.Ϳ 
ϭϱ “ǀirčić GotoǀaĐ, A.  

PosljediĐe u prostoru koje se poǀezuju s oǀiŵ proĐesoŵ u različitoj ŵjeri su ǀidljiǀe i  u zagreďačkoj jezgri: 

‐ Najǀidljiǀije proŵjeŶe odŶose se Ŷa koŶĐeŶtraĐiju kulturŶih i društveŶih događaŶja ;poǀećaŶje ďroja 

kazališta, ŵuzeja, galerija te festiǀalskih događaŶjaͿ kao i sǀeprisutŶiji treŶd sŶažŶe koŵerĐijalizaĐije jezgre 

;turistifikaĐija te preŶaŵjeŶa iz staŵďeŶe u posloǀŶuͿ te dožiǀljaj središta kao ŵjesta potrošŶje i zaďaǀe. “ǀe 

to prati ŶestaŶak uslužŶih djelatŶosti, ŵalih tradiĐijskih oďrta, kao dijela urďaŶiteta i dotadašŶjeg ideŶtiteta 

i kǀalitete staŶoǀaŶja u gradskoŵ središtu  

‐ DepopulaĐija i iseljavaŶjeϭϲ sǀe ǀiše ŵogu utjeĐati Ŷa geŶtrifikaĐiju. VlasŶiĐi uglaǀŶoŵ Ŷeŵaju sredstaǀa za 

kǀalitetŶu Đjeloǀitu oďŶoǀu i ŵoderŶizaĐiju zgrada te dolazi do poǀećaŶog ďroja otkupa staŶoǀa. Noǀi ǀlasŶiĐi 

će ulagaŶjeŵ u koŶačŶiĐi doďiti kǀalitetŶe uređeŶe skupe staŶoǀe dostupŶe saŵo ďogatijeŵ sloju društǀa uz  

iseljaǀaŶje dosadašŶjih staŶara uglaǀŶoŵ sredŶje klase. Uz  treŶdoǀe  zatǀaraŶja zaŶatskih i oďrtŶičkih 

sadržaja i preŶaŵjeŶoŵ u  ugostiteljsǀo i speĐjaliziraŶe ;ďreŶdiraŶeͿ trgoǀiŶe utjeće se Ŷa uďrzaŶje proĐesa 

geŶtrifikaĐije DoŶjeg grada.  

TežŶja je te proĐese usporiti zadržaǀaŶjeŵ što ǀećeg ďroja postojećih staŶoǀŶika i što ǀećiŵ i aktiǀŶijiŵ 

uključiǀaŶjeŵ lokalŶe zajedŶiĐe i partiĐipaĐije građaŶa koji su ključŶi za sprečaǀaŶje geŶtrifikaĐije. U 

suprotŶoŵ ćeŵo doďiti  Ŷoǀopridošli sloj ďogatijih građaŶa koji Ŷeŵaju Ŷišta  zajedŶičko sa žiǀotoŵ u 

gradskoŵ središtu u kojeŵ Ŷikada Ŷisu staŶoǀali, a poteŶĐijalŶo i dosta prazŶih i ŶeisklorišteŶih staŶoǀa.  

‐ RevitalizaĐija gradske jezgre i preoďrazďa u polifuŶkĐioŶalaŶ prostor grada ŶajŵaŶje je ǀidljiǀa proŵjeŶa, a 

uočljiǀa je tek kroz fragŵeŶtarŶu oďŶoǀu ;priŵjeriĐe pročelja zgradaͿ.  

 

Dok proĐesi oďŶoǀe u sređeŶiŵ društǀiŵa zapadŶe Europe kreću uglaǀŶoŵ od ǀlasŶištǀa i jaǀŶo‐priǀatŶog 

partŶerstǀa, te grad ulaže u oďŶoǀu, a posredŶo ŵu se taj ŶoǀaĐ ǀraća ŶakoŶ postupka uređeŶja, središŶji prostor 

)agreďa karakterizira proĐes „postsoĐijalističkog tipa urďaŶe oďŶoǀe središta grada͞. )agraďačku situaĐiju 

karakterizira ǀiše od ϵϬ% staŶoǀa u priǀatŶoŵ ǀlasŶištǀu zďog čega grad Ŷiti Ŷeŵa ekoŶoŵski iŶteres ulagaŶja u 

oďŶoǀu te se oďŶoǀa Ŷe plaŶira Ŷiti proǀodi sustaǀŶo, Ŷiti je fiŶaŶĐiraŶa EU sredstǀiŵa.  

IzǀjesŶo je da će se proĐes geŶtrifikaĐije teško ŵoći zadržati ukoliko tijek oďŶoǀe ďude predugo trajao. Gotoǀo 

godiŶu daŶa ŶakoŶ potresa ǀeliki ďroj staŶoǀŶika ;Ŷe postoje eǀideŶĐije o točŶoŵ ďrojuͿ se još Ŷije ǀratio u sǀoje 

staŶoǀe, a susataǀŶa oďŶoǀa još Ŷije Ŷiti započela. To će se sǀe dugoročŶo odraziti i Ŷa ďudućŶost staŶoǀaŶja u 

DoŶjeŵ gradu. Kako Ŷe postoji Ŷi jasŶa gradska politika staŶoǀaŶja, tako Ŷe postoji Ŷi politika staŶoǀaŶja u 

gradskoŵ središtu, a Ŷiti staǀ o toŵe. “taǀ urďaŶista i soĐiologa je, uz hitŶu ŶužŶu oďŶoǀu prǀo ǀartiti stalŶe 

staŶoǀŶike  jer grasko središte ďez Ŷjih guďi sǀoj karakter i ideŶtitet. 

  

ϭϲ )ŶatŶa depopulaĐija DoŶjeg grada zaďilježeŶa je Ŷajǀećiŵ ŶegatiǀŶi prirastoŵ ;‐ϯϰϭϲ staŶ.Ϳ ϮϬϬϭ‐ϮϬϭϭ.g, a preŵa Ŷekiŵ 
proĐjeŶaŵa ŶakoŶ potresa ϮϬϮϬ. središte je Ŷapustilo dodatŶih ϭϬ‐ϭϱ.ϬϬϬ staŶoǀŶika. 
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Ϯ.ϰ.ϰ. URBANISTIČKE SMJERNICE )A UNAPRIJEĐENJE STANOVANJA U PROCESU CJELOVITE OBNOVE 
 
PREDUVJETI )A CJELOVITU OBNOVU: 

ϭ. Provesti detaljŶo soĐio‐deŵografsko istraživaŶje koje treďa utǀrditi ŶajŶoǀije karakteristike 

staŶoǀŶištǀa, Ŷjihoǀe staǀoǀe, iskustǀa i aspiraĐije s Điljeŵ uŶapređeŶja kǀalitete žiǀota i usporaǀaŶja 

proĐesa depopulaĐije   

Ϯ. Provesti  iŶveŶtarizaĐiju staŵďeŶog foŶda ;ǀlasŶištǀo, građeǀiŶsko staŶje, staŵďeŶi staŶdard, 

koŵuŶalŶa i tehŶička opreŵljeŶostͿ te utǀrditi zoŶe ;stariji i zapušteŶiji dijeloǀi gradaͿ u kojiŵa je 

ŵoderŶizaĐija prioritetŶa 

ϯ. Provesti iŶveŶtarizaĐiju staŶja uŶutrašŶjosti ďlokova ;ŶačiŶ korišteŶja i održaǀaŶja, ǀlasŶištǀo...Ϳ te 

uspostaǀiti kriterije ;ǀlasŶičke, urď‐arhitektoŶske, fuŶkĐioŶalŶeͿ za preoďrazďu.  

ϰ. OperaĐioŶalizirati kategorizaĐiju zaštite kult. doďara Ŷa raziŶi ďlokova s daŶiŵ ŵjeraŵa za ŵoguće 

iŶterveŶĐije  kako ďi se utǀdila područja ŵoguće strukturŶe preoďrazďe ;preŶaŵjeŶa potkroǀlja, ǀiša 

katŶost, iŶterpolaĐije, zaŵjeŶske građeǀiŶe...Ϳ te poǀećaŶje i ŵoderŶizaĐija staŵďeŶog foŶda središta  

KRATKOROČNE MJERE i/ili ĐiljaŶi pilot projekti: 

ϭ. DefiŶirati  ŵiŶiŵalŶe „staŵďeŶe staŶdarde“ radi uŶapređeŶja kǀalitete staŶoǀaŶja u poǀijesŶoŵ 

središtu grada ‐  ŵiŶiŵalŶe tehŶičke uǀjete / zahtjeǀe za građeǀiŶu ‐ staŵďeŶu zgradu ;građeǀiŶsko staŶje 

i sigurŶost, sustaǀ grijaŶja, opreŵljeŶost dizaloŵ u odŶosu Ŷa katŶost, opreŵljeŶost ŵiŶiŵalŶiŵ 

staŵďeŶiŵ staŶdardoŵ  ‐ kuhiŶja, kupaoŶa... Ϳ  

Ϯ. U skladu s koŶzerǀatorskiŵ uǀjetiŵa defiŶirati ŵodele ŵoderŶizaĐije ;za pojediŶe ďlokoǀe, za pojediŶe 

tipoǀe oďjekata...Ϳ  

ϯ. Prilagoditi postojeći ŵodel eŶergetske oďŶove staŵďeŶog foŶda ili uvesti 'Ŷovi' ŵodel za sve teŵeljŶe 

zahtjeve za građeviŶu ;ŵehaŶička otporŶost i staďilŶost, sigurŶost u slučaju požara, higijeŶa, zdraǀlje i 

okoliš, sigurŶost i pristupačŶost tijekoŵ uporaďe, zaštita od ďuke, gospodareŶje eŶergijoŵ i očuǀaŶje 

topliŶe, održiǀa uporaďa prirodŶih izǀoraͿ 

ϰ. PokreŶuti pilot projekte 'čišćeŶja' i uređeŶja uŶutrašŶjosti pojediŶih ďlokova 

ϱ. PotiĐaŶje staŶovŶika od straŶe gradske uprave za uređeŶje ďlokova ;partiĐipatiǀŶost, sudjeloǀaŶje 

zajedŶiĐe, jačaŶje sǀijesti o ǀažŶosti uŶaprijeđeŶja kǀalitete dǀorišta, a Ŷe saŵo ǀlastitog staŶaͿ  

ϲ. UŶaprijediti ŶačiŶ odlagaŶja otpada te orgaŶizaĐije zajedŶičkih prostora staŶara ďloka 

DUGOROČNE MJERE:  

ϭ. Uspostaviti prograŵ/sustav rješavaŶja staŵďeŶog pitaŶja ;ŶajaŵŶi staŶoǀiͿ Ŷa području DoŶjeg grada 

pod uǀjetiŵa koji su zŶatŶo poǀoljŶiji od tržišŶih ;po uzoru Ŷa PO“Ϳ 

Ϯ. Uvesti sustav kategorizaĐije staŵďeŶih jediŶiĐa u odŶosu Ŷa tip staŵďeŶih zgrada kako ďi se potaklo 

ǀlasŶike Ŷa  ulagaŶje u održaǀaŶje staŶa i zgrade  

ϯ. Uspostaǀiti ǀarijaŶteŶe ŵodele rješaǀaŶja iŵoǀiŶsko praǀŶih odŶosa kako ďi se oŵogućilo djeloǀaŶje Ŷa 

raziŶi ďloka, a Ŷe saŵo pojediŶe staŵďeŶe jediŶiĐe. Tiŵe ďi se lakše prišlo uređeŶju uŶutrašŶjih dijeloǀa 

ďlokoǀa koji ďi postali ǀaŶjski dŶeǀŶi ďoraǀak staŶara i tiŵe podigli kǀalitetu staŶoǀaŶja.  

ϰ. ‘ušeŶjeŵ ŶekǀalitetŶe suďstaŶdardŶe izgradŶje Ŷa dǀorišŶoŵ dijelu parĐele ispitati ŵogućŶost uŵjesto 

Ŷje Ŷoǀe prigradŶje, izgradŶje lifta i sl, što podiže kǀalietetu žiǀota postojećih ǀlasŶika 

Prograŵ ekoŶoŵskih, soĐijalŶih i ostalih ŵjera koje ďi pridoŶijele zadržavaŶju stalŶog staŶovŶištva i Ŷjihov 

kvalitetŶiji život, deŵografsku oďŶovu, ďolju soĐijalizaĐiju staŶovŶištva, ďolju doďŶu strukturu itd. 

ϱ. )a dio foŶda u priǀatŶoŵ ǀlasŶištǀu razǀiti ŵjere za potiĐaŶje i koŶtroliraŶje ŶajaŵŶog ŵodela 

korišteŶja staŵďeŶog foŶda 

‐ osigurati učiŶkoǀitu priŵjeŶu postojećih zakoŶa, 
‐ koŶtrolirati tržište Ŷajŵa staŶoǀa praćeŶjeŵ ugoǀora i  staŶdardiziraŶjeŵ ĐijeŶa, 
‐ doraditi sustaǀ porezŶih olakšiĐa za ŶajŵopriŵĐe, 
‐ uŶaprijediti sustaǀ suďǀeŶĐioŶiraŶja troškoǀa Ŷajŵa i staŶoǀaŶja kroz zajedŶičko fiŶaŶĐiraŶje ;razǀiti 

ŵodel „društǀeŶih ͞staŶoǀa s pratećiŵ staŶdardoŵ,  
ϲ. OďŶoǀiti i razǀiti ŵodel zadružŶog i Ŷe‐profitŶog građeŶja i korišteŶja staŵďeŶog foŶda, 

ϳ. Uspostaǀiti PROGRAM/SUSTAV ;dugotrajaŶ i održivͿ različitih FINANCIJ“KIH ŵodela 

‐ ǀarijaŶtŶi ŵodeli oďziroŵ Ŷa fiŶaŶĐijsko staŶje sǀih dioŶika ;FoŶdoǀe, držaǀe, Grada, korisŶikaͿ,  
‐ zajŵoǀi za kupŶju građeǀiŶskog ŵaterijala, 
‐ priŵjeŶa ĐiljaŶih ŵodela usŵjereŶih preŵa različitiŵ grupaŵa korisŶika illi različitiŵ kategorijaŵa, 
‐ proŶaći praǀedaŶ/ispraǀaŶ odŶos izŵeđu postojećeg staŶja izgrađeŶog staŵďeŶog foŶda, platežŶih 

sposoďŶosti ĐiljaŶih grupa građaŶa, ŵjera kojiŵa se utječe Ŷa poďoljšaŶje kǀalitete žiǀota u području 

staŶoǀaŶja te ekoŶoŵske održiǀosti i proǀediǀosti ŵjera/prograŵa 
‐ u suradŶji sa staŵďeŶiŵ štedioŶiĐaŵa razǀiti sǀe pripadajuće ŵodele fiŶaŶĐiraŶja  

ϴ. ‘eǀalorizirati izdaŶe dozǀole za apartŵaŶe po Ŷoǀiŵ strožiŵ kriterijiŵa koji ďi utjeĐali Ŷa kǀalitetŶije 

staŶoǀaŶje stalŶog staŶoǀŶištǀa u zgradaŵa. 

ϵ. )austaǀiti ŶekoŶtroliraŶi proĐes apartŵaŶizaĐije koji iŶdirektŶo djeluje Ŷa iseljaǀaŶje stalŶog staŶoǀŶištǀa 

i kǀalitetu žiǀota ;Ŷpr. Pariz, BerliŶ, BarĐeloŶa, AŵsterdaŵͿ ŵjeraŵa kao što su odǀojeŶi ulazi za 

apartŵaŶe  ;MadridͿ, a Ŷe iz zajedŶičkog stuďišta, produžeŶje ŵiŶiŵalŶog ďoraǀka Ŷa ϳ daŶa, kratkoročŶo 

izŶajŵljiǀaŶje ukupŶo Ŷajǀiše ϯϬ daŶa u godiŶi ;AŵsterdaŵͿ, a ostalo stalŶi Ŷajaŵ itd. )a )agreď proŶaći 

ŶajpoǀoljŶije rješeŶje.  
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Ϯ.ϱ. PROMET 

 
Ϯ.ϱ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE PROMETA 

 

ProŵetŶa iŶfrastruktura ǀažaŶ je dio ukupŶe slike i dožiǀljaja DoŶjeg grada. PraǀilaŶ raster, jasŶo uspostaǀljeŶa 

hijerarhija proŵjeŶjiǀiŵ uličŶiŵ presjeĐiŵa i eleŵeŶtiŵa profila ;širiŶa Ŷogostupa, drǀored, odŶos preŵa 

prizeŵljiŵa i sl.Ϳ  dio su prepozŶatljiǀog ideŶtiteta grada koji je ŶužŶo očuǀati i uŶaprijediti.  

Međutiŵ, daŶašŶji ŶačiŶ odǀijaŶja proŵeta, poseďiĐe autoŵoďilskog, Ŷije održiǀ te je Ŷjegoǀ pritisak Ŷadišao 

kapaĐitet Ŷosiǀosti poǀijesŶog središta čiŵe je ugrožeŶa slika grada, a još ǀiše kǀaliteta žiǀota u Ŷjeŵu. ‘ješeŶja 

za uŶapređeŶje staŶja i uspostaǀljaŶje ŵodela održiǀe ŵoďilŶosti zasigurŶo treďa tražiti i izǀaŶ graŶiĐa saŵog 

gradskog središta s Điljeŵ Ŷjegoǀa rasterećeŶje od traŶzitŶog proŵeta i preǀelikih zahtjeǀa za parkiraŶjeŵ kao i 

potiĐaŶja uŶaprjeđeŶja ŵodalitete jaǀŶog gradskog prijeǀoza te ustupaŶja prostora ďiĐiklistiŵa te poseďiĐe 

pješaĐiŵa.  

 

Prioritet ďudućeg plaŶiraŶja proŵeta je uspostaǀljaŶje ŵodela u kojeŵ je Ŷa prǀoŵ ŵjestu čoǀjek i poǀećaŶje 

kǀaliteta žiǀota u DoŶjeŵ gradu u odŶosu Ŷa dosadašŶji koŶĐept daǀaŶja predŶosti kolŶoŵ proŵetu i  ǀelikoŵ 

ďroju jaǀŶih garaža u Ŷajužeŵ središtu. “trategija uŶapređeŶja proŵetŶog sustaǀa grada ŵora ďiti dio iŶtegralŶog 

proĐesa koji utječe i treďa ďiti sagledaŶ kroz Đjeloǀito plaŶiraŶje grada, osiguraǀaŶje zdraǀog žiǀota, zaštitu okoliša, 

prilagodďu kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa, ostǀariǀaŶje Điljeǀa Ŷisko karďoŶskog pristupa....  

 

)adatak studije je ukazati Ŷa zŶačaj iŶtegralŶog proĐesa oďŶove grada u kojeŵ uŶapređeŶje staŶja proŵetŶih 

i javŶih otvoreŶih površiŶa treďaju iŵati zŶačajŶu ulogu te predstavljaju teŵelj održivog plaŶa 

oďŶove. DetaljŶoŵ prostorŶoŵ aŶalizoŵ i usporedďoŵ raspoloživih podataka Đilj je utvrditi polazišta za 

koŶĐeptualŶo rješeŶje proŵeta koje podrazuŵijeva stvaraŶje uvjeta za izŵještaŶje traŶzitŶi proŵet iz DoŶjeg 

grada.  Taj proďleŵ Ŷije ŵoguće sagledati i riješiti Ŷa području DoŶjeg grada Ŷego sagledavajući koŶĐept 

rješeŶja Ŷa raziŶi Đijelog grada. U Đilju postupŶog sŵaŶjeŶja treŶutŶe doŵiŶaĐije autoŵoďilskog proŵeta 

poželjŶiŵ se sŵatra Ŷa ŵodel ϭ/ϯ kolŶi ;autoŵoďilskiͿ proŵet, ϭ/ϯ javŶi proŵet ϭ/ϯ ďiĐikl i pješak. 
Dakle, koŶĐeptualŶo rješeŶje proŵeta Ŷa prostoru DoŶjeg grada ŵoralo ďi pridoŶijeti toŵ ŵodelu 

plaŶiraŶoŵ za Đijeli grad s tiŵe da se udjel kolŶog proŵeta postupŶo sŵaŶjuje Ŷa račuŶ preostala dva: javŶi 

proŵet i pješačko/ďiĐiklističkiͿ. 

 

Ϯ.ϱ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA O PROMETU  

 

IstražiǀaŶje o oďilježjiŵa proŵeta središta grada proǀedeŶo je teŵeljeŵ podataka iz ǀiše različitih izǀora – 

prostorŶo‐plaŶske dokuŵeŶtaĐije Grada )agreďa ;GUPͿ DoŶjeg grada ;DUP iz ϭϵϳϰ. i  PPU iz ϭϵϴϵ.Ϳ, različitih 

urďaŶističkih i proŵetŶih studija ;ǀidi popis korišteŶe literatureͿ .  

UtǀrđeŶo je kako ŶekadašŶje plaŶske odredŶiĐe u ǀelikoj ŵjeri Ŷisu releǀaŶtŶe za plaŶiraŶje središta u 

suǀreŵeŶiŵ okolŶostiŵa održiǀog plaŶiraŶja jer se teŵelje Ŷa ǀelikiŵ i radikalŶiŵ, za daŶašŶje ǀrijeŵe 

ekoŶoŵski ŶerealŶiŵ, preoďrazďaŵa proŵetŶog sustaǀa ;tuŶeli pod gradoŵ, ǀijadukti, Ŷoǀi koridori...Ϳ ili pak Ŷa 

ideju ǀelike koŶĐeŶtraĐije garaža u ďlokoǀiŵa središta koja seže još iz doďa proŵiĐaŶja doŵiŶaĐije autoŵoďila u 

gradu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“lika ϭϬ: GUP )agreďa ϭϵϳϭ.g. ‐ PlaŶ proŵeta, ‐ doďa proŵiĐaŶja doŵiŶaĐije autoŵoďila u gradu 

ProŵetŶe studije i istražiǀaŶja rađeŶa u protekloŵ desetljeću  su s aspekta oǀoga istražiǀaŶja ŶepotpuŶa, podaĐi 

su izŶeseŶi isključiǀog s proŵetŶog  ŵotrišta i/ili usŵjereŶe Ŷa jedaŶ određeŶi proŵetŶi aspekt. UočeŶ je 

Ŷedostatak sǀeoďuhǀatŶe sisteŵatizaĐije podataka te detaljaŶ uǀid u staŶje proŵeta i proŵeta u ŵiroǀaŶju u 

uŶutrašŶjosti ďlokoǀa koji Ŷisu u sustaǀu Ŷaplate parkiŶga ;Ŷa priǀatŶiŵ parĐelaŵaͿ. Proďleŵatika proŵeta se u 

različitiŵ izǀoriŵa uglaǀŶoŵ Ŷe sagledaǀa Đjeloǀito ;studije usŵjereŶe Ŷa proŵet u ŵiroǀaŶju – 

parkiraŶje/garažeͿ, a podaĐi i sazŶaŶja o proŵetŶiŵ potreďaŵa i pritisĐiŵa Ŷisu ŶoǀeliraŶi. Ne postoji Đjeloǀita 

studija/dokuŵeŶtaĐija koja ďi aspekte proŵeta sagledala s urďaŶističkog ŵotrišta. UočeŶo je i 

ŶepodudaraŶje/ŶeusklađeŶost podataka u različitiŵ izǀoriŵa.  
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Ϯ.ϱ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA PROMETA – PREGLED OGRANIČENJA 

 

AŶaliza prostorŶih i urďaŶističkih plaŶoǀa od ϭϵϳϬih do daŶas ukazuje Ŷa sǀijest o potreďi zŶačajŶog koŶĐepĐijskog 

preokreta u ŶačiŶu plaŶiraŶja proŵeta u središtu grada. Također, istražiǀaŶja staǀoǀa i aspiraĐija staŶara, 

proǀođeŶa u proteklih ϮϬak godiŶa, proďleŵe Ŷedostatka parkiraŶja, zagađeŶja i ďuke autoŵoďilskog proŵeta 

postaǀljaju uǀjerljiǀo ispred sǀih ostalih ŶegatiǀŶih aspekata žiǀota u ĐeŶtru. “ǀe ǀećiŵ poǀećaŶjeŵ 

autoŵoďilskog proŵeta, rješeŶje oǀog proďleŵa, ŶeupitŶo postaje prioritet u ostǀariǀaŶju Đjeloǀite oďŶoǀe i 

preduǀjet za uŶaprjeđeŶje kǀalitete žiǀota.  

 

Ϯ.ϱ.ϯ.ϭ. MOTORI)IRANI ;AUTOMOBILSKIͿ PROMET 

Loša proŵetŶa povezaŶost prostora DoŶjeg grada s okolŶiŵ sjeverŶiŵ i južŶiŵ područjiŵa grada ;Kaptol i 

Medǀeščak, prostor južŶo od željezŶičke pruge Ϳ 

Pritisak traŶzitŶog proŵeta kroz DoŶji grad uslijed Ŷedostatka gradske proŵetŶiĐe ǀisokog kapaĐiteta Ŷa 

loŶgitudiŶalŶoŵ praǀĐu 

PreopterećeŶost ŵotoriziraŶiŵ ;autoŵoďilskiŵͿ proŵetoŵ  ‐ doǀodi do sŵaŶjeŶe efikasŶosti/protočŶosti ;česti 

zastoji i proŵetŶa zagušeŶjaͿ ali i okolišŶih zagađeŶja ;ďuka, loša kǀaliteta zraka, stakleŶički pliŶoǀi....Ϳ 

 

Ϯ.ϱ.ϯ.Ϯ. PROMET U MIROVANJU   

PrekapaĐitiraŶost profila uliĐa  proŵetoŵ u ŵiroǀaŶju ;parkiraŶjeŵͿ doǀodi do Ŷedostatka prostora za pješake i 

ďiĐikle, zeleŶe otoke, poǀećaŶje udjela ǀisoke ǀegetaĐije. DosadašŶji koŶĐept loĐiraŶja garaža i parkirališta u 

strogoŵ ĐeŶtru kao i plaŶoǀi uǀođeŶja Ŷjihoǀih dodatŶih kapaĐiteta ŶeŵiŶoǀŶo će doǀesti 'ŶaǀlačeŶja' dodatŶog 

proŵeta. UŶutarŶja dǀorišta ďlokoǀa u ǀelikoj su ŵjeri preopterećeŶa ŶeorgaŶiziraŶiŵ i ŶeuređeŶiŵ parkiraŶjeŵ.  

 
Kartograŵ ϯϰ: DistiďuĐija postojećih i plaŶiraŶih garažŶih kapaĐiteta   

 

U odŶosu Ŷa podatke iz drugih europskih gradoǀa koji iŵaju doďar jaǀŶi prijeǀoz , a puŶo ǀeći ďroj staŶoǀŶika  po 

jedŶoŵ garažŶoŵ ŵjestu, treďalo ďi prići poďoljšaŶju jaǀŶog prijeǀoza i gradske željezŶiĐe u )agreďu  jer ďi se 

tiŵe sŵaŶjila potreďa za parkiralištiŵa i garažaŵa u saŵoŵ središtu grada. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dijagraŵ ϭ: Grafički prikaz ďroja staŶoǀŶika po jedŶoŵ ŵjestu u jaǀŶiŵ garažaŵa u ĐeŶtru grada 
Izǀor. *** ;ϮϬϬϴͿ 
 
Preŵa podaĐiŵa )agreďparkiŶga, popuŶjeŶost Ŷjihoǀih jaǀŶih garaža je oko ϱϬ%. )ďog te čiŶjeŶiĐe, kao i zďog 

zaostataka u iŶǀestiraŶju u sustaǀ jaǀŶog prijeǀoza, jasŶo je da je daljŶja gradŶja jaǀŶih garaža u užeŵ gradskoŵ 

središtu potpuŶo iraĐioŶalŶa. 
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Ϯ.ϱ.ϯ.ϯ. JAVNI GRADSKI PRIJEVO)  

Postojeći sustaǀ jaǀŶog prijeǀoza ŶedoǀoljŶo je kǀalitetŶa alterŶatiǀa za korišteŶje osoďŶih autoŵoďila. Loša 

raziŶa usluge traŵǀaja ǀidljiǀa je u čestiŵ zastojiŵa i kašŶjeŶjiŵa zďog preopterećeŶja sustaǀa autoŵoďilskiŵ 

proŵetoŵ. Vozila su dijeloŵ zastarjela, a stajališta loše opreŵljeŶa.   Nisu pozŶati/istražeŶi efekti poǀećaŶja ďroja 

operatera i ǀozila taǆi služďi Ŷa proŵetŶo rasterećeŶje grada 

NedoǀoljŶo je iskorišteŶ poteŶĐijal autoďusa  i željezŶiĐe u sustaǀu jaǀŶog prijeǀoza gradskiŵ središteŵ. “ustaǀ 

jaǀŶog gradskog prijeǀoza u središtu grada treďa proŵatrati zajedŶički DoŶji grad i ďuduće Ŷoǀo gradsko središte 

Ŷa ŵjestu TǀorŶiĐe ǀagoŶa Gredelj.  

Kartograŵ ϯϱ: Prikaz postojećeg sustaǀa jaǀŶog prijeǀoza.PlaŶiraŶa stajališta ŵoderŶiziraŶe gradske željezŶiĐe Ŷa ruďu 
DoŶjeg grada preduǀjet su sŵaŶjeŶju traŶzitŶog kolŶog proŵeta kroz DoŶji grad   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ϯ.ϱ.ϯ.ϰ. BICIKLISTIČKA INFRASTRUKTURA  

NedoǀoljŶo izgrađeŶa ďiĐiklistička iŶfrastruktura ;Ŷa oko ϮϮ% duljiŶe ĐestoǀŶe iŶfrastruktureͿ  te u  zŶačajŶoŵ 

dijelu ŶedostatŶe kǀalitete ;Ŷastala ďojeŶjeŵ / oduziŵaŶjeŵ ŶogostupaͿ. Mali ďroj stajališta/parkiraŶja sustaǀa 

jaǀŶih ďiĐikala poseďiĐe u zapadŶoŵ ;ϬͿ i istočŶoŵ dijelu grada ;ϮͿ.  Ukoliko želiŵo da i gradsko središte ďude 

dostupŶo ďiĐiklistiŵa, ŵorati će se proŵijeŶiti odŶos preŵa ďiĐiklističkoŵ proŵetu uǀažaǀajući potreďu dolaska 

u gradsko središte ďiĐikloŵ ili prolazoŵ kroz Ŷjega. 

 

Ϯ.ϱ.ϯ.ϱ. PJEŠAČKE POVRŠINE  ;pješački proŵet / staŶje uliĐa i trgovaͿ  

NedoǀoljŶa i ŶesustaǀŶa ulagaŶja u reǀitalizaĐiju postojećih jaǀŶog prostora ;Ŷpr. oďustaǀljeŶa iŶiĐijatiǀa ')agreď 

za ŵeŶe', ŵali ďroj proǀedeŶih urďaŶističko‐arhitektoŶskih Ŷatječaja za jaǀŶe prostore, ŶezŶatŶa realizaĐija Ŷoǀih, 

zastarjeli pristup opreŵaŶju, ŶačiŶu korišteŶja i oďlikoǀaŶju otǀoreŶih prostora .... sǀe zajedŶo Ŷe doǀodi do 

popularizaĐije pješačkog proŵeta.  

Pješačka zoŶa je, izuzeǀ Europskog trga, proširiǀaŶa zadŶji puta prije ϯϬ ak godiŶa ;za ǀrijeŵe UŶiǀezijadeͿ.  

Nogostupi su zakrčeŶi preprekaŵa ;kaŶte za prikupljaŶje otpada, isĐrtaŶe ďiĐiklističke staze, parkiraŶi autoŵoďili, 

autoŵati za Ŷaplatu parkiraŶja, proŵetŶa i pjaščka sigŶalizaĐija grada, stajališta jaǀŶog gradskog prijeǀoza, terase 

ugostiteljskih oďjekata...Ϳ čiŵe je sŵaŶjeŶa pregledŶost, sigurŶost i ŵogućŶost koŶtiŶuiraŶog i ŶesŵetaŶog 

kretaŶja pješaka. 

NedoǀoljŶo je iskorišteŶ poteŶĐijal pješačkih pasaža kao ŵjesta zadržaǀaŶja ;OktogoŶ, OďrtŶički prolaz, 

DežŵaŶoǀ, Loǀački rog, ďlok ϭϵ?Ϳ i ŵogućeg prošireŶja pješačke zoŶe. 

OtǀoreŶi prostori središta grada ;uliĐe i trgoǀiͿ Ŷisu prilagođeŶi sǀe izražeŶijiŵ utjeĐajiŵa kliŵatskih proŵjeŶa 

;poplaǀe, ljetŶa zagrijaǀaŶja, topliŶski otoĐi...Ϳ.  U daljŶjeŵ proŵišljaŶju tzǀ. zeleŶe iŶfrastrukture i uređeŶja jaǀŶih 

gradskih prostora u ďudućŶosti će ďiti potreďŶo uǀažaǀati posljediĐe kliŵatskih proŵjeŶa. 

DaŶas je Ŷeprihǀatljiǀo priǀatiziraŶje jaǀŶih poǀršiŶa ispred ugostiteljskih lokala Ŷa ŶačiŶ da se Đijelo gradsko 

središte pretǀara u ŶekoŶtroliraŶi ǀeliki dŶeǀŶi ďoraǀak u kojeŵ Ŷije ŵoguće ďiti ako se Ŷe koŶzuŵiraju pića ili 

hraŶa. Kroz te prostore sǀe teže  je prolaziti kao pješak ili ďiĐiklist. 
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Kartograŵ ϯϲ: Prikaz postojeće pješačke zoŶe ;r=ϱϬϬ‐ϲϬϬŵͿ i fragŵeŶtarŶo realiziraŶe ďiĐiklističke iŶfrastrukture 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ϯ.ϱ.ϯ.ϲ. ANALI)A OBILJEŽJA PROMETA NA DETALJNIJOJ RA)INI ;ϲ odaďraŶih ďlokovaͿ  

DetaljŶa prostorŶa aŶaliza oďilježja proŵeta u ŵiroǀaŶju i kolŶe dostupŶosti  za šest odaďraŶih ďlokoǀa potǀrdila 

je ǀeliku opterećeŶost ďlokoǀske izgradŶje autoŵoďilskiŵ proŵetoŵ te ukazala Ŷa osŶoǀŶa razlikoǀŶa oďilježja 

izŵeđu pojediŶih dijeloǀa grada i ďlokoǀa.  

UstaŶoǀljeŶo je da ďroj kolŶih ulaza u ďlok, odŶosŶo pristupačŶost uŶutrašŶjosti ďlokoǀa, u ǀelikoj ŵjeri ǀarira. 

Blokoǀi ŵaŶje poǀršiŶe Ŷa istočŶoŵ dijelu grada iŵaju ŵaŶji ďroj kolŶih ulaza ;Ϯ‐ϯͿ te zŶačajŶo ŵaŶji ďroj 

parkirŶih ŵjesta u uŶutrašŶjosti ďloka koji odgoǀara ч ϭ/ϲ  ukupŶog ďroja staŶoǀa. “redišŶji te poseďiĐe zapadŶi 

dio grada sa ďlokoǀiŵa puŶo ǀeće poǀršiŶe iŵaju ǀeći ďroj kolŶih ulaza te zŶatŶo ǀeći ďroj parkirŶih ŵjesta u 

uŶutrašŶjosti koji doseže i do ϭ/Ϯ ukupŶog ďroja staŶoǀa.  

ParkiraŶje u ďloku je Ŷajǀećoj ŵjeri zatǀoreŶog tipa, ŶaŵijeŶjeŶo staŶariŵa ďloka te u ǀelikoj ŵjeri ŶeuređeŶo i 

ŶeorgaŶiziraŶo. Garaže i ŶadstrešŶiĐe staŶara po sǀojiŵ oďlikoǀŶiŵ oďilježjiŵa i građeǀiŶskoŵ staŶju u praǀilu Ŷe 

odgoǀaraju suǀreŵeŶiŵ staŶdardiŵa te položaju u strogoŵ gradskoŵ središtu. DisperzŶo poziĐioŶiraŶje poǀršiŶa 

za parkiraŶje i ŶačiŶ orgaŶizaĐije ;za sǀaku zgradu poseďŶoͿ ŶeraĐioŶalŶo troše uŶutarŶji prostor ďloka uŵaŶjujući 

kǀalitetu staŶoǀaŶja i dǀorišŶih aŵďijeŶta. OrgaŶiziraŶi oďliĐi parkiraŶja ;garaže i ŶadzeŵŶa parkiraŶjaͿ su rijetki, 

u Ŷačelu su u sustaǀu jaǀŶe Ŷaplate, te Ŷisu u fuŶkĐiji staŶara ďloka ;priŵjeriĐe graža u IliĐi – ďlok ϭϵͿ. 

)ŶačajŶo oďilježje proŵeta je i preopterećeŶost uličŶih profila proŵetoŵ u ŵiroǀaŶju usprkos kojeŵu potreďe 

staŶoǀŶika za parkiraŶjeŵ Ŷisu zadoǀoljeŶe.  )ďroj PM u ďloku i uliĐi  u sǀiŵ je aŶaliziraŶiŵ slučajeǀiŵa ŵaŶji od 

ďroja staŶoǀa. 

OBILJEŽJA PROMETA BLOK ϭϯ BLOK ϭϮ BLOK ϭϵ BLOK ϵϬ BLOK ϱϲ BLOK ϭϮϰ 
 zapad ĐeŶtar istok 
PovršiŶa ďloka ;ŵϮͿ ϮϮϳϲϬ ϰϭϱϬϯ ϯϰϰϰϯ ϮϴϬϵϳ ϭϭϯϳϬ ϭϱϮϭϰ  
Broj staŶova Ϯϲϭ ϰϴϯ ϯϬϴ Ϯϴϰ Ϯϯϲ ϯϳϰ 
DOSTUPNOST       
Broj kolŶih ulaza u ďlok ϵ  ϭϮ ϭϮ ϭϳ Ϯ ϯ 
Broj pješačkih ulaza u ďlok  / / / ϭ / ϭ? 
PARKIRANJE       
Broj parkirŶih ŵjesta u uliĐi  ϴϲ ϭϯϮ ϱϯ ϱϭ ϰϯ ϭϭϲ 
Broj PM u ďloku ‐ ukupŶo ϳϭ ϭϴϯ ϭϴϳ ϭϬϱ ϰϮ Ϯϳ 

Taďela ϳ: Oďilježja proŵeta za šest aŶaliziraŶih ďlokoǀa 

‘ješeŶje proďleŵa proŵeta u ŵiroǀaŶju te sŵaŶjeŶje količiŶe autoŵoďila u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa i 

uliĐaŵa jedaŶ je od ŶajǀažŶijih preduǀjeta uŶaprijeđeŶja kǀalitete žiǀota i ŵogućŶosti uređeŶja 

uŶutarŶjih dǀorišta. Pritoŵ treďa još jedŶoŵ Ŷaglasiti da podaĐi o ŶačiŶu parkiraŶja, ďroju PM i Ŷjihoǀu 

ǀlasŶištǀu  u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa do sada Ŷisu istražiǀaŶi.   
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  Proŵet u ŵirovaŶju
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Ϯ.ϱ.ϰ. URBANISTIČKE SMJERNICE )A UNAPRIJEĐENJE PROMETA U PROCESU CJELOVITE OBNOVE 

 

KoŶĐeptualŶo rješeŶje proŵeta Ŷa prostoru DoŶjeg grada ŵoguće je sagledati Ŷa tri ŶačiŶa/ŵodela: 

ϭ. poďoljšaŶje postojećeg proŵeta – rješeŶje Ŷa raziŶi DoŶjeg grada 

Ϯ. sŵaŶjeŶje traŶzitŶog proŵet ‐ rješeŶje Ŷa raziŶi DoŶjeg grada i koŶtaktŶih zoŶa 

ϯ. ukidaŶje traŶzitŶog proŵeta kroz DoŶji grad‐ rješeŶje proŵeta Ŷa raziŶi Đijelog grada 

 

Oďziroŵ Ŷa dosadašŶji Ŷeprihǀatljiǀ koŶĐept proŵeta, ǀiše desetljetŶu zapušteŶost DoŶjeg grada i ŶesređeŶu 

situaĐiju ŶakoŶ potresa iz ožujka ϮϬϮϬ. i izostaŶak sustaǀŶog fiŶaŶĐiraŶja urďaŶe oďŶoǀe Ŷajprihǀatljiǀiji ďi ďio 

koŶĐept ďr. Ϯ. koji podrazuŵijeǀa sŵaŶjeŶje traŶzitŶog proŵeta kroz DoŶji grad. PoželjŶo je općeŶito sŵaŶjiti 

kolŶi proŵet u Đijeloŵ )agreďu pa tako i u DoŶjeŵ gradu, odŶosŶo preći s doŵiŶaĐije kolŶog proŵeta Ŷa ŵodel 

ϭ/ϯ kolŶi proŵet, ϭ/ϯ jaǀŶi proŵet ϭ/ϯ ďiĐikl i pješak . Dakle treďa proŵijeŶiti Đijelu zatečeŶu „filozofiju proŵeta͞ 

i kroz edukaĐiju prići postupŶiŵ proŵjeŶaŵa. “ǀe to treďaju pratiti i suǀreŵeŶa tehŶička i tehŶološka rješeŶja. 

PuŶo se u početku ŵože postići kroz ŵjere potiĐaŶja i edukaĐije, a Ŷe saŵo zaďraŶe. 

 

Ϯ.ϱ.ϰ.ϭ. PREDUVJETI ;PREDRADNJEͿ )A CJELOVITU OBNOVU: 

ϭ. Postići koŶseŶzus oko 'Ŷovog' proŵetŶog ŵodela – sŵaŶjeŶje traŶzitŶog proŵeta kroz središte te prijelaz 

Ŷa ŵodel ϭ/ϯ kolŶi ;autoŵoďilskiͿ proŵet, ϭ/ϯ jaǀŶi proŵet ϭ/ϯ ďiĐikl i pješak. 

 

  Ϯ. Izraditi Đjelovitu studiju i strategiju proŵeta i proŵetŶih površiŶa ;Ŷa teŵelju pregleda staŶjaͿ koja proďleŵe 

rješaǀa sustaǀŶo a Ŷe parĐijalŶo, sagledaǀa proŵetŶe, urďaŶističke i okolišŶe aspekte iŶtegralŶo, uspostaǀlja 

koŶĐept postupŶog fazŶog djeloǀaŶja s koŶačŶiŵ dugoročŶiŵ Điljeŵ uspostaǀljaŶja održiǀe ŵoďilŶosti grada kroz: 

‐ destiŵulaĐiju ŵotorŶog proŵeta i proŵeta u ŵiroǀaŶju u središtu, a poǀećaŶje ďiĐiklističkog i pješačkog;  

‐ uǀođeŶje iŶtegriraŶog proŵetŶog sustaǀa ‐ koordiŶiraŶe upotreďe ǀiše ǀrsta jaǀŶog ŵasoǀŶog prijeǀoza s 

Ŷaglaskoŵ Ŷa gradskoj željezŶiĐi ;učestaliji polasĐi, kraće ǀrijeŵe putoǀaŶja i ďrži Ŷastaǀak putoǀaŶja ŶakoŶ 

presjedaŶja u točki iŶtegraĐijeͿ, čiŵe se poǀećaǀa kǀaliteta žiǀota građaŶa;   

‐ postupŶo sŵaŶjiǀaŶje traŶzitŶog proŵeta kroz središte;  

‐ ispitiǀaŶje sustaǀa ďlokoǀskih garaža za staŶoǀŶike ;tehŶički, fiŶaŶĐijski, ǀlasŶički,..Ϳ  

‐ uspostaǀa Ŷoǀog odŶosa preŵa plaŶiraŶju jaǀŶih garažaŵa koje ďi treďalo sŵještaǀati Ŷa ǀaŶjskoŵ oďodu 

DoŶjeg grada, a kako ďi se sŵaŶjio priliǀ ǀozila u Ŷajuže gradsko središte. 

‐ ŶeophodŶo je odustati od „ProŵetŶe studije ‐ aŶaliza proŵetŶe potreďe izgradŶje javŶih parkirališŶih garaža 

Ŷa području DoŶjeg grada s Điljeŵ uŶaprjeđeŶja održivog proŵetŶog sustava grada )agreďa͞ koju je usǀojila 

“kupštiŶa grada )agreďa, a koja poteŶĐira dolazak ǀozila u Ŷajuže gradsko središte. 

Kartograŵ ϯϴ: TraŶzitŶi proŵet kroz grad je ŶeophodŶo destiŵulirati ;poďoljšaŶjeŵ gradske željezŶiĐe i jaǀŶog proŵetaͿ  

 

Ϯ.ϱ.ϰ.Ϯ. KRATKOROČNE MJERE i/ili ĐiljaŶi pilot projekti  

ϭ. UŶaprijediti javŶi gradski proŵet 

‐ uspostaǀiti kǀalitetŶu gradsku željezŶiĐu kao prioritet i preduǀjet za uŶaprijeđeŶja proŵeta u središtu 

‐ uǀesti ǀeći  ďroja ŵultiŵodalŶih čǀorišta s Điljeŵ faǀoriziraŶja iŶtegriraŶog proŵeta ;oslaŶjaŶje Ŷa različite 

sustaǀe jaǀŶog gradskog prijeǀozaͿ   

‐ uǀesti Ŷoǀe oďlike i trase jaǀŶog projeǀoza ;električŶi autoďus, ŵiŶi ďus, el. shuttleͿ  

Kartograŵ ϯϵ: PotiĐaŶje iŶegriraŶog sustaǀa jaǀŶog prijeǀoza 
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Ϯ. PostupŶo destiŵulirati traŶzitŶi proŵeta u DoŶjeŵ gradu ;etapŶa proǀedďa, postupŶo i proŵišljeŶiŵ 

koraĐiŵa kroz dulje ǀrijeŵeͿ 

‐ zaďraŶaŵa ili uǀođeŶjeŵ Ŷaplate prolaza/traŶzita kroz središte grada 

‐ dozǀolaŵa traŶzita kroz grad isključiǀo ǀoziliŵa koja Ŷe zagađuju zrak ;el.pogoŶ i hiďridŶa ǀozilaͿ 

‐ režiŵoŵ ograŶičeŶja kretaŶja i sŵaŶjeŶja ďrziŶe  

‐ uǀođeŶjeŵ zoŶa uŵireŶog proŵeta ;super ďlokͿ uz sŵaŶjeŶjeŵ protočŶosti traŶzitŶog proŵeta kroz DoŶji 

grad u odŶosu Ŷa druge alterŶatiǀŶe praǀĐe u gradu. Na taj se ŶačiŶ podiže kǀaliteta žiǀota u gradu i 

forŵiraju se tzǀ.  „otoĐi ŵirŶog proŵeta͞ koji oŵogućuju ďolju soĐijalizaĐiju staŶoǀŶika i jačaŶje lokalŶe 

zajedŶiĐe. 

Kartograŵ ϰϬ: DestiŵuliraŶje atoŵoďilskog proŵeta – forŵiraŶje zoŶa uŵireŶog proŵeta 

 

ϯ. PotiĐati zdrav život ‐ pješaka i ďiĐiklistička iŶfrastruktura  

‐ prošireŶje pješačke zoŶe ;postupŶo u etapaŵaͿ uz uǀođeŶje alterŶatiǀŶih oďlika prijeǀoza za starije 

staŶoǀŶike ; Ŷpr. ŵaŶja električŶa ǀozila ‐ shuttleͿ 

‐ uǀođeŶje/prošireŶje shared spaĐe zoŶa  

‐ prošireŶje ďiĐiklističke iŶfrastrukture ;postupŶo u etapaŵa ‐ koŶtiŶuitet “‐J, I‐)Ϳ  

‐ uspostaǀiti Pilot projekte za razǀoj koŶĐepta ϱ‐ŵiŶute Đity, ϭϬ ‐ ŵiŶ. Đity za pojediŶa područja grada u Đilju 

proŵoǀiraŶja i postupŶog ŶaǀikaǀaŶja Ŷa uspostaǀljaŶje održiǀe ŵoďilŶosti  ‐ faǀoriziraŶje pješaka, ďiĐikla i 

jaǀŶog prijeǀoza, a destiŵuliraŶje autoŵoďilskog prijeǀoza.   

‐ UŶaprijediti ;oďŶoǀiti te opreŵiti u skladu sa suǀreŵeŶiŵ potreďaŵa gradaͿ sustav otvoreŶih javŶih 

površiŶa ‐ trgoǀa, uliĐa, parkoǀa s Điljeŵ afirŵaĐije i potiĐaŶja pješačkog proŵeta ;ǀiše kretaŶja = zdraǀiji žiǀot, 

prilagodďa kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa...Ϳ 

 

 

 

Kartograŵ ϰϭ: “ŵjeroǀi prošireŶja šire pješačke zoŶe 
 

ϰ. UŶaprijediti / prilagoditi koŶĐept garažiraŶja u središtu grada 

‐ sustaǀoŵ jaǀŶih garaža Ŷa oďodu DoŶjeg grada ďez fizičkog ulaza u Ŷjegoǀ prostor ;koŵďiŶaĐija parkiŶg 

karta+jaǀŶi prijeǀozͿ 

‐ kako su se uliĐe DoŶjeg grada pretǀorile u ǀeliko otǀoreŶo jaǀŶo parkiralište, dio autoŵoďila ďi ďilo poželjŶo 

sŵjestiti u tzǀ. kǀartoǀske garaže za staŶoǀŶike koje ďi ďile loĐiraŶe oǀisŶo o raspoložiǀoŵ prostoru uŶutar 

pojediŶih ďlokoǀa i koje ďi služile za određeŶu grupu ďlokoǀa, a ostalo u jaǀŶe garaže Ŷa ruďu DoŶjeg grada 

uz korišteŶje različitih ǀidoǀa jaǀŶog prijeǀoza ;gradska željezŶiĐa, traŵǀajski proŵet, autoďusi Ŷa el. PogoŶ i 

sl. 

 

 



P‘OMET 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϰϴ 
 

Kartograŵ ϰϮ: “ŵještaj Ŷoǀih jaǀŶih garaža Ŷa ǀaŶjskoŵ oďodu DoŶjeg grada uz terŵiŶale jaǀŶog prijeǀoza 
;destiŵuliraŶje autoŵoďilskog proŵeta u ĐeŶtruͿ  
 

ϱ. UŶaprijediti proŵetŶe poǀršiŶa s Điljeŵ prilagodďe kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa  ‐ poǀećaŶje udjela 

ǀodopropusŶih poǀršiŶa i zeleŶila, postupŶa  prilagodďa Ŷagiďa i sustaǀa oďoriŶske  odǀodŶje.  

 

ϲ. UŶaprijediti tehŶologije i iŶforŵaĐija za uspostaǀljaŶje paŵetŶih  rješeŶja – “MART CITY ;IOTͿ  ‐ 

 

ϳ. Načelo koŶĐepta proŵeta u središtu grada ŵora potiĐati dekarďoŶizaĐiju, tj. postupak sŵaŶjeŶja  

 COϮ i ostalih oŶečišćeŶja  

 

 

  



P‘OMET 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϰϵ 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

Prijedlog sŵjerŶiĐa za destiŵuliraŶje autoŵoďilskog  proŵeta 



P‘OMET 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϱϬ 
 

 

ProšireŶje pješačke zoŶe  



)ELENE POV‘ŠINE 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϱϭ 
 

Ϯ.ϲ. )ELENE POVRŠINE 
 

Ϯ.ϲ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE )ELENIH ;NEI)GRAĐENIHͿ POVRŠINA   
 

Grad je iŶtegralŶi prostor koji raǀŶopraǀŶo čiŶe izgrađeŶa struktura i ŶeizgrađeŶi dijeloǀi. OtǀoreŶi prostori grada, 

kao što su uliĐe, trgoǀi, periǀoji, dǀorišta i sl., zŶačajŶo dopriŶose urďaŶoŵ ideŶtitetu, a dojaŵ o gradu i kǀaliteti 

žiǀota u Ŷjeŵu u ǀelikoj ŵjeri oǀise o kakǀoći otǀoreŶih prostora. NeosporŶo je da su Ŷeki od ŶajreprezeŶtatiǀŶijih 

otǀoreŶih prostora DoŶjeg grada ujedŶo i ŶajǀažŶija ideŶtitetsko oďilježja po kojiŵa se )agreď paŵti ;Trg BaŶa J. 

Jelačića, zeleŶa potokoǀa ili BotaŶički ǀrtͿ. Međutiŵ, ďrojŶi otǀoreŶi prostori ǀeć dugi Ŷiz godiŶa čekaju Ŷa sǀoju 

oďŶoǀu i osuǀreŵeŶjeŶje ;BrtiaŶski trg, Trg dr. F. TuđŵaŶaͿ ili su,  poput ďrojŶih uŶutrašŶjosti ďlokoǀa, potpuŶo 

zaďoraǀljeŶi.  

Također, DoŶji grad se suočaǀa sa sǀe ǀećiŵ okolišŶiŵ izazoǀiŵa koji su priŵarŶo rezultat poǀećaŶja ďroja 

osoďŶih autoŵoďila, sǀe prisutŶijih posljediĐa kliŵatskih proŵjeŶa te ŶedostatŶog i ŶeraǀŶoŵjerŶog udjela 

zeleŶih poǀršiŶa.  

 

Kao jedŶo od suǀreŵeŶih rješeŶja za ŶaǀedeŶe izazoǀe Ŷaŵeće se razǀoj koŶĐepta urďaŶe zeleŶe iŶfrastrukture 

;)IͿ. Ideja )I Ŷaglašaǀa ǀažŶost kǀalitete, količiŶe i ŵultifuŶkĐioŶalŶosti različitih tipoǀa zeleŶih prostora te 

Ŷjihoǀog ŵeđusoďŶog poǀeziǀaŶja u jediŶstǀeŶi sustaǀ ‐ iŶfrastrukturu.  UŶapređiǀaŶjeŵ i ŵeđusoďŶiŵ 

uŵrežaǀaŶjeŵ zeleŶih poǀršiŶa ŵoguće je tako pridoŶijeti:   

‐ očuǀaŶju i uŶapređeŶju ;pejsažŶogͿ karaktera i ideŶtiteta grada 

‐ uspostaǀljaŶju pejsažŶih ǀeza izŵeđu središta grada i Ŷjegoǀa okružeŶja 

‐ osiguraǀaŶju dostupŶosti te doďre i raǀŶoŵjerŶe opskrďljeŶosti staŶoǀŶika  parkoǀiŵa i drugiŵ zeleŶiŵ 

poǀršiŶaŵa 

‐ sŵaŶjeŶju autoŵoďilskog proŵeta ǀećiŵ ustupaŶjeŵ prostora pješaĐiŵa  i ďiĐiklistiŵa   

‐ prilagodďi kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa te potiĐaŶju ďiorazŶolikosti 

‐ potiĐaŶju soĐijalŶe kohezije i iŶkluzije 

)a kǀalitatiǀŶo i kǀaŶtitatiǀŶo uŶaprjeđeŶje otǀoreŶih/zeleŶih prostora DoŶjeg Grada potreďaŶ je sustaǀaŶ i 

Đjeloǀit pristup koji sagledaǀa staŶje, ŵogućŶosti i ograŶičeŶja kao i potreďe staŶoǀŶika i posjetitelja.  

 

                                                            
ϭϳ ***;ϮϬϬϵ.Ϳ 
ϭϴ ***;ϮϬϭϵ.Ϳ 
ϭϵ *** ;ϮϬϮϬ.Ϳ 

)adatak studije je ukazati Ŷa zŶačaj iŶtegralŶog proĐesa oďŶove grada u kojeŵ uŶapređeŶje staŶja javŶih 

otvoreŶih površiŶa grada treďa iŵati zŶačajŶu ulogu te predstavlja teŵelj održivog plaŶa oďŶove.  

 

Ϯ.ϲ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA O )ELENIM POVRŠINAMA  

 
)eleŶe poǀršiŶe DoŶjeg grada čiŶe parkoǀi, periǀoji, padiŶe uz IliĐu i Vlašku i zeleŶe poǀršiŶe u uŶutrašŶjosti 

ďlokoǀa, kao i priďližŶo ϮϬ kŵ drǀoreda.ϭϳ Od ukupŶe poǀršiŶe ďlokoǀa koja izŶosi oko Ϯϱϱ ha zeleŶe poǀršiŶe čiŶe 

oko ϲϬ ha ;Ϯϰ%Ϳ od čega zeleŶe poǀršiŶe u ďlokoǀiŵa zauziŵaju oko Ϯϵ ha.  ProǀedďeŶiŵ urďaŶističkiŵ plaŶoŵ  

DoŶji grad ;ϭϵϴϵ.Ϳ zeleŶe poǀršiŶe ǀaloriziraŶe su kao 'ďit' kǀalitetŶog žiǀljeŶja, rada i ďoraǀljeŶja u gradskoŵ 

ĐeŶtru.  Uz zaštitu i očuǀaŶje postojećih kǀaliteta, plaŶiraŶi su i Ŷoǀi parkoǀi i drǀoredi, te uređeŶje uŶutar dǀorišta. 

PoǀećaŶje zeleŶih poǀršiŶa plaŶiraŶo je tada radi uŶapređeŶja kǀalitete žiǀota, estetskih ǀrijedŶosti te poďoljšaŶja 

ekoloških uǀjeta te do daŶas uglaǀŶoŵ Ŷije realiziraŶo.  

Noǀije ďaze prostorŶih podataka o zeleŶilu grada, s urďaŶističkog ŵotrišta, Ŷisu potpuŶe. Oŵogućaǀaju uǀid u 

ďroj i oďilježja ďiljŶih ǀrsta te položaj urďaŶe opreŵa saŵo za dio gradskih poǀršiŶa ;u sustaǀu održaǀaŶja 

')riŶjeǀĐa'Ϳ ili razŵjerŶo 'gruďu' i općeŶitu sistaŵtizaĐiju zeleŶih poǀršiŶa Ŷa osŶoǀŶe tipoǀe ;jaǀŶi park, teŵatska 

zoŶa, igralište..Ϳ ϭϴ ili pak kategoriziraju zeleŶilo kao oŶo 'u GUPu' i oŶo 'koje Ŷije poseďŶo izdǀojeŶo GUPoŵ'.ϭϵ  Iz 

raspoložiǀih podataka Ŷije ŵoguće utǀrditi ŶačiŶe korišteŶja, raziŶu opreŵljeŶosti, održaǀaŶja i staŶja, a poseďŶu 

ŶepozŶaŶiĐu predstaǀlja ǀalorizaĐija ŶeizgrađeŶih i/ili zeleŶih poǀršiŶa u uŶutrašŶjsti ďlokoǀa ;udio ǀegetaĐije, 

ŶačiŶ korišteŶja, dostupŶost, ǀlasŶištǀo i sl.Ϳ čije je uređeŶe ďilo plaŶiraŶo i prije ϯϬ godiŶa. ϮϬ 

 

 Taďela ϴ: Prijedlozi za uređeŶje Ŷoǀih zeleŶih poǀršiŶa preŵa PUP DoŶji grad ;ϭϵϴϵ.Ϳ  
 

 

ϮϬ PUP ϭϵϴϵ zagoǀarao je  plaŶiraŶje otǀoreŶijeg i elastičŶijeg pristupa koje je treďalo doǀesti do aktiǀiraŶja ǀećeg ďroja 
doŶjogradskih dǀorišta, uređeŶjeŵ građeǀiŶskog foŶda i uređeŶjeŵ postojećih i Ŷoǀih lokala u uŶutrašŶjosti ďloka 
uređeŶjeŵ prolaza kroz ďlokoǀe ;„alterŶatiǀŶa͞ pješačka ŵrežaͿ. Predǀiđalo se i rušeŶje ŶekǀalitetŶe dǀorišŶe gradŶje i 
uređeŶje ŶeizgrađeŶih poǀršiŶa, ali se to uglaǀŶoŵ Ŷije realiziralo.  

UređeŶje Ŷovih površiŶa ‘ealiziraŶo do ϮϬϮϬ. 
Trg FraŶĐuske repuďlike ‐
Park Elka ;KǀaterŶikoǀ trgͿ    ‐
padiŶe uz IliĐu ‐
padiŶe uz Vlašku ‐

UređeŶje ǀrtoǀa u ďloku 
NeophodŶo je uređeŶje tih poǀršiŶa u odŶosu Ŷa priŵarŶe 
zahtjeǀe staŶoǀŶika i potreďe Ŷajužeg ĐeŶtra grada. PlaŶoŵ je 
pridǀiđeŶo uređeŶje parkoǀa I ǀrtoǀa s ǀegetaĐijoŵ, stazaŵa, 
opreŵoŵ, igralištiŵa u sǀakoŵ ďloku u kojeŵ je to ŵoguće. 

‐ 



)ELENE POV‘ŠINE 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϱϮ 
 

Ϯ.ϲ. ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA )ELENILA /OTVORENIH POVRŠINA 

Ϯ.ϲ.ϯ.ϭ. NEUJEDNAČENOST UDJELA, RASPOREDA I ODRŽAVANJA OTVORENIH )ELENIH POVRŠINA  

Po ǀeličiŶi, dožiǀljaju i frekǀeŶtŶosti korišteŶja doŵoŶira )eleŶa potkoǀa dok je priŵjetŶo sŵaŶjeŶje raziŶe 

uređeŶja i održaǀaŶja otǀoreŶih prostora preŵa ruďŶiŵ dijeloǀiŵa grada. PrisutaŶ je Ŷesrazŵjer  izŵeđu 

ŶajreprezeŶtatiǀŶijih poǀijesŶih periǀoja ;LeŶuĐijeǀa potkoǀa, ďotaŶički ǀrtͿ  i skroŵŶih i ŶedostatŶih periǀoja 

staŵďeŶih susjedstaǀa u fuŶkĐiji sǀakodŶeǀŶog žiǀota staŶoǀŶika DoŶjeg grada ;dječja igrališta, park kućŶih 

ljuďiŵaĐa, odŵor starije populaĐije...Ϳ. )ŶačajaŶ udio staŶoǀŶika  ;ϰϱ% aŶketiraŶihͿ kao jedŶu od predŶosti 

staŶoǀaŶja u DoŶjeŵ gradu Ŷaǀode ďliziŶu periǀoja ;TuškaŶaĐ, BotaŶički ǀrt, )riŶjeǀaĐͿ, ali isto tako Ŷeki sŵatraju 

;ϮϬ%Ϳ da periǀojŶe poǀršiŶe Ŷisu dostatŶe. Ϯϭ Pritoŵ je ǀažŶo istakŶuti da je udio periǀojŶih poǀršiŶa ;)ϭͿ oďrŶuto 

proporĐioŶalaŶ koŶĐeŶtraĐiji staŶoǀŶištǀa pa tako Ŷajgušće ŶaseljeŶ zapadŶi dio grada iŵa ŶajŵaŶji udio 

uređeŶih periǀojŶih poǀršiŶa ;koje su poseďŶo istakŶute GUPoŵͿ. 

Od ϯϬak uređeŶih zeleŶih poǀršiŶa ;)ϭͿ saŵo se Ŷjih četiri Ŷalaze u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa što ukazuje Ŷa 

ŶeiskorišteŶost poteŶĐijala dǀorišta. 

)eleŶe poǀršiŶe, izuzeǀ zeleŶe potkoǀe, u Ŷajǀećoj su ŵjeri fragŵeŶtiraŶe i ŶeraǀŶoŵjerŶo disperziraŶe središteŵ 

grada što rezultira ŶeujedŶačeŶoŵ kǀalitetoŵ staŶoǀaŶja.  

EǀideŶtiraŶ je ;u Ŷajǀećoj ŵjeri u uŶutrašŶjosti ďlokoǀaͿ određeŶ udio postojećeg zeleŶila koje Ŷije poseďŶo 

izdǀojeŶo GUPoŵ te za koje Ŷije proǀedeŶa detaljŶija ǀalorizaĐija. Takǀe su poǀršiŶe dijeloŵ ŶepristupačŶe, 

ŶeuređeŶe ili ŶepriŵjereŶo korišteŶe ;Ŷpr. parkiraŶjeͿ ali predstaǀljaju zŶačajaŶ poteŶĐijal za forŵiraŶje sustaǀa 

zeleŶe iŶfrastrukture središta grada. 

 

 

   
 

 

 
 

 

 

 

 

Kartograŵ ϰϱ: DistriďuĐija  i udio jaǀŶih zeleŶih poǀršiŶa 

                                                            
Ϯϭ AŶketŶo istražiǀaŶje – ArhitektoŶski fakultet ϮϬϮϬ.  

Ϯ.ϲ.ϯ.Ϯ. )APUŠTENOST )ELENIH POVRŠINA U UNUTRAŠNJOSTI BLOKOVA 
Od ukupŶo ϭϲϴ ďlokoǀa središta grada Ŷjih ϳϴ Ŷeŵa zeleŶilaϮϮ dok je istodoďŶo ǀelik udio poǀršiŶa uŶutrašŶjosti 

zauzet ŶeorgaŶiziraŶiŵ/ŶeuređeŶiŵ proŵetoŵ u ŵiroǀaŶju kao i izgradŶjoŵ različitih oďilježja ;poŵoćŶi oďjekti, 

garaže, skladišta, staŶoǀŶje i dr.Ϳ. U ϰϬ ak ďlokoǀa ŵože se prepozŶati postojeći ǀeći udio ǀisoke ǀegetaĐije čija je 

priŵarŶa uloga u uŶaprijeđeŶju ŵikrokliŵatskih uǀjeta i/ili ugođaja staŶoǀaŶja Ŷo Ŷjihoǀ poteŶĐijal u forŵiraŶju 

otǀoreŶih poǀršiŶa za soĐijalizaĐiju staŶara u Ŷajǀećoj ŵjeri Ŷije iskorišteŶ ;Ŷeŵaju Ŷeku od fuŶkĐija jaǀŶog 

otǀoreŶog prostora poput periǀoja, parka, igrališta, urďaŶih ǀrtoǀa i sl.Ϳ.  

NepristupačŶost ili dijeloŵičŶa pristupačŶost uŶutrašŶjosti ďlokoǀa, izostaŶak Ŷjihoǀe ŵeđusoďŶe poǀezaŶosti, 

rasĐjepkaŶost/podijeljeŶost usitŶjeŶoŵ parĐelaĐijoŵ i izgradŶjoŵ predstaǀljaju zapreke za forŵiraŶje ǀećih 

periǀojŶih poǀršiŶa ;okrupŶjaǀaŶjaͿ i/ili pješačkih koŵuŶikaĐija u fuŶkĐiji ďolje pristupačŶosti i ŵeđusoďŶe 

poǀezaŶosti ďlokoǀa. 

Vrtoǀi i dǀorišta staŶara su u ǀelikoj ŵjeri zapušteŶi i ŶeodržaǀaŶi te često i ǀizualŶo ŶepregledŶi zďog izǀedďe 

ǀisokih pregradŶih zidoǀa ;ŵeđaͿ što sǀe izaziǀa osjećaj Ŷelagode i ŶesigurŶosti, te pogoduje zapuštaŶju i/ili 

ŶepriŵjereŶoŵ korišteŶju. 

NeiskorišteŶ je poteŶĐijal raǀŶih kroǀoǀa i zaďatŶih pročelja za forŵiraŶje alterŶatiǀŶih oďlika zeleŶih poǀršiŶa u 

ďloku.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kartograŵ ϰϲ: Prikaz udjela ďlokoǀa ďez zeleŶila  

 

ϮϮ *** ;ϮϬϬϵ.Ϳ  
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Ϯ.ϲ.ϯ.ϯ. NEDOSTATAN UDIO OTVORENIH POVRŠINA U FUNKCIJI STANARA 

‘azŵjerŶo je ŵali ďroj ;ϯͿ ǀećih i ďolje opreŵljeŶih dječjih igrališta.  Najǀeći dio dječjih igrališta sǀojoŵ ǀeličiŶoŵ, 

staŶdardoŵ opreŵljeŶosti i položajeŵ Ŷe zadoǀoljaǀa potreďe suǀreŵeŶog urďaŶog žiǀota. NezaŶeŵariǀ je ďroj 

ďlokoǀa pretežito staŵďeŶe ŶaŵjeŶe koji u sǀojeŵ ŶeposredŶoŵ okružeŶju Ŷeŵaju dječje igralište adekǀatŶog 

staŶdarda.Ϯϯ  

Na području istražiǀaŶja saŵo je jedŶa jaǀŶa poǀršiŶa za pse.Ϯϰ  

U potpuŶosti su izostale aktiǀŶosti/iŶteres i iŶiĐijatiǀe staŶara ;i drugih korisŶika DoŶjeg gradaͿ za uređeŶje 

otǀoreŶih poǀršiŶa u ďloku poput različitih aktiǀŶosti DY“  kulture ;uređeŶje urďaŶih ǀrtoǀa, priǀreŵeŶih ili 

poǀreŵeŶih aktiǀŶosti Ŷa otǀoreŶoŵ Ϳ koje ďi jačale osjećaj pripadŶosti zajedŶiĐi i prostoru.  

Kartograŵ ϰϳ: ‘aspored i ǀeličiŶa dječjih igrališta 
 
 

Ϯ.ϲ.ϯ.ϰ. )ASTARJELOST I NEUREĐENOST OTVORENIH JAVNIH PROSTORA ;TRGOVA I PERIVOJAͿ: 
U oďŶaǀljaŶje i uređeŶje jaǀŶih otǀoreŶih poǀršiŶa ;trgoǀaͿ prerijetko se i ŶedoǀoljŶo ulaže ili se teŵelji Ŷa je ad 

hok rješeŶjiŵa ;Ŷpr. foŶtaŶa Ŷa BritaŶskoŵ trgu, preuređeŶje pzeleŶe poǀršiŶe uz HDLUͿ uŵjesto Ŷa rješeŶjiŵa 

teŵeljeŵ urď. arhitektoŶskih Ŷatječaja. )aŶeŵaruje se uspostaǀljaŶje Ŷoǀih otǀoreŶih poǀršiŶa ;Ŷpr. prošireŶje 

pješačke zoŶeͿ, a uređeŶje i korišteŶje postojećih Ŷerijetko je podređeŶo iŶteresiŵa ugostiteljstǀa ;proširiǀaŶje i 

ŶatkriǀaŶje terasaͿ.  

 

                                                            
Ϯϯ ProĐjeŶa teŵeljeŵ tereŶskog oďilaska ďudući da služďeŶa detaljŶa ǀalorizaĐija staŶja DI Ŷije dostupŶa 

 

Ϯ.ϲ.ϯ.ϱ. NEPRILAGOĐENOST PROFILA ULICA KLIMATSKIM PROMJENAMA I PJEŠAKU 
)ŶačajaŶ udio uličŶih profila  DoŶjeg grada je ďez ǀisoke ǀegatĐije ;drǀoredaͿ. 

PrisutaŶ je i treŶd sŵaŶjeŶja/uklaŶjaŶja postojećeg zeleŶila iz profila uliĐa i jaǀŶih prostora ;drǀoredŶog staďla u 

MasarǇkoǀoj za potreďe ugostiteljskih terase, ǀisoko zeleŶilo oko HDLUa...Ϳ.  

Profili uliĐa ŶeprilagođeŶi su sǀe češćiŵ posljediĐaŵa kliŵatskih proŵjeŶa ;zagrijaǀaŶje/ďez zeleŶila, 

poplaǀe/ǀodoŶepropusŶe poǀ, podkapaĐitiraŶ sustaǀ oďoriŶske odǀodŶjeͿ. 

UpitŶi su kriteriji postaǀljaŶja  terasa ugostiteljskih oďjekata u profiliŵa uliĐa ;uǀjeti oďlikoǀaŶja, ǀeličiŶe, ograde 

‐ sŵaŶjeŶje ǀizualŶe pregledŶosti uliĐa, ďez zeleŶila...Ϳ 

 

 
 
Kartograŵ ϰϴ: Prikaz uliĐa preŵa udjelu ǀisoke ǀegetaĐije 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ϯϰ geoportal.zagreď.hr 
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Ϯ.ϲ.ϰ. OBILJEŽJA )ELENIH POVRŠINA NA DETALJNIJOJ RA)INI BLOKA ;ϲ odaďraŶih ďlokovaͿ  

 

DetaljŶa prostorŶa aŶaliza zeleŶih poǀršiŶa za šest odaďraŶih ďlokoǀa ukazala je Ŷa razlike Ŷjihoǀih osŶoǀŶih 

oďilježja ;staŶja i ŶačiŶa korišteŶjaͿ kao i udjela u ukupŶoj poǀršiŶi ďloka.   

 

NajŵaŶji udio zeleŶih površiŶa iŵaju ďlokoǀi središŶjeg dijela grada ;< ϱϬ%Ϳ koji zďog gustoće izgrađeŶosti 

uŶutrašŶjosti iŵaju ujedŶo i ŶajŵaŶji udio ǀisoke ǀegetaĐije. IstočŶi i zapadŶi dio grada iŵaju ǀeći udio prirodŶog 

tereŶa ;ч ϴϬ%Ϳ koji ŵeđutiŵ u Ŷajǀećoj ŵjeri Ŷije u jaǀŶoŵ korišteŶju. Od šest aŶaliziraŶih ďlokoǀa saŵo dǀa 

iŵaju uređeŶ javŶi perivoj čija poǀršiŶa zauziŵa sǀega oko ϭϱ% ŶeizgrađeŶog dijela ďloka.  Mali je udio dječjih 

igrališta ;po jedŶo u saŵo tri od šest ďlokoǀaͿ koja su razŵjerŶo ŵale poǀršiŶe. 

Još ŵaŶji je udio otvoreŶih tereŶa za sport i rekreaĐiju – u saŵo dǀa ďloka i to ŵiŶiŵalŶe poǀršiŶe jedŶog 

sportskog igrališta. 

)ŶačajaŶ udio zeleŶih poǀršiŶa ďlokoǀa čiŶe staŵďeŶi vrtovi koji ŵogu ďiti u priǀatŶoŵ korišteŶju ‐ pristup 

isključiǀo iz staŶa u prizeŵlju ili 'polujaǀŶoŵ' korišteŶju  ‐ osiguraŶ pristup sǀiŵ staŶariŵa zgrade iz zajedŶičkog 

stuďišta. Velik udio staŵďeŶih ǀrtoǀa je u lošeŵ staŶju i ŶeodržaǀaŶ, a poseďaŶ proďleŵ sŵaŶjeŶju aŵďijeŶtalŶih 

ǀrijedŶosti dǀorišta čiŶe pregradŶi zidoǀi izŵeđu pojediŶih staŵďeŶih ǀrtoǀa. 

 

Udio javŶih pješačkih površiŶa ;šetŶiĐa i trgoǀaͿ u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa je zaŶeŵariǀ. 

 

PoseďŶo ǀelik udio u ŶeizgrađeŶiŵ poǀršiŶaŵa uŶutrašŶjosti ďlokoǀa čiŶe kolŶi pristupi i parkirŶe površiŶe čija 

raspršeŶost i ŶeraĐioŶalŶa orgaŶizaĐija u ǀelikoj ŵjeri oŶeŵogućaǀa forŵiraŶje zajedŶičkih zeleŶih poǀršiŶa i  

poǀećaŶje udjela ǀisoke ǀegetaĐije.  

 

Prilikoŵ razŵatraŶja prostorŶih ŵogućŶosti za poǀećaŶje udjela zeleŶih poǀršiŶa u DoŶjeŵ gradu ǀažŶo je uzeti 

u oďzir alterŶatiǀŶe oďlike poput zeleŶih pročelja ili krovova. U toŵ sŵislu ǀaljalo ďi detaljŶije istražiti ŵogućŶost 

Ŷjihoǀe iŵpleŵeŶtaĐije Ŷa građeǀiŶaŵa u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa kao i različita oďilježja izgradŶje pjediŶih dijeloǀa 

grada. PriŵjeriĐe zapadŶi dio DoŶjeg grada iŵa puŶo ǀeći udio raǀŶih kroǀoǀa ďudući da se radi o ŶajŶoǀijeŵ 

dijelu poǀjesŶe ĐjeliŶe Ŷastaloŵ ŶakoŶ ϭϵϮϯ. g. 

 

 

 

 

 

Taďela ϴ:  Oďilježja zeleŶih/ŶeizgrađeŶih poǀršiŶa za šest aŶaliziraŶih ďlokoǀa  

)ELENE POVRŠINE BLOK ϭϯ BLOK ϭϮ BLOK ϭϵ BLOK ϵϬ BLOK ϱϲ BLOK ϭϮϰ 
 zapad ĐeŶtar istok 
PovršiŶa ďloka ;ŵϮͿ ϮϮϳϲϬ ϰϭϱϬϯ ϯϰϰϰϯ ϮϴϬϵϳ ϭϭϯϳϬ ϭϱϮϭϰ 
NeizgrađeŶi dio ďloka ;ŵϮͿ ϭϬϰϴϱ ϮϮϮϱϲ ϭϱϮϯϯ ϵϰϲϯ ϯϲϭϬ ϰϵϴϵ
PrirodŶi tereŶ ďloka ;ŵϮͿ 
udio u ŶeizgrađeŶiŵ poǀ. 

ϳϴϴϵ 
;ϳϱ%Ϳ 

ϭϮϮϰϰ 
;ϱϱ%Ϳ 

ϰϯϲϭ
;Ϯϵ%Ϳ

ϰϱϮϭ
;ϰϴ%Ϳ

ϮϴϮϬ
;ϳϴ%Ϳ

ϯϵϯϵ
;ϳϵ%Ϳ

TIPOVI NEI)GRAĐENIH POV.   
StaŵďeŶi vrtovi ;ŵϮͿ ϯϱϭϬ ϱϱϴϲ  ‐ ϯϴϲϲ ϭϴϯϲ ϵϰϭ 
Udio staŵď. vrtova u prir. tereŶu ϰϰ% ϰϱ% ‐ ϴϱ% ϲϱ% Ϯϯ%
Pješačke površiŶe ;šetŶiĐa, trgͿ  ‐ ϲϰϱ  ϵϯϬ ‐ ‐ ‐
ParkovŶe površiŶe ;ŵϮͿ ‐ ϯϳϴϯ  Ϯϭϱϴ ‐ ‐ ‐
Sportsko rekreaĐijski tereŶi ;ŵϮͿ ϱϲϬ ‐ ϰϮϲ ‐ ‐ ‐
Broj dječjih igrališta / ŵϮ ‐ ϭ / ϱϭϬ  ϭ /Ϯϳϱϲ ‐ ϭ /ϵϴϰ ‐
KOLNE POVRŠINE   
KolŶe površiŶa ‐ pristup, PM  ;ŵϮͿ ϯϰϲϵ Ϯϵϯϴ ϭϬϰϰϲ ϰϮϭϳ ϳϵϬ ϭϰϭϳ 
Udio kolŶih pov. u ŶeizgrađeŶiŵ ϯϯ% ϭϯ% ϲϴ% ϰϱ% ϮϮ% Ϯϴ%
RAVNI KROVOVI   ϯ
Broj zgrada s ravŶiŵ krovoŵ ϳ ϵ Ϯϱ ϭϮ ϭϯ ϯ
PovršiŶa ravŶih krovova ;ŵϮͿ ϭϵϬϲ ϰϬϯϵ ϲϳϱϬ ϰϲϭϭ Ϯϵϭϱ ϱϭϬϳ
PovršiŶa zeleŶih krovova ;ŵϮͿ Ϭ Ϯϲϵ ϭϲϱ ϯϲϰ Ϭ Ϭ
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  )eleŶe površiŶe  
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Ϯ.ϲ.ϱ. URBANISTIČKE SMJERNICE )A UNAPREĐENJE )ELENILA 
 
PREDUVJETI: 

ϭ. Izraditi strategiju/studiju zeleŶe iŶfrastrukture koja iŵa za Đilj Đjeloǀitu aŶalizu, ǀalorizaĐiju i sŵjerŶiĐe za 

uspostaǀljaŶje i uređeŶje različitih eleŵeŶata/dijeloǀa i tipoǀa urďaŶe zeleŶe iŶfrastrukture. Pritoŵ je  ǀažŶo 

uzeti u oďzir različite fuŶkĐije zeleŶe iŶfrastrukture: prilagodďa kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa, ekološke fuŶkĐije, 

poǀećaŶje atraktiǀŶosti i ekoŶoŵske ǀrijedŶosti prostora, uŶapređeŶje soĐijalizaĐije i partiĐipatiǀŶosti, 

gradotǀorŶost – uŶapređeŶje i zaštita ideŶtiteta grada.... 

Ϯ. EduĐirati, popularizirati i seŶziďilizirati jaǀŶost za različite iŶoǀatiǀŶe oďlike i ŶačiŶe korišteŶja zeleŶe 

iŶfrastrukture ;kišŶi ǀrtoǀi, zeleŶa pročelja i kroǀoǀi, urďaŶi ǀrtoǀi...Ϳ kao jedaŶ od ǀažŶih preduǀjeta 

iŵpleŵeŶtaĐije )I.  

 

SMJERNICE NA RA)INI POJEDINOG PREDJELA GRADA ;zapad, ĐeŶtar, istokͿ 

ϭ. PostupŶo kroz dulje razdoďlje iŵpleŵeŶtirati koŶĐept zeleŶe iŶfrastrukture poǀećaŶjeŵ udjela i ďroja tipoǀa, 

ŵeđusoďŶo poǀezaŶih, zeleŶih poǀršiŶa. DugoročaŶ i Đjeloǀit plaŶ ;startegiju )IͿ ostǀariti  proǀedďoŵ i 

realizaĐijoŵ  prostorŶo usŵjereŶih strateških pod‐projekata Ŷa raziŶi grada ;po uzoru Ŷa europske gradoǀe: 

strategija zeleŶih kroǀoǀa i zeleŶih pročelja, strategija poĐket parkoǀa, ϭϬϬϬ Ŷoǀih staďala do ϮϬϮϱ, strategija 

prilagodďe kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa....Ϳ 

Ϯ. Prilagoditi oďlikoǀaŶje pojediŶih proŵetŶih površiŶa ;Ŷpr. zoŶa parkiraŶja u profilu uliĐeͿ kliŵatskiŵ 

proŵjeŶaŵa osiguraŶjeŵ ǀećeg udjela ǀodopropusŶih ;zeleŶihͿ poǀršiŶa,  prilagodďu sustaǀa oďoriŶske 

odǀodŶje te poǀećaŶje udjela drǀoreda.  

ϯ. Težiti ravŶoŵjerŶoŵ rasporedu i udjelu zeleŶih površiŶa u fuŶkĐiji uŶapređeŶja kǀalitete sǀakodŶeǀŶog 

žiǀota staŶara DoŶjeg grada. Prioritet uspostaǀljaŶja i uređeŶja Ŷoǀih periǀoja, dječjih igrališta i sl. treďaju iŵati 

dijeloǀi koji su defiĐitarŶi zeleŶiŵ poǀršiŶaŵa, a iŵaju ǀeći udio staŶoǀaŶja. 

ϰ. Uspostaǀiti sustaǀ gradskih potiĐaja  za  različite iŶiĐijative s Điljeŵ 'čišćeŶjea' i uređivaŶja zapušteŶih 

uŶutrašŶjih dvorišta ďlokova  
ϱ. PotiĐati Đjelovite koŶĐepte uređeŶje, afirŵaĐije i fuŶkĐioŶalŶe preoďrazďe zeleŶih dǀorišta Ŷa raziŶi ǀiše 

ďlokoǀa koji ŵeđusoďŶo poǀezaŶi Ŷoǀiŵ pešačkiŵ zeleŶiŵ ǀezŵa i Ŷoǀiŵ jaǀŶiŵ orǀoreŶiŵ poǀršiŶaŵa ŵogu 

čiŶiti podĐjeliŶe sustaǀa zeleŶe iŶfrastrukture.  

ϲ. Težiti uspostavljaŶju zeleŶih kopči – pejsažŶih poǀezŶiĐa DoŶjeg grada sa širiŵ pejsažŶiŵ koŶtekstoŵ  ‐ 

sjeǀerŶiŵ oďroŶĐiŵa MedǀedŶiĐe i pejsažŶiŵ poteziŵa južŶo od željezŶičke pruge. 

 

 

 
Kartograŵ ϱϬ: IdejŶa skiĐa ŵogućeg ŶačiŶa forŵiraŶja 'kopče' zeleŶe iŶfrastrukture u zapadŶoŵ dijelu grada – afirŵaĐijoŵ 
Ŷoǀih periǀojŶih poǀršiŶa te poǀeziǀaŶjeŵ s ǀeć postojećiŵa ‐ Ŷizoŵ Ŷoǀih pješačkih zeleŶih ǀeza/poǀezŶiĐa ďlokoǀa sa širiŵ 
pejsažŶiŵ koŶtekstoŵ grada ;sjeǀerŶi oďroŶĐi MedǀedŶiĐe i periǀoŶi potezi južŶo od željezŶičke prugeͿ 
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SMJERNICE NA RA)INI STAMBENOG SUSJEDSTA/GRUPE BLOKOVA 

ϭ. Iskoristit ŵogućŶosti uspostavljaŶja pješačkih prodora i veza kroz ǀiše ďlokoǀa koji ŵogu čiŶiti ĐjeliŶu uz 

uređeŶje pješačkih/zeleŶih ǀeza te afirŵaĐiju i uređeŶje Ŷoǀih zeleŶih poǀršiŶa: 

 

staŵďeŶo susjedstǀo ‐ postojeće staŶje 

‐ ŶeprohodŶost i iŶtroǀertiraŶost ďlokoǀa 
‐ ŵali udio zeleŶila u uŶutrašŶjosti ďloka 
‐ ŶeuređeŶe i ŶeiskorišteŶe zeleŶe poǀršiŶe u ďloku 
‐ Ŷedostatak zajedŶičkih prostora staŶara Ŷa otǀoreŶoŵ  
‐ ŶepoǀezaŶost ďlokoǀa ŵeđusoďŶo 
‐ slaďa poǀezaŶost s okolŶiŵ jaǀŶiŵ zeleŶiŵ poǀršiŶaŵa 
‐ ŵali udio zeleŶila te prostora za pješake i ďiĐikle u uliĐi 
‐ ŵali ďroj 'jaǀŶih' ulaza u ďlok 
 

 

 

 

 

staŵďeŶo susjedstǀo ‐ sŵjerŶiĐe za zeleŶu iŶfrastrukturu 

‐ Ŷoǀi ulazi i pasaži kroz ďlok 
‐ poǀeziǀaŶje ǀiše ďlokoǀa u jediŶstǀeŶu  
  prostorŶo/fuŶkĐioŶalŶo/dožiǀljajŶu ĐjeliŶu 
‐ poǀećaŶje udjela i uređeŶje jaǀŶih  
  zeleŶih poǀršiŶa u ďloku 
‐ diǀersifikaĐija ŶačiŶa korišteŶja prostora  
  uŶutrašŶjosti ďloka  
‐ ďolja  poǀezaŶost ďlokoǀa s okolŶiŵ jaǀŶiŵ  
  zeleŶiŵ poǀršiŶaŵa 
‐ poǀečaŶje udjela ǀisoke ǀegetaĐije te  
  pješačkog i ďiĐiklističkog prostora u uliĐi 

 

              Kartograŵ ϱϭ: )eleŶa iŶfrastruktura ‐ susjedstǀo 

Ϯ.  Uključiti ŶeafirŵiraŶe otǀoreŶe prostore u proĐes ďraŶdiraŶja grada ;doďar priŵjer su Dǀorišta – GorŶjeg 

gradaͿ uređiǀaŶjeŵ, stǀaraŶjeŵ prepozŶatljiǀosti, određeŶih atŵosfera 

ϯ. UŶaprijediti ŶačiŶ korišteŶja i oďlikoǀaŶja ŶeizgrađeŶih poǀršiŶa DoŶjeg grada ‐ Ŷaglasiti ǀišeŶaŵjeŶski 

karakter, uspostaǀiti sustaǀ Ŷoǀih tipoǀa otǀoreŶih prostora u skladu sa suǀreŵeŶiŵ potreďaŵa urďaŶog 

žiǀota te s Điljeŵ razǀijaŶja sǀijesti o ǀažŶosti otǀoreŶih prostora....;urďaŶi ǀrtoǀi, DY“ poligoŶi, opeŶ GIM, kišŶi 

ǀrtoǀi, teŵatska igrališta, zaďaǀa Ŷa otǀoreŶoŵ, prostori za ĐiljaŶe skupiŶe staŶoǀŶika poput seŶiora  i dr.Ϳ 

ϰ. U ďlokoǀiŵa potiĐati Ŷove sadržaje javŶe i društveŶe ŶaŵjeŶe ;kulture, edukaĐijeͿ kao i  tradiĐijskih oďrta koji 

podrazuŵijeǀaju i uređeŶje okolŶog otǀoreŶog prostora   

ϱ. PotiĐati iŶiĐijative staŶara za partiĐipaĐiju u odlučiǀaŶji, ali i uređeŶju uŶutrašŶjosti ďlokoǀa s Điljeŵ podizaŶja 

sǀijesti o ǀažŶosti i ulozi ŶeizgrađeŶih prostora za uŶapređeŶje kǀalitete žiǀota. Aktiǀirati lokalŶu zajedŶiĐu za 

ďrigu i održaǀaŶje ŶeizgrađeŶih otǀoreŶih  prostora. 

ϲ. Uspostaǀiti sustav urďaŶih / pejsažŶih pravila za ŶačiŶ uređiǀaŶja i održaǀaŶja uŶutrašŶjosti ďlokoǀa koji s 

ǀreŵeŶoŵ treďaju rezultirati uspostaǀljaŶjeŵ ŵiŶiŵalŶog staŶdarda uređeŶja otǀoreŶih prostora središta 

grada.  
 

SMJERNICE NA RA)INI BLOKA 

ϭ. Povećati udio i kvalitetu zeleŶih površiŶa te uǀesti Ŷoǀe tipoǀe i ŶačiŶe korišteŶja s Điljeŵ uŶaprijeđeŶja 

kǀalitete žiǀota ;poǀoljŶiji ŵikrokliŵatski uǀjeti, ŵaŶja raziŶa ďuke, sŵaŶjaŶje zagađeŶja zraka, ugodŶe ǀizure, 

uređeŶi prostori u fuŶkĐiji staŶoǀŶikaͿ   
 

ďlok ‐ postojeće staŶje 

- zatǀoreŶost ďloka, ŵali ďroj ulaza ;koŶtroliraŶoͿ  
- ŶedoǀršeŶa zaďatŶa i dǀorišŶa pročelja, ŶeodržaǀaŶje 

kroǀoǀa 
- zapušteŶa uŶutrašŶjost ďloka, zŶačajaŶ udio 

ŶekǀalitetŶe i/ili ŶapušteŶe izgradŶje  
- ŵali udio zeleŶila ďez priŵjereŶog korišteŶja 

;uglaǀŶoŵ parkiraŶjeͿ  
- zapušteŶost i ŶepregledŶost ǀrtoǀa staŶara 
 

 

ďlok ‐ sŵjerŶiĐe  

‐ poǀećaŶje udjela zeleŶih poǀršiŶa ;preoďlikoǀaŶje 
dijela asfaltiraŶih poǀršiŶa‐parkiraŶje, zeleŶa 
pročelja, zeleŶi kroǀoǀiͿ 

- uređeŶje zajedŶičkih otǀoreŶih poǀršiŶa ;periǀoj 
ďloka, dječje igralište, urďaŶi ǀrtoǀi i sl.Ϳ 

- uŶaprijeđeŶje uǀjeta oďlikoǀaŶja ;ogradeͿ i uređeŶja 
ǀrtoǀa staŶara ;u priǀatŶoŵ korišteŶju ŶeposredŶo uz 
zgraduͿ  

- afirŵiraŶje prolaza kroz ďlok, oďlikoǀaŶje uŶutraŶjeg 
dǀorišta i uliĐe kao ĐjeliŶe 

 

                                                                                                                                                Kartograŵ ϱϮ: )eleŶa iŶfrastruktura ‐ ďlok 
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Ϯ.ϳ.  IMOVINSKO PRAVNI ASPEKTI URBANE OBNOVE 

 

NepostojaŶje ili ŶepozŶaǀaŶje  iŵoǀiŶsko praǀŶih ŵodela rješaǀaŶja Đjeloǀitih projekata ďlokoǀa ;Ŷpr. 

ŵogućŶosti preparĐelaĐije u uŶutrašŶjosti ďlokaͿ te ŶepostojaŶje odgoǀarajućih praǀŶih iŶstruŵeŶata za ďržu ali 

sustaǀŶu traŶsforŵaĐiju i uređeŶje ďlokoǀa, ŵože usporiti ili oŶeŵogućiti Đijeli postupak urďaŶe oďŶoǀe, isto 

kao i praǀŶa ŶedorečeŶost Ŷekih postupaka. 

 

Ϯ.ϳ.ϭ.  ODLUČIVANJE O AKTIVNOSTIMA NA PROMJENAMA U BLOKU 

 

AktiǀŶosti Ŷa proŵjeŶaŵa u ďloku ŵogu se razdǀojiti Ŷa razdoďlje do godiŶu daŶa i duže od jedŶe godiŶe, a što 

utječe Ŷa potreďaŶ ďroj suǀlasŶičkih glasoǀa ;ŶadpoloǀičŶo ili ϭϬϬ%Ϳ u postupku. NaraǀŶo, to se odŶosi isključiǀo 

Ŷa situaĐije u kojiŵa se Ŷe ŵijeŶja Ŷi oďlik Ŷiti trajŶi karakter zeŵljišta uŶutar ďlokoǀa. 

AͿ DavaŶje zajedŶičkog zeŵljišta u zakup/Ŷajaŵ Ŷa razdoďlje kraće od jedŶe godiŶe sŵatra se posloŵ 

redoǀite upraǀe, za koju je potreďŶa oďičŶa, izŶadpoloǀičŶa ǀećiŶa suǀlasŶičkih glasoǀa. Usporediǀo s tiŵe su 

reĐiŵo otǀoreŶa gorŶjogradska dǀorišta u ǀrijeŵe Ŷpr. AdǀeŶta u kojeŵ razdoďlju jaǀŶost/građaŶi sloďodŶo ulaze 

u priǀataŶ prostor koji je otǀoreŶ za jaǀŶu ŶaŵjeŶu. Po istoŵ ŵodelu treďa potiĐati i suǀlasŶike u ďlokoǀiŵa da 

prepozŶaju sǀoj zajedŶički iŶteres. Drugiŵ riječiŵa, sǀako daǀaŶje zajedŶičkoga zeŵljišta i/ili prostorija Ŷa 

razdoďlje do jedŶe godiŶe, po sadašŶjiŵ propisiŵa, ŵoguće je Ŷa teŵelju oďičŶe ǀećiŶe. “uǀlasŶiĐi susjedŶih 

ŶekretŶiŶa koje čiŶe ďlok ŵogu, Ŷa teŵelju takǀih odluka, do jedŶe godiŶe, izdati Ŷalog predstaǀŶiĐiŵa suǀlasŶika 

da sklope takǀe ugoǀore. 

BͿ )a ďilo kakvu proŵjeŶu ŶaŵjeŶe Ŷa razdoďlje duže od jedŶe godiŶe, preŵa ǀažećiŵ zakoŶskiŵ 

propisiŵa tj. )akoŶu o vlasŶištvu i drugiŵ stvarŶiŵ praviŵa ;u daljŶjeŵ tekstu )akoŶͿ potreďaŶ je koŶseŶzus 

sǀih suǀlasŶika ;u propisaŶoj forŵi – pisŵeŶo, kao odlukaͿ. Dakle za sǀako dulje razdoďlje potreďŶa je ϭϬϬ%‐ta 

ǀećiŶa, ili je potreďŶo iz godiŶe u godiŶu oďŶaǀljati ugoǀore. 

 

)a oďa razdoďlja ;A i BͿ takǀi ugoǀori se ŵogu sklapati s trgoǀačkiŵ društǀiŵa, oďrtiŵa, Gradoŵ )agreďoŵ i 

ŵjesŶiŵ odďoriŵa uz uǀjet da za to postoji prethodŶa suglasŶost stručŶih služďi i gradoŶačelŶika u krajŶjoj 

iŶstaŶĐi ;to je ǀažŶo radi izǀršaǀaŶja ugoǀorŶe oďǀezeͿ. Kod toga, poŶoǀŶo, treďa iŵati Ŷa uŵu da u toŵ režiŵu 

Ŷije ŵoguće ŵijeŶjati Ŷiti oďlik Ŷiti karakter zajedŶičkoga zeŵljišta ;Ŷpr. Ŷije ŵoguće izgraditi tzǀ. ziŵski ǀrt i sl.Ϳ. 

To, ŵeđutiŵ, Ŷe isključuje, priŵjeriĐe, uređeŶje te poǀršiŶe ;često zapušteŶe, oroŶule uŶutrašŶje fasadeͿ 

zahǀatiŵa koji iŵaju priǀreŵeŶi/ŵoŶtažŶi karakter ;ŶasipaŶje šljuŶka, odǀoz sŵeća, deratizaĐiju, krčeŶje zarasle 

ǀegetaĐije, postaǀljaŶje klupa, priǀreŵeŶo ŶatkriǀaŶje i dr.Ϳ. Ništa drugo, preŵa postojećiŵ propisiŵa, Ŷije 

ŵoguće ďez suglasŶosti sǀih suǀlasŶika. 

 

Ϯ.ϳ.Ϯ. PRAVO VLASNIŠTVA I PRAVO KORIŠTENJA  

 

Ϯ.ϳ.Ϯ.ϭ. aktualŶi proďleŵi povezivaŶja zeŵljišta ispod zgrade 

postupak poǀeziǀaŶja glaǀŶe i kŶjige položeŶih ugoǀora, treďao defiŶirati što čiŶi zeŵljište ispod zgrade, a čije je 

zeŵljište uŶutar ďloka. KljučŶa odredďa u toŵ sŵislu je oŶa člaŶka ϯϳϬ )akoŶa, koja podrazuŵijeǀa poǀeziǀaŶje 

zeŵljišta ispod zgrade. Odredďa je, ŶedoǀoljŶo jasŶa jer Ŷedostaje jasŶo određeŶje da se zeŵljišteŵ, u sŵislu 

ŶjeziŶe dikĐije, sŵatra saŵo zeŵljište ispod zgrade. 

Često se tuŵači eksteŶziǀŶo, što je pogrešŶo. Da je toŵe tako goǀore kŶjige položeŶih ugoǀora koje su se otǀarale 

Ŷa teŵelju staŶja iz katastra iz kojih proizlazi da po Ŷoǀoj izŵjeri katastarska čestiĐa u Ŷaraǀi čiŶi zeŵljište ispod 

zgrade, a ŵeđuǀlasŶički su ugoǀori sklapaŶi Ŷa teŵelju staŶja kŶjige položeŶih ugoǀora. 

Ta se odredďa često zloupotreďljaǀa i služi kao pokriće kojiŵ ŶekadašŶji staŶari, a sada suǀlasŶiĐi, sǀoje 

ŶedopušteŶo poŶašaŶje žele prikazati kao zadiraŶje u Ŷjihoǀa ǀlasŶička praǀa koja Ŷikada Ŷisu iŵali.  

Ϯ.ϳ.Ϯ.Ϯ. postupak etažiraŶja 

IŶzistiraŶje Ŷa etažiraŶju, u toŵ koŶtekstu ǀezaŶo Ŷa prethodŶi tekst, zapraǀo je saŵo prikriǀeŶi postupak da se 

dođe do ǀlasŶištǀa Ŷad zeŵljišteŵ koje Ŷikada Ŷije ďilo predǀiđeŶo da služi saŵo jedŶoj zgradi i ŶjeziŶiŵ 

ǀlasŶiĐiŵa li saŵo jedŶoŵ ǀlasŶiku. 

Ϯ.ϳ.Ϯ.ϯ. pretvaraŶje prava građeŶja u pravo vlasŶištva 

DodataŶ proďleŵ jest u toŵe što je sǀojeǀreŵeŶo, prije stupaŶja Ŷa sŶagu )akoŶa, ǀlast daǀala suglasŶost Ŷa to 

da se ŵogu izǀoditi radoǀi kojiŵ se grade garaže, šupe i dr., čiŵe je praǀo korišteŶja zeŵljišta, odŶosŶo građeŶja 

ŶeosŶoǀaŶo pretǀoreŶo u praǀo ǀlasŶištǀa Ŷa štetu ostalih suǀlasŶika i, u koŶačŶiĐi, jaǀŶe ǀlasti. )akoŶskoŵ 

proŵjeŶoŵ ;de lege fereŶdaͿ, zeŵljišta koja u Ŷaraǀi predstaǀljaju dǀorišta uŶutar ďlokoǀa, treďala ďi se sŵatrati 

jaǀŶiŵ poǀršiŶaŵa u korist suǀlasŶika zgrada koje čiŶe ďlok, tada ďi sǀe prethodŶo ŶaǀedeŶo ďilo izǀodljiǀo i 

doďilo sǀoj puŶi sŵisao. 

 

Kada su dozǀole za zgrade, u fazi forŵiraŶja ďlokoǀa izdaǀaŶe, odŶosile su se Ŷa zeŵljište ispod ;tadaͿ ďuduće 

zgrade, dok su dǀorišta kao „Ŷusprodukt͞ tretiraŶa zajedŶičkiŵ. DaŶas je situaĐija drugačija ‐ daŶašŶjoŵ 

gradŶjoŵ, kojoŵ se predǀiđa gradŶja staŵďeŶog ďloka, ďez oďzira radi li se o jedŶoj ili ǀiše zgrada koje ga 

forŵiraju, zeleŶa poǀršiŶa/dǀorište uŶutar ďloka jaǀŶog je karaktera, u Ŷjoj se, priŵjeriĐe, Ŷalaze ŵaŶje parkoǀŶo 

uređeŶe poǀršiŶe, dječja igrališta i dr. dostupŶi sǀiŵa iako ih, po sǀojoj defiŶiĐiji prostora, prǀeŶstǀeŶo koriste 

suǀlasŶiĐi ;teͿ zgrade, odŶosŶo ďloka. Bilo je pokušaja da se takǀi prostori ograde s Điljeŵ oŶeŵogućaǀaŶja 
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pristupa sǀiŵa, ŵeđutiŵ, u takǀiŵ je situaĐijaŵa iŶterǀeŶirala jaǀŶa ǀlast koja je ukloŶila eǀeŶtualŶe zapreke 

pristupa i ukazala suǀlasŶiĐiŵa da je to jaǀŶi prostor koji ŵora ďiti jaǀŶo dostupaŶ. I u oǀoŵ slučaju postupak 

poǀeziǀaŶja glaǀŶe i kŶjige položeŶih ugoǀora, treďao defiŶirati što čiŶi zeŵljište ispod zgrade, a čije je zeŵljište 

uŶutar ďloka. 

 

Ϯ.ϳ.ϯ. SMJERNICE )A PROMJENU )AKONSKIH PROPISA 

 

Bilo ďi ŶužŶo i to Ŷe saŵo u oǀu sǀrhu urďaŶe oďŶoǀe doŶjega grada razŵotriti „relaksaĐiju͞ režiŵa doŶošeŶja 

suǀlasŶičkih odluka u sŵislu potreďŶe ǀećiŶe za određeŶu ǀrstu odluka tako da ďi se sve radŶje koje ďi doŶijele 

ďeŶefit sviŵ suvlasŶiĐiŵa treďa sŵatrati posloviŵa redovite uprave ;odluke o kojiŵa se doŶose 

izŶadpoloǀičŶoŵ ǀećiŶoŵͿ. Na isti ŶačiŶ ďi treďalo tretirati i uređeŶje ďlokoǀa, s tiŵe da ďi se oǀdje u slučaju ǀiše 

zgrada, izgrađeŶih Ŷa jedŶoj ili ǀiše čestiĐa, koje u Ŷaraǀi predstaǀljaju jedŶu ĐjeliŶu ;ďlokͿ, odluke koje tiču ďloka 

doŶosile oďičŶoŵ ǀećiŶoŵ sǀih suǀlasŶika u ďloku ili u jedŶoj ĐjeliŶi ǀiše zgrada, ďez oďzira Ŷa to što se radi o 

zgradaŵa koje Ŷisu tehŶički‐fuŶkĐioŶalŶo poǀezaŶe. 

Također, da ďi se ti prostori ;uŶutar ďlokaͿ sŵatrali „jaǀŶiŵa͞, odŶosŶo u ǀlasŶištǀu lokalŶe saŵoupraǀe, pri čeŵu 

je Ŷjihoǀa uporaďa suštiŶski poǀezaŶa sa zgradaŵa koje ga čiŶe ;jer iŵ služe kao ŶužŶo i redoǀŶo zeŵljišteͿ, ďilo 

ďi razuŵŶo razŵotriti i proŵjeŶu )akoŶa o vlasŶištvu i drugiŵ stvarŶiŵ praviŵa u sŵislu da se ŶužŶo i redoǀŶo 

zeŵljište, koje se sŵatra ǀlasŶištǀoŵ suǀlasŶika, Ŷe ďi ďilo u suǀlasŶištǀu ;suǀlasŶikaͿ Ŷego u režiŵu korišteŶja 

dok zgrada postoji, a u ǀlasŶištǀu lokalŶe saŵoupraǀe. Odluka o korišteŶju doŶosila ďi se Ŷa teŵelju odluke ǀećiŶe 

suǀlasŶika ďloka, kao korisŶika, i lokalŶe saŵoupraǀe. Treďa ŶapoŵeŶuti da oǀo Ŷi u kojeŵ slučaju Ŷe uŵaŶjuje 

;postojećaͿ praǀa u pogledu ŶačiŶa uporaďe, ali uǀodi red, odŶosŶo ŵogućŶost uǀođeŶja reda ;za razliku od 

postojećega režiŵaͿ, a k toŵe jasŶo defiŶira što čiŶi zeŵljište zgrade. 

Postojeće staŶje, čiŶi se, Ŷe odgoǀara ;ŶiͿ izǀorŶoj zakoŶodaǀčeǀoj iŶteŶĐiji ;)akoŶaͿ, Ŷiti izǀorŶoj prostrorŶo‐

plaŶskoj dokuŵeŶtaĐiji. 

U sǀakoŵ slučaju za dugogodišŶji proĐes Đjeloǀite urďaŶe oďŶoǀe DoŶjega grada, odŶosŶo zaštićeŶe urďaŶe 

ĐjeliŶe Grada )agreďa, uz građeviŶske i urďaŶističke propise i plaŶske odredďe, potreďŶo je preispitati i uŶijeti 

potreďŶe odredďe i propise u )akoŶ o vlasŶištvu i drugiŵ stvarŶiŵ praviŵa, )akoŶa o upravljaŶju i održavaŶju 

zgrada kako ďi oŵogućili kǀalitetŶu preoďrazďu uŶutrašŶjosti ďlokoǀa, a uz dodaǀaŶje praǀŶe osoďŶosti zgradaŵa 

i kǀalitetŶo održaǀaŶje za razliku od daŶašŶjeg  dugogodišŶjeg Ŷeŵara i koŶfuzŶog sustaǀa upraǀljaŶja i 

fiŶaŶĐiraŶja koji je djeloŵičŶo i uzrok ǀećiŵ štetaŵa Ŷastaliŵ ŶakoŶ potresa. DosadašŶja praksa ukazuje Ŷa 

Ŷezadoǀoljaǀajuće rezultate upraǀljaŶja i održaǀaŶja staŵďeŶog foŶda, a što sǀe utječe i Ŷa sŵaŶjeŶje Ŷjegoǀe 

tržišŶe ǀrijedŶosti i zŶatŶo poǀećaŶje fiŶaŶĐijskih sredstaǀa za Ŷjegoǀu oďŶoǀu. Uz to treďa preispitati potreďu 

izrade Ŷoǀog )akoŶa o staŶovaŶju koji ďi dodatŶo regulirao ŵeđusoďŶe odŶose, postupke i praǀila suǀlasŶika u 

Đilju zaštite jaǀŶih iŶteresa u Đilju doďiǀaŶja kǀalitetŶog i priuštiǀog staŶoǀaŶja. U sǀe to treďa preispitati i Ŷa 

odgoǀarajući ŶačiŶ ugraditi i europska pozitiǀŶa iskustǀa usklađeŶa s daŶašŶjiŵ stupŶjeŵ razǀoja i BDP‐a. 

 

Ϯ.ϳ.ϰ. SMJERNICE )A MOGUĆE INTERVENCIJE I PREMA DANAS VAŽEĆOJ REGULATIVI I PROPISIMA 

 

Moguće su za početak i ŵaŶje akĐije kao što su Ŷpr. suǀlasŶiĐi potakŶuti poziǀoŵ Grada i Turističke zajedŶiĐe G) 

odaziǀali su se Ŷa Ŷatječaje ǀezaŶe uz određeŶe ŵaŶifestaĐije ;Ljeto u )agreďu, AdǀeŶt i sl.Ϳ, dakako, uz određeŶu 

korist za suǀlasŶičku zajedŶiĐu ;Ŷajaŵ od kafića i dr.Ϳ. Po istoŵ ŵodelu treďa potiĐati i suǀlasŶike u ďlokoǀiŵa da 

prepozŶaju sǀoj zajedŶički iŶteres i da se kreŶe s otǀaraŶjeŵ i uređeŶjeŵ dǀorišta i prije proǀođeŶja sustaǀŶog 

ŵodela  Đjeloǀite oďŶoǀe. Prǀi korak ŵaŶjih akĐija koji podrazuŵijeǀa čišćeŶje prostora  ;uklaŶjaŶje ŶepotreďŶogͿ 

i Ŷjegoǀo priǀreŵeŶo aktiǀiraŶje kao što je prethodŶo ŶaǀedeŶo sigurŶo će dati iŵpuls za kretaŶje s ǀećiŵ 

akĐijaŵa i aktiǀŶostiŵa. 

Bez oďzira iŵoǀiŶsko‐praǀŶu ŶesređeŶost, Ŷa praǀŶu ŶedorečeŶost i koje odluke se doŶesu Ŷa plaŶerskoj raziŶi, 

oďziroŵ Ŷa oďuhǀat prostora pokriǀeŶog plaŶoŵ ;urďaŶistički plaŶ za Đjeloǀito područje DoŶjeg grada, dio 

područja  ili ŶeͿ , to Ŷe ďi treďalo sprečaǀati sǀe aktiǀŶosti koje se ǀeć sada ŵogu započeti i proǀoditi Ŷa poďoljšaŶju 

kǀalitete žiǀota jer u suprotŶoŵ ďi dugiŵ čekaŶjeŵ Ŷa „idealŶu situaĐiju͞ ŵogli ostati ďez stalŶog staŶoǀŶištaǀa.  

 

NapoŵeŶa: “ǀe ŶaǀedeŶo, „uz potreďŶe ŶužŶe preiŶake i prilagodďe͞, ŵoguće je priŵijeŶiti  Ŷa gotoǀo sǀe tipoǀe 

i ŵodele oďŶoǀe ďlokoǀa predložeŶe oǀoŵ studijoŵ.  
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Ϯ.ϴ. IDENTITET 
 

Ϯ.ϴ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE IDENTITETA   

 

PoǀijesŶa ĐjeliŶa DoŶji grad jedŶa je od, u ideŶtitetskoŵ sŵislu, ŶajizražeŶijih ŵega‐prostorŶih ĐjeliŶa Grada 

)agreďa i ŶajzŶačajŶiji koŶstituĐijski eleŵeŶt slike grada čiji je kulturŶi ideŶtitet sǀe ǀiše ugrožeŶ. PosljediĐe 

gloďalizaĐijskijskih proĐesa utjeću Ŷa sǀe teže defiŶiraŶje i učǀršćiǀaŶje Ŷjegoǀa ideŶtiteta, a čeŵu Ŷisu pridoŶijeli 

Ŷiti dosadašŶji pokušaji ŵaterijalizaĐije siŵďoličke ǀrijedŶosti grada koji su se proǀodili Ŷa ŶesustaǀaŶ ŶačiŶ. Ϯϱ   

“ǀeoďuhǀataŶ i Đjeloǀit pristup oďŶoǀi i ispitiǀaŶje ideŶtitetskih poteŶĐijala prostora DoŶjeg grada podrazuŵijeǀa 

iŶforŵiraŶost o razǀoju tog prostora i slojeǀiŵa ŶakŶadŶih traŶsforŵaĐija koje su eǀideŶtŶe u aktualŶoŵ staŶju 

prostora. To se prǀeŶstǀeŶo tiče prostora u uŶutrašŶjosti ďlokoǀa koji je uglaǀŶoŵ degradirao od prǀotŶe 

ŶaŵjeŶe i forŵe, slijedoŵ ďrojŶih društǀeŶih i kulturŶih proŵjeŶa tijekoŵ ǀreŵeŶa. “ǀe ǀiše je ŶapušteŶih lokala, 

zapušteŶih dǀorišta, propalih, za prolazŶike opasŶih pročelja, loše osǀijetljeŶih uliĐa i trgoǀa, zapušteŶih parkoǀa 

i drǀoreda, ŶepriŵjereŶih zahǀata u jaǀŶoŵ prostoru, išaraŶih pročelja te loše reguliraŶog proŵeta. “ǀe to 

degradira prostor DoŶjeg grada. 

PrethodŶa istražiǀaŶja aŶalizirala su i dokuŵeŶtirala staŶje posredoǀaŶja ideŶtiteta gradske četǀrti DoŶji grad u 

odŶosu Ŷa Đijeli prostor )agreďa te pokazala da se gradski ĐeŶtar, iako zauziŵa poseďŶo topografsko i siŵďoličko 

ŵjesto u žiǀotu grada, daŶas zŶačajŶije Ŷe izdǀaja od ostalih gradskih četǀrti po posredoǀaŶju/raziŶi 

koŵuŶiĐiraŶja ideŶtiteta. “toga se ŵože zaključit o treŶdu ͞periferijskog pulsa u srĐu grada͟ ili pak o 

hoŵogeŶizaĐiji gradskog ideŶtiteta šireŶjeŵ utjeĐaja središŶje poziĐije gradske jezgre. Ϯϲ 

IstražiǀaŶje za potreďe oǀe studije je pošlo od podjele grada Ŷa zaseďŶe ĐjeliŶe ;zapadŶi, središŶji, istočŶiͿ sličŶih 

oďlikoǀŶih, gospodarskih ili soĐioloških karakteristika i ǀreŵeŶa ŶastaŶka kako ďi se uspostaǀili kriteriji 

ǀredŶoǀaŶja ǀezaŶi Ŷa relaĐiju ideŶtitetske razŵjeŶe izŵeđu ideŶtiteta pojediŶĐa i prostora DoŶjeg grada, 

odŶosŶo kako ďi se ŵapiralo ideŶtitetske situaĐije u prostoru suǀreŵeŶog grada.   

BrojŶe razlikoǀŶe ŶijaŶse i speĐifičŶosti pojediŶih ŵaŶjih prostorŶih ĐjeliŶa ŶaŵetŶule su i pitaŶja uspostaǀe 

kriterija za tipološki razǀrstaj ďlokoǀa s oďziroŵ Ŷa ideŶtitet, a oŶi se ŵogu podijeliti Ŷa oŶe kulturološkog i 

soĐiološkog porijekla: 

- Kulturološki kriteriji podrazuŵijeǀaju koŶtekst ŶastaŶka i pozŶaǀaŶje prǀoďitŶe ŶaŵjeŶe, stilska 

opredjeljeŶja pojediŶih zgrada, potoŵ koŶstrukĐijske speĐifičŶosti te Ŷaposljetku  ključŶe karakteristike 

prostora, kako uŶutar saŵih zgrada tako i prostora uŶutar ďlokoǀa.  

                                                            
Ϯϱ )agreďPlaŶ ϮϬϮϬ 
Ϯϲ Vukić,F.; PodŶar,I. ;ϮϬϭϬͿ 

- “oĐiološki kriteriji podrazuŵijeǀaju  društǀeŶu situaĐiju ŶastaŶka pojediŶih dijeloǀa i pozŶaǀaŶje aktera 

gradŶje i korišteŶja, potoŵ pozŶaǀaŶje proĐesa traŶsforŵaĐije te Ŷaposljetku poteŶĐijala aktualŶe 

proŵjeŶe. 

Tipološki razǀrstaj je ŵoguć, Ŷe saŵo Ŷa raziŶi ďlokoǀa Ŷego Ŷa, raziŶi aŵďijeŶata fuŶkĐioŶalŶih ili sadržajŶih 

gradskih poteza sličŶih sadržajŶih, stilskih ili oďlikoǀŶih karakteristika, gdje pritoŵ poseďŶo zŶačajŶu ulogu u  

ideŶtitetskoŵ sustaǀu iŵa jaǀŶi prostor.  
Pri odluĐi o sĐeŶariju Đjeloǀite oďŶoǀe gradskog središta poseďŶo je ǀažŶo doŶijeti odluku želi li se postojeći 

ideŶtitet grada zadržati ili ŵu se Ŷaŵjeraǀa dati Ŷoǀi. O toŵe će oǀisiti i  izaďraŶa ŵetoda oďŶoǀe priŵjereŶa 

zŶačajkaŵa potresoŵ oštećeŶog DoŶjeg grada. UrďaŶa oďŶoǀa Ŷe ŵože se riješiti jedŶostaǀŶiŵ ǀraćaŶjeŵ grada 

i građeǀiŶa u staŶje u kakǀoŵ su ďili prije potresa, jer je to zďog zatečeŶe zapušteŶosti ŶepoželjŶo. No, ŶeupitŶo 

je da urďaŶističko‐arhitektoŶska kǀaliteta zagreďačke poǀijesŶe jezgre, ŶjeziŶi aŵďijeŶti i ideŶtitetske zŶačajke 

ŵoraju ostati Ŷajǀećiŵ dijeloŵ sačuǀaŶe i u postupku skore ŵoderŶizaĐije.  

 

Ϯ.ϴ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA O IDENTITETU DONJEG GRADA 

 

PodaĐi za aŶalizu i kritičku eǀaluaĐiju prostora doŶjogradskih ďlokoǀa Ŷisu sisteŵatiziraŶi Ŷiti poǀezaŶi ǀeć se 

Ŷalaze u različitiŵ aŶalogŶiŵ i digitalŶiŵ izǀoriŵa. “tǀaraŶje Đjeloǀite ďaze podataka sǀakako je jedaŶ od Điljeǀa 

ďudućih istražiǀačkih projekata. PotreďŶo je proǀesti ĐiljaŶo istražiǀaŶje u doŵeŶi koŵuŶikaĐije u jaǀŶoŵ 

prostoru, Ŷa raziŶaŵa 

posredoǀaŶja služďeŶog, 

ŶeslužďeŶog, osoďŶog i skupŶog 

ideŶtiteta i poseďŶo relaĐiju 

ideŶtitetske razŵjeŶe izŵeđu 

ideŶtiteta pojediŶĐa i ideje o 

gradu.Ϯϳ  

PodaĐi koje je ŵoguće koristiti 

ǀezaŶo Ŷa ideŶtitet DoŶjeg 

grada sǀode se često Ŷa 

djeloŵičŶa teŵatska 

istražiǀaŶja iz različitih razdoďlja pa oďziroŵ Ŷa Ŷjihoǀu raziŶu i različite teŵe ;društǀeŶe, prostorŶe, kulturološke 

Ϯϳ Vukić,F.; PodŶar,I. ;ϮϬϭϬͿ   

“l. ϭϬ: Koristeći podatke dostupŶe Ŷa društǀeŶoj ŵreži FliĐkr Mapďoǆ, tǀrtka koja
se ďaǀi opeŶ sourĐe projektiŵa stǀorila je atlas koji ǀizualizira kretaŶja ljudi Ŷa
osŶoǀu georefereŶĐiraŶja fotografija dostupŶih Ŷa iŶterŶetu. 
http://ǁǁǁ.d‐a‐z.hr/hr/ǀijesti/ŵape‐gradoǀa‐kroz‐kretaŶja‐ljudi,ϰϯϬϬ.htŵl  
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i dr.Ϳ Ŷije ih ŵoguće uspoređiǀati i doŶositi kǀalitetŶe zaključke teŵeljeŵ kojih ďi se uspostaǀila kǀalitetŶa 

ideŶtitetska ŵapa DoŶjeg grada.  

 

Ϯ.ϴ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA IDENTITETA / OGRANIČENJA 

 

DosadašŶji ŶačiŶ proǀođeŶja djeloŵičŶih i pojediŶačŶih  iŶterǀeŶĐija u strukturu DoŶjeg grada ďez sagledaǀaŶja 

ĐjeliŶe kao i  dugogodišŶje zaŶeŵariǀaŶje doǀeli su do postupŶog uŵaŶjiǀaŶja oďilježja urďaŶog šarŵa grada i 

Ŷjegoǀih ideŶtitetskih oďilježja. Ϯϴ  

Na proŵjeŶu ideŶtitetske slike DoŶjeg grada utjeĐao je Ŷiz čiŵďeŶika: 

‐ postupak guďljeŶja sadržaja koji su desetljećiŵa ďili dio ideŶtiteta DoŶjeg grada ;ŵoda, oďrtŶiĐi,..Ϳ,  

‐ ǀal apartŵaŶizaĐije koji posredŶo ŵijeŶja strukturu staŶoǀŶištǀa. “tudeŶti si ĐjeŶoǀŶo Ŷe ŵogu priuštiti ǀiše 

Ŷajaŵ staŶoǀa. ApartŵaŶizaĐija je pridoŶijela i ŶekoŶtroliraŶoj proŵjeŶi strukture zgrada. PriǀatŶa zajedŶička 

stuďišta postala su „jaǀŶa͞ i djeloŵičŶo utjeĐala Ŷa ŶačiŶ žiǀota i postupŶo preseljeŶje stalŶog staŶoǀŶištǀa iz 

gradskog središta  

‐ proŵjeŶa u žiǀotŶoŵ stilu staŶoǀŶika i ŵoguća proŵjeŶa soĐijalŶe strukture 

‐ pretǀaraŶje jaǀŶog prostora u „polu priǀatŶi͞ zauziŵaŶjeŵ od straŶe terasa ugostiteljskih oďjekata i guďljeŶje 

graŶiĐe izŵeđu jaǀŶog i priǀatŶog ;stǀaraŶje ǀelikog gradskog otǀoreŶog dŶeǀŶog ďoraǀkaͿ. PriǀatizaĐija jaǀŶog 

prostora doǀodi do sŵaŶjeŶja društǀeŶih okupljaŶja građaŶa sǀih doďŶih skupiŶa Ŷa jaǀŶiŵ prostoriŵa što doǀodi 

do sŵaŶjiǀaŶja iŶtiŵŶosti i iŶterakĐije građaŶa 

‐ ŶeŵogućŶost zadržaǀaŶja ;sjedeŶja, razgoǀora, čitaŶja,...Ϳ sǀih doďŶih skupiŶa u jaǀŶoŵ prostoru ďez plaćaŶja 

ugostiteljskiŵ sadržajiŵa 

‐ legalizaĐijoŵ ŶepriŵjereŶih gradŶji iŶterǀeŶĐija dodatŶo se utjeĐalo Ŷa sliku grada i Ŷa korišteŶje uŶutrašŶjosti 

doŶjogradskih ďlokoǀa 

‐ ŶeproŵišljeŶa proŵetŶa politika koja Ŷa prǀoŵ ŵjestu iŵa autoŵoďil, a Ŷe čoǀjeka doǀela je do toga da DoŶji 

grad postaje ŶekoŶtroliraŶo gradsko parkiralište 

 

“ǀe ŶaďrojaŶo u ŵaŶjoj ili ǀećoj ŵjeri događa se i u susjedŶiŵ gradskiŵ četǀrtiŵa te dolazi do uŶifikaĐije prostora 

i guďljeŶja speĐifičŶog ideŶtiteta, jer dio ideŶtiteta Ŷe čiŶi saŵo povijesŶa izgrađeŶa struktura, Ŷego ljudi i ŶačiŶ 

Ŷjihova života, sadržaji, aktivŶosti itd. “ǀeŵu toŵe dodatŶi udar Ŷa perĐepĐiju ideŶtitetske slike grada učiŶila je 

situaĐija ŶeorgaŶiziraŶosti, ŶečiŶjŶja ŶakoŶ potresa kao i izostaŶak sustaǀŶog sagledaǀaŶja i orgaŶiziraŶja urďaŶe 

oďŶoǀe.  

                                                            
Ϯϴ ‘ogić, I. ;ϭϵϵϭ.Ϳ O periferijskiŵ oďilježjiŵa središta grada 

Ϯ.ϴ.ϰ. URBANISTIČKE SMJERNICE )A UNAPRIJEĐENJE IDENTITETA 

 

PREDUVJETI ;PREDRADNJEͿ )A CJELOVITU URBANU OBNOVU: 

‐ PotreďŶo je uspostaviti Đjelovitu ďazu podataka o ideŶtitetu kao preduǀjet ďudućih istražiǀačkih projekata. Tek 

ŶakoŶ toga ŵoguće je proǀesti releǀaŶtŶu aŶalizu i kritičku eǀaluaĐiju prostora doŶjogradskih ďlokoǀa i predložiti 

detaljŶije sŵjerŶiĐe za prijedlog iŶterǀeŶĐija. 

‐ NeophodŶo je kreirati 'ideŶtitetsku ŵapu'. U tu je sǀhu potreďŶo proǀesti detaljŶo aŶketŶo istraživaŶje, kako 

ďi se utǀrdili opći stavovi građaŶa koji se ŵogu vezati uz ideŶtitet i Ŷjegoǀo poiŵaŶje, a u sǀrhu usporedďe sa 

staŶjeŵ koŵuŶikaĐije Ŷa tereŶu. PoseďiĐe ďi ďilo zŶačajŶo proǀesti takǀo istražiǀaŶje sada u situaĐiji ŶakoŶ 

potresa i te podatke usporediti s Ŷekiŵ prethodŶiŵ dostupŶiŵ istražiǀaŶjiŵa iz različitih prethodŶih razdoďlja. 

IŶteresaŶtŶo ďi ďilo uočiti razlike stavova o prostoru DoŶjeg grada oŶih koji  dugo žive u Ŷjegovoŵ prostoru, 

koji taŵo saŵo rade, povreŵeŶo dolaze, oďavljati određeŶe usluge, turista itd, a koji ďi daǀali odgoǀore Ŷa ista 

postaǀljeŶa pitaŶja. Istražili ďi se staǀoǀi ǀezaŶi Ŷa DoŶji grad Ŷpr. koji su Ŷjegoǀi glaǀŶi siŵďoli, koja je Ŷjegoǀa 

Ŷajǀeća ǀrijedŶost, što ďi ŵijeŶjali u Ŷjeŵu, itd..  

‐ uspostaǀiti jediŶstveŶi pristup utǀrđiǀaŶju i proŵiĐaŶju ideŶtiteta poǀijesŶe ĐjeliŶe grada 

 

SMJERNICE )A UNAPRIJEĐENJE IDENTITETSKIH POTENCIJALA 

‐ Osigurati ǀredŶoǀaŶje, zaštitu, oďŶoǀu i održiǀi razǀoj koŶstituĐijskih eleŵeŶata slike DoŶjeg grada ‐  

auteŶtičŶe supstaŶĐe gdje pritoŵ težište oďŶoǀe ŵora ďiti Ŷa javŶiŵ zgradaŵa.Ϯϵ  

‐ IdeŶtitetske poteŶĐijale grada, izŵeđu ostaloga, izǀesti iz ǀrijedŶosti poǀijesŶih i suǀreŵeŶih otvoreŶih gradski 

prostora – aŵďijeŶata poput – trgoǀa, parkoǀa, uličŶih poteza, uređeŶih ďlokoǀskih dǀorišta 

‐ PotreďŶo je iŶzistirati Ŷa različitiŵ stiloviŵa poŶašaŶja i različitiŵ artefaktiŵa i aŵďijeŶtiŵa koji oďilježaǀaju  

prostore žiǀota u PoǀijesŶoj ĐjeliŶi i izďjeći uŶifiĐiraŶje. Upraǀo to ďi treďalo ďiti potiĐaj daljŶjeŵ iŶzistiraŶju Ŷa 

različitosti i poseďŶosti prostora koji iŵa sǀe poǀijesŶe, kulturološke, prostorŶe i oďlikoǀŶe predispoziĐije da se 

izdǀoji kao prostor zŶačajŶog ideŶtiteta u odŶosu Ŷa druge gradske četǀrti. 

‐ Proǀoditi detaljŶija istraživaŶja ideŶtitetske slike DoŶjeg grada, pojediŶih Ŷjegoǀih područja i Ŷjegoǀih 

karakteristika u odŶosu Ŷa druge dijeloǀe grada kako ďi se došlo do kǀalitetŶijih zaključaka i sŵjerŶiĐa 

‐ U postupku oďŶoǀe poteŶĐirati razlike i prići „ďraŶdiraŶju“ pojediŶih ĐjeliŶa DoŶjeg grada. 

‐ IdeŶtitetske karakteristike središta grada često se raďe i u turističkoj proŵoĐiji destiŶaĐije te pridoŶose ukupŶoŵ 

gospodarskoŵ razǀoju grada. 

 

Ϯϵ KŶežeǀić, “.  
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Ϯ.ϵ. MODERNI)ACIJA 
 

Ϯ.ϵ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE MODERNI)ACIJE 

 

Grad u ĐjeliŶi pa i Ŷjegoǀa poǀijesŶa jezgra Ŷalaze se, ŶakoŶ posljediĐa potresa, ŶeizďježŶo pred pragoŵ urďaŶe 

oďŶoǀe koju ŶeizostaǀŶo prati i proĐes ŵoderŶizaĐije. Grad Ŷije ŵoguće i Ŷije potreďŶo ǀraćati isključiǀo u staŶje 

prije potresa ďez sagledaǀaŶja sǀih Ŷoǀih potreďa, jer je staŶje prije potresa održaǀalo potpuŶu zapušteŶost 

poǀijesŶog gradskog središta. 

U proĐesu urďaŶe oďŶoǀe zaštićeŶe PoǀijesŶe ĐjeliŶe grada )agreďa koriste se različiti ŵodeli oďŶoǀe: urďaŶa 

saŶaĐija, urďaŶa rekoŶstrukĐija, urďaŶa reǀitalizaĐija, urďaŶa regeŶeraĐija itd, a Đilj je očuǀati i regeŶerirati 

izgrađeŶu ďaštiŶu ili urďaŶi okoliš. NedǀojďeŶo je da Ŷeŵa jediŶstǀeŶog ŵodela ili rješeŶja proǀedďe oďŶoǀe 

grada, Ŷego od slučaja do slučaja treďa oďŶoǀu prilagoditi poseďŶostiŵa prostora te društǀeŶiŵ i gospodarskiŵ 

uǀjetiŵa. No zŶačajŶo je uočiti i shǀatiti da oǀe proĐese ŶeizďježŶo prate proĐesi daljŶje urďaŶizaĐije i 

ŵoderŶizaĐije. Osiŵ oďŶoǀe poǀijesŶih građeǀiŶa i gradskih krajoďraza, oďŶoǀu prati ŵoderŶizaĐija, i tehŶičko i 

tehŶološko uŶapređeŶje uz poštiǀaŶje okolišŶih i sigurŶosŶih Ŷorŵi i staŶdarda.  

U sličŶoj situaĐiji )agreď je ďio ŶakoŶ potresa ϭϴϴϬ. godiŶe, Ŷo proǀedeŶoŵ oďŶoǀoŵ zatečeŶe gradŶje, Ŷoǀoŵ 

gradŶjoŵ i Ŷoǀoŵ regulaĐijoŵ prostora forŵiraŶo je kǀalitetŶo sredŶjoeuropsko središte )agreďa  kojiŵ se i 

daŶas poŶosiŵo. Tako se i sada sustaǀŶoŵ oďŶoǀoŵ zaštićeŶog gradskog središta i pratećoŵ ŵoderŶizaĐijoŵ 

treďa realizirati gradsko središte priŵjereŶo početku Ϯϭ. stoljeća. 

ModerŶizaĐija je široki pojaŵ i ŵožeŵo je pratiti u različitiŵ teŵatskiŵ područjiŵa od raziŶe društǀeŶo‐

soĐiološke do arhitektoŶsko‐urďaŶističke raziŶe. U soĐiološkoŵ sŵislu ŵoderŶizaĐijski proĐesi ŶeposredŶo utječu 

Ŷa strukturiraŶje soĐijalŶog žiǀota, predstaǀljaju Ŷoǀi oďlik orgaŶizaĐije društǀeŶog žiǀota i Ŷoǀi odŶos lokalŶog 

preŵa širiŵ oďliĐiŵa iŶtegraĐije. Predŵet oǀog istražiǀaŶja je dio proĐesa ŵoderŶizaĐije koji se odŶosi Ŷa prostor, 

a koji posredŶo utječe Ŷa podizaŶje kǀalitete žiǀota u skladu s Ŷoǀiŵ potreďaŵa i tehŶološkiŵ rješeŶjiŵa. 

ModerŶizaĐija prostora ŵože se proǀoditi Ŷa različite ŶačiŶe te je, u oǀosŶosti o Ŷjiŵa i staŶju pojediŶih područja 

grada, postupke oďŶoǀe  ŵoguće prilagoditi:  kao iŶdiǀidualŶe ŵjere poďoljšaŶja, sǀeoďuhǀatŶu ŵoderŶizaĐiju 

ŶaseljeŶih i ŶeŶaseljeŶih zgrada ili Đjeloǀitih ďlokoǀa uz istoǀreŵeŶu iŶfrastrukturŶu oďŶoǀu gradskog središta uz 

proǀođeŶje ŵoderŶizaĐije proŵeta ;suǀreŵeŶi pristup ŵoďilŶosti kojeŵ je Ŷa prǀoŵ ŵjestu čoǀjek, a Ŷe ǀiše 

ǀozilo kao do sada ǀozilo, a sǀe to prati sŵaŶjeŶje zagađeŶja i proĐes dekarďoŶizaĐijaͿ. 

ProstorŶo gledaŶo proĐes ŵoderŶizaĐije ŵožeŵo pratiti Ŷa raziŶi zgrada, ďlokoǀa, grupe ďlokoǀa ili Đijelog 

oďuhǀata zaštićeŶe PoǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe grada )agreďa. OŶa će se orgaŶizaĐijski i fiŶaŶĐijski proǀoditi Ŷa 

različitiŵ raziŶaŵa od straŶe saŵih građaŶa, gradske upraǀe, speĐijaliziraŶih teŵatskih foŶdoǀa ili Ŷa raziŶi EU 

projekata i EU foŶdoǀa za pojediŶe ŶaŵjeŶe u skladu s EU politikaŵa i opredjeljeŶjiŵa.  

Ϯ.ϵ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA )A PODRUČJE MODERNI)ACIJE 

 

Oďziroŵ Ŷa relatiǀŶo strože propise koŶzerǀatorskih služďi, relatiǀŶo ŵalo poǀlačeŶje sredstaǀa EU za tu ŶaŵjeŶu 

i za sada Ŷe postojaŶje Đjeloǀite strategije urďaŶe oďŶoǀe, u suǀreŵeŶo doďa Ŷije došlo do zŶačajŶijeg proĐesa 

ŵoderŶizaĐije Ŷiti Ŷa raziŶi ďlokoǀa, Ŷiti Ŷa raziŶi zaštićeŶe poǀijesŶe ĐjeliŶe grada )agreďa pa tako to Ŷiti Ŷe prate 

Ŷeki oďjediŶjeŶi podaĐi koji ďi se ŵogli koristiti kao releǀaŶtŶi.  

)a potreďe oǀe studije stoga je proǀedeŶo poǀijesŶo istražiǀaŶje – pregled  ŶajzŶačajŶijih proŵjeŶe u fizičkoj 

strukturi grada, od poloǀiŶe ϮϬ. stoljeća do daŶas, koje se ŵogu eǀideŶtirati teŵeljeŵ plaŶiraŶih i/ili realiziraŶih 

urďaŶističko‐arhitektoŶskih iŶterǀeŶĐija. “isteŵatizaĐija doŶosi usporedŶi prikaz ŶajzŶačajŶijih prostorŶo 

plaŶskih dokuŵeŶata, zŶačajŶijih projekata i urďaŶsitičko‐arhitektoŶskih Ŷatječaja prikupljeŶih  iz različitih izǀora 

podataka ;plaŶoǀa, studija, istražiǀaŶja, stručŶih i zŶaŶstǀeŶih člaŶaka i sl.Ϳ, a sa Điljeŵ propitiǀaŶja ideje 

prethodŶih urďaŶističkih plaŶoǀa, arhitektoŶsko‐urďaŶističkih Ŷatječaja i projekata koji su pali u zaďoraǀ, a 

ŵlađiŵ geŶeraĐijaŵa uglaǀŶoŵ Ŷisu Ŷiti pozŶati te doŶijelo zaključke o dosadašŶjeŵ tijeku i ŵoderŶizaĐijiskiŵ 

iskoraĐiŵa grada kroz razdoďlje od ϳϬak proteklih godiŶa.   

 

Ϯ.ϵ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA MODERNI)ACIJE 

 

DoŶji grad je tijekoŵ ϮϬ. stoljeća dožiǀio zŶatŶe proŵjeŶe.  Iako je središŶji dio grada plaŶiraŶ prosječŶe katŶosti 

P+Ϯ do P+ϯ, izgrađeŶ je i ǀeći ďroj zgrada ǀisiŶe P+ϰ i ǀiše te ǀisokih zgrada P+ϴ i ǀiše. IzgrađeŶ je i ǀeliki ďroj 

iŶterpolaĐija te je  zaŵijeŶjeŶa suďstaŶdardŶa izgradŶja. To je prirodŶi proĐes  postupŶe zaŵjeŶe postojeće 

gradŶje koji traje ǀeć Đijelo stoljeće i pol pa treďa koŶstatirati da Ŷekada plaŶiraŶi DoŶji grad Ŷikada Ŷije ďio 

doǀršeŶ i u stalŶiŵ je proŵjeŶaŵa. I ŶakoŶ prǀog ǀelikog potresa ϭϴϴϬ. g. došlo je do oďŶoǀe i zaŵjeŶe postojećih 

zgrada i tzǀ. I. stupŶja ŵoderŶizaĐije tj. podizaŶja kǀalitete žiǀota i Ŷoǀe izgradŶje u skladu s ǀreŵeŶoŵ i tadašŶjiŵ 

zahtjeǀiŵa. MaŶji dio postojećeg tkiǀa grada je ďio oďŶoǀljeŶ ili zaŵijeŶjeŶ, a ǀeći dio Ŷoǀo plaŶiraŶ i izgrađeŶ. 

Taj proĐes koŶtiŶuiraŶe oďŶoǀe Ŷastaǀio se i dalje sǀe do daŶašŶjeg daŶa.  

 

Ϯ.ϵ.ϯ.ϭ. MODERNI)ACIJA KRO) PROSTORNO‐PLANSKE DOKUMENTE 

U proteklih ϯϬ godiŶa, osiŵ GUPa koji daje opće sŵjerŶiĐe, Ŷije doŶeseŶ Ŷiti jedaŶ Đjeloǀit detaljŶiji plaŶ za 

područje gradskog središta.  Cjeloǀito su područje DoŶjeg grada sagledaǀala saŵo dǀa urďaŶistička plaŶa koji 

daŶas Ŷisu ǀiše Ŷa sŶazi: CeŶtar )agreďa – DetaljŶi urďaŶistički plaŶ ;DUPͿ iz ϭϵϳϯ/ϰ. i ProǀedďeŶi urďaŶistički plaŶ 

DoŶji grad, ;PUPͿ iz ϭϵϴϵ.  

Upraǀo oǀi plaŶoǀi su dali potiĐaj istražiǀaŶju proĐesa koji su se odǀijali u DoŶjeŵ gradu od ϳϬ‐tih i ϵo‐tih godiŶa 

prošlog stoljeća pa sǀe do daŶas. Može se uočiti da su ti plaŶoǀi sagledaǀali prostor Đjeloǀito i detaljŶo, aŶalizirajući 
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sǀa teŵatska područja. Najǀeće proŵjeŶe se uočaǀaju u pristupu plaŶiraŶja proŵeta Ŷekada i daŶas. Nekada je 

prioritet u plaŶiraŶju ďio autoŵoďilski proŵet i kako što ďrže doći u saŵo gradsko središte, a daŶas ďi prioritet 

treďali iŵati pješak,  jaǀŶi prijeǀoz i ďiĐikl. 

Iako je prethodŶiŵ GUP‐oǀiŵa plaŶiraŶ ǀeći ďroj ǀećih ili ŵaŶjih urďaŶističkih plaŶoǀa, ǀažećiŵ GUP‐oŵ grada 

)agreďa plaŶiraŶo je saŵo ϭϮ ŵaŶjih UPU‐a  Ŷa području DoŶjega grada od kojih su doŶeseŶa  četiri, i to pretežito 

u ŶedoǀršeŶoŵ istočŶoŵ dijelu DoŶjega grada uz produžeŶu BraŶiŵiroǀu uliĐu.ϯϬ Osiŵ ďloka „CǀjetŶi͞ Ŷiti jedaŶ 

drugi UPU Ŷije realiziraŶ u središŶjeŵ dijelu DoŶjega grada. 

Katrograŵ ϱϯ: DetaljŶi urďaŶistički plaŶoǀi 

 

Ϯ.ϵ.ϯ.Ϯ. ARHITEKTONSKO‐URBANISTIČKI NATJEČAJI 

Od preko ϮϳϬ proǀedeŶih Ŷatječaja Ŷa području grada )agreďa u razdoďlju posljedŶjih ϮϬak godiŶaϯϭ saŵo Ϯϳ se 

Ŷalazi u oďuhǀatu zaštićeŶe poǀijesŶe ĐjeliŶe DoŶji grad.  Među Ŷjiŵa je deǀet urďaŶističkih Ŷatječaja koji se 

odŶose Ŷa oďuhǀate ǀeličiŶe ďloka ili urďaŶističko‐arhitektoŶskog sklopa od kojih je do sada saŵo ŵaŶji dio u 

potpuŶosti realiziraŶ. “ǀi ostali Ŷatječaji proǀedeŶi su za rješeŶja pojediŶačŶih arhitektoŶskih građeǀiŶa ;u 

Ŷajǀećeŵ ďroju staŵďeŶo posloǀŶe ŶaŵjeŶe, a sŵo tri jaǀŶe i društǀeŶeͿ te Ŷekoliko za jaǀŶe prostore. 

                                                            
ϯϬ https://geoportal.zagreď.hr/ 

‘azdoďlje od ϭϵϱϬ. – ϭϵϵϬ.‐ih ďilo po proǀedďi urďaŶističko‐arhitektoŶskih Ŷatječaja zŶatŶo hraďrije, otǀoreŶije 

za proŵjeŶe i iŶterǀeŶĐije ǀećeg gradskog ŵjerila kojiŵa se zahǀaćalo i propitiǀalo Ŷoǀe prostorŶe odŶose urďaŶih 

poteza i prepozŶatljiǀih ĐjeliŶa.  Tako su Ŷatječajiŵa propitiǀaŶa područja središŶjeg dijela DoŶjeg grada od IliĐe 

do MihaŶoǀićeǀe uliĐe, zapadŶog dijela od Trga fraŶĐuske repuďlike do Doŵa sportoǀa Ŷa TrešŶjeǀĐi, Ŷa istočŶoŵ 

dijelu grupa ďlokoǀa oko KǀaterŶikoǀog trga. ProǀedeŶi su i arhitektoŶsko‐urďaŶistički Ŷatječaji za ǀažŶije gradske 

trgoǀe Trg repuďlike ;daŶašŶji Trg ďaŶa Josipa JelačićaͿ, BritaŶski trg i KǀaterŶikoǀ trg i prostore oko Ŷjih. 

 

Kartograŵ ϱϰ: Prikaz urďaŶističko arhitektoŶskih Ŷatječaja proǀedeŶih u razdoďlju ϮϬϬϯ‐ϮϬϮϬ.  

 

Može se zaključiti da arhitektoŶsko‐urďaŶističke Ŷatječaje, tj. Ŷapore grada i struke za ostǀariǀaŶjeŵ iskoraka ka 

ŵoderŶizaĐij i osuǀreŵeŶjuŶju grada i radikalŶijoj proŵjeŶi ŵožeŵo podijeliti Ŷa oŶe koji su iŵali iŶteŶĐiju da 

zŶačajŶije utječu Ŷa karakter i fizioŶoŵiju grada – u razdoďlju druge poloǀiŶe XX. st. te, za razliku od Ŷjih, ǀelik 

ďroj točkastih/pojediŶačŶih arhitektoŶskih Ŷatječaja, proǀedeŶih u posljedŶjih ϮϬak godiŶa, u Ŷajǀećoj ŵjeri za 

pojediŶačŶe građeǀiŶe u kojiŵa se ǀiše odrađiǀala adŵiŶistratiǀŶa forŵa oďǀeze preŵa GUP‐ Grada )agreďa Ŷego 

uistiŶu tražila kǀaliteta i dopriŶos osuǀreŵeŶjiǀaŶju slike grada.   

 

 

ϯϭ U razdoďlju od ϮϬϬϯ do ϮϬϭϲ. godiŶe proǀedeŶo je ukupŶo Ϯϲϳ Ŷatječaja Ŷa području grada )agreďa, *** ;ϮϬϭϳ.Ϳ   
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Ϯ.ϵ.ϯ.ϯ. PROJEKTI I STUDIJE 

Najǀeći ďroj projekata urďaŶe oďŶoǀe izrađeŶ je prije ili poslije UŶiǀerzijade iz ϭϵϴϳ.g., a uglaǀŶoŵ se odŶose Ŷa 

uređeŶje trgoǀa i ostalih jaǀŶih gradskih poǀršiŶe. Tada su izrađeŶi i projekti za uređeŶje ǀelike pješačke zoŶe u 

središtu grada. Od ǀećih projekata koji su utjeĐali i Ŷa geŶeriraŶje jaǀŶog prostora od ϮϬϭϬ. – ϮϬϮϬ.  to su: BaŶ 

ĐeŶtar, Muzička akadeŵija, zgrada Adris grupe itd. 

Što se tiče studija ŵogu se izdǀojiti dǀije ozďiljŶije studije koje aŶaliziraju urďaŶističke paraŵetre gradŶje i staŶje 

izgradŶje Đjeloǀitog prostora DoŶjega grada, a to su: 

‐ )agreď ‐ DoŶji grad_Blokovi,  ϮϬϭϬ.  ;II. izdaŶje ϮϬϮϬͿ, )aǀod za prostorŶo uređeŶje grada )agreďa 

‐ DoŶji grad ‐ studeŶtsko istraživaŶje DoŶjeg grada Ŷa kolegiju PlaŶiraŶje grada, ϮϬϭϬ., ArhitektoŶski fakultet 

Upraǀo koristeći te studije kao i podatke iz PUP‐a DoŶjeg grada iz ϭϵϴϵ. ŵogu se istražiti proĐesi koji su se odǀijali 

u toŵ prostoru, a poseďiĐe za razdoďlje posljedŶjih ϭϬ godiŶa. 

 

Pokazuje se potreďa Đjeloǀitog i detaljŶijeg sagledaǀaŶja prostora DoŶjeg grada, a što Ŷije učiŶjeŶo zadŶjih ϯϬ 

godiŶa, osiŵ parĐijalŶo kroz GUP Grada )agreďa. MŶogi su se ulazŶi paraŵetri i prioriteti u plaŶiraŶju proŵijeŶili, 

a Ŷisu akĐeptiraŶi kroz plaŶsku dokuŵeŶtaĐiju.  

I oďŶoǀa ŶakoŶ potresa predstaǀlja Ŷoǀi izazoǀ u plaŶiraŶju i projektiraŶju Ŷa raziŶi Đijele zaštićeŶe PoǀijesŶe 

ĐjeliŶe grada )agreďa. “ jedŶe straŶe potreďŶo je štititi poǀijesŶo Ŷasljeđe i aŵďijeŶte, a s druge zadoǀoljiti 

potreďe daŶašŶjeg žiǀota i zadržati staŶoǀŶike, a to je predŵet slijedećeg ŶeophodŶog proĐesa ŵoderŶizaĐije 

prostora DoŶjeg grada.  

Kartograŵ ϱϱ: Prikaz ŶajzŶačajŶijih Ŷatječaja u projekata u razdoďlji ϭϵϱϬ‐ϮϬϮϬ.   

Ne treďa zaŶeŵariti proĐese zeleŶe gradŶje, dekarďoŶizaĐije, ŵoďilŶosti, eŶergetske ŶeoǀisŶodti, kružŶog 

gospodarstǀa i sl. “ǀe to će ŵorati pratiti i odgoǀarajuća plaŶska i projektŶa dokuŵeŶtaĐija. Pretpostaǀka je da će 

se radi kvalitetŶije i ďrže provedďe ŵorati ŵijeŶjati i Ŷeke postavke GUP‐a grada )agreďa. UpitŶa je proǀedďa 

uređeŶja uŶutrašŶjosti ďlokoǀa kao i poteŶĐijalŶa gradŶja kǀartoǀskih garaža oďziroŵ Ŷa ŶeŵogućŶost proǀedďe 

i postojeću ǀlasŶičku strukturu.   

I dalje su urďaŶističke studije i arhitektoŶko‐urďaŶistički Ŷatječaji ǀažaŶ iŶstruŵeŶt i ďitaŶ za propitiǀaŶje 

pojediŶih gradskih poteza i situaĐija i Ŷa području DoŶjega grada. Polazište za kǀalitetŶu izradu studija i 

urďaŶističkih plaŶoǀa ŵorala ďi ďiti GI“ ďaza podataka o prostoru koja za sada Ŷe egzistira. “ǀe to treďala ďi pratiti 

i edukaĐija i partiĐipaĐija staŶoǀŶika. 

OgraŶičeŶja sustaǀŶe proǀedďe ŵoderŶizaĐije ŵogu se pretpostaǀiti Ŷa koŶĐeptualŶoj raziŶi, u izostaŶku 

iŶterdisĐipliŶarŶog pristupa, Đjeloǀitoŵ sagledaǀaŶju proďleŵa, Ŷedostatku kǀalitetŶo osŵišljeŶih projekata i Ŷa 

raziŶi fiŶaŶĐiraŶja i realizaĐije.  

 

  



MODE‘NI)ACIJA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϲϱ 
 

Ϯ.ϵ.ϰ. SMJERNICE )A MODERNI)ACIJU  

 

‐ Grad Ŷije ŵoguće i Ŷije potreďŶo ǀraćati isključiǀo u staŶje prije potresa ďez sagledaǀaŶja sǀih Ŷoǀih potreďa, jer 

je staŶje prije potresa održaǀalo potpuŶu zapušteŶost poǀijesŶog gradskog središta. 

‐ ModerŶizaĐija je široki pojaŵ i ŵožeŵo je pratiti u različitiŵ teŵatskiŵ područjiŵa od raziŶe društǀeŶo‐

soĐiološke do arhitektoŶsko‐urďaŶističke raziŶe. 

‐ PrirodŶi proĐes postupŶe zaŵjeŶe postojeće gradŶje traje ǀeć Đijelo stoljeće i pol pa treďa koŶstatirati da u ϭϵ. 

stoljeću plaŶiraŶi i reguliraŶi DoŶji grad Ŷikada Ŷije ďio doǀršeŶ i u stalŶiŵ je proŵjeŶaŵa do daŶašŶjih daŶa. 

‐ OdaďraŶi ŵodel urďaŶe oďŶoǀe ďi uz uǀažaǀaŶje graditeljskog i kulturŶo‐poǀijesŶog Ŷaslijeđa ŵorao 

istoǀreŵeŶo oŵogućiti usklađeŶje preŵa suǀreŵeŶiŵ potreďaŵa žiǀota adekǀatŶo ǀreŵeŶu u kojeŵ žiǀiŵo, a 

u skladu s Ŷoǀiŵ zahtjeǀiŵa, staŶdardiŵa i tehŶološkiŵ dostigŶućiŵa. 

‐ Noǀo u staroŵ, suǀreŵeŶo u zatečeŶoŵ, zadržaǀaŶje aŵďijeŶata uz podizaŶje žiǀotŶog staŶdarda i priŵjeŶu 

Ŷoǀih tehŶoloških rješeŶje Ŷačela su koja zagreďačko središte ŵože uŶaprijediti i doǀesti Ŷa raziŶu proklaŵiraŶog 

paŵetŶog, otporŶog i kreatiǀŶog grada koji Ŷi u čeŵu, oďziroŵ Ŷa kǀalitetu žiǀota, Ŷeće zaostajati za drugiŵ 

dijeloǀiŵa grada i/ili drugiŵ sredŶjoeuropskiŵ gradoǀiŵa.  

‐ Osigurati iŶterdisĐipliŶarŶi pristup i siŶergiju sudioŶika i aktivŶosti kako ďi se proŵijeŶili treŶutačŶi treŶdoǀi  

ŶepriŵjereŶe parĐijalŶe oďŶoǀe ;zaseďŶa oďŶoǀa fasada, odǀojeŶi projekti garaža i sl.Ϳ.  Cjeloǀito sagledaǀaŶje 

oďŶoǀe i urďaŶe rekoŶstrukĐije ŵora započeti od zŶačeŶja prostora, poǀijesŶih ĐjeliŶa, ďlokoǀa i aŵďijeŶata te 

od zŶačeŶja pojediŶačŶih zgrada i Ŷaročito od suǀreŵeŶih potreďa, a sǀe kako ďi se podigla kǀaliteta žiǀota u 

središtu grada i zadržali staŶoǀŶiĐi.  

‐ PotiĐati Ŷove sŵjerŶiĐe u povijesŶoŵ tkivu kao što se eŶergetska oďŶova, sŵaŶjeŶje potrošŶje eŶergije, 

zeleŶa gradŶja, ŵoďilŶost i dekarďoŶizaĐija ;sŵaŶjeŶje COϮ od grijaŶja i ispušŶih pliŶoǀa ǀozilaͿ. Područja za koje 

je ŵoguće kaŶdidiraŶje za EU sredstǀa kojiŵa ďi se u ǀišegodišŶjiŵ Điklusiŵa iz različitih EU foŶdoǀa i drugih 

dostupŶih izǀora ŵoglo prići ŵoderŶizaĐiji zaštićeŶe PoǀijesŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa.  



U‘BANA “IGU‘NO“T 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϲϲ 
 

Ϯ.ϭϬ. URBANA SIGURNOST 
 

Ϯ.ϭϬ.ϭ. POLA)IŠTA )A ISTRAŽIVANJE URBANE SIGURNOSTI 
 

U daŶašŶjeŵ, suǀreŵeŶoŵ, društǀu kǀaliteta žiǀota ŵože ďiti izložeŶa ŵŶogiŵ riziĐiŵa i različitiŵ ǀrstaŵa 

ugroze, a jedŶa od ŶajǀažŶijih je sigurŶost prostora. KoŶĐept urďaŶe sigurŶosti zajedŶiĐe, koji defiŶira UN u sklopu 

sǀojih prograŵa za razǀoj, teži k uklaŶjaŶju sǀih eleŵeŶata i situaĐija koji ďi ŵogli djeloǀati Ŷa kǀalitetu žiǀota 

građaŶa. Tako i jedaŶ od šest prioritetŶih teŵatskih područja za ďudućŶost gradoǀa je i teŵa „urďaŶa sigurŶost i 

zdraǀ grad͞. 

Gradoǀi su izrazito raŶjiǀi Ŷa terorizaŵ, kriŵiŶal sǀih ǀrsta, prirodŶe katastrofe, epideŵije te su u Ŷjihoǀoŵ 

suzďijaŶju i/ili uďlažaǀaŶju posljediĐa izrazito ďitŶi plaŶiraŶje i izgradŶja prostora kao i upraǀljaŶje Ŷjiŵe i 

održaǀaŶje. Na poǀećaŶje sigurŶosti prostora ŵoguće je djeloǀati Ŷa različite ŶačiŶe: edukaĐijoŵ, preǀeŶĐijoŵ, 

koŶtroloŵ prostora, plaŶiraŶjeŵ, projektiraŶjeŵ ili upraǀljaŶjeŵ prostora...., a oďliko iŶterǀeŶĐija ŵože ďiti: 

‐ izraǀŶo:  preǀeŶĐija i suzďijaŶje kriŵiŶaliteta u gradoǀiŵa,    

‐ posredŶo:  ĐiǀilŶo‐krizŶo upraǀljaŶje u gradoǀiŵa  

‐ korišteŶjeŵ Ŷoǀih tehŶologija u ostǀariǀaŶju sigurŶosti gradoǀa ;projektiraŶje i upraǀljaŶje prostoroŵͿ 

)a utǀrđiǀaŶje koŶĐepta urďaŶe sigurŶosti ǀažŶo je utǀrditi ŵoguće sigurŶosŶe proďleŵe u prostoru, kao i ŵodele 

akĐija kojiŵa je ŵoguće ideŶtifiĐirati ŵoguće aktere, situaĐije i područja djeloǀaŶja. Pri aŶalizi sigurŶosti žiǀota u 

gradu treďa razlikoǀati različite  ǀrste sigurŶosti i različite raziŶe te doŶijeti ŵjere za poǀećaŶje sigurŶost.  

“igurŶost je opći pojaŵ koji uključuje Ŷekoliko osŶoǀŶih pitaŶja: 

‐ ČIJA sigurŶost? ‐  osoďŶa sigurŶost ili oďitelji, sigurŶost iŵoǀiŶe, sigurŶost kretaŶja u gradu, sigurŶost 

zaposleŶja, sigurŶost ulagaŶja itd. 

‐ “igurŶost od ČEGA ili od KOGA?  ‐  sigurŶost od proŵeta ili sigurŶost od kriŵiŶala. Izrazito je ǀažaŶa opća 

sigurŶost ‐ od eleŵeŶtarŶih Ŷepogoda ;potres, poplaǀa, požar,groŵ, ....Ϳ. )a zdraǀ žiǀot ǀažŶa je i sigurŶost od 

zračeŶja i sigurŶost od pretjeraŶe ďuke – Ŷe spada li to u okoliš,  osoďŶa sigurŶost od susjeda, od prolazŶika, od 

loŵoǀa dotrajalih dijeloǀa zgrada... 

‐ KAKVA ďi sigurŶost ŵogla ili treďala ďiti? “igurŶost ŵože ďiti  oďziroŵ Ŷa realŶost kriterije ǀaloriziraŶja, 

ǀredŶoǀaŶja i sagledaǀaŶja  ili oďziroŵ Ŷa osoďŶi dožiǀljaj:  djeloŵičŶa, potpuŶa, priǀreŵeŶa, priǀidŶa, lažŶa,... 

UrďaŶističkiŵ je plaŶiraŶje, poseďiĐe Ŷa raziŶi jaǀŶih prostora grada, ŵoguće utjeĐati Ŷa podizaŶje raziŶe 

sigurŶosti gradskog prostora i to uǀjetiŵa građeŶja prostora, adekǀatŶoŵ rasǀjetoŵ i pregledŶošću prostora, 

strateškiŵ rasporedoŵ sadržaja u prostoru, koŵuŶikaĐijaŵa itd. 

 
 

Ϯ.ϭϬ.Ϯ. DOSTUPNOST PODATAKA O URBANOJ SIGURNOSTI 
 
UrďaŶu sigurŶost DoŶjeg grada ŵoguće je proŵatrati kroz ǀiše aspekata te ga prostorŶo sagledati u oǀisŶosti o 

postojećiŵ podaĐiŵa i/ili aŶtiĐipaĐiji pojediŶih tipoǀa ugroze ;poplaǀa, potres, požar, ratŶa razaraŶja, stopa 

kriŵiŶala i dr. Ϳ  

Oďziroŵ Ŷa spozŶaju o različitiŵ ŵogućŶostiŵa ugroze sigurŶosti građaŶa, poteŶĐijalŶa područja djeloǀaŶja u 

ostǀariǀaŶju pretpostaǀljaŶog ili stǀarŶog osjećaja sigurŶosti građaŶa i sigurŶe urďaŶe zajedŶiĐe “trategijoŵ 

urďaŶe sigurŶosti grada )agreďa  ϮϬϭϰ. – ϮϬϭϳ. ŶačelŶo su određeŶa područja djeloǀaŶja:  

‐ kriŵiŶalitet i proďleŵi u poŶašaŶju  

‐ koŵuŶalŶi red ‐ uredŶost, održaǀaŶost i sigurŶost zajedŶičkih jaǀŶih poǀršiŶa 

‐ gradski proŵet ‐ sigurŶost, protočŶost i kǀaliteta usluga jaǀŶog prijeǀoza 

‐ ŶoćŶi žiǀot u Gradu )agreďu ‐ sigurŶost Ŷa ŵjestiŵa izlazaka, 

‐  zdraǀlje ‐ dostupŶost, ďrziŶa i kǀaliteta zdraǀstǀeŶe usluge 

‐ opći osjećaj sigurŶosti posjetitelja Grada )agreďa, 

‐ upraǀljaŶje riziĐiŵa u urďaŶiŵ srediŶaŵa ‐ u situaĐijaŵa prirodŶih katastrofa, 

urďaŶog terorizŵa, ŶeŶadaŶih događaja, ŵasoǀŶih društǀeŶih događaŶja, 

‐ partiĐipaĐija građaŶa u stǀaraŶju urďaŶe sigurŶosti  

)a područje zaštićeŶe poǀijesŶe ĐjeliŶe )agreďa Ŷije poseďŶo istražiǀaŶa sigurŶost žiǀota i iŵoǀiŶe. PoliĐijska 

upraǀa )agreď izdaje godišŶjake iz kojih je ǀidljiǀa raziŶa sigurŶosti koja se ǀodi Ŷa raziŶi poliĐijskih upraǀa. DoŶji 

i GorŶji grad s Kaptoloŵ spadaju u I. poliĐijsku staŶiĐu.  No izǀještaji za I. poliĐijsku staŶiĐu oďuhǀaćaju zŶatŶo ǀeće 

područje od zaštićeŶe PoǀijesŶe ĐjeliŶe Grda )agreďa pa se podaĐi Ŷe ŵogu koristiti kao releǀaŶtŶi za određeŶe 

lokaĐije uŶutar istražiǀaŶog područja.  PodaĐi MUP‐a ǀezaŶi Ŷa  GI“‐a lokaĐije Ŷa kojiŵa su se zďile određeŶi 

eksĐesi u prostoru ;kriŵiŶal, proŵetŶe Ŷesreće,...Ϳ Ŷisu jaǀŶo dostupŶi. 

DostupŶi su podaĐi različitih proĐjeŶa ŵogućŶosti ugroze područja DoŶjeg grada oďziroŵ Ŷa potres, poplaǀu, 

izlijeǀaŶje potoka i ǀelikih kiša, ekoĐid oďziroŵ Ŷa Ŷedopustiǀi željezŶički traŶsport keŵikalija kroz središte grada,  

haǀariju TE‐TO )agreď, itd. PodaĐi su dostupŶi oďziroŵ Ŷa ugrozu od ďuke ;dŶeǀŶi, Ŷoć,i ǀikeŶd režiŵͿ, kapaĐitet 

traŶzitŶog proŵeta ǀozila i topliŶske otoke u DoŶjeŵ gradu. 

Preŵa studiji izrađeŶoj za potreďe PUPa DoŶji grad  područje oďuhǀata proĐijeŶjeŶo je kao ŶajugrožeŶije područje 

grada koje je u katastrofi  ǀrlo poǀredljiǀo, jer se radi o zatǀoreŶiŵ ďlokoǀiŵa, ŶeotporŶiŵa Ŷa rušeŶje i šireŶje 

požara ǀećih razŵjera.  

 

 

 



U‘BANA “IGU‘NO“T 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϲϳ 
 

Ϯ.ϭϬ.ϯ. ANALI)A OBILJEŽJA URBANE SIGURNOSTI  ‐ PREGLED OGRANIČENJA 
 
NeophodŶo je utǀrditi ŵoguće sigurŶosŶe proďleŵe u prostoru, kao i ŵodele akĐija kojiŵa je ŵoguće ideŶtifiĐirati 

ŵoguće aktere, situaĐije i područja djeloǀaŶja. 

AŶalizirajući sigurŶost žiǀota u gradu sǀakako treďa razlikoǀati različite  ǀrste sigurŶosti i različite raziŶe prostora 

u kojiŵa ŵožeŵo aŶalizirati sigurŶost i doŶijeti određeŶe ŵjere kako tu sigurŶost poǀećati.  

OǀisŶo o uzroku ŵože se goǀoriti o ǀiše „ǀrsta͞ ugožaǀa sigurŶosti građaŶa: sigurŶost čoǀjeka od čoǀjeka, čoǀjeka 

od autoŵoďila, sigurŶost od kriŵiŶala, eleŵeŶtarŶih Ŷepogoda itd. 

Dodati po jedŶu rečeŶiĐu o postojećiŵ proďleŵiŵea ograŶičeŶjiŵa U DoŶjeŵ gradu ǀezaŶo uz: 

‐ kriŵiŶalitet i proďleŵi u poŶašaŶju  

Preŵa godišŶjeŵ izǀješću PoliĐijske upraǀe )agreď zadŶjih godiŶa Ŷeŵa zŶačajŶih proŵjeŶa što se tiče 

ďroja i učestalosti kriŵiŶalŶih radŶji Ŷa podrčku Gradske četǀrti DoŶji grad 

‐ koŵuŶalŶi red ‐ uredŶost, održaǀaŶost i sigurŶost zajedŶičkih jaǀŶih poǀršiŶa 

Odluka o koŵuŶalŶoŵ redu, kao i održaǀaŶje iŵoǀiŶe su teŵe u kojiŵa se treďa još puŶo poraditi oďziroŵ 

Ŷa sigurŶost jaǀŶog prostora, kaŶte za otpad, zakrčeŶi pločŶiĐi, ŶeodržaǀaŶa zajedŶička iŵoǀiŶa, rušeǀŶa 

pročelja itd. 

‐ sigurŶost iŵoǀiŶe od šaraŶja pročelja od straŶe grafitera 

‐ gradski proŵet ‐ sigurŶost, protočŶost i kǀaliteta usluga jaǀŶog prijeǀoza, rješeŶje proďleŵa ďiĐiklista i 

električŶih roŵoďila po Ŷogostupiŵa 

‐ ŶoćŶi žiǀot u Gradu )agreďu ‐ sigurŶost Ŷa ŵjestiŵa izlazaka, 

Doďra rasǀjeta i koŶtrola ŵjesta okupljaŶja, kao i koŶtrola građaŶa ŵože pridoŶijeti osjećaju sigurŶosti 

‐  zdraǀlje ‐ dostupŶost, ďrziŶa i kǀaliteta zdraǀstǀeŶe usluge 

‐ opći osjećaj sigurŶosti posjetitelja Grada )agreďa uz partiĐipaĐiju građaŶa u stǀaraŶju i podizaŶju urďaŶe 

sigurŶosti  

EdukaĐija toleraŶtŶosti protiǀ rasŶe, spolŶe ŶaĐioŶalističke i LGB ŵržŶje,  

‐ upraǀljaŶje riziĐiŵa u urďaŶiŵ srediŶaŵa ‐ u situaĐijaŵa prirodŶih katastrofa, 

urďaŶog terorizŵa, ŶeŶadaŶih događaja, ŵasoǀŶih društǀeŶih događaŶja, 

To su teŵe koje spadaju u oďǀezu gradske upraǀe za koje je potreďŶo iŶterǀeŶirati Ŷa preǀeŶĐiji i izrade 

prograŵa eǀakuaĐije i saŶiraŶja.  

 

 

                                                            
ϯϮ PodaĐi Pregled ďaze podataka oštećeŶja  sŵiju se koristiti u koŵerĐijalŶe sǀrhe, oďjaǀljiǀati, Ŷiti distriďuirati trećoj straŶi 
ďez odoďreŶja ǀlasŶika podataka GrađeǀiŶskog fakulteta i Grada )agreďa. 

“lika ϭϭ: „P‘EGLED BA)E PODATAKA OŠTEĆENJAU)‘OKOVANIH POT‘E“OM ϮϬϮϬ͞ – prostorŶi razŵještaj Ŷa području 
gradske četǀrti DoŶji grad ;staŶje ϮϮ.lipŶja ϮϬϮϬ.ͿIzǀor: https://gdi‐
traiŶiŶg.ŵaps.arĐgis.Đoŵ/apps/Map“eries/iŶdeǆ.htŵl?appid=ϴϳϯĐdĐďϱϵfϭϮϰϲfϳďϰďϭaďdϳϮϳϱfϵϳϭϮ   ;“lužďeŶa straŶiĐa 
Grada )agreďaͿ 

 

NakoŶ potresa u ožujku ϮϬϮϬ. Prostor DoŶjeg grada je ďio ŶajugrožeŶiji dio grada uz ruďŶi prostor oko 

MarkušeǀĐa. IzǀršeŶo je ĐĐa. ϮϵϬϬ  pregleda od starŶe građeǀiŶara i arhitekata iŶforŵatiǀŶog karaktera te su ti 

podaĐi uŶeseŶi u ďazu podataka. PodaĐi koje sadrži Pregled  ďaze  podataka  oštećeŶja Ŷisu služďeŶi podaĐi, 

isključiǀo su iŶforŵatiǀŶog karakteraϯϮ i Ŷe ŵogu služiti kao jaǀŶa ispraǀa. Kako je ǀoditelj izrade “TUDIJE 

U‘BANI“TIČKIH MODELA OBNOVE U OKVI‘U I. FA)E ‘ADA NA P‘OG‘AMU CJELOVITE OBNOVE POVIJE“NE JE)G‘E 

G‘ADA )AG‘EBA, Grad )agreď i Ŷjegoǀ )aǀod za prostorŶo uređeŶje Grada )agreďa oǀi prikazaŶi podaĐi Ŷisu 

korišteŶi Ŷi u kakǀe koŵerĐijalŶe sǀrhe, Ŷego u sǀrhu oďŶoǀe područja oštećeŶog potresoŵ. PodaĐi su 

iŶforŵatiǀŶe Ŷaraǀi i daju saŵo pregledŶu sliku prije doǀršeŶja detaljŶih pregleda koji su u tijeku, tako da je 

ŵoguće da će prikazaŶi podaĐi ďiti dopuŶjeŶi zaŵijeŶjeŶi točŶijiŵa. 
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Na području Grada )agreďa prijeǀaljeŶo je do lipŶja ϮϬϮϬ. ;kada je 

zaǀršio Điklus ďrzih pregledaͿ  ϮϱϯϴϮ oštećeŶih zgrada, od tog ďroja 

ĐĐa. ϮϵϬϬ Ŷa prostoru DoŶjeg grada. U ďazi podataka od ϮϵϬϬ 

pregleda postoje podaĐi za Ϯϳϱϴ pregleda iŶforŵatiǀŶog karaktera 

;staŶje ϮϮ.lipŶja ϮϬϮϬ.Ϳ čiji su rezultirali sǀrstaŶi u tri glǀŶe kategorije 

;postoĐi se odŶose Ŷa pregledaŶe, a Ŷe Ŷa ukupŶi ďroj zgrada u 

DoŶjeŵ graduͿ: 

 ‐ Ŷeuporaďljiǀo – ϭϲϲ pregleda ;ϲ%Ϳ 

 ‐ priǀreŵeŶo Ŷeuporaďljiǀo ‐ ϵϰϴ pregleda ;ϯϰ%Ϳ 

 ‐ uporaďljiǀo – ϭϲϰϰ pregleda ;ϲϬ%Ϳ 

Iz pregledŶe karte iŶforŵatiǀŶih pregleda ǀidljiǀo je da se ǀiše 

Ŷeuporaďljiǀih zgrada ;ĐrǀeŶa i ŶaraŶčasta ozŶakaͿ Ŷalazi u 

zapadŶoŵ i središŶjeŵ dijelu koji Ŷajǀećiŵ dijeloŵ Ŷastaje krajeŵ 

ϭϵ. i prǀa dǀa desetljeća ϮϬ. stoljeća., a ŵaŶje u istočŶoŵ dijelu 

DoŶjeg grada, a što je i razuŵljiǀije jer taj dio grada Ŷastaje zŶatŶo 

kasŶije u ŵeđuratŶoŵ razdoďlju.  

 

KorišteŶi su podaĐi za DoŶji grad i iz druge ďaze podataka koji se ŶezŶatŶo razlikuju od prethodŶe: 

ŠTETE U)ROKOVANE POTRESOM U GRADU )AGREBU ;staŶje ϮϮ. rujŶa ϮϬϮϬ.Ϳ  

 Izǀor: Potres_priopćeŶje_Ϯϲ.ϭϬ.ϮϬϮϬ.doĐǆ.pdf , Gradski ured za strategijsko plaŶiraŶje i razǀoj grada,   
Odjel za statističke i aŶalitičke posloǀe 
 

 

 
Taďela ϴ: Broj staŶoǀŶika i ďroj prijaǀa za ďrze pregledel oštećeŶja zgrade ŶakoŶ potresa preŵa gradskiŵ četǀrtiŵa, Izǀor: 
“lužďeŶa straŶiĐa Grada )agreďa  ;staŶje ϮϮ.rujŶa ϮϬϮϬ.Ϳ 
https://ǁǁǁ.zagreď.hr/userdoĐsiŵages/arhiǀa/statistika/ϮϬϮϬ/Potres_priop%Cϰ%ϴϳeŶje_Ϯϲ.ϭϬ.ϮϬϮϬ.doĐǆ.pdf 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“lika: Karta žarišta s prijaǀaŵa za ďrzi pregled oštećeŶja zgrada ŶakoŶ potresa, staŶje ϮϮ. ϵ. ϮϬϮϬ 

 

 

GrafikoŶ: “tatusi ďrzih pregled zgrada, gradske četǀrti, staŶje ϮϮ.ϵ.ϮϬϮϬ.  

 

 

 

 

 

 

 
Taďela ϵ: “tatus ďrzih pregleda oštećeŶja zgrade ŶakoŶ potresa preŵa gradskiŵ četǀrtiŵa 
Izǀor: “lužďeŶa straŶiĐa Grada )agreďa  ;staŶje ϮϮ.rujŶa ϮϬϮϬ.Ϳ 
https://ǁǁǁ.zagreď.hr/userdoĐsiŵages/arhiǀa/statistika/ϮϬϮϬ/Potres_priop%Cϰ%ϴϳeŶje_Ϯϲ.ϭϬ.ϮϬϮϬ.doĐǆ.pdf 
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Ϯ.ϭϬ.ϰ.  URBANISTIČKE SMJERNICE )A UNAPRIJEĐENJE URBANE SIGURNOSTI  

 

‐ Posǀetiti poseďŶu pažŶju sǀiŵ segŵeŶtiŵa koji Ŷa ďilo koji ŶačiŶ ŵogu utjeĐati Ŷa sigurŶost građaŶa i iŵoǀiŶe. 

PlaŶerski gledaŶo to ŵožeŵo proŵatrati od raziŶe sigurŶosti Ŷa raziŶi grada, Ŷa raziŶi kǀarta, ďloka ili saŵe zgrade 

u kojoj se Ŷalazi staŶ.  

‐ Utǀrditi ŵjere za pojediŶe aspekte  urďaŶe sigurŶosti Ŷa projektaŶtskoj raziŶi s Điljeŵ poǀećaŶja sigurŶosti 

građaŶa, kako oŶih koji žiǀe i rade Ŷa području DoŶjeg grada tako i oŶih koji oďaǀljaju Ŷeke sǀoje potreďe u DoŶjeŵ 

gradu, kao i turista. PoďoljšaŶje je ŵoguće proǀesti Ŷa dǀa ŶačiŶa: 

‐  uklaŶjaŶjeŵ ŶepoǀoljŶih rješeŶja  

‐ preǀeŶĐijoŵ poŵoću projektaŶtskih, urďaŶističkih ili tehŶičkih ŵjera.  

‐ Osigurati stupaŶj ǀeće sigurŶosti u jaǀŶiŵ prostoriŵa ;trgoǀi, uliĐe, dječja i sportska igrališta, prolazi jaǀŶe 

stepeŶiĐe, šetališta, parkoǀi, otǀoreŶi dijeloǀi tržŶiĐa itdͿ. JaǀŶi se prostori razlikuju po sǀoŵ zŶačaju koji iŵaju, 

po sǀoŵ oďliku, ǀeličiŶi i ŶačiŶu korišteŶja kao i korišteŶju okolŶih zgrada i u koŶačŶiĐi po sǀoŵ oďlikoǀaŶju i 

karakteru. “ǀi ti eleŵeŶti ŵogu zŶačajŶo utjeĐati Ŷa sigurŶost prostora. 

‐ Utǀrditi, teŵeljeŵ Ŷoǀih sazŶaŶja o statičkoj otporŶosti zgrada, zoŶe ugrožeŶosti te propisti urďaŶističke 

sŵjerŶiĐe za strukturŶu preoďrazďu ďlokoǀa koje će oŵogučiti ǀeći stupaŶja sigurŶosti i eǀakuaĐije poput 

raščišćaǀaŶja uŶutrašŶjosti ďloka i stǀaraŶja otǀoreŶih poǀršiŶa te osiguraǀaŶja prohodŶosti ďloka. OŶeŵogučiti 

daljŶje izgrađiǀaŶje gusto izgrađeŶih ďlokoǀa ;osiŵ zaŵjeŶskih oďjekataͿ  

‐ Poǀećati i uŶaprijediti udio ǀisoke ǀegetaĐije, zeleŶih poǀršiŶe i sportskih igrališta koji su preŵa zŶaŶstǀeŶiŵ 

istražiǀaŶjiŵa u direktŶoj ǀezi s Ŷižiŵ raziŶaŵa kriŵiŶala u staŵďeŶiŵ četǀrtiŵa, osiguraǀaju  ǀeći osjećaj 

sigurŶosti, a i ŵaŶje agresiǀŶog i ŶasilŶog poŶašaŶja.  

‐ UŶaprijediti i stǀoriti Ŷoǀe prostore za soĐijalizaĐiju suǀlasŶika ;staŶoǀŶika DoŶjeg gradaͿ s Điljeŵ jačaŶja ǀeza 

ŵeđu Ŷjiŵa, a tiŵe i poǀećaŶja ŶeforŵalŶog Ŷadzora, sprječaǀaŶja kriŵiŶala i stǀaraŶja zdraǀijeg i sigurŶijeg 

žiǀotŶog prostora.  

U daljŶjoj razradi sŵjerŶiĐa urďaŶe oďŶoǀe zaštićeŶe PoǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa potreďŶo je 

akĐeptirati i istražiti sǀa područja u kojiŵa je ŵoguće postupĐiŵa urďaŶog plaŶiraŶja i gospodareŶja prostoroŵ 

dopriŶijeti urďaŶoj sigurŶosti. Neke od ŶaǀedeŶih sŵjerŶiĐa Ŷije ŵoguće ostǀariti isključiǀo Ŷa raziŶi urďaŶističkog 

plaŶiraŶja. 

DetaljŶe sŵjerŶiĐe Ŷa raziŶi urďaŶističkog plaŶiraŶja i projektiraŶja ŵožeŵo sagledati Ŷa raziličitiŵ raziŶaŵa: 

G‘AD ‐ GUP 

‐  sŵjeroǀi eǀakuaĐije  

‐  proŵetŶa ŵreža 

‐  građeŶje Ŷa sigurŶiŵ prostoriŵa ;ďez odroŶa, klizišta, plaǀŶih područja,..Ϳ 

KVA‘T ‐ UrďaŶistički plaŶ uređeŶja ;UPUͿ 

‐ odaďir tipologije izgradŶje ;kuća, staŵďeŶi Ŷiz, ǀišestaŵďeŶa zgrada,...Ϳ 

‐  odŶos izgrađeŶo ŶeizgrađeŶo 

‐  učešće pejzažŶo uređeŶih poǀršiŶa ;parkoǀi, zeleŶilo uz uliĐe,...Ϳ 

‐  količiŶa i uređeŶje jaǀŶih prostora 

‐  sport i rekreaĐija 

‐ kǀalitetŶa jaǀŶa rasǀjeta 

“U“JED“TVO – DetaljŶi urďaŶistički plaŶ ;DPUͿ 

‐  aktiǀŶa koŶtrola prostora ;rasǀjeta, pregledŶi jaǀŶi prostor,..Ϳ 

‐  prostori pripadŶosti određeŶoj zajedŶiĐi 

‐  pristupi za eǀakuaĐiju ;dostupŶostͿ, zoŶe urušaǀaŶja 

)G‘ADA ‐ arhitektoŶski projekt 

‐    sigurŶost koŶstrukĐije, požar, hidraŶti, urušaǀaŶje, skloŶište, 



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϬ 
 

ϯ. TIPOVI PREOBRA)BE DONJOGRADSKIH BLOKOVA 

ϯ.ϭ. METODOLOGIJA I CILJ UTVRĐIVANJA TIPOVA OBNOVE BLOKOVA  
 

Teŵatski usŵjereŶe aŶalize ;struktura, staŶoǀaŶje, sadržaji, proŵet...Ϳ proǀedeŶe Ŷa raziŶi oďuhǀata zaštićeŶe 

poǀijesŶe ĐjeliŶe DoŶji grad ukazale su Ŷa ďrojŶe razlike i speĐifičŶosti pojediŶih prostorŶih ĐjeliŶa ;dijeloǀa gradaͿ 

kao i pojediŶih  ďlokoǀa. Cilj proǀedeŶih istražiǀaŶja, izŵeđu ostaloga je ďio, utǀrditi ŶajǀažŶija urďaŶistička 

oďilježja i prostorŶo ih loĐirati ;ŵapiratiͿ.  

 

Teŵeljeŵ prepozŶatih razlikoǀŶih oďilježja predložeŶa je i klasifikaĐija ;tipološki razǀrstajͿ ďlokoǀa kako ďi se za 

sǀaku od prostorŶih ĐjeliŶa/ďlokoǀa istih ili sličŶih karakteristika utǀrdile sŵjerŶiĐe oďŶoǀe ‐ priŵjereŶ ŵodel 

oďŶoǀe. Među oďilježjiŵa ďlokoǀa ŵoguće je utǀrditi oŶa: 

_ 'pozitiǀŶa' koja predstaǀljaju poteŶĐijale te ŵogu potakŶuti razǀoj i ŵoderŶizaĐiju te oŶa  

_'ŶegatiǀŶa' koja ŵogu predstaǀljati izazoǀe/zapreke u sustaǀŶoŵ i koŶtiŶuiraŶoŵ proĐesu Đjeloǀite oďŶoǀe 

DoŶjeg grada. 

Teŵeljeŵ proǀedeŶih općih aŶaliza Ŷa raziŶi grada kao i detaljŶih Ŷa raziŶi odaďraŶih šest ďlokoǀa ;po dǀa ďloka 

iz istočŶog, središŶjeg i zapadŶog dijela gradaͿ utǀrđeŶa su ŶajzŶačajŶija urďaŶistička oďilježja po kojiŵa je 

ďlokoǀe DoŶjeg grada uǀjetŶo ŵoguće razǀrstati Ŷa osŶoǀŶe tipoǀe. Ta urďaŶistička oďilježja ujedŶo predstaǀljaju 

ŶajzŶačajŶije kriterije koje treďa uzeti u razŵatraŶje prilikoŵ odaďira priŵjereŶog tipa oďŶoǀe.  

Iako ŵeđu ukupŶo ϭϲϴ ďlokoǀa postoje ďrojŶe razlike i gotoǀo za sǀaki se ŵože tǀrditi da iŵa sǀoje speĐifičŶosti, 

Đilj je ďio ukazati Ŷa osŶoǀŶe tipoǀe čijoŵ je daljŶjoŵ difereŶĐijaĐijoŵ ŵoguće prilagoditi/razraditi u podtipoǀe 

ďlokoǀa priŵjereŶe Ŷajǀećeŵ ďroju različitih situaĐija.  Oǀakaǀ pristup oďŶoǀi ďlokoǀa ŵože pridoŶijeti ideji tzǀ. 

„ϭϱ‐ŵiŶutŶog grada͞ kako ďi staŶoǀŶiĐi iŵali sǀe potreďŶe sadržaje za kǀalitetaŶ sǀakodŶeǀŶi žiǀot Ŷa pješačkoj 

udaljeŶosti. 

 

PredložeŶoŵ klasifikaĐijoŵ utǀrđeŶa su četiri osŶoǀŶa tipa/ŵodela oďŶoǀe: 

TIP OBNOVE I: BLOK OTVO‘ENOG KA‘AKTE‘A – NOVI PODCENTA‘ “U“JED“TVA  

Tip OBNOVE II: BLOK OTVO‘ENOG I)‘A)ITO JAVNOG KA‘AKTE‘A – JAVNA NAMJENA, T‘G, PE‘IVOJ 

Tip OBNOVE III: BLOK )ATVO‘ENOG KA‘AKTE‘A – PE‘IVOJ “ JAVNIM “AD‘ŽAJEM  ;i  podzeŵŶoŵ garažoŵͿ 

Tip OBNOVE IV: BLOK;OVIͿ )ATVO‘ENOG KA‘AKTE‘A “ PJEŠAČKOM ULICOM 

 

 

 

)a sǀaki od tipoǀa ďlokoǀa su: 

ϭ. UtǀrđeŶa oďilježja postojećeg staŶja ‐ ujedŶo i kriteriji za odaďir jedŶog od poŶuđeŶih sĐeŶarija oďŶoǀe. 

OdŶose se Ŷa ǀeličiŶu/poǀršiŶu ďloka; pretežitu ŶaŵjeŶu; pristupačŶost, izgrađeŶost i ŶačiŶ korišteŶja 

uŶutrašŶjosti; zatečeŶu parĐelaĐiju uŶutrašŶjosti te staŶje zeleŶila i ǀrtoǀa staŵďeŶih zgrada. 

Ϯ. PredložeŶe su sŵjerŶiĐe za urďaŶu oďŶovu.  UsŵjereŶe su u Ŷajǀećoj ŵjeri Ŷa prostor uŶutrašŶjosti ďloka 

kao što su očekiǀaŶe strukturŶe i fuŶkĐioŶalŶe preoďrazďe, uŶaprijeđeŶje ŶačiŶa korišteŶja otǀoreŶih 

poǀršiŶa te ŶačiŶ korišteŶja i uređeŶja prizeŵŶih etaža ďloka. 

ϯ. UkazaŶo je Ŷa ŶužŶe preduvjete za realizaĐiju zaŵišjeŶih sĐeŶarija te se odŶose Ŷa ŶačiŶ rješaǀaŶja 

iŵoǀiŶsko praǀŶih pitaŶja, parĐelaĐije, ŶužŶih plaŶskih i projektŶih rješeŶja kao i ŶačiŶa ostǀariǀaŶja 

partiĐipatiǀŶosti. 

 

PredložeŶi tipoǀi oďŶoǀe su izďor Ŷekih od ŶajǀažŶijih ŵogućih pristupa oďŶoǀi doŶjogradskih ďlokoǀa. U fokusu 

iŵ je urďaŶističko uŶapređeŶje ďlokoǀa s težišteŵ Ŷa preoďrazďu/uređeŶje uŶutarŶjih dǀorišta ;a Ŷe 

koŶstruktiǀŶo saŶiraŶje zgradaͿ. Međutiŵ, sagledaǀaju oďŶoǀu ďloka izǀaŶ graŶiĐe Ŷjegoǀa ǀaŶjskog ruďa 

;građeǀŶe ĐrteͿ te s uliĐoŵ čiŶe jediŶstǀeŶi prostor podređeŶ čoǀjeku i kǀaliteti žiǀota.  

  

PriŵarŶa polazišta izdoǀjeŶih tipoǀa oďŶoǀe:  

‐ destiŵuliraŶje proŵeta u ŵiroǀaŶju koji daŶas okupira uŶutarŶja dǀorišta 

‐ ŶaglašaǀaŶje dostupŶosti uŶutarŶjih dǀorišta kao ŶeiskorišteŶog poteŶĐijala DoŶjeg grada 

‐ dopuŶa, raǀŶoŵjerŶiji raspored i udio soĐijalŶe iŶfrastrukture  

‐ dopuŶa, raǀŶoŵjerŶiji raspored i udio jaǀŶih otǀoreŶih prostora ;trgoǀi, periǀojiͿ  

‐ aktiǀiraŶje uliĐa ;i ďlokoǀaͿ lokaliŵa u prizeŵljiŵa 

 

Ciljevi oďŶoǀe: 

‐ uŶapređeŶje kǀalitete žiǀota staŶara DoŶje grada  

‐ uŶapređeŶje ideŶtiteta poǀijesŶog središta 

‐ ideŶtitetsko poziĐioŶiraŶje ;ďreŶdiraŶjeͿ pojediŶih predjela ;ĐjeliŶa i/ili ďlokoǀaͿ kao teŵatski  ‐ 

fuŶkĐioŶalŶo i oďlikoǀŶo prepozŶatljiǀih  

 

 

 

 

 



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϭ 
 

ϯ.Ϯ. TIP OBNOVE I: BLOK OTVORENOG KARAKTERA – NOVI PODCENTAR SUSJEDSTVA  

 

Cilj oďŶove je deĐeŶtraliziraŶje područja DoŶjeg grada uspostavljaŶjeŵ 'podĐeŶtra' susjedstva u fuŶkĐiji 

rasterećeŶja strogog gradskog središta te raǀŶoŵjerŶijeg rasporeda sadržaja ǀažŶih za uspostaǀljaŶje ǀisoke 

kǀalitete staŶoǀaŶja u sǀiŵ dijeloǀiŵa grada. OďŶoǀa/preoďrazďa se teŵelji priŵarŶo Ŷa Ŷoǀoŵ otǀoreŶoŵ 

jaǀŶoŵ prostoru prepozatljiǀog ideŶtiteta koji uz seďe ǀeže prateće sadržaje.  Uz ulogu Ŷoǀih prostora u jačaŶju 

soĐijalizaĐije kǀarta, Đilj je i ďraŶdiraŶje ŵjesta – stǀaraŶje prostorŶih ĐjeliŶa grada preopzŶatljiǀih po 'ǀlastitoj 

priči' koja ih ŵeđusoďŶo razlikuje.  Na taj ŶačiŶ osŶažuje se osjećaj pripadŶosti kǀartu te poǀećaǀa atraktiǀŶost i 

ideŶtitet pojediŶih dijeloǀa grada. Kultura, uŵjetŶost, dizajŶ, tradiĐijski oďrt i trgoǀiŶa saŵo su Ŷeki od 

poteŶĐijalŶih Ŷositelja prepozŶatljiǀosti Ŷoǀih gradskih podĐeŶtara. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oďilježja postojećeg  staŶja ďloka kao kriteriji za odaďir tipa oďŶoǀe su:  

VeličiŶa/poǀršiŶa uŶutrašŶjosti ďloka: sredŶji i ǀeći ďlokoǀi ;ш ϭϳ ϱϬϬ ŵϮͿ 

Pretežita ŶaŵjeŶa: ŵješoǀita i gospodarsaka ;trgoǀačko‐uslužŶaͿ 

PristupačŶost ďloka: postojeći široki i ǀidljiǀi ulaz u ďlok ;kolŶiͿ Ŷa raziŶi tereŶa/uliĐe ;ďar jedaŶͿ 

NačiŶ korišteŶja uŶutrašŶjosti ďloka: ǀelika izgrađeŶost uŶutrašŶjosti ďloka, ǀećiŵ dijeloŵ ŶapušteŶi oďjekti 

gospodarske ŶaŵjeŶe, otǀoreŶe poǀršiŶe u Ŷajǀećoj ŵjeri u fuŶkĐiji parkiraŶja 

)atečeŶa parĐelaĐija: dio parĐela ǀeće poǀršiŶe poteŶĐijalŶo jedŶostaǀŶije iŵoǀiŶsko praǀŶo rješeŶje 

preŶaŵjeŶe i uređeŶja uŶutrašŶjosti 

“taŶje zeleŶila i ǀrtoǀa staŵďeŶih zgrada: ǀelik udio zeleŶila ďez adekǀatŶog  korišteŶja, pregrađiǀaŶi, 

ŶeuređeŶi, slaďo korišteŶi i zapušteŶi ǀrtoǀi staŶara 

SŵjerŶiĐe za oďŶovu 
ϭ. ukloŶiti dio poŵoćŶih oďjekata lošeg građeǀiŶskog staŶja – čišćeŶje uŶutrašŶjosti ďloka 

Ϯ. potiĐati kružŶo gospodarstvo preŶaŵjeŶoŵ dijela ŶekadašŶjih gospodarskih oďjekata u podĐeŶtar 

susjestǀa ;ŵala tržŶiĐa, trgoǀiŶa, usluga, društǀeŶi ĐeŶtar, radioŶiĐe za sloďodŶo ǀrijeŵe, art ĐeŶtar...Ϳ 

ϯ. destiŵulirati proŵet u ŵirovaŶju u uŶutrašŶjosti ďloka uspostaǀoŵ koŶĐepta održiǀe ŵoďilŶosti Ŷa 

raziŶi čitaǀog DoŶjeg grada odŶosŶo Ŷjegoǀih pojediŶih dijeloǀa 

ϰ. urediti javŶe višeŶaŵjeŶske prostore ;trg, šetŶiĐa, periǀojͿ kao prostore soĐijalizaĐije staŶara ďloka i šireg 

susjedstǀa 

ϱ. povećati udio zeleŶila kao dijela sustaǀa zeleŶe iŶfrastrukture DoŶjeg grada s Điljeŵ uspostaǀljaŶja 

ŵikrokliŵe, prilagodďe kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa, ugodŶog aŵďijeŶta. Pritoŵ, osiŵ poǀećaŶja udjela 

ǀisoke ǀegetaĐije potiĐati uǀođeŶje iŶoǀatiǀŶih oďlika zeleŶih poǀršiŶa ;zeleŶi kroǀoǀiͿ kao i difereŶĐiraŶja 

ŶačiŶa Ŷjihoǀa korišteŶja ;priǀatŶi ǀrtoǀi staŶara, polujaǀŶe poǀršiŶe, jaǀŶi periǀojͿ  

ϲ. potiĐati otvaraŶje lokala u prizeŵlju ďloka poseďiĐe uz ulaze u uŶutrašŶje dǀorište kako ďi se Ŷaglasila 

'otǀoreŶost' i jaǀŶi karakter  

ϳ. iskoristiti ŵogućŶost povezivaŶja uŶutrašŶjosti ďloka s prostoroŵ uliĐe uz treŶd postupŶog preuređeŶja 

dijela proŵetŶih poǀršiŶa u pješačke ili pješačkokolŶe poǀršiŶe 

ϴ. uspostaǀiti kvalitetŶiji pristup iŶterveŶtŶiŵ voziliŵa u uŶutrašŶjost ďloka 

 

Preduvjet za realizaĐiju sĐeŶarija oďŶove: 

ϭ. otkup ;od straŶe grada?Ϳ većih parĐela i postojećih oďjekata u uŶutrašŶjosti ďloka uz rješeŶje iŵoǀiŶsko 

praǀŶih pitaŶja kao uǀjet osiguraŶja središŶje zoŶe podĐeŶtra ili drugi prihǀatljiǀi ŵodel 

Ϯ. izrada Đjelovitog urďaŶističko – arhitektoŶskog rješeŶja uređeŶja uŶutrašŶjosti ďloka teŵeljeŵ ǀažećeg 

GUPa  

ϯ. suglasŶost vlasŶika ;staŶaraͿ ďloka za Đjelovito uređeŶje i održaǀaŶje ǀrtoǀa u pojasu ŶeposredŶo uz 

zgrade ;rušeŶje ograda, Ŷoǀa sadŶja i ozeleŶjaǀaŶje, uređeŶje zajedŶičkih prostora za djeĐu, roštilj, 

družeŶja staŶara...Ϳ 

ϰ. usvajaŶje gradske politike o potiĐaŶju određeŶih sadržaja ǀažŶih za uŶaprijeđeŶje žiǀota i uspostaǀljaŶje 

prepozŶatljiǀosti ;sustaǀ potiĐaja, poǀlašteŶog Ŷajŵa... 

ϱ. koŶtiŶuiraŶo orgaŶiziraŶje prograŵa s Điljeŵ eduĐiraŶja javŶosti i jačaŶja partiĐipativŶosti, sǀijesti o 

ǀažŶosti zajedŶičkih prostora, sudjeloǀaŶju u uređiǀaŶju.... 

 

 

 



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϮ 
 

 

  



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϯ 
 

ϯ.ϯ. TIP OBNOVE II: BLOK OTVORENOG I)RA)ITO JAVNOG KARAKTERA – JAVNA NAMJENA, TRG, 

PERIVOJ 

 

Cilj oďŶove je uŶaprjeđeŶje i ŶadopuŶa sustaǀa jaǀŶih otǀoreŶih prostora ;trgoǀa, periǀojaͿ i jaǀŶih sadržaja 

grada. OďŶoǀa ďloka teŵelji se Ŷa forŵiraŶju Ŷoǀog reprezeŶtatiǀŶog ǀišeŶaŵjeŶskog suǀreŵeŶog periǀojŶog 

trga koji je eksteŶzija postojećeg i prošireŶog jaǀŶog gradskog sdaržaja ;poput kazališta, galerije, fakulteta i st.Ϳ. 

Blok se čisti od ŶepriŵjereŶe poŵoćŶe izgradŶje i proŵeta u ŵiroǀaŶju te se Ŷa taj ŶačiŶ osloďađaju poǀršiŶe za 

ďoraǀak Ŷa otǀoreŶoŵ poliǀaleŶtŶoŵ aktiǀŶoŵ jaǀŶoŵ prostoru ;Ŷoǀoŵ ŵjestu prolaza, okupljaŶja i događaŶjaͿ. 

PoseďŶa pažŶja posǀećuje se uređeŶju 'polupriǀatŶih i priǀatŶih' zeleŶih poǀršiŶa ǀrtoǀa uz staŵďeŶe zgrade čiji 

uǀjeti uređeŶja i održaǀaŶja treďaju osigurati dualitet priǀatŶog i jaǀŶog karaktera ďloka. EkstroǀertaŶ i izrazito 

jaǀŶi karakter ďloka Ŷaglašaǀa se Ŷoǀiŵ ulaziŵa u raziŶi uliĐe i poziĐioŶiraŶjeŵ lokala u prizeŵljiŵa čiji karakter 

treďa ďiti usklađeŶ s profilaĐijoŵ / teŵatskoŵ usŵjereŶošću čitaǀog ďloka ;kuluta, uŵjetŶost...Ϳ.  ‘ealizaĐijoŵ 

podzeŵŶe garaže rješaǀaje se potreďe parkiraŶja za staŶare ďloka. Kao jedaŶ od poteŶĐijalŶih ŵodela fiŶaŶĐiraŶja 

preoďrazďe predlaže se  ŵogućŶost dogradŶje etaža Ŷa pojediŶiŵ dilataĐijaŵa ďloka ;preŵa uǀjetiŵa 

koŶzerǀatoraͿ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oďilježja postojećeg  staŶja ďloka kao kriteriji za odaďir tipa oďŶoǀe su:  

VeličiŶa/poǀršiŶa uŶutrašŶjosti ďloka: ǀeći ďlokoǀi  

Pretežita ŶaŵjeŶa: ŵješoǀita  i jaǀŶa i društǀeŶa ;MϮ, DͿ 

PristupačŶost ďloka: ograŶičeŶa pristupačŶost, ŵali ďroj poteŶĐijalŶih ulaza u ďlok, široki ulaz 

NačiŶ korišteŶja uŶutrašŶjosti ďloka: dio postojeće izgradŶje jaǀŶe i društǀeŶe ŶaŵjeŶe, djeloŵičŶa izgrađeŶost 

uŶutrašŶjosti ďloka, ŵaŶji udio poŵoćŶih oďjekata, ǀelik udio parkiraŶja u ďloku 

)atečeŶa parĐelaĐija: ŶepraǀilŶog oďlika sa zŶačajŶiŵ udjeloŵ ǀećih parĐela  ‐ poteŶĐijalŶo jedŶostaǀŶije 

iŵoǀiŶsko praǀŶo rješeŶje uređeŶja uŶutrašŶjosti 

“taŶje zeleŶila i ǀrtoǀa staŵďeŶih zgrada: ŶeuređeŶi ǀrtoǀi staŶara, ǀelik udio ǀegetaĐije ‐ periǀoj 

 
SŵjerŶiĐe za oďŶovu 

ϭ. ukloŶiti poŵoćŶe oďjekete u uŶutrašŶjosti – čišćeŶje uŶutrašŶjosti ďloka 

Ϯ. izgraditi podzeŵŶu garažu za potreďe staŶara, destiŵulirati proŵet u ŵiroǀaŶju Ŷa koti tereŶa 

ϯ. izgraditi ;Ŷova gradŶja, dogradŶja i preŶaŵjeŶa dijela građeviŶaͿ Ŷove oďjekte javŶe i društveŶe 

ŶaŵjeŶe  ‐ uŶaprijeđeŶje jaǀŶih sadržaja DoŶjeg grada ;kultura, uŵjetŶost, edukaĐija...Ϳ – ŶačiŶ 

ďreŶdiraŶja ďloka, stǀaraŶja prepozŶatljiǀosti 

ϰ. uspostaviti Ŷove javŶe ulaze u ďlok – poǀećaŶje prolazŶosti/dostupŶosti ďloka 

ϱ. urediti/afirŵirati  reprezeŶtativŶi javŶi prostor ;trgͿ u fuŶkiĐiji šireg područja 

ϲ. povećati udio i ŶačiŶ korišteŶja zeleŶih površiŶa: urediti jaǀŶi periǀoj ‐ kao dio sustaǀa zeleŶe 

iŶfrastrukture DoŶjeg grada s Điljeŵ uŶaprijeđeŶja jaǀŶih prostora; urediti i održaǀati ǀrtoǀe staŶara; 

potiĐati uǀođeŶje iŶoǀatiǀŶih oďlika zeleŶih poǀršiŶa ;zeleŶi kroǀoǀi, zeleŶa pročeljaͿ kao i difereŶĐiraŶja 

ŶačiŶa Ŷjihoǀa korišteŶja ;priǀatŶi ǀrtoǀi staŶara, polujaǀŶe poǀršiŶe, jaǀŶi periǀojͿ  

ϳ. potiĐati otvaraŶje lokala u prizeŵlju ďloka poseďiĐe uz ulaze u uŶutrašŶje dǀorište u fuŶkĐiji afirŵaĐije 

ulaza, aktiǀaĐije uliĐe i uŶutrašŶjosti ďloka 

ϴ. uspostaǀiti kvalitetŶiji pristup iŶterveŶtŶiŵ voziliŵa u uŶutrašŶjost ďloka 

 

Preduvjet za realizaĐiju sĐeŶarija oďŶove: 

ϭ. osiguravaŶje preuvjeta za preparĐelaĐiju ďloka 

Ϯ. otkup ;od straŶe grada?Ϳ većih parĐela i postojećih oďjekata te dijela parĐela zgrada ďloka uz rješeŶje 

iŵoǀiŶsko praǀŶih pitaŶja kao uǀjet osiguraŶja središŶje zoŶe za periǀoj i jaǀŶi sadržaj 

ϯ. izrada Đjelovitog urďaŶističko – arhitektoŶskog rješeŶja uređeŶja uŶutrašŶjosti ďloka teŵeljeŵ ǀažećeg 

GUPa ;proǀjeriti uǀjete je li sǀe ŵoguće? Koje su eǀeŶtualŶe prepreke?Ϳ 

ϰ. suglasŶost vlasŶika ;staŶaraͿ ďloka za Đjelovito uređeŶje i održaǀaŶje ǀrtoǀa u pojasu ŶeposredŶo uz 

zgrade ;rušeŶje ograda, Ŷoǀa sadŶja i ozeleŶjaǀaŶje, uređeŶje zajedŶičkih prostora za djeĐu, roštilj, 

družeŶja staŶara...Ϳ 

 

 



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϰ 
 



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϱ 
 

ϯ.ϰ. TIP OBNOVE III: BLOK )ATVORENOG KARAKTERA – PERIVOJ S JAVNIM SADRŽAJEM I 
POD)EMNOM GARAŽOM   

 

Cilj oďŶove je uŶaprjeđeŶje ŵreže oďjekata društǀeŶog staŶdarda u DoŶjeŵ gradu uz poǀećaŶje udjela jaǀŶih 

zeleŶih poǀršiŶa – zeleŶe iŶfrastrukture. OďŶoǀa ďloka teŵelji se Ŷa forŵiraŶju Ŷoǀog periǀoja ďloka – zajedŶičkog 

otǀoreŶog prostora ŶaŵjeŶjeŶog staŶariŵa. NepriŵjereŶi sadržaji poput radioŶa, autoŵehaŶičara ili  skladišta 

zaŵjeŶjuju se oďjektoŵ jaǀŶe i društǀeŶe ŶaŵjeŶe koji je u fuŶkĐiji uŶaprijeđeŶja žiǀota šireg susjedstǀa. 

IŶtroǀertiraŶi karakter ďloka osiguraǀa ŵiraŶ i ugodaŶ aŵďijeŶta koji ŵože udoŵiti sadržaje poput jasliĐa, ŵaŶjeg 

dŶeǀŶog doŵa uŵiroǀljeŶika i sl. KoŶĐept uŶaprijeđeŶja zeleŶe iŶfrastruktre proširuje se i Ŷa prostor uliĐe čiji se 

karakter ŵijeŶja u korist pješaka i poǀećaŶja udjela ǀisoke ǀegetaĐije ;shared  spaĐe zoŶa, zoŶa uŵireŶog 

proŵetaͿ. ‘ealizaĐijoŵ podzeŵŶe garaže rješaǀaje se potreďe parkiraŶja za staŶare ďloka. Kao jedaŶ od 

poteŶĐijalŶih ŵodela fiŶaŶĐiraŶja preoďrazďe predlaže se s Điljeŵ ŵoderŶizaĐije i podizaŶja kǀalitete žiǀota 

ŵogućŶost dogradŶje etaža Ŷa pojediŶiŵ dilataĐijaŵa ďloka, forŵiraŶja dizala u prigradŶji i sl. ;preŵa uǀjetiŵa 

koŶzerǀatoraͿ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oďilježja postojećeg  staŶja ďloka kao kriteriji za odaďir tipa oďŶoǀe su:  

VeličiŶa/poǀršiŶa uŶutrašŶjosti ďloka: sredŶji i ǀeći ďlokoǀi  

Pretežita ŶaŵjeŶa: ŵješoǀita ;Mϭ, MϮͿ 

PristupačŶost ďloka: ograŶičeŶa pristupačŶost, ŵali ďroj poteŶĐijalŶih ulaza u ďlok 

)atečeŶi ŶačiŶ korišteŶja uŶutrašŶjosti ďloka: ǀelika izgrađeŶost uŶutrašŶjosti ďloka, dio oďjekata staŵďeŶe 

ŶaŵjeŶe, zŶačajaŶ udio poŵoćŶih oďjekata ;spreŵišta i garažaͿ, dio postojeće izgradŶje ǀećig gaďarita ;radioŶe, 

sklaišta, serǀisiͿ  u fuŶkĐiji 

)atečeŶa parĐelaĐija: ŶepraǀilŶog oďlika sa zŶačajŶiŵ udjeloŵ ǀećih parĐela  ‐ poteŶĐijalŶo jedŶostaǀŶije 

iŵoǀiŶsko praǀŶo rješeŶje uređeŶja uŶutrašŶjosti 

“taŶje zeleŶila i ǀrtoǀa staŵďeŶih zgrada: ŶeuređeŶi ǀrtoǀi staŶara, ďlok ďez zŶačajŶijeg ǀisokog zeleŶila 

 
SŵjerŶiĐe za oďŶovu 

ϭ. ukloŶiti oďjekete u uŶutrašŶjosti ;ŶepriŵjereŶa ŶaŵjeŶa i građeǀiŶsko staŶjeͿ osiŵ staŵďeŶih zgrada – 

čišćeŶje uŶutrašŶjosti ďloka 

Ϯ. izgraditi podzeŵŶu garažu za potreďe staŶara, destiŵulirati proŵet u ŵiroǀaŶju Ŷa koti tereŶa 

ϯ. izgraditi zgradu/e javŶe i društveŶe ŶaŵjeŶe za uŶaprijeđeŶje soĐijalŶe iŶfrastrukture susjedstǀa 

ϰ. urediti javŶe višeŶaŵjeŶske prostore ;šetŶiĐa, periǀojͿ kao prostore soĐijalizaĐije staŶara ďloka  

ϱ. oŵogučiti djeloŵičŶu dogradŶju Ŷovih etaža i dizala kao ŵogućŶost fiŶaŶĐiraŶja jaǀŶog sadržaja 

ϲ. povećati udio zeleŶila kao dijela sustaǀa zeleŶe iŶfrastrukture DoŶjeg grada s Điljeŵ uspostaǀljaŶja 

ŵikrokliŵe, prilagodďe kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa, ugodŶog aŵďijeŶta. Pritoŵ, osiŵ poǀećaŶja udjela 

ǀisoke ǀegetaĐije potiĐati uǀođeŶje iŶoǀatiǀŶih oďlika zeleŶih poǀršiŶa ;zeleŶi kroǀoǀiͿ kao i difereŶĐiraŶja 

ŶačiŶa Ŷjihoǀa korišteŶja ;priǀatŶi ǀrtoǀi staŶara, polujaǀŶe poǀršiŶe, jaǀŶi periǀojͿ  

ϳ. potiĐati otvaraŶje lokala u prizeŵlju ďloka poseďiĐe uz ulaze u uŶutrašŶje dǀorište  

ϴ. iskoristiti ŵogućŶost povezivaŶja uŶutrašŶjosti ďloka s prostoroŵ uliĐe uz ŶjeŶu proďrazďu u „shared 

spaĐe͞ zoŶu u fuŶkĐiji prošireŶja uŶutarŶjeg dǀorišta. 

ϵ. uspostaǀiti kvalitetŶiji pristup iŶterveŶtŶiŵ voziliŵa u uŶutrašŶjost ďloka 

 

Preduvjet za realizaĐiju sĐeŶarija oďŶove: 

ϭ. osiguravaŶje preuvjeta za preparĐelaĐiju ďloka 

Ϯ. otkup ;od straŶe grada ili u orgaŶizaĐiji grada?Ϳ većih parĐela i postojećih oďjekata te dijela parĐela 

zgrada ďloka uz rješeŶje iŵoǀiŶsko praǀŶih pitaŶja kao uǀjet osiguraŶja središŶje zoŶe za periǀoj i jaǀŶi 

sadržaj 

ϯ. izrada Đjelovitog urďaŶističko – arhitektoŶskog rješeŶja uređeŶja uŶutrašŶjosti ďloka teŵeljeŵ ǀažećeg 

GUPa  

ϰ. suglasŶost vlasŶika ;staŶaraͿ ďloka za Đjelovito uređeŶje i održaǀaŶje ǀrtoǀa u pojasu ŶeposredŶo uz 

zgrade ;rušeŶje ograda, Ŷoǀa sadŶja i ozeleŶjaǀaŶje, uređeŶje zajedŶičkih prostora za djeĐu, roštilj, 

družeŶja staŶara...Ϳ 

  



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϲ 
 



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϳ 
 

ϯ.ϱ. TIP OBNOVE IV: BLOK;OVIͿ )ATVORENOG KARAKTERA S PJEŠAČKOM ULICOM 

 

Cilj oďŶove je uŶaprjeđeŶje jaǀŶog prostora i zeleŶih poǀršiŶa u predjeliŵa ďlokoǀiŵa Ŷajǀeće gustoće 

izgrađeŶosti ďez ŵogućŶosti strukturŶe prilagodďe Ŷjihoǀe uŶutrašŶjosti. Tip oďŶoǀe priŵjeŶjiǀ je za predjele 

grada s ǀećiŵ defiĐitoŵ zeleŶih poǀršiŶa i prostora za ďoraǀak staŶara Ŷa otǀoreŶoŵ ;dječja igrališta, šetŶiĐe, 

periǀoji susjedstǀaͿ u proŵetŶo opterećeŶiŵ dijeloǀiŵa grada ;pritisak traŶzitŶog proŵeta – utjeĐsj ďuke i 

zagađeŶjaͿ. U Ŷedostatku ŵogućŶosti preoďrazďe i uŶaprijeđeŶja saŵog uŶutarŶjeg dǀorišta, zďog ǀelike 

izgrađeŶosti staŵďeŶiŵ i posloǀŶiŵ oďjektiŵa u fuŶkĐiji i doďroŵ građeǀiŶskoŵ staŶju, prostor uŶaprijeđeŶja 

kǀalitete žiǀota 'seli' se Ŷa uliĐu. Prilagodďoŵ proŵetŶog profila, poǀećaŶjeŵ udjela zeleŶila, urďaŶe opreŵe kao 

i aktiǀiraŶjeŵ lokala u prizeŵljiŵa zgrada, uliĐa ostaje dŶeǀŶi ďoraǀak staŶara – prostor soĐijalizaĐije i ŶačiŶ 

poďoljšaŶja ŵikrokliŵatskih i okolišŶih uǀjeta ďlokoǀa. Uz to dogoǀoroŵ suǀlasŶika ŵoguće zajedŶičko korišteŶje 

dǀiju ili ǀiše uŶutrašŶjih dijeloǀa parĐela, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oďilježja postojećeg  staŶja ďloka kao kriteriji za odaďir tipa oďŶoǀe su:  

VeličiŶa/poǀršiŶa uŶutrašŶjosti ďloka: ŵali i sredŶji ďlokoǀi  

Pretežita ŶaŵjeŶa: ŵješoǀita ;Mϭ,MϮͿ 

PristupačŶost ďloka: ǀrlo ograŶičeŶa 

NačiŶ korišteŶja uŶutrašŶjosti ďloka: ǀrlo gusta izgradŶja staŵďeŶe i posloǀŶe ŶaŵjeŶe, ǀisoki udio popločaŶih 

poǀršiŶa, proŵet u ŵiroǀaŶju u ďloku 

)atečeŶa parĐelaĐija: ŶepraǀilŶog oďlika sa ǀelikiŵ udjeloŵ ŵalih parĐela, usitŶjeŶa 

“taŶje zeleŶila i ǀrtoǀa staŵďeŶih zgrada: ďez zeleŶila 

SŵjerŶiĐe za oďŶovu 
ϭ. preoďlikovati uliĐu u „shared spaĐe“ tzv. dijeljeŶu zoŶu ili pješačku uliĐu kao zaŵjeŶu ;koŵpeŶzaĐijuͿ za 

ŵaŶjak periǀojŶih prostora soĐijalizaĐije staŶara 

Ϯ. destiŵulirati proŵet u ŵirovaŶju u ďloku u korist zeleŶila 

ϯ. povećati udio i ŶačiŶ korišteŶja zeleŶih površiŶa izvedďoŵ zeleŶih krovova 

ϰ. potiĐati otvaraŶje lokala u prizeŵlju ďloka poseďiĐe uz ulaze u uŶutrašŶje dǀorište u fuŶkĐiji afirŵaĐije 

ulaza, aktiǀaĐije uliĐe i uŶutrašŶjosti ďloka 

 

Preduvjet za realizaĐiju sĐeŶarija oďŶove: 

ϭ. prilagodďa proŵetŶog sustava Ŷa raziŶi šireg područja 

Ϯ. ŵogućŶost predložeŶe orgaŶizaĐije u zoŶaŵa uŵireŶog proŵeta ;super‐ďlokͿ 

 

 

 

 

 

 

 

 

zaključak: 

DoŶji grad iŵa ϭϲϴ ďlokoǀa različitih ǀeličiŶa, oďlika, korišteŶja i karakteristika. Oďziroŵ Ŷa 

ŶeŵogućŶost aŶalize i preporuke uređeŶja za sǀaki od Ŷjih, oďrađeŶa su ϰ karakterističŶa ŵodela i to 

dǀa tipa „otǀoreŶa͞ ďoka za jaǀŶost i dǀa tipa „zatǀoreŶa͞ ďloka s tiŵe da jedaŶ od Ŷjih u rješeŶje 

uključuje i uliĐu kao prostor soĐijalizaĐije staŶoǀŶištǀa izŵeđu dǀa gusto izgrađeŶa ďloka. 

JasŶo je da se oǀi predložeŶi ŵodeli prilagođavaju zatečeŶiŵ situaĐijaŵa ďlokova i da oŶi doživljavaju 

preoďrazďu ŵodela oďziroŵ Ŷa svoje lokalŶe karakteristike i poseďŶost. DetaljŶiŵ sŶiŵaŶjeŵ i 

aŶaliziraŶjeŵ određeŶog ďloka i aŶgažiraŶjeŵ suǀlasŶika i korisŶika određeŶog ďloka u proĐesu 

osŵišljaǀaŶja koŶĐpta, ŵora se prići izradi ǀarijaŶtŶih rješeŶja, kako oďziroŵ Ŷa ǀlasŶičku strukturu 

tako i Ŷa sadržajŶi i oďlikoǀŶi koŶĐept zajedŶičkog prostora u ďloku. 

Kriteriji za odaďir su: iŶoǀatiǀŶost, ŵogućŶost ďrze proǀedďe, ekoŶoŵska isplatiǀost predložeŶog 

ŵodela, prihǀaćaŶje od staŶe suǀlasŶika, korisŶika, grada i poteŶĐijalŶih ulagača u uređeŶje pojediŶih 

ďlokoǀa.  

 



TIPOVI P‘EOB‘A)BE DONJOG‘AD“KIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϴ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



)AKLJUČNA ‘A)MAT‘ANJA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϳϵ 
 

ϰ. )AKLJUČNA RA)MATRANJA 
 

IstražiǀaŶje pod Ŷaziǀoŵ UrďaŶistički ŵodel oďŶove  ďlokova  kao dio Đjelovite  oďŶove  zaštićeŶe  PovijesŶe 

urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa – 1.etapa ;DoŶji gradͿ u vidu urďaŶističkih sŵjerŶiĐa za oďŶovu, predstaǀlja prǀi 

dio istražiǀaŶja koji se odŶosi isključiǀo Ŷa prostor DoŶjega grada, a ŶakoŶ Ŷjega slijedi Ϯ. dio za prostor GorŶjeg 

grada i Kaptola. To je urďaŶistička teŵatska ĐjeliŶa, odŶosŶo jedŶo od ϭϮ zaseďŶih istražiǀaŶja proǀedeŶih u 

sklopu PROGRAMA CJELOVITE OBNOVE POVIJE“NE URBANE CJELINE GRADA )AGREBA za čiju izradu je zadužeŶ 

)aǀod za prostorŶo uređeŶje Grada )agreďa.ϯϯ  

 

ϰ.ϭ. CILJ I METODOLOŠKI OKVIR 

 

GlaǀŶi Điljeǀi proǀedeŶog istražiǀaŶja ďili su Đjeloǀito sagledaǀaŶje prostora DoŶjeg grada, utǀrđiǀaŶje diŶaŵike 

prostorŶih, društǀeŶih i gospodarskih proŵjeŶa, utǀrđiǀaŶje osŶoǀŶih prostorŶih ĐjeliŶa istih ili sličŶih 

karakteristika te utǀrđiǀaŶje sŵjerŶiĐa za Ŷjihoǀu oďŶoǀu.  To sǀe je učiŶjeŶo u Đilju što kǀalitetŶije pripreŵe za 

proĐes urďaŶe oďŶoǀe koji je u )agreďu izostao zadŶja dǀa/tri desetljeća, a potakŶut je događaŶjiŵa ŶakoŶ 

potresa u ožujku ϮϬϮϬ. UrďaŶističko istražiǀaŶje Ŷije kreŶulo isključiǀo od pilot‐projekta ďloka ϭϵ ǀeć od šireg 

oďuhǀata ‐ zaštićeŶe poǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe DoŶji grad.  

IzdǀojeŶe su osŶoǀŶe prostorŶe ĐjeliŶe istih ili sličŶih karakteristika i za Ŷjih daŶe sŵjerŶiĐe oďŶoǀe sagledaǀajući 

četiri raziŶe prostora: pojediŶi ďlok, fuŶkĐioŶalŶe grupe ďlokoǀa,  prostorŶe ĐjeliŶe ;zapad, središŶji dio, istokͿ i 

Đjeloǀiti DoŶjeg grada. UtǀrđeŶa je ŵoguća etapŶost proĐesa oďŶoǀe odŶosŶo kratkoročŶe i dugoročŶe ŵjere za 

oďŶoǀu ďudući će to ďiti dugogodišŶji proĐes.  

 

ϰ.Ϯ. OPERACIONALI)ACIJA PROCESA OBNOVE 

 

NaraǀŶo postaǀlja se pitaŶje – A KAKO DALJE? 

NakoŶ stručŶe i jaǀŶe ǀalorizaĐije, Ŷe saŵo predložeŶog UrďaŶističkog ŵodela oďŶove ďlokova Ŷego i Prograŵa 

Đjelovite oďŶove povijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa, ďiti će potreďŶo uspostaǀiti iŶstituĐijski i fiŶaŶĐijski okǀir 

za proǀedďu urďaŶe oďŶoǀe koji ďi se proǀodio Ŷa raziŶi grada. 

Kako ďi ŶaǀedeŶi Prograŵ iŵao i jasŶiju praǀŶu osoďŶost Ŷjegoǀoj realizaĐiji treďaju prethoditi usklađeŶja sa 

)akoŶoŵ o prostorŶoŵ uređeŶju i GUP‐oŵ Grada )agreďa u kojiŵa za sada forŵalŶo Ŷe postoji.  IŶiĐiraŶje 

                                                            
ϯϯ Preŵa čl.ϭϮ st.ϯ )akoŶa o oďŶoǀi zgrada oštećeŶih potresoŵ Ŷa području grada )agreďa, KrapiŶsko‐zagorske župaŶije i 
)agreďačke župaŶije ;Nar. Ŷov., ďr. ϭϬϮ/ϮϬͿ. 

proĐesa urďaŶe oďŶoǀe Ŷe ďi treďalo čekati ͞idealŶu situaĐiju͟ ‐ usaglašaǀaŶje i doŶošeŶje odluka Ŷa plaŶerskoj 

raziŶi o oďuhǀatu i kategoriji Ŷoǀog plaŶa ;plaŶoǀaͿ za ďudući razǀoj DoŶjeg grada te Ŷjegoǀa doŶošeŶja s oďziroŵ 

Ŷa očekiǀaŶo ǀišegodišŶje razdoďlje Ŷjegoǀe izrade i doŶošeŶja.  

PrioritetŶo je detaljŶo ͚ǀizualiziraŶje͛ proĐesa oďŶoǀe kako ďi se utǀrdili ŵoguća etapŶost i diŶaŵika te što žurŶije 

počele proǀoditi kratkoročŶe ŵjere – različite aktiǀŶosti koje se ǀeć sada ŵogu započeti s Điljeŵ poďoljšaŶja 

kǀalitete žiǀota i sprečaǀaŶja daljŶje degradaĐije prostora, guďitka stalŶog staŶoǀŶištǀa i aktiǀŶosti koji čiŶe grad 

i Ŷjegoǀ ideŶtitet.  

 

ϰ.ϯ. RI)ICI I PREPREKE U PLANIRANJU I PROVEDBI URBANE OBNOVE 

 

U zaključŶiŵ razŵatraŶjiŵa ǀažŶo je ukazati Ŷa dǀije raziŶe uočeŶih rizika i/ili prepreka u proĐesu oďŶoǀe koji je 

započet, a to su:  

‐  ograŶičeŶja koja su ďila prisutŶa pri izradi urďaŶističkog dijela istražiǀaŶja za Prograŵ i 

‐ ŵoguća ograŶičeŶja u proǀedďi urďaŶističkih sŵjerŶiĐa u proĐesu Đjeloǀite oďŶoǀe 

 

ϰ.ϯ.ϭ. OGRANIČENJA PRI I)RADI URBANISTIČKOG DIJELA ISTRAŽIVANJA )A PROGRAM OBNOVE 

Kako je utǀrđiǀaŶje staŶja u prostoru jedaŶ je od ŶajǀažŶijih preduǀjeta za uteŵeljeŶo plaŶiraŶje proĐesa 

oďŶoǀe te se ŵora teŵeljiti Ŷa ŶajŶoǀijiŵ releǀaŶtŶiŵ podaĐiŵa u prostoru. Iz proǀedeŶe aŶalize dostupŶih 

podataka za DoŶji grad ŵože se zaključiti da su : 

‐ dostupŶi podaĐi u Ŷajǀećoj ŵjeri zastarjeli  

‐ Ŷoǀiji podaĐi teško ŶedostupŶi zďog ŶeĐeŶtaliziraŶog ŶačiŶa prikupljaŶja i sistaŵtiziraŶja ;sǀaki 

gradski odjel prikuplja i drži odatke za seďe, podaĐi se Ŷe dijele ŵeđu gradskiŵ služďaŵa Ŷiti 

oďjediŶjaǀajuͿ   

‐ podaĐi o proŵjeŶaŵa ;Ŷpr. ďroja staŶoǀŶika, staŶja zgrada...Ϳ u gradskoŵ središtu ŶakoŶ potresa u 

ǀelikoj ŵjeri ŶepozŶati  

‐ ŶedostupŶi podaĐi iz elaďorata koji su sastaǀŶi dio GeŶeralŶi urďaŶistički plaŶ Grada )agreďa: 

KoŶzerǀatorska podloga, Opći i poseďŶi uǀjeti zaštite i očuǀaŶja ŶepokretŶih kulturŶih doďara, 

izŵjeŶa i dopuŶa ϮϬϭϱ. 

‐ ǀećiŶa podataka dostupŶa saŵo Ŷa raziŶi grada, a Ŷe Ŷa raziŶi gradske četǀrti DoŶji grad ili MO 

‐ podaĐi Ŷajčešće ǀezaŶi za popis ϮϬϭϭ. te  Ŷisu releǀaŶtŶi za sǀe teŵe 

 



)AKLJUČNA ‘A)MAT‘ANJA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϴϬ 
 

‐ prethodŶa istražiǀaŶja ŶepotpuŶa i/ili izŶose podatke o prostoru isključiǀog s jedŶog stručŶog 

ŵotrišta 

‐ podaĐi o istoŵ teŵatskoŵ području ;Ŷpr. proŵet u ŵiroǀaŶjuͿ ŶeusklađeŶi u različitiŵ izǀoriŵa 

‐ tereŶska istražiǀaŶja tijekoŵ proǀedeŶog istražiǀaŶja u ǀelikoj ŵjeri ďila otežaŶa s oďziroŵ Ŷa 

ograŶičeŶja uzrokoǀaŶa COVID paŶdeŵijoŵ 

‐ Ŷeki od ključŶih podataka u potpuŶosti ŶedostupŶi/ŶepozŶati ;kategorizaĐija zaštite Ŷa raziŶi ďlokoǀa 

osiŵ za ϲ UPU‐aͿ, gradsko i držaǀŶo ǀlasŶištǀo, ďroj staŵďeŶih jediŶiĐa u turističkoŵ Ŷajŵu i t.d.Ϳ  

‐ ŶedostupŶi zďirŶi podaĐi o iŶfrastrukturi i ŶjeziŶoj oštećeŶosti  DoŶjeg grada od straŶe )agreďačkog 

holdiŶga 

 

ϰ.ϯ.Ϯ.  MOGUĆA OGRANIČENJA U PROVEDBI URBANISTIČKIH SMJERNICA U PROCESU OBNOVE 

‐ NeiŶforŵiraŶost staŶara o predŶostiŵa i iŶteresu koji ŵogu ostǀariti urďaŶoŵ oďŶoǀoŵ  

NeophodŶo je žurŶo pokreŶuti različite oďlike edukaĐije, iŶforŵiraŶja i partiĐipaĐije staŶara DoŶjeg 

grada. IzostaŶak partiĐipatiǀŶosti u iŶiĐiraŶju proĐesa Đjeloǀite oďŶoǀe ŵože predstaǀljati ključŶo 

ograŶičeŶje u proǀedďi Ŷajǀećeg dijela urďaŶističkih sŵjerŶiĐa. Bez suglasŶosti/pristaŶka ǀećiŶskog 

dijela staŶara/ǀlasŶika Ŷeće se ŵoći realizirati projekti koji predǀiđaju Đjeloǀit pristup oďŶoǀi ďloka 

/susjedstǀa/dijela grada. “taŶare je ŶužŶo iŶforŵirati i eduĐirati o.  

‐ Sporost i rigidŶost koŶzervatorskih služďi, ŶejasŶi uǀjeti ŵoguće preoďrazďe i ŵoderŶizaĐije ŵogu 

usporiti Đijeli proĐes oďziroŵ Ŷa ǀeliki ďroj zgrada koje se oďŶaǀljaju 

‐ )astarjelost podataka o kvaliteti staŵďeŶog foŶda i oďilježjiŵa staŶovaŶja  

NeophodŶo je ŶoǀeliraŶje podataka kako ďi se utǀrdili razŵjeri započetih  treŶdoǀa iseljavaŶja, 

turistifikaĐije, geŶtrifikaĐije koji ďez sustaǀŶe koŶtrole ŵogu doǀesti do potpuŶog guďitka stalŶog 

staŶoǀŶištǀa. 

‐ NepotpuŶost podataka o gospodarskiŵ aktivŶostiŵa podaĐi o gospodarskiŵ aktiǀŶostiŵa. Nisu 

pozŶati podaĐi o proŵjeŶaŵa gospodarskih suďjekata /trgoǀački, uslužŶi, zaŶati, posloǀŶi,...Ϳ odŶos 

ϮϬϭϭ.‐ϮϬϮϬ., kao Ŷiti o zatǀoreŶiŵ  gospodarski suďjektiŵa  ;trajŶo ili priǀreŵeŶoͿ ŶakoŶ potresa 

‐ NepozŶavaŶje iŵoviŶsko pravŶih ŵodela rješaǀaŶja Đjeloǀitih projekata ;Ŷpr. ŵogućŶosti 

preparĐelaĐije u uŶutrašŶjosti ďlokaͿ te ŶepostojaŶje praǀŶih iŶstruŵeŶata za ďržu traŶsforŵaĐiju i 

uređeŶje ďlokoǀa ŵože usporiti ili oŶeŵogućiti Đijeli postupak urďaŶe oďŶoǀe 

‐ NesređeŶost iŵoviŶsko‐pravŶih odŶosa Ŷa raziŶi zgrade i ďloka, ŶedostupŶost suŵarŶih podataka o 

udjelu gradskog i držaǀŶog ǀlasŶištǀa u ďlokoǀiŵa.  

‐ Nedostatak jasŶe strukture orgaŶizaĐije provedďe urďaŶe oďŶove Ŷa raziŶi grada – doǀodi do 

pitaŶja tko sǀe ǀodi, koŶtrolira i sudjeluje u orgaŶizaĐiji i proǀedďi dugogodišŶjeg proĐesa urďaŶe 

oďŶoǀe te Ŷaǀodi Ŷa potreďu uspostaǀljaŶja poseďŶog odjela/zaǀoda za urďaŶu oďŶoǀu ;po uzoru Ŷe 

Ŷeke europske gradoǀeͿ radi Đjeloǀitog sagledaǀaŶja i dugogodišŶjeg  ǀođeŶja projekta 

‐ Nedostatak jasŶe diŶaŵike oďŶove, prioriteta, redoslijeda ;ǀreŵeŶskog i prostorŶogͿ itd. 

‐ Neodrživost postojećeg koŶĐepta proŵetŶog sustava grada  jedaŶ je od ključŶih proďleŵa DoŶjeg 

grada koji ŵože zŶatŶo utjeĐati Ŷa proĐes urďaŶe oďŶoǀe  

‐ NedostatŶost postojećeg koŶĐepta uŶaprjeđeŶja urďaŶe sigurŶosti ;protupožaŶi uǀjeti, eǀakulaĐija, 

građeǀiŶsko staŶje, sprječaǀaŶje poplaǀa – prilagodďa kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵaͿ. 

 

ϰ.ϯ.ϯ. OGRANIČENJA VAŽEĆE PROSTORNO PLANSKE DOKUMENTACIJE ;GUP / UPUͿ 

‐ NeusklađeŶost odŶosa važećeg GUP‐a i Đjelovitog Prograŵa oďŶoǀe poǀijesŶe ĐjeliŶe Grad )agreď  

‐ DjeloŵičŶa ŶeprilagođeŶost važećeg GUP‐a Điljeviŵa i provedďi postupka urďaŶe oďŶove 

Ukoliko se želi doďiti žiǀost gradskog središta Ŷa raziŶi uliĐe potreďŶo je u postupku izŵjeŶe GUP‐a 

predefiŶirati kategoriju ŶaŵjeŶe MϮ Ŷa ŶačiŶ da su prizeŵlja posloǀŶa ;trgoǀačko, uslužŶa, posloǀŶa, 

zaŶatiͿ, a Ŷe ŶatpoloǀičŶo Ŷa raziŶi zgrade ili ďloka jer to Ŷe pridoŶosi kǀaliteti ĐeŶtra grada 

‐ UpitŶa je i postojeća oďǀeza izrade UPU‐a za desetak ďlokoǀa od ukupŶo ϭϲϴ ďlokoǀa, a da prethodŶo 

sǀa teŵatska područja i sǀi ǀažŶi segŵeŶti Ŷisu istražeŶi i utǀrđeŶi Ŷa raziŶi Đijelog DoŶjega grada, 

odŶosŶo PoǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa 

‐ Ispitati potreďu proglašeŶja gradskog projekta ili strateškog gradskog projekta radi ďrže i kǀalitetŶije 

proǀedďe, ŶačiŶa fiŶaŶĐiraŶja, kaŶdidiraŶja za sredstǀa EU projekata i sl., kao i ŵoguće posljediĐe 

takǀe odluke oďziroŵ Ŷa dugotrajŶe proĐedure. U toŵ ďi se slučaju izŵjeŶaŵa GUP‐a zŶatŶo ŵorala 

ŵijeŶjati proĐedura izrade i proǀedďe „gradskog projekta͞. 

 

ϰ.ϰ. )AKLJUČNE SEKTORSKE ;URBANISTIČKEͿ PREPORUKE 

 

)a potreďe istražiǀaŶja, a radi ǀeličiŶe prostorŶog oďuhǀata i složeŶosti prostorŶih proĐesa u Ŷjeŵu, utǀrđeŶo je 

deset ključŶih prostorŶih aspekata ;izgrađeŶa struktura, zaštita, proŵet….Ϳ koje je ǀažŶo uzeti u razŵatraŶje pri 

sagledaǀaŶju Đjeloǀitog prostora DoŶjeg grada – Ŷjegoǀih oďilježja i proĐesa te potreďa i ŵogućŶosti oďŶoǀe u 

godiŶaŵa koje dolaze.  

 

Tih ϭϬ segŵeŶata istraživaŶja Ŷije ŵoguće, Ŷiti ďi se sŵjelo sagledavati ŶeovisŶo, jer se radi o jedŶoŵ 

CJELOVITOM MODELU OBNOVE tako da se ŶavedeŶi segŵeŶti prožiŵaju i fuŶkĐioŶiraju jediŶo u suglasju s 

drugiŵa, a saŵi za seďe teško da ďi ŵogli dati kvalitetaŶ odgovor Ŷa teŵu urďaŶe oďŶove. Tako je potreďŶo 

iščitavati i ŶavedeŶe zaključke ovog istraživaŶja koji utječu jedŶi Ŷa druge: 
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ϭ_i z g r a đ e Ŷ a   s t r u k t u r a 

 

 

 

preduǀjeti za plaŶiraŶje oďŶoǀe: 

‐ utvrditi detaljŶe podatke o izgrađeŶoj strukturi sǀih ďlokoǀa po uzoru Ŷa oŶe za koje je 

predǀiđeŶa izrada  UPU‐a ili arhitektoŶsko‐urďaŶističkih Ŷatječaja 

‐ utvrditi pregled staŶja izgrađeŶe strukture DoŶjeg grada ;uspostaǀiti digitalŶu GI“ ďazuͿ 

preŵa oďilježjiŵa izgradŶje, ŶačiŶu korišteŶja, ǀlasŶištǀu, dostupŶosti/pristupačŶosti, 

građeǀiŶskoŵ staŶju, građeǀiŶaŵa ǀaŶ fuŶkĐije i sl.  

‐ utvrditi raziŶu proŵjeŶa koja je rezultat dosadašŶjih ŶelegalŶih ili ŶekoŶtroliraŶih proĐesa u 

prostoru DoŶjeg grada te doŶijeti preporuke za saŶaĐiju ;forŵalŶo‐praǀŶo, oďlikoǀŶoͿ 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ oŵogućiti strukturŶe proŵjeŶe ‐ “truktura ďlokoǀa Ŷa ŵakro ŵjerilu treďa ostati očuǀaŶa 

ali Ŷe i Ŷa ŵikro ŵjerilu pojediŶačŶih ďlokoǀa i Ŷjihoǀe oǀojŶiĐe. OdređeŶost ďlokoǀske 

strukture Ŷe zŶači i ŶeproŵjeŶjiǀost pojediŶih segŵeŶata, poseďiĐe oŶih u uŶutrašŶjosti saŵih 

ďlokoǀa. 

‐ iŶzistirati Ŷa poseďŶosti, a Ŷe Ŷa ujedŶačavaŶju i uŶifikaĐiji u pristupu preoďrazďi ďlokoǀa, 

saŶiraŶju staŶja ŶakoŶ potresa i usklađeŶju s potreďaŵa suǀreŵeŶog žiǀota ďudući da je sǀaki 

ďlok po sǀoŵ karakteru drugačiji  

‐ priŵjeŶjivati Ŷa suvreŵeŶ ŶačiŶ urďaŶa pravila strukture ďlokoǀa uz potreďŶo poštiǀaŶje 

‐ oŵogućiti i potiĐati prilagodďu postojeće izgradŶje uz uǀažaǀaŶje teŵeljŶih uǀjeta preŵa 

zakoŶiŵa i propisiŵa speĐifičŶih teŵatskih područja ;sigurŶost, eǀakuaĐija, 

ǀatrootporŶost,....Ϳ 

‐ oŵogućiti i potiĐati povezivaŶje otvoreŶih javŶih prostora ;zatečeŶih s ŶoǀoostǀareŶiŵaͿ 

čiŵe se doďiǀa prepozŶatljiǀa struktura ŶeizgrađeŶog  

‐ ispitati ŵogućŶost uklaŶjaŶja zapušteŶe suďstaŶdardŶe gradŶje Ŷa pojediŶiŵ parĐelaŵa 

uŶutar ďlokoǀa i zaŵjeŶe potreďŶoŵ fuŶkĐioŶalŶoŵ prigradŶjoŵ, dogradŶjoŵ, ŶeophodŶiŵ 

dizaliŵa, kǀartoǀskoŵ garažoŵ i sl., da ďi se podigla kǀaliteta žiǀota u ďloku ili grupi ďlokoǀa 

 

 

Ϯ_z a š t i t a  i  o č u v a Ŷj e 

 

 

 

preduǀjeti za plaŶiraŶje oďŶoǀe: 

‐ prihvatiti tezu da DoŶji grad Ŷije dovršeŶ jer je proĐes Ŷjegoǀe preoďrazďe koŶtiŶuiraŶ i 

daŶas. Tijekoŵ ϮϬ. stoljeća postupŶo je uǀođeŶa ŵoderŶizaĐija prostora, a sada je to potreďŶo 

i ǀiše oďziroŵ Ŷa Ŷoǀa tehŶička i tehŶološka rješeŶja i potreďe za kǀalitetŶijiŵ žiǀotoŵ u stariŵ 

zgradaŵa.  

‐ uvjete zaštite i očuvaŶja prostora ‐ kulturŶu održivost ‐ potreďŶo je uskladiti sa ostaliŵ 

Ŷačeliŵa održivosti:  

‐ društǀeŶoŵ održiǀosti ‐ zadržati stalŶo staŶoǀŶištǀo  

‐ ekoŶoŵskoŵ održiǀosti ‐  oŵogučiti preoďrazďu koja će osiŵ koŶstruktuǀŶe    

saŶaĐije pridoŶijeti i ekoŶoŵskoj doďiti i iŶteresu 

‐ okolišŶoŵ održiǀosti ‐ stǀoriti uǀjete zdraǀijeg i kǀalitetŶijeg žiǀota  

‐ uspostaviti digitalŶu GIS ďaze s detaljŶiŵ koŶzervatorskiŵ sŵjerŶiĐaŵa za DoŶji grad 

‐ iŶveŶtarizirati  zaštićeŶa kulturŶa doďra u gradskoŵ i držaǀŶoŵ ǀlasŶištǀu za koje je ŵoguće 

sufiŶaŶĐiraŶje Đjeloǀite oďŶoǀe  

‐ utvrdit detaljŶije podatake o staŶju zaštite svih ďlokova te uskladiti raziŶe kategorizaĐije  

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ preispitati graŶiĐe zaštite povjesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa i prilagoditi/revidirati 

ŵjere pojediŶiŵ područjiŵa DoŶjeg grada  

‐ operaĐioŶalizirati postupke ishođeŶje suglasŶosti, ŵišljeŶja i ŵjera za oďŶovu  

‐ izďjegavati  rigidŶost zaštite i ŶesustaǀŶo/ŶeĐjeloǀito razuŵijeǀaŶje proďleŵa oďŶoǀe  

‐ potiĐati strukturŶu preoďrazďu rušeŶjeŵ i čišćeŶjeŵ ŶepriŵjereŶe i dotrajale izgradŶje 

;poseďiĐe u uŶutrašŶjosti ďlokoǀaͿ te Ŷoǀoŵ izgradŶjoŵ i ŵoderŶizaĐijoŵ s Điljeŵ stǀaraŶja 

grada poželjŶijeg za žiǀot gdje Ŷoǀo i staro čiŶe kǀalitetŶo okružeŶje. 

‐ oŵogućiti stvaraŶja Ŷovih kolŶog ulaza u ďlokove priŵarŶo iz sigurŶosŶih razloga  

‐ iŶzistirati Ŷa provedďi Đjelovite oďŶove  ;Đjeloǀite zgrade  i  ďlokoǀi Ϳ koja osiŵ koŶstruktiǀŶe 

podrazuŵijeǀa sadržajŶu, iŶfrastrukturŶu ... 
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ϯ_s a d r ž a j i  
 

 

 

preduǀjeti za plaŶiraŶje oďŶoǀe: 

‐ provesti iŶveŶtarizaĐiju prostora u gradskoŵ i državŶoŵ vlasŶištvu s Điljeŵ proǀedďe 

jasŶijeg upraǀljaŶja prostoroŵ i sadržajiŵa  

‐ utvrditi staŶje sadržaja ;prije i ŶakoŶ potresa i Covida ϭϵͿ teŵeljeŵ releǀaŶtŶih podataka 

gradskih ureda 

‐ provesti kvalitativŶu valorizaĐiju postojećih sadržaja teŵeljeŵ detaljŶe aŶalize sadržaja i 

teŵeljeŵ aspiraĐija staŶoǀŶika ;aŶketaͿ  

Điljeǀi oďŶoǀe:  

‐ očuvati i uŶaprijediti ideŶtitet kulturŶo poǀijesŶog središta glaǀŶog grada teŵeljeŶ Ŷa 

tradiĐijskiŵ ǀrijedŶosti prostora, ali u skladu sa potreďaŵa suǀreŵeŶog razǀoja 

‐ zadržati postojeće i privlaći Ŷove staŶovŶike u prestižŶu i ŵodreŶiziraŶu gradsku četǀrt koja, 

po kǀaliteti i distriďuĐija sadržaja ǀažŶih za sǀakodŶeǀŶi žiǀot, predŶjači Ŷa raziŶi grada ;'ďudući 

CeŶtar kao ŶajpoželjŶiji kǀart za staŶoǀaŶje u gradu'Ϳ  

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

 ‐ Uspostaviti ŵjere ďalaŶsiraŶja/koŶtroliraŶja oŵjera staŶoǀaŶja, turizŵa i posloǀŶih 

sadržaja kako ďi se osigurao o;pͿstaŶak staŶog staŶoǀŶištǀa u središtu grada. 

‐ SadržajŶo/teŵatski profilirati pojediŶe predjele/aŵďijeŶte ;uliĐe, dǀorišta, dijeloǀe gradskih 

četǀrtiͿ kao  prepozŶatljiǀe podĐeŶtre gradskog središta 

‐ UŶaprijediti kvalitetu, ďroj i raspodjelu sadržaja ǀažŶih za sǀakodŶeǀŶi žiǀot staŶoǀŶika 

DoŶjeg grada  

‐ Uďrzati rješavaŶje iŵoviŶsko pravŶih odŶosa te uspostaviti proaktivŶi sustav ŵjera 

potiĐaŶja i suďveŶĐioŶiraŶja pojediŶih, za grad poželjŶih,  aktiǀŶosti i sadržaja.  

 

 

 
 

ϰ_s t a Ŷ o v a Ŷ j e  

 

 

 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ Spriječiti/zaustaviti iseljavaŶja starosjedioĐa iz DoŶjeg grada ;ŵjeraŵa zadržaǀaŶja i 

priǀlačeŶja ‐ Ŷoǀi  sadržaji za sǀakodŶeǀŶi žiǀot, ǀiše raziŶa staŶdarda staŶoǀaŶja, čišćeŶje 

slaŵa, uređiǀaŶje prostora za soĐijalizaĐiju staŶara, osuǀreŵeŶjiǀaŶje zajedŶičkih prostorija i 

građeǀiŶaͿ 

‐ PotiĐati ŵoderŶizaĐiju pojediŶačŶih staŵďeŶih zgrada i ďlokova ;eŶergetika, pristupačŶost 

dizaloŵ, oďŶoǀa zgrada uz određeŶu raziŶu strukturŶe preoďrazďe s Điljeŵ uŶaprijeđeŶja 

žiǀota priŵarŶo za staŶare, a Ŷe turiste, ulagaŶje u postizaŶje ŵiŶiŵalŶih staŶdardaͿ 

‐ PotiĐati iŶkluzivŶost ;prilagođeŶost staŶoǀŶiĐiŵa s poseďŶiŵ potreďaŵaͿ  

‐ PotiĐati partiĐipativŶost ‐ jačaŶje osjećaja pripadŶosti i poŶosa kroz 'kǀartoǀska' događaŶja 

‐ Uspostaviti varijaŶtŶe ŵodele rješavaŶja iŵoviŶsko pravŶih odŶosa kako ďi se oŵogućilo 

djeloǀaŶje Ŷa raziŶi ďloka, a Ŷe saŵo pojediŶe staŵďeŶe jediŶiĐe. Tiŵe ďi se lakše prišlo 

uređeŶju uŶutrašŶjih dijeloǀa ďlokoǀa koji ďi postali ǀaŶjski dŶeǀŶi ďoraǀĐi  

‐ Noǀi )akoŶ o staŶovaŶju ďi dodatŶo regulirao ŵeđusoďŶe odŶose, postupke i praǀila 

suǀlasŶika u Đilju zaštite jaǀŶih iŶteresa u Đilju doďiǀaŶja kǀalitetŶog i priuštiǀog staŶoǀaŶja  

‐ PosredŶo povećati poželjŶost i atraktiŶost staŶovaŶja u gradskoŵ središu ‐ opreŵaŶjeŵ 

sǀiŵ sadržajiŵa za kǀalitetaŶ žiǀot sǀih doďŶih skupiŶa po priŶĐipu tzǀ. „ϭϱ‐ŵiŶutŶog grada͞ 

Ŷa pješačkoj ili ďiĐiklističkoj udaljeŶosti, podizaŶjeŵ pristupaćŶost i uređeŶjeŵ jaǀŶih prostora 

za staŶoǀŶike, a Ŷe saŵo za korisŶike ugostiteljskih terasa, kao i uređeŶjeŵ uŶutrašŶjih 

dijeloǀa ďlokoǀa   

‐ Razviti jasaŶ prograŵ ekoŶoŵskih, soĐijalŶih i ostalih ŵjera koje ďi pridoŶijele zadržavaŶju 

stalŶog staŶovŶištva i oŵogućilo iŵ kvalitetŶije staŶovaŶje, deŵografsku oďŶoǀu, ďolju 

soĐijalizaĐiju staŶoǀŶištǀa, ďolju doďŶu strukturu itd. 

‐ Razviti ŵjere za potiĐaŶje i koŶtroliraŶje ŶajaŵŶog ŵodela korišteŶja staŵďeŶog foŶda za 

dio  staŵďeŶog foŶda u priǀatŶoŵ ǀlasŶištǀu 
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ϱ_p r o ŵ e t  
 

 

 

preduǀjeti za plaŶiraŶje oďŶoǀe: 

‐ proŵijeŶiti ;koŶĐeptualŶoͿ ŶačiŶ plaŶiraŶja proŵeta Ŷa raziŶi DoŶjega grada Ŷa ŶačiŶ da Ŷa 

prǀoŵ ŵjestu ďude čoǀjek i poǀećaŶje kǀaliteta žiǀota za razliku od dosadašŶjeg koŶĐepta 

daǀaŶja predŶosti kolŶoŵ proŵetu i ǀelikoŵ ďroju jaǀŶih garaža u Ŷajužeŵ ĐeŶtru 

 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ provoditi edukaĐiju s Điljeŵ postupŶe proŵjeŶe koŶĐepta proŵeta kroz ŵjere potiĐaja, a 

Ŷe saŵo zaďraŶe.  

‐ uŶaprijediti javŶi gradski proŵet, a za početak je ŶajǀažŶije prići uspostaǀi kǀalitetŶog 

željezŶičkog jaǀŶog proŵeta 

‐ destiŵulirati traŶzitŶi proŵet kroz DoŶji grad poďoljšaŶjeŵ jaǀŶog proŵeta i režiŵoŵ 

ograŶičeŶja kretaŶja i sŵaŶjeŶja ďrziŶe 

‐ uvesti zoŶe ŵirŶog iŶdividualŶog proŵeta ;super ďlokͿ uz sŵaŶjeŶje protočŶosti traŶzitŶog 

proŵeta kroz DoŶji grad u odŶosu Ŷa druge alterŶatiǀŶe praǀĐe u gradu 

‐ potiĐati orijeŶtaĐiju preŵa zdravoŵ životu  jačaŶjeŵ pješačke i ďiĐiklističke iŶfrastrukture  

‐ uŶaprijediti i prilagoditi koŶĐepta parkiraŶja/garažiraŶja u središtu grada ‐ sustaǀoŵ jaǀŶih 

garaža Ŷa oďodu DoŶjeg grada ďez fizičkog ulaza u Ŷjegoǀ prostor ;koŵďiŶaĐija parkiŶg 

karta+jaǀŶi prijeǀozͿ, a dio potreďa parkiraŶja/garažiraŶja rješaǀati zajedŶički u koŶtaktŶoj zoŶi 

gradskog projekta „Gredelj͞ 

‐ uŶaprijediti sustaǀ proŵeta s Điljeŵ dekarďoŶizaĐije i prilagodďe kliŵatskiŵ proŵjeŶaŵa   

‐ uŶaprijediti tehŶologije i iŶforŵaĐija za uspostaǀljaŶje paŵetŶih  rješeŶja – “MA‘T CITY 

;IOTͿ  koristeći suǀreŵeŶa tehŶička i tehŶološka rješeŶja 

 

 
 

 
 

ϲ_z e l e Ŷ e  p o v r š i Ŷ e 
 

 

 

preduǀjeti za plaŶiraŶje oďŶoǀe: 

‐ izraditi strategiju/studiju zeleŶe iŶfrastrukture koja iŵa za Đilj prilagodďu kliŵatskiŵ 

proŵjeŶaŵa, ekološke fuŶkĐije, poǀećaŶje atraktiǀŶosti i ekoŶoŵske ǀrijedŶosti prostora, 

uŶaprjeđeŶje soĐijalizaĐije i partiĐipatiǀŶosti, gradotǀorŶost – uŶapređeŶje i zaštitu ideŶtiteta 

grada. 

‐ eduĐirati, popularizirati i seŶziďilizirati jaǀŶost za različite iŶoǀatiǀŶe oďlike i ŶačiŶe 

korišteŶja zeleŶe iŶfrastrukture ;kišŶi ǀrtoǀi, zeleŶa pročelja i kroǀoǀi, urďaŶi ǀrtoǀi i sl.Ϳ  

 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ iŵpleŵeŶtirati koŶĐept zeleŶe iŶfrastrukture poǀećaŶjeŵ udjela i ďroja tipoǀa, ŵeđusoďŶo 

poǀezaŶih, zeleŶih poǀršiŶa Ŷa raziŶi grada 
‐ težiti uspostavljaŶju zeleŶih kopči – pejsažŶih poǀezŶiĐa DoŶjeg grada sa širiŵ pejsažŶiŵ 

koŶtekstoŵ   

‐ težiti ravŶoŵjerŶoŵ rasporedu i udjelu zeleŶih površiŶa u fuŶkĐiji uŶapređeŶja kǀalitete 

sǀakodŶeǀŶog žiǀota staŶara DoŶjeg grada  

‐ potiĐati Đjelovite koŶĐepte uređeŶje, afirŵaĐije i fuŶkĐioŶalŶe preoďrazďe zeleŶih dǀorišta 

Ŷa raziŶi ǀiše ďlokoǀa  

‐ iskoristit ŵogućŶosti uspostavljaŶja pješačkih prodora i veza kroz ǀiše ďlokoǀa koji ŵogu 

čiŶiti ĐjeliŶu  

‐ uspostaviti sustav pejsažŶih ;urďaŶihͿ pravila za ŶačiŶ uređiǀaŶja i održaǀaŶja uŶutrašŶjosti 

ďlokoǀa koji s ǀreŵeŶoŵ treďaju rezultirati uspostaǀljaŶjeŵ ŵiŶiŵalŶog staŶdarda  
‐ povećati udio i kvalitetu zeleŶih površiŶa Ŷa raziŶi ďloka te uǀesti Ŷoǀe tipoǀe i ŶačiŶe 

korišteŶja  
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ϳ_ i ŵ o v i Ŷ s k o  p r a v Ŷ i  a s p e k t i  
 

 

 

polazišta za plaŶiraŶje oďŶoǀe: 

NepostojaŶje ili ŶepozŶavaŶje  iŵoviŶsko pravŶih ŵodela rješaǀaŶja Đjeloǀitih projekata 

ďlokoǀa ;Ŷpr. ŵogućŶosti preparĐelaĐije u uŶutrašŶjosti ďlokaͿ te ŶepostojaŶje odgoǀarajućih 

praǀŶih iŶstruŵeŶata za ďržu ali sustaǀŶu traŶsforŵaĐiju i uređeŶje ďlokoǀa, ŵože usporiti ili 

oŶeŵogućiti Đijeli postupak urďaŶe oďŶoǀe, isto kao i pravŶa ŶedorečeŶost Ŷekih postupaka. 

)a postupak urďaŶe oďŶoǀe ďlokoǀa i Ŷjihoǀih dǀorišta, postojeće staŶje uglaǀŶoŵ, Ŷe 

odgoǀara ;ŶiͿ izǀorŶoj zakoŶodaǀčeǀoj iŶteŶĐiji ;)akoŶaͿ, Ŷiti izǀorŶoj prostrorŶo‐plaŶskoj 

dokuŵeŶtaĐiji. 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐  DaǀaŶje zajedŶičkog zeŵljišta u zakup/Ŷajaŵ Ŷa razdoďlje do godiŶu daŶa i duže od jedŶe 

godiŶe;oďziroŵ Ŷa ďroj suǀlasŶičkih glasoǀaͿ jedaŶ je od ŵodela kojiŵ ŵoguće pokreŶuti akĐije 

uređeŶja dǀorišta u ďlokoǀiŵa, a ďez preparĐelaĐije i ďez ŵogućŶosti gradŶje 

‐ U zakoŶskoj regulatiǀi potreďŶo je preispitati teŵu doŶošeŶja suǀlasŶičkih odluka u sŵislu 

potreďŶe ǀećiŶe za određeŶu ǀrstu odluka. Predlaže se  da se sǀe radŶje koje ďi doŶijele ďeŶefit 

sǀiŵ suǀlasŶiĐiŵa treďaju  sŵatrati posloǀiŵa redoǀite upraǀe ;odluke o kojiŵa se doŶose 

izŶadpoloǀičŶoŵ ǀećiŶoŵ 

‐ Bez oďzira Ŷa praǀŶu ŶedorečeŶost , iŵoǀiŶsko‐praǀŶu ŶesređeŶost i potreďu izŵjeŶe Ŷekih 

zakoŶskih propisa,  to Ŷe ďi treďalo sprečaǀati sǀe aktiǀŶosti koje se ǀeć sada ŵogu započeti i 

proǀoditi Ŷa poďoljšaŶju kǀalitete žiǀota i zadržaǀaŶju postojećeg staŶoǀŶištǀa DoŶjega grada 

‐Treďa potiĐati i suǀlasŶike u ďlokoǀiŵa da prepozŶaju sǀoj zajedŶički iŶteres i da se kreŶe s 

otǀaraŶjeŵ i uređeŶjeŵ dǀorišta i prije proǀođeŶja sustaǀŶog ŵodela  Đjeloǀite oďŶoǀe. 

‐ PotreďŶo je preispitati odredďe )akoŶu o vlasŶištvu  i drugiŵ stvarŶiŵ praviŵa  i )akoŶa o 

upravljaŶju i održavaŶju zgrada, te stǀoriti zakoŶski okǀir za Đjeloǀitu urďaŶu oďŶoǀu 

 

 

 

ϴ_i d e Ŷ t i t e t 

 

 

 

osǀrt Ŷa staŶje:  

U odŶosu Ŷa Đijeli prostor )agreďa Ŷjegoǀo središte se, iako zauziŵa poseďŶo siŵďoličko 

ŵjesto u žiǀotu grada, daŶas zŶačajŶije Ŷe izdǀaja od ostalih gradskih četǀrti po 

posredoǀaŶju/raziŶi koŵuŶiĐiraŶja ideŶtiteta kao što je to ďilo u prethodŶiŵ razdoďljiŵa. U 

ideŶtitetskoj sliĐi DoŶjeg grada sǀe ǀiše su prisutŶi ŶapušteŶi lokali, zapušteŶa dǀorišta, 

propala, za prolazŶike opasŶa pročelja, loše osǀijetljeŶe uliĐe i trgoǀi, zapušteŶi parkoǀi i 

drǀoredi, ŶepriŵjereŶi zahǀati u jaǀŶoŵ prostoru, išaraŶa pročelja te loše reguliraŶi proŵet. 

preduǀjeti za plaŶiraŶje oďŶoǀe: 

‐ uspostaviti Đjelovitu ďazu podataka o ideŶtitetu kao preduǀjet ďudućih istražiǀačkih 

projekata. Tek ŶakoŶ toga ŵoguće je proǀesti releǀaŶtŶu aŶalizu i kritičku eǀaluaĐiju prostora 

doŶjogradskih ďlokoǀa i predložiti detaljŶije sŵjerŶiĐe za prijedlog iŶterǀeŶĐija 

‐ uspostaviti jasŶe kriterije za tipološki razvrstaj ďlokova s oďziroŵ Ŷa ideŶtitet, a oŶi se ŵogu 

podijeliti Ŷa oŶe kulturološkog i soĐiološkog porijekla ;prije postupka ǀalorizaĐije ideŶtitetskog 

sustaǀa središta gradaͿ 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ provoditi detaljŶija istraživaŶja ideŶtitetske slike DoŶjeg grada, pojediŶih Ŷjegoǀih područja 

i Ŷjegoǀih karakteristika u odŶosu Ŷa druge dijeloǀe grada kako ďi se došlo do kǀalitetŶijih 

zaključaka i sŵjerŶiĐa 

‐ iŶzistirati Ŷa različitiŵ stiloviŵa poŶašaŶja i različitiŵ artefaktiŵa i aŵďijeŶtiŵa koji 

oďilježaǀaju prostore žiǀota u PoǀijesŶoj ĐjeliŶi i izďjeći uŶifiĐiraŶje 

‐ poteŶĐirati razlike i prići „ďraŶdiraŶju“ pojediŶih ĐjeliŶa DoŶjeg grada 
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ϵ_ŵ o d e r Ŷ i z a Đ i j a 
 

 

 

osǀrt Ŷa staŶje:  

Grad Ŷije ŵoguće i Ŷije potreďŶo ǀraćati isključiǀo u staŶje prije potresa ďez sagledaǀaŶja sǀih 

Ŷoǀih potreďa, jer je staŶje i prije potresa održaǀalo potpuŶu zapušteŶost poǀijesŶog gradskog 

središta. 

OdaďraŶi ŵodel urďaŶe oďŶoǀe ďi, uz uǀažaǀaŶje graditeljskog i kulturŶo‐poǀijesŶog Ŷaslijeđa 

i uŶaprjeđeŶje ŶaslijeđeŶih ideŶtitetskih ǀrijedŶosti, ŵorao istoǀreŵeŶo oŵogućiti 

usklađeŶje preŵa suvreŵeŶiŵ potreďaŵa života, adekvatŶo vreŵeŶu u kojeŵ živiŵo, a u 

skladu s Ŷoviŵ zahtjeviŵa, staŶdardiŵa i tehŶološkiŵ dostigŶućiŵa. 

PrirodŶi proĐes  postupŶe zaŵjeŶe dotrajale i ŶefuŶkioŶalŶe postojeće gradŶje traje ǀeć Đijelo 

stoljeće i pol.  Krajeŵ ϭϵ.st. plaŶiraŶi i reguliraŶi DoŶji grad Ŷikada Ŷije ďio doǀršeŶ u skladu s 

ǀreŵeŶoŵ i tadašŶjiŵ zahtjeǀiŵa. MaŶji dio postojećeg tkiǀa grada je ďio oďŶoǀljeŶ ili 

zaŵijeŶjeŶ, a ǀeći dio Ŷoǀo plaŶiraŶ i izgrađeŶ. Taj proĐes koŶtiŶuiraŶe oďŶoǀe Ŷastaǀio se i 

dalje kroz ϮϬ. st sǀe do daŶašŶjeg daŶa. 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ osigurati i potiĐati  priŵjeŶu Ŷovih tehŶoloških rješeŶja za podizaŶje kvalitete života.  

Noǀo u staroŵ, suǀreŵeŶo u zatečeŶoŵ, zadržaǀaŶje aŵďijeŶata uz podizaŶje žiǀotŶog 

staŶdarda i priŵjeŶu Ŷoǀih tehŶoloških rješeŶje Ŷačela su koja zagreďačko središte ŵože 

uŶaprijediti i doǀesti Ŷa raziŶu proklaŵiraŶog paŵetŶog, otporŶog i kreatiǀŶog grada koji Ŷi 

u čeŵu  oďziroŵ Ŷa kǀalitetu žiǀota Ŷeće zaostajati za drugiŵ dijeloǀiŵa grada i ili drugiŵ 

sredŶjoeuropskiŵ gradoǀiŵa. 
‐ potiĐati Ŷove sŵjerŶiĐe u povijesŶoŵ tkivu kao što se eŶergetska oďŶoǀa, sŵaŶjeŶje 

potrošŶje eŶergije, zeleŶa gradŶja, ŵoďilŶost i dekarďoŶizaĐija ;sŵaŶjeŶje COϮ od grijaŶja i 

ispušŶih pliŶoǀa ǀozilaͿ. Područja za koje je ŵoguće kaŶdidiraŶje za EU sredstǀa kojiŵa ďi se u 

ǀišegodišŶjiŵ Điklusiŵa iz različitih EU foŶdoǀa i drugih dostupŶih izǀora ŵoglo prići 

ŵoderŶizaĐiji zaštićeŶe PoǀijesŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa. 

 
 

ϭϬ_u r ď a Ŷ a  s i g u r Ŷ o s t 
 

 

 

sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu: 

‐ utvrditi ŵjere za pojediŶe aspekte  urďaŶe sigurŶosti Ŷa projektaŶtskoj raziŶi s Điljeŵ 

poǀećaŶja sigurŶosti građaŶa 

‐ osigurati stupaŶj veće sigurŶosti u javŶiŵ prostoriŵa ;trgoǀi, uliĐe, dječja i sportska igrališta, 

prolazi jaǀŶe stepeŶiĐe, šetališta, parkoǀi, otǀoreŶi dijeloǀi tržŶiĐa itdͿ. )Ŷačaj,  oďlik, ǀeličiŶa i 

ŶačiŶ korišteŶja te korišteŶje okolŶih zgrada, oďlikoǀaŶje i karakter su eleŵeŶti koji ŵogu 

zŶačajŶo utjeĐati Ŷa sigurŶost prostora. 

‐ utvrditi, teŵeljeŵ Ŷoǀih sazŶaŶja o statičkoj otporŶosti zgrada, zoŶe ugrožeŶosti te propisti 

urďaŶističke sŵjerŶiĐe za strukturŶu preoďrazďu ďlokoǀa koje će oŵogučiti ǀeći stupaŶja 

sigurŶosti i eǀakuaĐije poput raščišćaǀaŶja uŶutrašŶjosti ďloka i stǀaraŶja otǀoreŶih poǀršiŶa 

te osiguraǀaŶja prohodŶosti ďloka. OŶeŵogučiti daljŶje izgrađiǀaŶje gusto izgrađeŶih ďlokoǀa 

;osiŵ zaŵjeŶskih oďjekataͿ  

‐ povećati i uŶaprijediti udio visoke vegetaĐije, zeleŶih površiŶe i sportskih igrališta koji su 

preŵa zŶaŶstǀeŶiŵ istražiǀaŶjiŵa u direktŶoj ǀezi s Ŷižiŵ raziŶaŵa kriŵiŶala u staŵďeŶiŵ 

četǀrtiŵa, osiguraǀaju  ǀeći osjećaj sigurŶosti, a i ŵaŶje agresiǀŶog i ŶasilŶog poŶašaŶja.  

‐ uŶaprijediti i stvoriti Ŷove prostore za soĐijalizaĐiju suvlasŶika ;staŶoǀŶika DoŶjeg gradaͿ s 

Điljeŵ jačaŶja ǀeza ŵeđu Ŷjiŵa, a tiŵe i poǀećaŶja ŶeforŵalŶog Ŷadzora, sprječaǀaŶja 

kriŵiŶala i stǀaraŶja zdraǀijeg i sigurŶijeg žiǀotŶog prostora.  

‐ akĐeptirati i istražiti sva područja u kojiŵa je ŵoguće, postupĐiŵa urďaŶog plaŶiraŶja i 

gospodareŶja prostoroŵ, dopriŶijeti urďaŶoj sigurŶosti Ŷa različitiŵ raziŶaŵa ;grad, kǀart, 

susjedstǀo, zgradaͿ.  

‐ plaŶerskiŵ postupkoŵ dopriŶijeti povećaŶju otporŶosti Ŷa eleŵeŶtarŶe Ŷepogode ;potres, 

ďuičŶe ǀode,  poplaǀa rijeke “aǀeͿ kao i od tehŶičko‐tehŶoloških katastrofa ;požar, 

iŶfrastruktura, proŵet, epideŵiološko/saŶitarŶe opasŶostiͿ,  kao i od ratŶih razaraŶja i 

terorizŵa. 

 



POPI“ KO‘IŠTENIH I)VO‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϴϲ 
 

ϲ. POPIS KORIŠTENIH I)VORA 
 
PROSTORNOPLANSKA DOKUMENTACIJA: 
 
GeŶeralŶi urďaŶistički plaŶ grada )agreďa ;ϭϲ/Ϭϳ, ϴ/Ϭϵ, ϳ/ϭϯ, ϵ/ϭϲ, ϭϮ/ϭϲͿ 
 
ProvedďeŶi urďaŶistički plaŶ DoŶji grad ‐ PlaŶ i prograŵ, UrďaŶistički zaǀod grada )agreďa, ϭϵϴϵ. 
 
PojediŶačŶi UPU‐i ili prograŵi za izradu UPU‐a ;DPU IliĐa ‐ PreoďražeŶska ‐ Preradoǀićeǀ trg ‐ Varšaǀska – 
GuŶdulićeǀa, ϮϬϭϱ.; UPU BorŶiŶa ‐ ErdödǇjeǀa ‐ BraŶiŵiroǀa – Doŵagojeǀa, ϮϬϭϵͿ 
 
*** ; ϭϵϳϭͿ GUP grada )agreďa, ϭϵϳϭ. 
 
 
STUDIJE I ISTRAŽIVANJA:  
 
BežoǀaŶ, G. ;ϮϬϬϱ.Ϳ, ProĐjeŶa staŶdarda staŶovaŶja u )agreďu kao razvojŶog resursa, ‘eǀija za soĐijalŶu 
politiku, Vol. ϭϮ No. ϭ  
 
Bjažić KlariŶ, T. ;ϮϬϮϬ.Ϳ )a Ŷovi, ljepši )agreď! – arhitektoŶski i urďaŶistički Ŷatječaji ŵeđuratŶog )agreďa 
ϭϵϭϴ.–ϭϵϰϭ. , IŶstitut za poǀijest uŵjetŶosti, )agreď, ϮϬϮϬ. 
 
Dakić, Perkoǀić, ‘ogić, “tojkoǀić ;ϭϵϴϵ.Ϳ, NedostaĐi staŵďeŶog foŶda iz perspektive staŶovŶika zagreďačkog 
DoŶjI grada, UIH? 
 
Jukić,T.; Mrđa,A.; Perkoǀ, K. ;ϮϬϮϬ.Ϳ URBANA OBNOVA UrďaŶa rehaďilitaĐije DoŶjeg grada, GorŶjeg grada i 
Kaptola / PoǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa, “ǀeučilište u )agreďu, ArhitektoŶski fakultet, )agreď 
 
FraŶkoǀić, E. ;ϭϵϴϱ.Ϳ UrďaŶističko plaŶiraŶje )agreďa od ϭϵϰϱ. do ϭϵϴϱ., ‘adoǀi IŶstituta za poǀijest uŵjetŶosti 
ϵ ;ϭϵϴϱ.Ϳ, ϴϱ‐ϴϳ. 
 
Kleškoǀić, ‘. ;ϮϬϭϳͿ AŶaliza upravljaŶja javŶiŵ parkirališŶiŵ ŵjestiŵa i javŶiŵ garažaŵa u Gradu )agreďu, 
zaǀršŶi rad, fakultet proŵetŶih zŶaŶosti 
 
Marčetić, Iǀa ;ϮϬϮϬ.Ϳ, StaŵďeŶe politike u služďi društveŶih i prostorŶih ;ŶeͿjedŶakosti, Praǀo Ŷa grad, )agreď  
 
Mišetić, A., Štaŵďuk,M., ‘ogić, I. ;ϮϬϬϰ.Ϳ, StaŵďeŶe aspiraĐije )agrepčaŶa,  u:  Žiǀjeti u )agreďu  ‐ PriŶosi 
soĐiologijskoj aŶalizi, IŶstitut društǀeŶih zŶaŶosti Iǀo Pilar 
 
‘ogić, I. ;ϭϵϵϭ.Ϳ, Periferijski puls u srĐu od grada, “oĐiološko društǀo Hrǀatske 
 
“ǀirčić‐GotoǀaĐ, A. ;ϮϬϮϬ.Ϳ, UrďaŶa oďŶova i utjeĐaj društveŶih aktera Ŷa proĐese geŶtrifikaĐije, predaǀaŶje Ŷa 
Doktorskoŵ studiju Arhitektura i urďaŶizaŵ, prosiŶaĐ ϮϬϮϬ. 
 
“ǀirčić‐GotoǀaĐ, A. ;ϮϬϭϬ.Ϳ, AktualŶi revitalizaĐijski i geŶtrifikaĐijski proĐesi Ŷa priŵjeru )agreďa, “oĐiologija i 
prostor, ϰϴ, ϭϴϳ ;ϮͿ: ϭϵϳ–ϮϮϭ 
 

Vukić,F.; PodŶar,I. ;ϮϬϭϬͿ,  IdeŶtitetska ŵapa suvreŵeŶog )agreďa, AĐta TuristiĐa Noǀa, Vol ϰ , No. Ϯ, pp. ϭϮϭ‐
ϮϱϬ.  
 
*** ;ϮϬϮϬ.Ϳ PILOT PROJEKT ‐ BLOK ϭϵ, prostorŶa dokuŵeŶtaĐija, )aǀod za prostorŶo uređeŶje grada )agreďa, 
)agreď, ϮϬϮϬ. 
 
*** ;ϮϬϭϵ.Ϳ DoŶji grad – gradske četvrti grada )agreďa, prostorŶa i statistička aŶaliza, Ured za strategijsko 
plaŶiraŶje grada )agreďa  
;izǀor: ǁǁǁ.zagreď.hr/UserDoĐsIŵages/gu%ϮϬza%ϮϬstrategijsko%ϮϬplaŶiraŶje/Ϭϭ%ϮϬDoŶji%ϮϬgrad.pdfͿ  
 
*** ;ϮϬϭϵ.Ϳ ProŵetŶa studija ‐ aŶaliza proŵetŶe potreďe izgradŶje javŶih parkirališŶih garaža Ŷa području 
DoŶjeg grada s Điljeŵ uŶaprjeđeŶja održiǀog proŵetŶog sustaǀa grada )agreďa, Fakultet proŵetŶih zŶaŶosti,  
Izǀor: https://ǁǁǁ.zagreď.hr/UserDoĐsIŵages/arhiǀa/Ŷorŵatiǀa/Ŷoǀo/“TUDIJA%ϮϬO%ϮϬPA‘KINGU.pdfͿ  
 
*** ;ϮϬϭϵ.Ϳ PotresŶi rizik Grada )agreďa s osǀrtoŵ Ŷa građeǀiŶe kritičŶe iŶfrastrukture, )aštita kulturŶe ďaštiŶe 
Grada )agreďa u krizŶiŵ uǀjetiŵa ;prezeŶtaĐijaͿ, GrađeǀiŶski fakultet, )agreď 
 
*** ;ϮϬϭϵ.Ϳ ProĐjeŶa ugrožeŶosti staŶoǀŶištǀa, ŵaterijalŶih i kulturŶih doďara i okoliša od katastrofa i ǀelikih 
Ŷesreća za područje Grada )agreďa 
 
*** ;ϮϬϭϳ.Ϳ Pregled arhitektoŶsko‐urďaŶističkih Ŷatječaja grada )agreďa ϮϬϬϯ.‐ϮϬϭϲ., Grad )agreď, Gradski ured 
za strategijsko plaŶiraŶje i razǀoj Grada 
 
*** ;ϮϬϭϱ.Ϳ GUP grada )agreďa, KoŶzervatorska podloga, Opći i poseďŶi uǀjeti zaštite i očuǀaŶja ŶepokretŶih 
kulturŶih doďara, Gradski zaǀod za zaštitu spoŵeŶika kulture i prirode  
 
*** ;ϮϬϭϱ.Ϳ Mreža dječjih vrtića grada )agreďa, Grad )agreď, Gradski ured za strategijsko plaŶiraŶje i razǀoj 
grada,  Gradski ured za oďrazoǀaŶje, kulturu i sport, ϮϬϭϱ. ;Izǀor: 
https://ǁǁǁ.zagreď.hr/UserDoĐsIŵages/gu%ϮϬza%ϮϬstrategijsko%ϮϬplaŶiraŶje/Mre%Cϱ%BEa%ϮϬdje%Cϰ%ϴDj
ih%ϮϬǀrti%Cϰ%ϴϳa%ϮϬϮϬϭϱ.pdf Ϳ 
 
*** ;ϮϬϭϯ.Ϳ GUP grada )agreďa, Mjere zaštite prirode, Prijedlozi zahtjeǀa zaštite prirode, DržaǀŶi zaǀod za zaštitu 
prirode 
 
***;ϮϬϭϮ.Ϳ Blok Badel )agreď ‐ ďrošura, grad )agreď, Gradski ured za strategijsko plaŶiraŶje i razǀoj grada  
 
*** ;ϮϬϭϭ.Ϳ Statistički atlas gradskih četvrti grada )agreďa, Gradski ured za strategijsko plaŶiraŶje i razǀoj 
Grada, “ektor za strategijske iŶforŵaĐije i istražiǀaŶja, Odjel za prostorŶe iŶforŵaĐije i istražiǀaŶja, Izǀor: 
https://ǁǁǁ.arĐgis.Đoŵ/apps/Map“eries/iŶdeǆ.htŵl?appid=ϳϯeϯϯϳϮϳfadϳϰϮϵϴaϵdfϵϴϱϵaϮϯϯϭĐdϲͿ 
 
*** ;ϮϬϭϭ.Ϳ Studija Ŷaplate zagušeŶja , Ciǀitas ELAN 
 
*** ;ϮϬϭϮ.Ϳ, )AGREBPLAN RazvojŶa strategija Grada )agreďa – Điljevi i prioriteti razvoja do ϮϬϮϬ. , Grad )agreď, 
Gradski ured za strategijsko plaŶiraŶje i razǀoj grada 
 
*** ;    Ϳ PrioritetŶi proŵetŶi proďleŵ Grada )agreďa: 
jaǀŶi prijeǀoz ili jaǀŶe garaže?, zeleŶa akĐija 
 
*** ;ϮϬϬϵ.Ϳ )AGREB DONJI GRAD, BLOKOVI,  )aǀod za prostorŶo uređeŶje grada )agreďa,  )agreď, ϮϬϬϵ. 
ǁǁǁ.zagreď.hr/UserDoĐsIŵages/gu%ϮϬza%ϮϬstrategijsko%ϮϬplaŶiraŶje/Ϭϭ%ϮϬDoŶji%ϮϬgrad.pdfͿ  



POPI“ KO‘IŠTENIH I)VO‘A 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϴϳ 
 

*** ;ϮϬϬϵͿ ProstorŶo ‐ proŵetŶa studija ĐestovŶo ‐ željezŶičkog sustava šireg područja grada )agreďa – 
sažetak, IŶstitut građeǀiŶarstǀa hrǀatske 
 
*** ;ϮϬϬϴͿ Usporedďa zagreďačkog proŵetŶog sustava s proŵetŶiŵ sustaviŵa europskih gradova, NaĐioŶalŶa 
zaklada za razǀoj ĐiǀilŶog društǀa i  zeleŶa akĐija  
 
 
INTERNETSKI I)VORI:  
 
)GϯD: ϯD ŵodel Grada )agreďa  ‐ )agreďačka iŶfrastruktura prostorŶih podataka ‐ )g geo  portal, podaĐi ϮϬϭϵ. 
;izǀor: https://zagreď.gdi.Ŷet/zgϯd/Ϳ 
 
NaĐrta grada )agreďa iz ϭϵϯϰ/ϯϱ. ;Izǀor: N“KͿ 
 
GeoPortal )agreďačke iŶfrastrukture prostorŶih podataka, https://geoportal.zagreď.hr 
 
Strategija urďaŶe sigurŶosti grada )agreďa  ϮϬϭϰ. – ϮϬϭϳ. https://geoportal.kulturŶadoďra.hr/geoportal.htŵl#/ 
http://ǁǁǁ.skupstiŶa.zagreď.hr/UserDoĐsIŵages/popis_ǀazeĐih_propisa/“trategija%ϮϬurďaŶe%ϮϬsigurŶosti%Ϯ
ϬGrada%ϮϬ)agreďa%ϮϬϮϬϭϰ%ϮϬ%EϮ%ϴϬ%ϵϯ%ϮϬϮϬϭϳ.pdf 
 
)G Potres ϮϬϮϬ, ;“lužďeŶa straŶiĐa Grada )agreďaͿ 
 https://gdi‐raiŶiŶg.ŵaps.arĐgis.Đoŵ/apps/Map“eries/iŶdeǆ.htŵl?appid=ϴϳϯĐdĐďϱϵfϭϮϰϲfϳďϰďϭaďdϳϮϳϱfϵϳϭϮ    
 
Registar dozvola i akata, IŶforŵaĐijski sustav prostorŶog uređeŶja, MiŶistarstǀo prostorŶog uređeŶja i 
graditeljstǀa i držaǀŶe iŵoǀiŶe, https://ispu.ŵgipu.hr/ 
 
https://ǁǁǁ.ďookiŶg.Đoŵ/ 
 
https://hr.airďŶď.Đoŵ/ 
 
https://ǁǁǁ.google.Đoŵ/ŵaps/searĐh 
 
https://ǁǁǁ.opeŶstreetŵap.org/ 
 
)eleŶilo grada )agreďa, https://gis.zriŶjeǀaĐ.hr/  
 
 
)AKONSKA REGULATIVA: 
 
)akoŶ o zaštiti i očuǀaŶju kulturŶih doďara ;NN ϲϵ/ϵϵ, ϭϱϭ/Ϭϯ; ϭϱϳ/Ϭϯ‐ispraǀak, ϴϳ/Ϭϵ, ϴϴ/ϭϬ, ϲϭ/ϭϭ, Ϯϱ/ϭϮ, 
ϭϯϲ/ϭϮ, ϭϱϳ/ϭϯ, ϭϱϮ/ϭϰ, ϵϴ/ϭϱ, ϰϰ/ϭϳ, ϵϬ/ϭϴ, ϯϮ/ϮϬ, ϲϮ/ϮϬͿ 
)akoŶ o gradŶji ;NN ϭϱϯ/ϭϯ, ϮϬ/ϭϳ, ϯϵ/ϭϵ, ϭϮϱ/ϭϵͿ 
 
)akoŶ o ǀlasŶištǀu i drugiŵ stǀarŶiŵ praǀiŵa 
 
)akoŶa o upraǀljaŶju i održaǀaŶju zgrada 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



POPI“ G‘AFIČKIH P‘IKA)A “ I)VO‘IMA 
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ϳ. POPIS GRAFIČKIH PRIKA)A S I)VORIMA 
 
 



“AŽETAK  
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϴϵ 
 

ϴ. SAŽETAK 
 
UrďaŶoŵ oďŶovoŵ ŶužŶo je predǀidjeti skup plaŶskih ŵjera i uǀjeta za fuŶkĐioŶalŶu i kǀalitatiǀŶu proŵjeŶu 

gospodarskih, društǀeŶih, kulturŶih, prostorŶih i okolišŶih Ŷedostataka zapušteŶog gradskog središta.  ‘ezultat 

proǀedďe sustaǀŶo proŵišljeŶog dugoročŶog proĐesa treďa ďit preoďrazďa DoŶjeg grada u ŶajpoželjŶiju gradsku 

četǀrt za žiǀot odŶosŶo oďŶoǀa središta )agreďa koje se po doseziŵa ŵoderŶizaĐije ŵože usporediti sa drugiŵ 

prestižŶiŵ europskiŵ ŵetropolaŵa.  

 

GlavŶi Điljevi urďaŶističkog istraživaŶja:  

‐ sagledati prostor DoŶjeg grada Đjeloǀito;  

‐ utǀrditi prostorŶe, društǀeŶe i gospodarske proŵjeŶe i Ŷjihoǀu diŶaŵiku;  

‐ razlučiti osŶoǀŶe prostorŶe ĐjeliŶe istih ili sličŶih oďilježja te za Ŷjih utǀrditi sŵjerŶiĐe oďŶoǀe;  

‐ odrediti urďaŶističke sŵjerŶiĐe za oďŶoǀu Ŷa različitiŵ ŵjeriliŵa  

‐ odrediti kratkoročŶe i dugoročŶe ŵjere za oďŶoǀu, te etapŶost proĐesa oďŶoǀe.  

 

Struktura istraživaŶja: 

‐ Pregled oďilježja staŶja i ograŶičeŶja u prostoru teŵeljeŵ tereŶskih i aŶketŶih istražiǀaŶja te aŶalize dostupŶih 

prostorŶih podataka ;plaŶska dokuŵeŶtaĐije, stručŶe studije i istražiǀaŶjaͿ 

‐ DefiŶiraŶje urďaŶističkih sŵjerŶiĐa za sustaǀŶu oďŶoǀu Ŷa različitiŵ raziŶaŵa ;poǀijesŶa urďaŶa ĐjeliŶa, dio 

grada – zapad, ĐeŶtar, istok, grupa ďlokoǀa – susjedstǀo, ďlokͿ.  

‐ UtǀrđiǀaŶje urďaŶističkih kriteriji za odaďir priŵjereŶog tipa preoďrazďe ďlokoǀa kako ďi se poďoljšala kǀaliteta 

žiǀota, uŶaprijedio ideŶtitet poǀijesŶog središta te ideŶtitetski poziĐioŶirali pojediŶi predjeli ;ĐjeliŶe i/ili ďlokoǀiͿ. 

‐ Pregled očekiǀaŶih rezultata proǀedďe Đjeloǀitog urďaŶističkog ŵodela oďŶoǀe  

 

Metodologija:  

Oďziroŵ Ŷa heterogeŶost te ďrojŶa razlikoǀŶa oďilježja izŵeđu posjedŶih dijeloǀa i/ili ďlokoǀa poǀijesŶe gradske 

jezgre, urďaŶističko istraživaŶje je provedeŶo Ŷa šireŵ oďuhvatu zaštićeŶe poǀijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe DoŶji grad 

;P=ϯϱϬ ha,ϭϲϴ ďlokoǀaͿ. )a potreďe istražiǀaŶja utǀrđeŶo je deset ključŶih prostorŶih aspekata koje je ǀažŶo 

uzeti u razŵatraŶje pri sagledaǀaŶju Đjeloǀitog prostora ‐ Ŷjegoǀih oďilježja i proĐesa te potreďa i ŵogućŶosti 

oďŶoǀe. To su: izgrađeŶa struktura, zaštita i očuǀaŶje, sadržaji i aktiǀŶosti, staŶoǀaŶje, proŵet, zeleŶe poǀršiŶe i 

jaǀŶi prostori, iŵoǀiŶsko praǀŶi aspekti, ideŶtitet i aŵďijeŶti, stupaŶj ŵoderŶizaĐije, urďaŶa sigurŶost.  

)a odaďir priŵjereŶog ŵodela oďŶoǀe, kako ďloka ϭϵ tako i ostalih prostorŶih ĐjeliŶa/ďlokoǀa, ŶeophodŶe je 

iŶtegralŶo sagledaǀaŶje zaključaka sǀih utǀrđeŶih prostorŶih aspekata ďudući da u ŵeđuoǀisŶosti čiŶe jedaŶ 

Đjeloviti urďaŶistički ŵodel oďŶove. 

 

Rezultati istraživaŶja:  

UrďaŶističkiŵ ŵodeloŵ Ŷastojalo se istražiti desetak teŵa ŶajǀažŶijih za osŵišljavaŶje koŶĐepta i provedďu 

Đjelovite oďŶove ďlokova. ‘ezultati istražiǀaŶja ukazali su Ŷa ŵoguća ograŶičeŶja u proĐesu oďŶove koja se ŵogu 

podijeliti Ŷa oŶa koja se pojaǀljuju ǀeć pri izradi urďaŶističkog dijela Prograŵa oďŶoǀe, kao i oŶa koja je ŵoguće 

očekiǀati u proǀedďi urďaŶističkih sŵjerŶiĐa u proĐesu Đjeloǀite oďŶoǀe. AŶalizoŵ sǀih ϭϲϴ ďlokoǀa DoŶjeg grada, 

a uŶutar ŶaǀedeŶog Đjeloǀitog ŵodela oďŶoǀe, poŶuđeŶa su četiri karakterističŶa tipa oďŶove ďlokova oďziroŵ 

Ŷa Ŷjihoǀe strukturalŶe i fuŶkĐioŶalŶe preoďrazďe, kao i iŵoǀiŶsko‐praǀŶu ŵogućŶost proǀedďe, a sǀe 

sagledaǀaŶo u kraćeŵ ili dužeŵ ǀreŵeŶskoŵ razdoďlju realizaĐije. PredložeŶe tipoǀe je ŵoguće, uz ŵaŶje 

prilagodďe, priŵjeŶjiǀati Ŷa ǀećeŵ dijelu ďlokoǀa DoŶjeg grada. OsŵišljaǀaŶje i uspostaǀa Đjeloǀitoga ŵodela 

urďaŶe oďŶoǀe za DoŶji grad, koja ŵora uključiti i orgaŶizaĐijsku i fiŶaŶĐijsku strukturu, Ŷe ďi treďali zaustaǀljati 

aktiǀŶosti koje se ǀeć sada ŵogu proǀoditi preŵa postojećiŵ zakoŶskiŵ propisiŵa i prostorŶo‐plaŶskoj 

dokuŵeŶtaĐiji. 

Neki od ŶajǀažŶijih Điljeǀa koje ďi teŵeljeŵ urďaŶističkog ŵodel u proĐesu oďŶoǀe treďalo ostǀariti su: 

uspostaǀljaŶje iŶterdisĐipliŶarŶog pristupa i partiĐipaĐije staŶoǀŶika, oŵogućaǀaŶje strukturŶe proŵjeŶe Ŷa raziŶi 

ďloka i Ŷjegoǀe uŶutrašŶjosti, zadržaǀaŶje postojećih i priǀlačeŶje Ŷoǀih staŶoǀŶika, uspostaǀljaŶje ŵjera 

uraǀŶotežeŶja oŵjera staŶoǀaŶja, turizŵa i posloǀŶih sadržaja, uŶapređeŶje jaǀŶog gradskog proŵeta, 

destiŵuliraŶje traŶzitŶog proŵeta kroz DoŶji grad, uŶapređeŶje i prilagodďa koŶĐepta parkiraŶja/garažiraŶja, 

iŵpleŵeŶtiraŶje koŶĐepta zeleŶe iŶfrastrukture, uspostaǀljaŶje raǀŶoŵjerŶijeg rasporeda i udjela zeleŶih 

poǀršiŶa, sadržajŶo/teŵatsko profiliraŶje pojediŶih predjela grada, te proǀedďa ŶužŶe ŵoderŶizaĐije i prilagodďe 

suǀreŵeŶiŵ potreďaŵa. 

 

 

 

 

 

 

 



P‘ILOG ‐ DETALJNA U‘BANI“TIČKA ANALI)A ODAB‘ANIH BLOKOVA 
 

UrďaŶistički ŵodel oďŶove ďlokova kao dio Đjelovite oďŶove zaštićeŶe PovijesŶe urďaŶe ĐjeliŶe Grada )agreďa ‐ ArhitektoŶski fakultet, )aǀod za urďaŶizaŵ, prostorŶo plaŶiraŶje i pejzažŶu arhitekturu, )agreď ϮϬϮϭ.                                                                       ϵϬ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ϵ. PRILOG ‐ DETALJNA URBANISTIČKA ANALI)A ODABRANIH BLOKOVA   
    
 

 

 
 

 

 

 


